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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries
Caution!

Be aware of kickback

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
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Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A Ampere

no No load speed

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min”! (revolutions or reciprocation) per minute

Specification

Model no: JOF001

Voltage: 220V - 240V~ 50/60Hz

Power: 1010W

No-load speed: 8,000 to 21,000 min™" variable

Depth adjustment: 1) Micro Winder
2) Free Plunge

Collet: 1/2" 6 & 12 mm

Bit changes: Through-base, single spanner action.
Auto shaft lock

Guide: Extended baseplate with adjustable fence

Protection class: @

Ingress protection: 1P20

Net weight: 3.9kg

Sound and vibration information:

Sound pressure Lp,: 85.5dB(A)
Sound power Ly,: 96.5dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration a: 5.958m/s?
Uncertainty k: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may
alter without notice.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.




General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the i by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or

battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of
flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or
fumes.

¢) Keep children and
cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not
use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators,
ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

away while a power tool. Distractions can

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will
increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the
power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power
tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in
serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment
such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before
connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energising power tools that have the
switch on invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a
key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better
control of the power tool in unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and
gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in
moving parts.

g) If devices are provided for the of dust ion and facilities,
ensure these are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-
related hazards.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that
cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons
unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage
of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If
damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these
instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Routers
/\ WARNING!

Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter may
contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts of the power
tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the workpiece to a stable

platform. Holding the work by your hand or against the body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the
manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual current
device with a rated residual current of 30 mA or less.

a) Use safety equipment including safety goggles or shield, ear protection, dust mask
and protective clothing including safety gloves

b) Cloths, cord, string etc should never be left around the work area
c) Ensure the mains supply voltage is the same as the tool rating plate voltage

d) Ensure any cable extensions used with this tool are in a safe electrical condition, and
have the correct ampere rating for the tool

€) Completely unwind cable drum extensions to avoid potential overheating

) Use appropriate detectors to determine if utility cables or pipes are below the surface
of the work area. Consult utility companies for assistance if necessary. Contact
with electric cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe can lead to
explosion. Contact with water lines can lead to major property damage

g) Ensure embedded objects such as nails and screws have been removed from the

iece before i i

h) Handle router bits with care as they can be extremely sharp

i) Before use, check the bit carefully for signs of damage or cracks. Replace damaged or
cracked bits immediately

j) Ensure router are sharp and correctly. Dull cutting edges can
lead to uncontrolled situations including stalling, increased heat and possible injury

k) ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on the router before proceeding
with any work

1) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and grease to ensure
the tool can be securely held in use

m)Before using the tool to make a cut, switch on and let it run for a while. Vibration
could indicate an improperly installed bit

n) Take notice of the direction of rotation of the bit and the direction of feed

0) Keep your hands away from the routing area and router bit cutter. Hold the auxiliary
handle or an insulated gripping surface with your second hand

1) NEVER start the router while the cutter is touching the workpiece
q) Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-held
1) Ensure the cutter has completely stopped before plunging to the collet lock position

s) The maximum speed of the router bit/cutter must be at least as high as the maximum
speed of the power tool

) Parts of the router bits may become hot during operation. Do not handle immediately
after use to avoid risk of burns

u) Do not allow parts to come into contact with combustible materials

v) The shank size of the router cutter/bit must be matched to the exact same size collet
fitted to the router. fitted router its will rotate irreqularly and have
increased vibration that could lead to loss of control

w) DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch the tool into bit change
mode while the router is operating

X) Keep pressure constant while cutting into the workpiece, allowing the router bit
cutter to dictate the speed of cut. DO NOT force the tool and overioad the motor

y) Ensure rating labels and safety warnings on the tool remain clear to read and are
replaced if marked or damaged

2) When operating the router, be prepared for the router bit cutter stalling in the
workpiece and causing loss of control. Always ensure the router is firmly held and the
on/off switch is i released in such cil

After switching on the router, check the router bit is rotating evenly (not ‘wobbling’)
and there is no additional vibration due to the router bit being incorrectly fitted.
Operating the router with an incorrectly fitted router bit can lead to loss of control and
severe injury

EXTREME care must be taken when using cutters with a diameter greater than 2”
(50mm). Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts to avoid overloading the
motor

ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a complete standstill before
removing the machine from the workpivvece




 Disconnect from the power supply before carrying out any adjustment, servicing or
maintenance

WARNING: Dust generated by using power tools can be toxic. Some materials may be
chemically treated or coated and be a toxic hazard. Some natural and composite materials
may contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and other chemicals. Avoid
prolonged exposure to dust generated from operating a router. DO NOT allow dust to get onto
skin or eyes and do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption of harmful
chemicals. Where possible, work in a well-ventilated area. Use a suitable dust mask and dust
extraction system where possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of personal protection is used.

Product Familiarisation

Speed Controller

Motor

Power Switch with Lock-Out Cover
Handles

Collet

Dust Extraction Port

Plunge Lock Lever

Micro Winder

9. Turret Stops

10. Table-Winder Connection Point
11. Depth Stop Lack Knob

12. Safety Guards

13. Baseplate Mounting Knobs

14. Fence
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15. Spanner

16. Extended Baseplate
17. Collet

18. Table Height Winder
19. Pivot Mount

20. Brush Caps

Intended Use

Hand-held, mains-powered plunge router used for cutting profiles, grooves, edges and
elongated holes in natural and composite wood, and also stationary installation in the Triton
Precision Router Table, the Triton Workcentre, and other suitable table systems.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your new plunge router. Familiarise yourself with all its
features and functions

S

* Ensure that all parts of the tool are present and in good condition

o If any parts are missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use this
tool

Before Use

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

Power switch
See Fig land Il

« When the router is connected to power, the Power Switch with Lock-Out Cover (3) will
illuminate (in both ‘on" and 'off' positions).

 The retracting switch cover prevents accidental starting of the router. It must be retracted
before the router can be switched on. The cover will remain open until the router is
switched off

Fitting a collet and router bit
See Fig lll

. Ensure the Power Switch with Lock-Out Cover (3) is OFF and the router disconnected from
mains (the retracting shutter will lock closed)

Check the depth stop is fully retracted (see ‘Depth Stop and Turret)) and release the Plunge
Lock Lever (7)

Turn the machine upside down
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Plunge the router to its maximum depth and engage the Plunge Lock Lever to lock the
router in this position

Note: On first use, when you take the router out of the box, the router is in this position
5. Rotate the threaded spindle as necessary to engage the spindle lock

Fitting a collet

1. Place collet onto the spindle so that it engages the screw threads

2. Turn the collet clockwise by hand so that it is fully mounted onto the spindle

Fitting a router bit

. Loosen the collet sufficiently to insert the router bit. If removing a router bit, use the
Spanner (15) to loosen the collet

Insert the router bit fully into the collet, then use the spanner to tighten the collet so that it
holds the bit firmly

Hold the body of the machine securely and disengage the Plunge Lock Lever (7). This will
release the collet lock and the lock-out cover of the power switch

Dust Extraction
Dust Port

* The Triton JOF Router is equipped with a Dust Extraction Port (6) for chip extraction above
the cut. It accepts 38mm (1%2") 0.D. hose, supplied with the Triton Dust Collector (DCA300)

* The hose screws into position via a left hand thread (anti-clockwise)
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Optional template guide kit

* An optional template guide kit is available from your Triton stockist

Extended Baseplate and Fence
See Fig IV

The Extended Baseplate (16) provides greater stability when using bearing-guided cutters
along an edge
When using the router with the baseplate fitted, place one hand on the long end of the

base, holding it down onto your work, and grip the router handle, furthest away, with your
other hand

To fit the extended baseplate

Loosen the Baseplate Mounting Knobs (13) sufficiently so that the bolts (on the mounting
knobs) will be able to engage the keyhole slots in the baseplate

Turn the router upside down
Push each knob upwards in tur as you slide the baseplate onto the base of the router and
engage the bolts in the keyhole slots on the baseplate

Slide the extended baseplate until the bolts locate against the ends of the keyhole slots.
Tighten the baseplate mounting knobs firmly
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To fit the fence

See FigV

1. Loosen the side fence knobs

2. Slide the Fence (14) onto the rails at each side of the baseplate
3. Lock at the required setting by tightening both fence knobs
Notes

 When routing trenches some distance in from an edge, fit the Fence to the long end of
the base

When performing edge work with a non-bearing guided cutter, fit the Fence to the short
end of the base

If using a very large diameter cutter it may be necessary to fix wooden blocks to the fence
faces, via the screw holes, to ensure the cutter does not come into contact with the Fence

Operation

Variable speed control

Router speed settings are not critical. Generally the highest speed which does not result
in burn marks on the workpiece should be used. Where stated, always follow the cutter
{ speed limitati

Generally, higher speeds are used for timber and MDF, lower speeds for synthetic materials

Operating at reduced speed increases the risk of damage to the router as a result of
overload. Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts.

The Speed Controller (15) is marked 1 to 5, corresponding approximately with the speeds
and cutter diameters below. Turn the dial to select the required speed required.

Setting RPM Cutter Diameter
5 21,000 Up to 25mm
4 18,000 25 - 50mm
3 14,500 50 - 65mm
2 11,000 Over 65mm
1 8,000 Use only if burning
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Hand-held operation
See Fig VIl and VIIl
Put on all safety equipment required to use this tool

* Ensure your workpiece is securely clamped to prevent any movement during operation

Hold the router firmly using both hands to control the router and keep an even pressure and
movement when cutting

Never operate the router freehand without some form of guide. Guidance can be provided
by a bearing guided cutter, the fence guide supplied, or a straight edge

Always feed against the direction of cutter rotation. The cutter rotates clockwise (as
indicated by the arrows on the base adjacent to the baseplate mounting knobs)

Do not operate the router upside down unless securely mounted in a well-guarded router
table (for example, the Triton Router Table)

Adjusting the depth of cut

There are two ways to adjust the cutting depth:

* Free Plunge, for conventional & fast depth adjustment

* Micro Adjuster, for precise depth setting throughout the full plunge range

Free Plunge

1. Disengage the Plunge Lock Lever (7)

2. Using the handles, push the router down to the required plunge depth
3. Engage the Plunge Lock Lever to lock the router at the required depth

Micro Adjuster
See Fig IX and X
1. Disengage the Plunge Lock Lever (7)

2. Turn the Micro Winder (8) until the router bit is at the depth required. Turn clockwise to
increase cut depth, anti-clockwise to reduce cut depth

3. Engage the Plunge Lock Lever when the router is at the required depth, particularly for
heavy cuts

Depth stop and turret

* The Depth Stop Lock Knob (11) and Turret Stops (9) enable accurate pre-setting of two
different cut depths

Zeroing the router

Fit the router bit you require and place the router, right side up, on the work bench

Rotate the Turret (9) until the fixed post is beneath the depth stop
Loosen the Depth Stop Lock Knob (11) so that the depth stop is fully released
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Release the Plunge Lock Lever (7), then plunge the router until the tip of the bit is in contact
with the surface of the work bench

Now tighten the Depth Stop Lock Knob so that the depth stop is locked in its current
position

o

Pre-setting the cut depths

The top of the fixed post now provides an accurate datum, and the depth of cut can be set
by reference to the graduations printed on the side of the fixed post

. To set a cut depth, rotate the thumbwheel on one of the Turret Stops (9) until the top of the
thumbwheel aligns with the depth of cut required (as shown on the fixed post). For example,
for a cutting depth of 3mm, rotate the thumbwheel until the top is aligned with the 3mm
mark on the fixed post.

To pre-set a second depth, repeat the procedure with the second thumbwheel

~
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Plunging to pre-set depth

 Rotate the turret until the thumbwheel at the required depth is positioned beneath the
depth stop

* Now, when you plunge the router, the depth stop will hit the thumbwheel and retain the
router at the precise depth required
Circle cutting

See Fig XI, XIl, and XIll
. Fit the extended base (without fence) to the router
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Remove the Pivot Mount (19) from the base and fix it to the centre of your work using a
small nail or screw through one of the holes in the pivot mount. Leave the pivot mount bolt
in position

@

Lower the router and base over the pivot mount and refit the washer and wing-nut

With the power switched OFF, rotate the router along the intended path to check the circle,
and make any necessary adjustments.

Cut the circle in several passes, lowering the cut depth by approximately 2mm (1/13") each
pass. Do not attempt to cut deeply in one pass
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Through cuts: If cutting all the way through the material, fix a sacrificial board to the
underside of your workpiece. Cut the circle oversize, then when the cut is all the way
through, reduce the diameter and work back to the desired size, using light, full depth
passes

Table-mounted operation

Fitting and operating this router on a router table should be carried out in accordance with
the literature supplied with the router table.

This product was designed for efficient and convenient operation on most router tables, it is
particularly suited for use with the Triton Router Table RTA300.

Router adjustments are made extremely easy using the unique features described earlier
in the manual.

Refer to ‘Fitting a collet and router bit’ and ‘Adjusting the depth of cut’

The Table Height Winder (18) engages with the Table-Winder Connection Point (10) for quick
and easy above-the-table height adjustment when the router is table-mounted

Accessories

Awide range of suitable accessories for this tool are available from your Triton stockist,
including a large selection of cutter/router bits. Spares including carbon brushes, guide bushes
and collets are available from your Triton stockist or www.toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any inspection,
maintenance or cleaning.

Cleaning

WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye protection and gloves when
cleaning this tool.

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the device’s service life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not sufficient, a mild
detergent on a damp cloth is recommended

Water must never come into contact with the tool
Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes (where
applicable)

Lubrication

« Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brush replacement
See Fig XIV

The carbon brushes are a consumable item that should be inspected periodically and replaced
when worn. Failure to do so may result in damage to the motor.

. With the router disconnect from power, unscrew the Brush Caps (20) located on the front
and rear of the motor
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Remove the brushes by pulling carefully on the protruding springs
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If either of the brushes is worn to less than 6mm long, they must both be replaced using
genuine Triton replacement brushes — available from authorised Triton repair centres

Over time the carbon brushes inside the motor may become worn
Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

After fitting, run the router without load for 2-3 minutes to help the brushes bed in. The
process of the brushes fully bedding in may take repeated uses. Motor sparking may
continue until new carbon brushes have bedded in

Alternatively, have the machine serviced at an authorised service centre

Power cord replacement

If the supply cord needs replacing, the task must be carried out by the manufacturer, the
manufacturer's agent, or an authorised service centre in order to avoid a safety hazard.

Storage

* Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

« Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Troubleshooting

Problem

Possible cause

Solution

Shutter on Power Switch with Lock-Out Cover (3) not

releasing

Router is plunged to full depth — in collet lock position

Reduce plunge depth

Inaccurate cutting profile

Depth Stop not correctly adjusted

Ensure that the Depth Stop corresponds to the maximum
amount of cut permitted by the Turret Stops (9)

Incorrectly fitted or loose router bit/Collet (5)

Tighten router bit/Collet and cutter assembly

Router will not operate

No supply of power

Check that power is available at source

Brushes worn or sticking

Disconnect power, open Brush Caps (20) and ensure brushes
are not damaged or heavily worn

Power Switch with Lock-Out Cover (3) is faulty

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Motor components faulty or short circuited

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Router runs or cuts slowly Blunt or damaged cutter Resharpen or replace cutter
Speed Controller (1) set low Increase variable speed setting
Motor is overloaded Reduce pushing force on router

Excessive vibration Incorrectly fitted or loose router bit Refit or tighten router bit

Bent or damaged router bit

Replace router bit

Heavy sparking occurs inside motor housing

Brushes not moving freely

Disconnect power, remove brushes, clean or replace

Damaged or worn motor

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Micro Winder (8) “clicks” or not adjusting

Plunge Lock Lever (7) engaged

Release Plunge Lock Lever

Reached end of adjustment range

Reset Micro Winder and set depth with the Depth Stop (11)

Makes an unusual sound

Mechanical obstruction

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Damage to internal windings

Have the tool serviced by an authorised Triton service centre




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  __/__/

Model: JOF001  Retain your receipt as proof of purchase
Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any

part proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from
the date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten

informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.

Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit de iding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
er i ij informatie en gebruiksi i

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken

Voorzichtig!

Let op: terugslaggevaar!

Beschermi I (dubbel
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Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen
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m

Milieubescherming

Technische afkortingen en symbolen

v Volt

~ Wisselspanning

A, mA Ampeére, milliampére
no Onbelaste snelheid
Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min of min™* Operaties per minuut

Specificaties

Artikelnummer: JOF001

Spanning: 220-240 V~ 50/60 Hz

Vermogen: 1010W

Onbelaste snelheid: 8000 tot 21.000 min' variabel

Profielinstelling: 1) Microdraaier
2) Vrije inval

Ashals: 1/2" 6 & 12 mm

Bit wisseling: Door voet, moersleutel, automatische
schacht blokkering

Geleider: Verlengde basisplaat met verstelbare
geleider

Isolatieklasse @

Binnendringingsbescherming: P20

Netto gewicht: 3.9kg

Geluid en trilling:

Geluidsdruk Lp,: 85,5 dB(A)

Geluidsvermogen Ly,: 96,5 dB(A)

Onzekerheid K: 3dB

Trilling a,: 5,958 m/s?

Onzekerheid: 1,5 m/s?

Elektrische producten mogen niet met het normale huisvuil worden
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende recyclen.

I

Met het oog op onze aanhoudende productontwikkeling kunnen de specificaties
van Triton zonder isgeving worden i
Wanneer het geluidsniveau boven de 85 dB reikt is het dragen van
gehoorbescherming aanbevolen.

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de ijd vereist. Bij

hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert gri Langdurige ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de en draag anti-vibrati Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trillingsni in de specificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
Een slecht onjuist of onjuist gebruikte

machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.




Algemene veiligheid

WAARSCHUWING Lees alle bediening- en Het niet opvolgen van
alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan resulteren in een elektrische schok, brand
en/of emstig letsel.
WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de veiligheid
Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.
De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

ing op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting. Rommelige en donkere
ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

b) Werk nlet met i in i i ij inde
van gassen of stof. Elektrisch gereedschap

brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap bedient.
Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het stopcontact. Pas
de stekker niet aan. Gebruik geen bij geaard

Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende stopcontacten vermindert het risico op
een elektrische schok.

b) Verml]d lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals pijpen, radiatoren,
en Het risico op een i schok neemt toe als uw lichaam
geaard wordt.

c) Laat elekirisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch gereedschap nat
wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elekirisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd of in de
knoop geraakt snoeren verhoogt het risico op een elektrische schok toe.

€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een
verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok te verminderen.

) Indien het ijdelijk is te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aard lek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens het bedienen van
elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke beschermmg Draag altijd een veiligheidsbril.

Passende ing voor de zoals een niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of ing, het risico op i

€) uw

g op foutieve uitlijning of het
van delen,

en elke andere afwijking die
de werking van het zou kunnen beil Indien het
i is, moet u het laten repareren voordat u het

weer gebruikt. Vee/ worden door slecht elektrisch

gereedschap.

1) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met scherpe
messen slaan minder snel vast en zijin gemakkeljjker te bedienen.

9) Gebruik het i en etc. volgens deze
i ies en volgens voor het specifieke type i
en houd daarbij rekening met de werkomstandigheden en het uit te voeren werk.
Gebruik van elektrisch voor die illen van die waarvoor

het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaariijke situaties.

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met
een lekstroom van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar aanbevolen

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde vakman en
gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van
het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Bovenfrees veiligheid
/\ WAARSCHUWING

Houdt de machine enkel bij de geisoleerde oppervlakken vast. Wanneer het frees bit
in contact komt met het stroomsnoer of enige andere stroomdraden komen de metalen
onderdelen mogelijk onder stroom te staan wat kan resulteren in elektrische schok

Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere hulpmiddelen op een stevig
werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam
klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen om de kans op
gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

o Hetis de machine te g met een met een
maximale lekstroom van 30 mA
a) Draag de juiste inclusief een

een en Kleding inclusief

handschoenen

b) Lappen, kleden, snoeren, koorden en dergelijke mogen nooit in het werkgebied
rondslingeren

c) Controleer of de spanning van de stroombron gelijk is aan de spanning vermeld op
het je van de i

d) Indlen u een verlengsnoer nodig hebt dient u ervoor te zorgen dat het de juiste
heeft voor uw en in goede staat verkeerd

€) Rol verlengsnoeren op een kabelhaspel volledig uit om mogelijke oververhitting te
voorkomen

1) Gebruik

omte of kabels en leidingen onder het
viak zitten. Vraag ijven wanneer nodig om hulp. De
aanraking met elektriciteitsdraden resulteert mogeljjk in elektrische schok en/of brand.

letsel.

c) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer of de
schakelaar in de ‘vit’ stand staat voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het
dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten op

Het igen van een resulteert mogelijk in explosie. Het contact met
waterleidingen resulteert mogelijk in ernstige schade aan eigendommen

9) Zorg ervoor dat u vreemde objecten zoals spijkers en schroeven uit het werk hebt
verwijderd voordat u begint

de stroom van elektrisch p met de kan tot
leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel van het elektrische
gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer controle over het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,

Kleding en uit de buurt van delen. . Kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.
) Als er voor en worden sluit deze

dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het
risico op stofg

4) Gebruik en ing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap dat geschikt
is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat niet in- en
uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan worden met de schakelaar is
gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,

h) Wees ig met frees bits, ze kunnen erg scherp zijn

i) Controleer de frees bits voor gebruik zorgvuldig op beschadigingen of scheurtjes.
Vervang beschadigde of gescheurde bits onmiddelljik

j) Zorg ervoor dat frees bits goed onderhouden worden en scherp zijn. Botte frees bits
leiden mogelijk tot controle verlies, hitte en persoonlijk letsel

k) Gebruik beide handvaten en zorg ervoor dat u de freesmachine stevig vast hebt
voordat u het freeswerk start

1) Houdt de handvaten en grip opperviakken droog, schoon en vrij van olie en vet zodat
de machine stevig vast gehouden kan worden tijdens het werk

m)Voordat u het frezen met de machine start, schakelt u de machine in en laat u deze
enige tijd lopen. Overmatige trilling duidt mogelijk op een onjuist gemonteerde frees bit

n) Let goed op de rotatierichting van het frees bit en de werkrichting

0) Houd uw handen uit de buurt van het draaiende frees bit. Houd de machine met beide
handen bij de handvaten vast

p) Start de boven frees NOOIT terwiijl de frees het werkstuk raakt

q) Zorg ervoor dat de weerstandveer altijd gemonteerd is wanneer u de boven frees uit
de vrije hand gebruikt

1) Zorg ervoor dat de frees volledig tot stilstand is gekomen alvorens naar de
vergrendelpositie van de ashals te gaan

s) De maximale snelheid van het frees bit dient minimaal even hoog te zijn als de

snelheid van de machine

of het i opbergt. Dergelijke
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van kinderen
en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
het niet bedienen. Elektrisch gereedschap is
gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

t) Delen van frees bits worden tijdens gebruik mogelijk heet. Laat de bits na gebruik
afkoelen voordat u ze aanraakt

u) Warme/hete onderdelen mogen niet in contact komen met ontviambare materialen




v) De schacht van het frees bit dient overeen te komen met de maat van de ashals op de
machine. Onjuist bevestigde bits roteren onregelmatig wordt zorgt voor trillingen, waardoor
u de controle over de machine mogelijk verliest

w)Wanneer de machine is i dient de te
worden en dient de machine niet in bit wissel stand geschakeld 1e wnrden

x) Oefen tijdens de volledige doorgang een gelijke druk op de machine uit zodat het
frees bit de snelheid aangeeft. Forceer de machine niet door het werkstuk

y) Zorg ervoor dat het je en de op de machine te
allen tijde duidelijk leeshaar zijn en vervangen worden wanneer beschadigd

2) Het frees bit kan te allen tijde plotseling in het werkstuk klem komen te zitten
waardoor u de controle over de machine mogelijk verliest. Houdt de machine stevig
met beide handen vast en laat de aan-/uitschakelaar in een dergelijk geval onmiddellijk los

Controleer of het frees bit centraal roteert, niet wiebelt en niet zorgt voor trillingen
wanneer u de machine inschakelt. Het gebruik van de machine met een onjuist bevestigt
frees bit kan leiden tot controleverlies over de machine ne serieus persoonlijk letsel

Let er in het bijzonder voor op dat u de motor niet overbelast wanneer u frezen
gebruikt met een diameter groter dan 2" (50 mm). Maak gebruik van zeer langzame
snelheden en/of meerdere ondiepe freessneden om overbelasting van de motor te
voorkomen

Schakel de machine uit en wacht tot het frees bit volledig tot stilstand is gekomen
voordat u de boven frees uit het werkstuk haalt

Neem de stekker uit het maakt of

verricht aan de boven frees

voordat u

WAARSCHUWING: Stof, geproduceerd door elektrische machines, is mogelijk giftig. Sommige
materialen zijn chemlsch behandelt of voorzien van een coating en daarom een g/ftlg gevaar
Sommige ialen bevatten giftige icalién. Voorkom
Laat het stof niet in contact komen met de huid en ogen en voorkom de ingang van stof in de
mond zodat het niet geabsorbeerd wordt. Werkt, wanneer mogelijk, in een goed geventileerde
ruimte. Het dragen van een stafmasker en het gebruik van een stof ontginningssysteem is

Bij een hoge quentie is het nemen van sterkere beschermende
nmaatregelen erg belangrijk.

Onderdelenlijst

1. Snelheidsregelaar

2. Motor

3. Stroomschakelaar met afsluiting

4. Verlichte aan-/uitschakelaar met afdekking
5. Handvaten

6. Ashals

7. Stofpoort

8. Diepte vergrendelhendel

9. Micro verstelhendel

10. Draaikopbegrenzers

11. Koppelring draaihendel

12. Vergrendelknop dieptebegrenzer
13. Veiligheid kappen

14. Montageknoppen basisplaat
15. Geleider

16. Steeksleutel

17. Verlengde basisplaat

18. Ashals

19. Draaihendel

20. Spil montage

Gebruiksdoel

Vrije inval hand bovenfrees, voor gebruik met %4” en 8 mm schacht frees bits (afhankelijk van
de ashals). Te gebruiken voor het frezen van profielen, groeven, randen en gaten in natuurlijk
en kunstmatige houtsoorten

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Als onderdelen missen of beschadigd zijn, vervangt of verkrijgt u deze voordat u de
machine gebruikt

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de maching ontkoppeld is van de stroombron
voordat u isseld of enige ingen maakt

Stroomschakelaar
Zie Fig. Tenll

Wanneer de boven frees is verbonden met de stroom, licht de stroomschakelaar (3) (zowel
in de "aan-" als in de "uit-"stand) op.

De afdekking op de schakelaar voorkomt het per ongeluk starten van de boven frees. De
afdekking moet opzij worden gehaald voordat de boven frees kan worden ingeschakeld. De
afdekking blijft open tot de boven frees wordt uitgeschakeld.

Het bevestigen van een ashals en een frees bit

Zie Fig. Il

1. Schakel de machine met behulp van de aan-/uitschakelaar uit en haal de stekker uit het
stopcontact

2. Zorg ervoor dat de di
ontgrendeld is

volledig is

en de diepte (7)

3. Draai de machine ondersteboven

4. Stel de boven frees op de maximale diepte in en vergrendel de hendel en zo de bovenfrees
in positie

Let op: De bovenfrees wordt in deze positie geleverd

5. Draai de ashals rond om deze te vergrendelen

Het bevestigen van een ashals
1. Plaats de ashals in de spindel
2. Draai de ashals met de hand rechtsom totdat deze stevig vast zit

Het bevestigen van een frees hit

1. Draai de ashals genoeg los om het frees bit te bevestigen. Bij het verwijderen van een frees
bit gebruikt u de steeksleutel (15) om de ashals los te draaien

2. Plaats het frees bit volledig in de ashals en gebruik de steeksleutel om de vast te draaien

3. Houd de machine slewg vast en ontgrendel de vergrendelhendel (7). Dit zorgt ervoor dat de
ashals ende van de komt vrij, zodat u weer
bij de aan-/uitschakelaar kunt.

Stofontginning
Stofpoort

* De bovenfrees is voorzien van een stofpoort (6) waarop een 38 mm slang, triton stofemmer
(DCA300), op aangesloten kan worden

« De sluit wordt aangesloten doormiddel van een linkse schroefverbinding

Optionele leibussen set

Een optionele leibussen set is verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

Verlengde basisplaat en geleider
Zie fig. IV

« De verlengde basisplaat (16) die met de Triton boven frees wordt meegeleverd, biedt meer
stabiliteit wanneer u met geleide lagers freest.

* Plaats één hand op het lange einde van de basis en houd deze op uw werk en met uw
andere hand pakt u de boven frees hendel, die het verste weg s, vast.

Het monteren van de verlengde basisplaat

1. Draai de basisplaat montageknoppen (13) ver genoeg los zodat de bouten uit de gaten in
de basisplaat komen

2. Draai de bovenfrees ondersteboven

3. Duw de knoppen één voor één omhoog wanneer u de basisplaat op de voet van de
bovenfrees schuift, en stop de bouten in de montage gaten van de basisplaat

4. Schuif de basisplaat totdat de bouten tegen de uiteinden van de gleuven vallen. Draai de
knoppen stevig vast

Het monteren van de geleider

Zie fig.V

1. Draai de geleider knoppen los

2. Schuif de geleider (14) op de rails op elke zijde van de basisplaat
3. Vergrendel in positie door de knoppen vast te draaien
Opmerkingen

* Bij het frezen van gleuven, een redelijke afstand van de rand af, plaats u de geleider aan de
lange zijde van de basis




 Bjj randfrezen met een frees bit zonder lager, plaats u de geleider aan de korte zijde van
de basis

 Bij het gebruiken van een frees bit met een grote diameter is het mogelijk nodig houten
blokjes, via de schroefgaten, op de geleider te monteren zodat het frees bit niet in contact
komt met de geleider

Gebruik

Variabele snelheidsregeling
Zie fig. VI

De freessnelheid is niet van bedenkelijke aard. Gebruik een zo hoog mogelijke snelheid
welke niet resulteert in brandplekken op het werkstuk. Gebruik, wanneer vermeld, de
maximale snelheid weergegeven door de fabrikant.

Over het algemeen worden hogere snelheden gebruikt voor hout en MDF en lagere
snelheden voor synthetische materialen

Het gebruiken met een te lage rotatie verhoogt de kans op het beschadigen van de
machine. Voed de machine langzaam door het werkstuk en /of maak meerdere ondiepte
doorgangen voor een beter resultaat.

De snelheidsregelaar is gemarkeerd met de cijfers 1 tot en met 5. De cijfers komen

ongeveer overeen met de en Draai de regelaar om
de snelheid te selecteren.

3. Draai de dieptebegrenzer vergrendelknop (11) losser, zodat de dieptestop volledig vrij is

4. Verlos de diepte vergrendelhendel (7) en duw de frees naar beneden totdat de punt in
contact staat met het opperviak van de werkbank

5. Draai de dieptebegrenzer nu weer goed vast zodat de dieptestop in positie is vergrendeld

Het instellen van de freesdiepte

1. De bovenzijde van de vaste indicator geeft nu een nauwkeurig gegeven weer en de
freesdiepte kan ingesteld worden naar de gradaties op de zijkant van de indicator

2.0m een diepte in te stellen draait u het wiel op één van de draai kop begrenzers (9) tot de
bovenzijde van het wiel uitlijnt met de benodigde diepte (als weergegeven op de vaste
indicator)
Bijvoorbeeld: voor een freesdiepte van 3 mm draait u het wiel tot de bovenzijde uitlijnt met
de 3 mm markering op de vaste indicator.

3.0m een 2e diepte in te stellen herhaalt u bovenstaande procedure met het 2e wiel

Frezen met vrije invaldiepte naar de ingestelde
freesdiepte
* Draai de draai kop begrenzen totdat het wiel op de juiste diepte is onder de dieptestop

o Wanneer u de machine naar beneden duwt raakt de dieptestop het wiel waardoor de juiste
freesdiepte behouden wordt

1. Monteer de verlengde basisplaat (zonder geleider) aan de boven frees.

2. Verwijder de spil (19) van de basisplaat en bevestig deze op het midden van uw werk met
een kleine spijker of schroef door één van de gaten in de spilhouder. Laat de spil bout op

3. Laat de boven frees en de basisplaat over de spilhouder zakken en draai de sluitring en

Bediening vanuit de vrije hand
Draag de benodigde veiligheidsuitrusting

Zorg ervoor dat het werkstuk stevig vast is geklemd zodat het tijdens de bewerking niet
kan bewegen

Gebruik beide handen om de boven frees te bedienen en oefen tijdens de gehele bewerking
een even druk uit en een gelijke frees snelheid

Bedien de boven frees nooit uit de vrije hand zonder een vorm van geleiding. U kunt voor
geleiding zorgen door een frees met geleide lager, de meegeleverde parallelgeleider of een
richtliniaal (bijv. een lat die op uw werkstuk is geklemd zoals op de afbeelding boven).
Voedt de machine altijd tegen de richting van de freesrotatie in (rechtsom, zoals
aangegeven door de pijlen op de basisplaat van de boven frees).

Gebruik de boven frees nooit ondersteboven, tenzij hij stevig vastgezet is in een goed
beschermde freestafel (bijv. van Triton).

Instelling freesdiepte
Er zijn twee manieren om de freesdiepte in te stellen:
* Vrije invaldiepte verstelling, voor gewone en snelle diepteverstelling

. voor precieze di over het volledige profielbereik.

Vrije invaldiepteverstelling

1. Laat de diepte vergrendelhendel (7) los.

2. Duw de boven frees met behulp van de handvaten omlaag tot de gewenste diepte is bereikt.
3. Zet de blokkeerhendel vast.

Micro verstellen
Zie fig. X en X
1. Ontgrendel de diepte vergrendelhendel (7)

2. Draai de micro verstelnendel (8) tot het frees bit de juiste freesdiepte heeft bereikt. Draai
rechtsom om de diepte te vergroten en linksom om de diepte te verkleinen

3.Vergrendel de hendel (7) wanneer het frees bit de juiste freesdiepte heeft bereikt.

Dieptestop en draaikop begrenzer

« De dieptestop (11) en draai kop begrenzer (3) geven in de vrije invaldiepteverstelling 2
nauwkeurige instellingen.

De machine op ‘0’ stellen

1. Plaats het benodigde frees bit en plaats de boven frees recht op de werkbank

2. Draai de draai kop begrenzer (9) totdat de vaste indicator onder de dieptestop is

op "uit", draai de boven frees langs het beoogde pad om de cirkel
te en voer de i ingen uit.

5. Frees de cirkel in verscheidene gangen uit, waarbij u de freesdiepte bij elke gang ongeveer
2 mm (1/16”) verlaagt. Probeer niet om diep te frezen in één gang.

6. Doorfrezen: Als u helemaal door het materiaal heen freest, maak dan een plank die u
later kunt weggooien aan de onderkant van uw werkstuk vast. Frees de cirkel ruim uit,
en wanneer vervolgens de freessnede helemaal door het werk is gegaan, verkleint u de
diameter en werkt u terug naar de gewenste maat, met lichte gangen op de volledige
diepte.

Cirkels frezen
. Freesbit di
Stand min reeshit diameter Zie fig. XI, Xl and Xl
5 21.000 Tot 25 mm
4 18.000 25-50 mm
3 14500 50- 65 mm zijn plaats zitten.
2 11.000 Meer dan 65 mm vleugelmoer weer vast.
) 4.Zetde
1 8000 Gebruik alleen wanneer
brandplekken verschijnen
bij stand 2

Bediening bij montage op een werkbank

Het monteren en gebruiken van deze boven frees op een freestafel dient te gebeuren in
overeenstemming met de handleiding die u bij uw freestafel hebt gekregen.

Hoewel dit product ontworpen is voor een efficiénte en correcte werking op de meeste
freestafels, is het vooral geschikt voor de Triton freestafel.

Aanpassingen aan de boven frees kunnen zeer eenvoudig worden gemaakt met behulp van
de unieke kenmerken die eerder in de idi zijn. "Monteren
en wijzigen frezen" en "Instelling freesdiepte".

De draaihendel (18) wordt met de koppelring (10) verbonden voor een snelle en

hoogte wanneer de op een
gemonteerd is
Accessoires
i ires en verbrui filters en zakken, zijn verkrijgbaar

bij uw Triton handelaar. Reserve zijn verkri op com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u de machine
schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

Schoonmaak
WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
beschermende uitrusting, een veili ilen

« Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen sneller
slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak gebruik van een licht
schoonmaakmiddel en een vochtige doek

De machine mag niet in contact komen met water
Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt

Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

Smeren
* Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel




Koolborstel vervanging

De Zijn aan slijtage ig en dienen periodiek geinspecteerd te worden.
Indien ze versleten zijn, moeten ze vervangen worden. Indien u dit niet doet, kan dit resulteren
in schade aan de motor.

1. Haal de boven frees van de stroom en schroef de koolborstelkappen (20) aan de voorkant en
de achterkant van de motor los.

2. Verwijder de borstels door voorzichtig aan de uitstekende veren te trekken.

3. Als één van de borstels afgesleten is tot minder dan 6 mm lengte, dan moeten beide
borstels vervangen worden door Triton vervangingsborstels, verkrijgbaar bij bevoegde Triton
reparatiecentra.

 Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

 Bjj overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

 Na het vervangen van de borstels laat u de machine voor 2-3 minuten onbelast lopen om
de koolstofborstels in te lopen. Het inlopen van de borstels vereist mogelijk verschillende
gebruiken. Tijdens het inlopen van de koolstofborstels vonkt de motor mogelijk

* Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter vervangen.

Probleemopsporing

Stroomsnoer onderhoud

Als het snoer vervangen moet worden, moet dit worden gedaan door de fabrikant, de
tussenpersoon van de fabrikant of een bevoegd servicecentrum, zodat er geen veiligheidsrisico
ontstaat.

Opberging

* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

» Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden weggegooid

 Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van
elektrisch gereedschap

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

De stroomschakelaar kap (3) verlost niet
vergrendelpositie

De bovenfrees is volledig verlaagd, naar de as-

Verhoog de bovenfrees

Onnauwkeurig freesprofiel De dieptestop is niet juist afgestelt

Zorg ervoor dat de dieptestop overeenkomt met de maximale freesdiepte
aangegeven door de revolverkop

Onjuist bevestigd of los freesbit/ashals (5)

Draai het freesbit/freesbit samenstelling vast

De boven frees wil niet werken Geen stroomtoevoer

Controleer de stroombron

Koolborstel zijn versleten of plakken

Ontkoppel de macine van de , open de
(20) en controleer of de borstels niet beschadigd zijn

De aan-/uitschakelaar (3) functioneert niet

Ga naar www.tritools.com voor uw dichtstbijzijnde servicecenter

Motor onderdelen defect of kortsluiting

Ga naar www.tritools.com voor uw dichtstbijzijnde servicecenter

De boven frees draait langzaam Bot of beschadigd frees bit

Slijp of vervang het frees bit

Snelheidsregelaar staat op lage stand

Verhoog de snelheid

Motor is overbelast

Verminder de druk op de machine

Overmatige trillingen Onjuist bevestigd of los frees bit

Bevestig het bit opnieuw

Gebogen frees bit schacht

Vervang het frees bit

Hevig vonken in de motor Koolborstel kunnen niet vrij bewegen

Ontkoppel stroom, maak de borstels schoon of vervang deze

Beschadigde of versleten motor

Ga naar www.tritools.com voor uw dichtstbijziinde servicecenter

Micro versteller (8) ratelt Diepte vergrendelhendel (7) is ingeschakeld

Laat de blokkering hendel vrij

Einde van verstelbereik

Reset de bovenfrees

De bovenfrees maakt een abnormaal geluid Mechanisme obstructie

Ga naar www.tritools.com voor uw dichtstbijzijnde servicecenter

Anker Kortsluiting

Ga naar www.tritools.com voor uw dichtstbijzijnde servicecenter




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.ritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: __ /___/
Model: JOF0O1

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewsz rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.




Traduction des instructions originales

Introduction

Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i

les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute
sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
desi relatives au produit ou des instructions concernant

son utilisation.
@ Port de lunettes de sécurité
o.o Port de masque respiratoire

U port de casque

Port de protection auditive

Port de gants

Lire le manuel d'instructions

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent engendrer des écrasements et des
coupures.

Attention !

Attention a I'effet de rebond !

D Double isolation pour une protection supplémentaire

Conforme @ la re
pertinentes

Protection de I'environnement

Les produits électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménagéres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

de sécurité

et aux normes europé

v Volts

~ Courant alternatif

A Ampére

no Vitesse  vide

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min! (opérations) par minute

Caractéristiques techniques

JOF001

Numéro de produit :

Tension : 220V-240V~, 50 AC
Puissance : 1010w
Régime a vide : de 8 000 a 21 000 tr/min

1) Réglage micrométrique
2) Plongée libre

Réglage de la profondeur de plongée :

Pinces de serrage : 1/2",6 et 12 mm

Changement des fraises : Le changement de fraise avec la seule clé
et en montage sur table, s'effectue avec le
blocage automatique de I'arbre

Guide : Base extensible avec guide réglable

Classe de protection : =1}

Indice de protection : P20

Poids net : 39kg

Informations sur le niveau d’intensité sonore et
vibratoire

Pression acoustique Lp: 85,5 dB(A)
Puissance acoustique Ly 96,5 dB(A)
Incertitude K: 3dB
Vibration pondérée a,: 5,958 m/s?
Incertitude k : 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que 'utilisateur porte
des protections auditives.

Du fait de P’évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits
Triton peuvent changer sans notification préalable.

ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d’intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser 'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par l'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire Ia capacité de préhension. De longues
itions peuvent é provoquer ces omes de fagon ique. Si
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vibratoires des caractéristiques techniques sont déterminés en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.




Consignes générales de sécurité

AVERTISSEMENT : Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le spect des i et consignes de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes

d. Ranger les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne pas permettre
P'utilisation de ces outils aux personnes novices ou n’ayant pas connaissance de
ces i ions. Les outils électrigues sont dans les mains d'utilisateurs
inexpérimentés.

e. Veiller a I’entretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs soient bien
alignés et non grippés. S’assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées

il de nuire au bon fonctionnement de I’outil. Si I'outil électrique est

(enfants y compris) ayant des és mentales ou réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant I'utilisation de cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires a brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
ave batterie.

-

. Sécurité sur la zone de travail

a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones encombrées et mal
éclairées sont sources d’accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é dans des explosifs, tels qu'a
proximité de liquides, de gaz ou de i Les outils électri
produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.

c. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité pendant Iutilisation
d’un outil électrique. Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de I'appareil.

. Sécurité électrique

. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur. Ne
modifiez jamais la prise en aucune facon. N'utilisez jamais d’adaptateur avec les
outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise
de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Evner le cnnlact canwrel avec Ies surfaces mises a la terre telles que tuyaux,

et Le risque de décharge électrique est plus
important si votre corps est mis a la terre.

)

c. Ne pas exposer votre outil é alapluieoual idité. Linfi d'eau dans

un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces en mouvement. Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas oll l'outil électroportatif serait utilisé a I'extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

. Si une utilisation de Ioutil dans un environnement humide ne peut étre évitée, utilisez
une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L utilisation d’un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

Sécurité des personnes

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil. Ne pas utiliser
d'outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d'alcool ou de
Un moment d pendant ['utilisation d'un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection. Le
port d'équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des chaussures de
sécurité antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections antibruit, selon le travail
a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout démarrage accidentel. S’assurer que Pinterrupteur marche-arrét soit en

position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur I’alimentation secteur. Porter un outil

électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil électrique
dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d’accidents.

5w

o

d. Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre I’outil électrique en
marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un €lément en rotation de I'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

®

. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position
stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux contrdler I'outil électrique dans des
situations inattendues.

f. Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux
pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs peuvent étre
happés par les piéces en mouvement.

. Si Poutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d’équipements d’extraction et

de récupération de la poussiére/sciure, s’assurer qu’ils soient bien fixés et utilisés

correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.

Utilisation et entretien des outils électriques

. Ne pas Poutil & Utiliser l'outil é ié au travail
a effectuer. Un outil électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été congu
permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et dans de meilleures conditions de
sécurité.

s a

endommagé, le faire réparer avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés
par ['utilisation d’outils électriques mal entretenus.

f. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de coupe bien entretenus,
aux tranchants bien affités, sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
controler.

g. Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute utilisation de cet outil
électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque
et entrainerait une annulation de sa garantie.

ATTENTION : Lorsqu'utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet

appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30

mA ou moins.

5. Entretien

a. Ne faire réparer outil électrique que par un réparateur qualifié utilisant uniquement
des piéces de rechange identiques. Cela permettra d’assurer la sécurité continue de
cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives a
I'utilisation des défonceuses

AVERTISSEMENT

Tenez I'outil électrique par ses surfaces de préhension isolées, au cas ot la fraise
rentre en contact avec des cables et fils cachés. Lorsqu'ils sont en contact avec un
cable sous tension, ils peuvent exposer les piéces métalliques de I'outil & une tension et
peuvent entrainer un choc électrique.

Immobilisez la piéce de travail a I'aide d’un étau ou d’une pince de serrage sur une

surface stable. Maintenir la piéce de travail a la main ou contre le corps peut engendrer

une perte de contréle.

S'il est né ire de le cordon d cela doit étre fait par le

fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

Il est fortement recommandé d’alimenter outil a travers un disjoncteur différentiel

(RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

a) Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes ou une visiére, des
protections auditives, un masque iratoire et des vé de ion tel que
des gants de sécurité.

b) Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre laissés dans I'espace de travail.

c) Assurez-vous que la tension de la source principale d’alimentation soit la méme que
celle indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.

d) Assurez -vous que toutes les rallonges électriques utilisées avec 'appareil soient

ire, et qu'elles e I e indiqué pour I'appareil.

e) Déroulez complétement les rallonges de 'enrouleur pour éviter toute surchauffe.

f) Utilisez un détecteur ié pour dé si des cables ou se trouvent
sous la surface de la zone de travail. Contactez les sociétés des services publiques
appropriées si nécessaire. Un contact avec des cables électriques peut engendrer des chocs
électriques et des incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer une explosion. Un
contact avec une conduite d’eau peut provoquer des dommages matéfriels importants.

g) Assurez-vous d’avoir enlevé les corps étrangers tels que les clous et les vis de la piece
de travail avant de commencer a travailler.

h) Manipulez les fraises avec précaution car elles peuvent étre extrémement tranchantes.

i) Avant utilisation, venflez avec précaution que ’embout ne soit pas endommagé ou
fissuré. Remp i les embouts 65 0u fissurés.

i A que les sont aiguisés et Siles
tranchants son émoussés, cela peut engendrer des pertes de controle, le calage de I'appareil,
une augmentation de la chaleur et des blessures.

k) Utilisez TOUJOURS les deux mains et maintenez fermement la défonceuse avant de
commencer tout travail.

1) Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans huile ou
graisse pour assurer une prise en main siire de 'appareil pendant son utilisation.

m) Avant d’utiliser appareil pour faire une coupe, mettez-le en marche et laissez-le
fonctionner librement pendant quelques instants. Des vibrations peuvent indiquer un
embout mal installé.

n) Notez le sens de rotation de la fraise et celui du déplacement de Poutil.

b. Ne pas utiliser un outil é ique dont I'i pi archi ét est hors service. L N N . L
Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus par I'interrupteur marche-arrét 0) Gardez vos mains éloignées de la zone de défoncage et de la fraise. Maintenez la poignée
est dangereux et doit étre réparé. auxiliaire ou les surfaces de préhension isolantes avec votre deuxiéme main.

¢. Débrancher Poutil électrique avant d’effectuer tout réglage d p) Nedé JAMAIS la lorsque la fraise est en contact avec la piéce de

y travail.

ou avant de le ranger. De telles mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

q) Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est installé pendant I'utilisation a la
main de la défonceuse.




r) Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant de plonger vers la position
de verrouillage de la pince de serrage.

s) Lavitesse maximale de la fraise/I'embout doit &tre au moins aussi élevée que celle de
Pappareil.

t) Des parties de la fraise peuvent devenir chaudes pendant I'utilisation. Ne
manipulez pas immédiatement aprés I utilisation pour éviter le risque de brillure.

u) Ne laissez aucune piéce venir en contact avec des matériaux combustibles

v) Lataille de la tige de la fraise/I'embout doit étre exactement de la méme taille de la
pince de serrage installée sur la défonceuse. Une fraise/un embout incorrectement installé(e)
aura un mouvement de rotation imégulier et augmentera les vibrations, cela peut engendrer une
perte de contrile.

w) Nessayez JAMAIS d’appuyer sur le bouton de bocage de I'arbre ou de mettre Pappareil
en mode de changement d’embout lorsque Pappareil est en marche.

X) Gardez une pression constante lors d’une coupe dans la piéce de travail, en laissant la
fraise décider de la vitesse de coupe. Ne forcez pas sur I'appareil, et ne surchargez pas
le moteur.

A que les éti etles averti
lisibles et les ’ils sont

2) Lorsque vous utilisez la défonceuse, restez sur vos garde ; la fraise pourrait caler,
entrainant une perte de contrdle. Assurez-vous toujours de bien maintenir la défonceuse.
Dans de telles circonstances, soyez prét a relacher I'i de &t immédic
Aprés avoir éteint la défonceuse, vérifiez que la fraise a un mouvement de rotation
régulier (non vacillant) et qu’il n’y a pas de vibrations supplémentaires dues a une
fraise mal installée. Faire fonctionner la défonceuse avec une fraise mal installée peut
engendrer une perte de contréle et des blessures graves.

de sécurité sur I'appareil restent
és ou abimés.

Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez des fraises d’un diamétre
supérieur a 2" (50 mm). Faites descendre Ia fraise lentement et/ou faites de multiples
fraisages peu profonds pour éviter la surcharge du moteur.

Eteignez TOUJOURS I'appareil et attendez que I'embout soit complétement arrété
avant de le retirer de la piéce de travail.

Débranchez I'appareil de sa source d’alimentation avant d’effectuer un réglage,
I’entretien ou la révision.

ATTENTION : Les poussiéres générées par des outils Electroportatifs peuvent étre toxiques. Certains
matériaux peuvent étre traités chimiquement ou avoir un revétement, et présenter un risque toxique.
Certains matériaux naturels ou composites peuvent contenir des produits chimiques toxiques.
Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb et d'autres produits chimiques. Evitez

les longues expositions & la poussiére créée par ['utilisation de la défonceuse. NE laissez PAS la
poussiére se poser sur Ia peau ou les yeux, et ne laissez pas la poussiére rentrer dans la bouche pour
éviter l'absorption de produits chimiques nocifs. Si possible, travaillez dans un endroit bien ventilé.
Utilisez un masque respiratoire et un systéme d'extraction de la poussiére adéquats. La ol il y a

une plus grande fréquence d’exposition, il est encore plus important que toutes les précautions de
sécurité soient es et que des i d'un niveau supérieur soient utilisées.

Descriptif du produit
1. Variateur de vitesse

2. Moteur

3. Interrupteur avec protection

4. Poignées

5. Pince de serrage

6. Tubulure d'extraction des poussiéres

7. Levier de verrouillage du dispositif de plongée
8. Bouton de réglage micrométrique

9. Butoir de tourelle

10. Point de connexion du remontoir de table
11. Molette de verrouillage de la butée de profondeur
12. Protections de sécurité

13. Molettes de fixation de la plaque de base
14. Guide parallele

15.Clé

16. Plaque de guidage

17.Pince de serrage

18. Poignée remontoir pour la hauteur de table
19. Monture du pivot

20. Caches d’acces aux balais de charbon

Usage conforme

Défonceuse plongeante filaire portative congue pour réaliser profilés, rainures, bords nets et
trous oblongs dans bois naturels et és. Cette dé peut é étre utilisée
en mode stationnaire en étant installée sur la table de défonceuse de précision Triton, le
Workcentre Triton et tout autre dispositif de table de travail compatible.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez  retirer tous les matériaux d’emballage et
familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit.

e Assurez-vous qu’aucune piéce n'est manquante ni endommagée.

o S'il s’avérait qu'une piece est endommagée ou manquante, faites-la réparer ou remplacer
avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source
d'alimentation avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute
opération de réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Interrupteur de mise sous tension

Voir Fig. l et Il

o Lorsque la défonceuse est branchée a I secteur, I avec p
(3) sera allumé (dans les deux positions “marche” (On) et “arrét” (Off)).

« Le cache coulissant de I'interrupteur (4) empéche le démarrage accidentel de la
défonceuse. Il faut le rétracter avant de pouvoir mettre en marche la défonceuse. Ce cache
restera ouvert jusqu'a I'arrét de la défonceuse.

Installation de la pince de serrage et de la fraise
Voir Fig. lll

. Assurez-vous que I'interrupteur est en position d'arrét et que votre défonceuse est
é ée de sa source d'ali ion. (Le cache de l'interrupteur se sera donc
bien fermé).

L

Veérifiez que la butée de profondeur soit totalement rentrée (voir la section « Tourelle et
butée de profondeur ») et reléchez le levier de verrouillage du dispositif de plongée (7).

Ld

Placez la défonceuse a I'envers.

bl

Mettre la défonceuse & la profondeur de fraisage maximale et embrayez le levier de
verrouillage du dispositif de plongée dans cette position.

Remarque : La défonceuse est déja dans cette position a la sortie de sa boite lors de la
premieére utilisation.

5. Faites tourner I'axe fileté jusqu’a ce qu'il soit déverrouillé

Installation de la pince de serrage
1. Placez la pince de serrage dans I'axe de fagon & insérer le pas de vis
2.Tournez la pince de serrage dans le sens des aiguilles d’une montre pour la fixer totalement

sur l'axe.
Installer la fraise

. Relachez suffisamment la pince de serrage pour insérer la fraise. Pour retirer la fraise,
utilisez la clé (15) pour desserrer la pince de serrage.

o

. Introduisez complétement la fraise dans la pince de serrage, puis utilisez la clé pour serrer
la pince de serrage afin de maintenir fermement la fraise.

Lad

Maintenez bien le corps de la machine et débrayer le Levier de verrouillage du dispositif de
plongée. Ceci désengagera le blocage e levier de verrouillage du dispositif de plongée (7)
ce qui débloquera également le verrouillage de la pince de serrage ainsi le cache coulissant
de I'interrupteur, en permettant ainsi I'accés a ce dernier.

Extraction de la sciure

Tubulure d’extraction de la sciure

Cette défonceuse Triton est pourvue d’une tubulure d’extraction de la sciure (6) permettant
I'élimination de la sciure au-dessus de la coupe. Elle permet le raccord de tuyau d’un
diamétre extérieur de 38 mm, tel que celui fourni avec le Collecteur de sciure Triton
(DCA300).

Le tuyau s'insére selon un mouvement de vissage vers la gauche (dans le sens contraire
des aiguilles d’'une montre).

Kit d’accessoires optionnels

o UnKitd ires pour
auprés de votre revendeur Triton.

des bagues de copiage est disponible

Plaque de guidage et guide paralléle
Voir Fig. IV

« Laplaque de guidage (16) fournie avec la défonceuse Triton offre une plus grande stabilité
lors du fraisage sur le bord d’une piéce a I'aide de fraises a roulement.

* Lors de I'utilisation, retenez la plaque de guidage d’une main en la plaquant contre la piéce
afraiser et tenez la défonceuse de I'autre main par sa poignée extérieure.

Installer la plaque de guidage

. Pour installer la plaque de guidage (16), dévissez les boutons de montage (13) d’environ 10
mm sur leur boulon afin d'y engager la plaque.

Renversez la défonceuse.

Ll

Placez la plaque de guidage sur la semelle de la défonceuse, les axes de vissage étant
situés sous les perforations de la plaque de guidage.
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Vissez les boutons de montage de la plaque de guidage (13) jusqu'a ce que la téte des
boulons s'insére dans la perforation de la plaque, puis faites coulisser la plaque de guidage
jusqu’a ce que les boulons viennent buter contre I'extrémité des perforations. Serrez
fermement les boutons.

Installer le guide paralléle

Voir Fig. V

1. desserrez les boutons de montage du guide paralléle de quelques tours

2. Faites coulisser le guide paralléle (14) le long des rails présents sur la plaque.

3. Fixez-le a la distance souhaitée en resserrant les deux boutons de montage du guide
paralléele

Remarques :

Lors de la création de rainures a grande distance du bord de la piéce, installez le guide
paralléle sur la plaque du cté le plus éloigné de la défonceuse.

Lors de la réalisation de fraisages a I'aide de fraises non pourvues d’un roulement, montez
le guide paralléle sur le cté le plus proche de la semelle de la défonceuse.

Lors de I'utilisation de fraises d’un trés grand diamétre, il peut s’avérer nécessaire de fixer
des cales de bois sur la surface du guide paralléle en les vissant sur les trous prévus a cet
effet, pour faire en sorte que la fraise ne vienne pas heurter le guide paralléle.

Instructions d’utilisation

Régulateur de vitesse

Voir Fig. VI
Il 'est simple de régler la vitesse de la défonceuse : en régle générale, choisissez la vitesse
la plus haute a laquelle il ne se produira pas de marque de brdlure sur la piéce a fraiser.

Suivez toujours les indications de vitesse maximale préconisées par le fabricant de la fraise.

En général les hautes vitesses sont utilisées pour le bois et panneau MDF, les basses
vitesses pour les matériaux synthétiques.
Travailler a une vitesse de rotation trop faible accroit le risque de surcharge et, par

o d de la dé Pratiquez & une vitesse d’avancée tres
faible et/ou réaliser plusieurs passes peu profondes.
Le régulateur de vitesse (1) porte les indications 1 & 5, dont la vitesse et le diamétre de
fraise correspondants sont indiquées ci-dessous. Il suffit de tourner le régulateur pour
sélectionner la vitesse.

Réglage micrométrique
Voir Fig. IX et X
. Débrayez le levier de verrouillage du dispositif de plongée (7).

o=

Tournez le remontoir micrométrique (8) jusqu'a obtenir la profondeur souhaitée. Tournez
dans le sens des aiguilles d’'une montre pour augmenter la profondeur, dans le sens
contraire pour la diminuer.

Bloquez le levier de verrouillage du dispositif de plongée lorsque la défonceuse est a la
hauteur requise, particulierement pour les coupes difficiles.

©w

Tourelle et butée de profondeur

e Lensemble constitué par la butée de profondeur (11) et la tourelle (9) permettent le
préréglage de deux profondeurs de fraisage en mode de plongée libre.

Mettre la défonceuse a zéro

. Installez la fraise adéquate dans I'appareil puis placez la défonceuse en position de
fonctionnement normal (semelle en bas) sur le plan de travail.

Faites tourner le bloc tourelle (9) jusqu’a ce que la colonne indicatrice se trouve juste en
dessous de la butée de profondeur.

Desserrez la molette de verrouillage de la butée de profondeur (11) de sorte que la butée de
profondeur ressorte totalement.

Débloquez le levier de verrouillage du dispositif de plongée (7), puis faites plonger la
défonceuse jusqu’a ce que la pointe de la fraise touche la surface du plan de travail.

n
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Resserrez la molette de verrouillage de la butée de profondeur de sorte que la butée de
profondeur soit verrouillée dans sa position actuelle.

Préréglage des profondeurs de fraisage

. La surface supérieure de la colonne indicatrice représente une surface de référence
précise, et la profondeur de coupe est ainsi réglable par rapport aux graduations indiquées
sur le coté de la colonne indicatrice.

L

Pour prédéfinir une profondeur de fraisage, tournez la molette présente sur I'une des
butées verticales adjacentes a la colonne indicatrice jusqu’a ce que la surface supérieure
de la molette s’aligne sur la profondeur de fraisage requise (indiquée sur la colonne
indicatrice). Par exemple, pour une profondeur de fraisage de 3 mm, tournez la molette
jusqu’a ce que la surface supéri soit alignée sur la ion des 3 mm portée sur la
colonne indicatrice. Pour une profondeur de fraisage de 3mm, tournez la molette jusqu’a
ce que la surface supérieure soit alignée sur la graduation des 3mm portée sur la colonne

ci-dessus

de fraisage, la pi

* Tournez le bloc tourelle jusqu’a ce que la molette préréglée a la position requise se trouve

Indication de vitesse | Tours/minute Diamétre de la fraise indicatrice.
— 3. Pour prédéfinir une seconde
5 21000 jusqu'a 25 mm avec la seconde molette.
4 18000 25-50 mm FRY s yrgs -
Plongée a une profondeur prédéfinie
3 14 500 50-65 mm
2 11 000 au-dessus de 65 mm juste en dessous de la butée de profondeur.
1 8000 Anutiliser quen cas de brilure de I'ouvrage a alap fixce.

o Ainsi, lors de la plongée de la défonceuse, la butée de profondeur heurtera la molette et
) a 8

Usage manuel

Voir Fig. VIl et VIl

Portez tous les équipements de sécurités requis pour I'utilisation de cet outil.

Assurez-vous que la piece de travail est solidement fixée pour empécher tout mouvement
pendant le fraisage.

Maintenez toujours la défonceuse avec les deux mains pour en garder le control et exercez
une pression constante et un mouvement régulier lors de la coupe.

Le guidage peut étre procuré par une fraise de guidage a roulement, le guide fourni ou une
extrémité droite.

Déplacez toujours 'appareil dans le sens inverse de la rotation de la fraise, qui elle tourne
dans le sens des aiguilles d’une montre comme indiqué par la fléche située sur la base de
la défonceuse).

N'utilisez pas la défonceuse a I'envers a moins qu’elle soit solidement fixée sur une table
de défonceuse bien équipée de carters de protection (ex : de la marque Triton).

Réglage de la profondeur de coupe
Deux types de réglages sont possibles pour déterminer la profondeur de coupe :
* Le mode « Plongée libre » pour un réglage de type standard et rapide.

* Le réglage micrométrique vous assure un réglage trés précis a travers la plage compléte
de réglages disponibles.

Mode « Plongée libre »
1. Débrayez le levier de verrouillage du dispositif de plongée (7).

2. Utilisez les poignées pour abaissez la défonceuse jusqu’a obtenir la profondeur souhaitée.
3. Bloquez le levier de verrouillage du dispositif de plongée.

N'utilisez jamais la défonceuse & main levée sans utiliser une piéce de guidage quelconque.

Coupe circulaire
Voir Fig. XI, XIl et XIll
. Installez la plaque de guidage (sans son guide paralléle) sur la défonceuse.

[

Enlevez la monture de pivot (19) de la plaque et fixez-le au centre de votre piéce a fraiser
al'aide d'un petit clou ou d’une vis insérée dans I'un des trous de la monture. Laissez le
boulon fileté en place.

Placez la plaque pourvue de la dé
I'écrou & ailettes.

Ld

sur la monture et réi la rondelle et

o~

L'appareil étant toujours éteint, faites-lui suivre la trajectoire envisagée afin de vérifier la
grandeur du cercle, et procédez aux réglages éventuellement nécessaires.

o

Fraisez le cercle en plusieurs passes, en augmentant la profondeur de fraisage de 2 mm
environ a chaque passe. Ne procédez pas a une coupe profonde d'un seul coup.

b

Fraisages débouchants : si vous souhaitez couper sur toute I'épaisseur du matériau, il
est recommandé de fixer une planche sous la piéce a fraiser pour minimiser les éclats.
Découpez tout d’abord un cercle de taille supérieure a Ia taille voulue, puis, une fois que
le fraisage débouchant a été réalisé, réduisez le diamétre pour produire Ia taille finale
souhaitée en procédant par passes Iégéres a pleine profondeur.

Utilisation sur table

* Tout montage et utilisation de cette défonceuse sur une table de fraisage doit s’effectuer
conformément a la documentation fournie avec la table de fraisage.

Ce produit est congu pour fonctionner de manire efficace et en toute simplicité sur la
plupart des tables de fraisage, mais il est tout particulierement adapté a la Table pour
défonceuse Triton.

Les réglages sont simples grace aux caractéristiques uniques décrites plus haut dans ce
manuel. Consultez les sections « Réglage de la profondeur de fraisage » et « Installation
d'une fraise ».

La poignée remontoir (18) peut également se connecter sur le point de connexion
du remontoir de table (10) pour facilement et rapidement ajuster la hauteur quand la
défonceuse est fixée sur la table.




Accessoires

* Une gamme élargie d’accessoires est disponible chez votre revendeur Triton, comprenant
par exemple de nombreux types de lames et de fraises adaptées a votre défonceuse. Des
pieces de rechange sont également disponibles aupreés votre revendeur Triton ainsi que sur
www.toolsparesonline.com

Entretien

A ATTENTION : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant d’effectuer une inspection,
I'entretien ou le nettoyage.

Nettoyage
ATTENTION : Portez TOUJOURS un équipement de protection avec des lunettes de protection
ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

 Gardez I'appareil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent I'usure rapide
des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine & I'aide d’une brosse souple ou d’un chiffon
sec.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d’utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

Si vous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation a I'air comprimé propre
etsec
Lubrification

* Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Remplacement des balais de charbon
Voir Fig. XIV

Les balais de charbon s'usent avec le temps et doivent étre inspectés périodiquement
et remplacés une fois trop usés. Le non-respect de cette procédure peut entrainer un
endommagement du moteur.

Si mon appareil ne fonctionne pas

. La machine débranchée, dévissez les caches des charbons (20) situés sur I'avant et sur
I'arriére du bloc-moteur.

[ad

Retirez les charbons en tirant doucement sur leur ressort.
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Si I'un seulement des balais de charbon ne présente plus que 6 mm de longueur (ou
moins), les deux charbons doivent étre remplacés en méme temps, au moyen de charbons
Triton authentiques, disponibles aupres de votre revendeur Triton.

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent.

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre observée.

Une fois les balais remplacés, vérifiez qu'ils tournent bien en faisant marcher I'appareil &
vide durant environ 2- 3 minutes avant de commencer & utiliser votre appareil. Le rodage
des balais de charbon peut nécessiter de recommencer 'opération. Il se peut que vous
constatiez de nouvelles étincelles tant que les nouveaux balais ne sont pas bien rodés.

Si vous préférez, vous pouvez également vous adresser a un centre d’entretien agréé pour
les faire remplacer.

Remplacement du cable d’alimentation

Si le cordon d’alimentation doit étre remplacé, faites appel au fabricant, & son représentant ou
a un centre d’entretien agréé afin d’éviter tout risque d’accident.

Entreposage

* Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit siir, sec et hors portée
des enfants.

. ,
Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez
I"appareil é aux ré { {

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Probléme

Cause possible

Solution

Le clapet de ion de I'i pteur (3) ne La
se reldche pas

a atteint sa p

maximale de plongée
et la pince de serrage est verrouillée en position

Réduisez la profondeur de plongée

La coupe des profils n'est pas précise

La butée de profondeur n’est pas réglée cor

A que la butée de correspond au nombre max.
de coupe réalisable avec le butoir de tourelle (9)

Fraise ou pince de serrage (5) mal installée ou mal serrée

Resserrez la fraise ou la pince de serrage

Défaut d'alimentation

Vérifiez que I'alimentation électrique est disponible

Les balais de charbon sont usés

Débranchez I'appareil, ouvrez les caches d'accés aux balais de charbon
(20) et assurez-vous que les charbons ne sont pas usés.

La défonceuse ne se met pas en marche
Linterrupteur (3) est défaillant

Faites réviser I'outil auprés d’un centre technique Triton

circuités

Des composants du moteur sont défaillants ou court-

Faites réviser I'outil auprés d’un centre technique Triton

La défonceuse tourne a faible vitesse Fraise émoussée ou endommagée

Réaffiitez ou remplacez la fraise

Le variateur de vitesse (1) est réglé trop bas

Passez au réglage de vitesse supérieur

Le moteur est surchargé

Réduisez la force de poussée exercée sur la défonceuse

Vibrations excessives Fraise mal montée ou lache

Réinstallez ou resserrez la fraise

Tige de la fraise tordue

Remplacez la fraise

Le moteur produit beaucoup détincelles

Les balais de charbon sont génés dans leur mouvement

Débranchez I'appareil, retirez les charbons, nettoyez-les et remettez-les
en place

Moteur endommagé ou usé

Faites réviser 'outil auprés d’un centre technique Triton

Le bouton de réglage micrométrique (8) émet

un cliquetis ou ne parvient pas a opérer le enclenché

Le levier de verrouillage du dispositif de plongée (7) est

Relachez le levier de verrouillage de la plongée

réglage voulu

La fin de la plage de réglage est atteinte

le réglage etréglezla

Ré graceala
molette de verrouillage de la butée de profondeur (11)

La machine produit un bruit inhabituel Géne mécanique

Faites réviser I'outil aupres d’un centre technique Triton

Bobines endommagées

Faites réviser 'outil auprés d’un centre technique Triton
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées  des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modéle: JOF001
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage aupres de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non
plus a I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant a date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kénnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Gerats sie gelesen und
verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen

Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und Schnittverletzungen durch bewegliche
Teile!

00,
@
@ Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

;.&g Achtung: Riickschlaggefahr!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

c E Erfilllt die eil dgigen F iften und Si i men

Umweltschutz
ﬁ Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
—

Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen von der
zustandigen Behdrde oder dem Handler beraten.

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselstrom

A Ampere

no Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

/min oder min”' Umdrehungen pro Minute

Technische Daten

Modellbezeichnung: JOF001

Spannung: 220-240VAC

Aufnahmeleistung: 1010W

Leerlaufdrehzahl: 8.000-21.000 min' (stufenlos regelbar)

Tiefeneinstellungen: 1) Feinjustierung

2) Grobeinstellung

Spannzangen: 1/2 Zoll, 6 mm und 12 mm

Fraserwechsel: Durch Grundplatte, einmaliger
Schliisseleinsatz, automatische
Wellenarretierung

Fiihrung: i ung mit
Anschlag

Schutzklasse: @

Schutzart : P20

Gerategewicht: 3,9kg

Gerdusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Lp,: 85,5 dB(A)
Schallleistungspegel Lyy: 96,5 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB
Hand-Arm-Vibration a,: 5,958 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Li sind i

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung &ndern.

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) liberschreitet,
unbedingt 0 und Sie nach Mogli die
Sollte trotz Gehd L i iner Art auftreten, beenden Sie

die Arbeit unverziiglich und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.
WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

i dert i fiihren kénnen. L istige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Hénden,
da Vibrati bei unter dem indivi ich eine stérkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die { unter Zuhil der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige Belastungsdauer und -haufigkeit.

22



Die in den i Daten mationen werden
nach EN 60745 bzw. i inter bestimmt. Die angegebenen
Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schiecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgema verwendete
Werkzeuge konnen erhohte und Vibrati te isen. Weitere
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Helmanwender relevant seln kénnen, ﬂnden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
it und G am www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

WARNUNG! Lesen Sie alle i i und
Einhaltung der Si ise und kdnnen
oder schwere Verletzungen verursachen.

Gerausch- und Vi

bei der
Schlag, Brand und/

WARNUNG! Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschréankten
kdrperlichen oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir ihre persénliche

Sicherheit Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um Si dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.
Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht sich auf

e Ei (mit und auf e Ei
(ohne Netzkabel).
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder

4) Verwendung und Behandlung des Elektrowerkzeugs

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
Mit dem arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defek ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten Iésst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

c) Ziehen Sle den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
Sie Zubehdrteile oder das Gerat weglegen.
Diese Vorsi i den Start des El

d) Sie der von Kindern
auf. Lassen Sie Personen das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind
oder diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

mit Sorgfalt. Sie, ob iche Teile
und nicht ki ob Teile oder so
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintrachtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre Ursache
in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

€) Pflegen SIe

Q) Sie Zubehr, Eil usw. pi
diesen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die
vorgesehenen Anwendungen kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.

WARNUNG! /n Australien darf dieses Gerét nur unter Verwendung einer

unbeleuchtete Arbeitsbereiche kénnen zu Unfallen fiihren. Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von hii
b) Arbeiten Sie mit dem nichtin tihrdeter 30 mA -an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.
in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge 5) Service
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden kdnnen. a) Lassen S|e Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit
c) Halten Sie Kinder und andere Personen wihrend der des (l Damit wird sic dass die Si it des
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle (iber das Gerét verlieren. E/ektmwerkzeuges erhalten bleibt.
2) Elekirische Sicherheit . - - - - - -
2 e des mssndesecmsenassenver - LUSALZIIChe Sicherheitshinweise fiir
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine =
i mit i Stecker und TaUCh- Und Oberfrasen
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Ko mit Oberflichen wie von Rohren, Heizungen, WARNUNG!

Herden und KiihIschranken. Es besteht ein erhihtes Risiko durch elektrischen Schiag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nasse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhoht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu nehen Hallen Sie das Kabel
fern von Hitze, 0I, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den Auﬂenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
f) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
i ist, Sie einen F Der Einsatz eines
Fe i das Risiko eines Schiages.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des E kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

c) iden Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gert eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schiissel, der sich in einem drehenden
Gerateteil befindet, kann zu Ver/etzungen fiihren.

)] iden Sie eine il Ko Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise ldsst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden kdnnen,
vergewissern Sie sich, dass diese angeschlnssen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer kann durch Staub verri

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Grifffléichen, da der Fréser

das eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiirenden Leitung
kann auch metallene Geréteteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schiag
fiihren.

Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen oder auf andere Art und
Weise an einer stabilen Unterlage. Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen
Ihren Kdrper halten, bleibt es instabil, was zum Verlust der Kontrolle fiihren kann.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder
einen seiner zugelassenen Vertreter erfolgen, um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen.

* Dieses Gerat darf nur unter g einer F ichtung
(FI-Schalter) mit einem von ho: 30 mA an die
werden.
a) Sie Si i i i ieBli ille oder
i und sowie i

einschlieBlich Schutzhandschuhen.

b) Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u.d. diirfen niemals im Arbeitsbereich
liegengelassen werden.

c) Stellen Sie vor Arbeitsbeginn sicher, dass die
des Gerates angegebenen Spannung entspricht.

d) Stellen Sie bei g eines sicher, dass sein Amperewert
fiir das Elektrowerkzeug zulassm ist und sich in einem elektrisch sicheren Zustand
befindet.

¢) Wickeln Sie

der auf dem

ig von der ab, um ein

u
f) Sie geeit ate, um
aufzuspiiren, oder ziehen Sie die drtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt
mit Elektroleitungen kann zu Feuer und z Schiag fiihren.
einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren. Eindringen in eine Wasserleitung verursacht
Sachbeschédigung oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

Sie sich, dass sa wie Nagel und aus
dem Werkstiick entfernt wurden, hevor Sie die Arbeit aufnehmen.
h) Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frasern walten, denn sie konnen duBerst scharf
sein.

Uberpriifen Sie den Fraser vor dem Gebrauch sorgfaltig auf Schaden und Risse.
Ersetzen Sie beschadigte und rissige Fraser umgehend.

j) Achten Sie darauf, dass die verwendeten Fraser scharf sind und sachgeméaB gepflegt
werden. Stumpfe Schneidkanten sind oft Ursame eines Kontrollverlusts (iber das Gerét,
der sich z.B. durch e und i Wi i zeigt und zu
fiihren kann.

k) Halten Sie die Oberfrése stets mit beiden Handen und stellen Sie sicher, dass sie fest
in Ihren Handen liegt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

23



1) Halten Sie die Handgriffe und Griffflachen trocken, sauber und 6l- und fettfrei, damit
das Gerat wahrend des Gebrauchs sicher und fest gehalten werden kann.
m)Schalten Sie das Gerat ein und lassen Sie es eine Weile laufen, bevor Sie einen

Schnitt vornehmen. Achten Sie dabei auf mdgliche Vibrationen, die auf einen
4B ei Fréiser hinweisen kdnnen.

n) Seien Sie sich der Drehrichtung des Frésers und der Vorschubrichtung bewusst.

0) Halten Sie die Hande vom Schnittbereich und dem Fréser fern. Halten Sie mit einer
Hand den Hauptgriff und mit der anderen Hand den Zusatzgriff oder eine der isolierten
Grifffldchen.

p) Schalten Sie die Oberfrase niemals ein, wenn der Fraser das Werkstiick beriihrt.

) Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert ist, wenn das Gerét zum
handgefiihrten Frésen verwendet wird.

r) Vergewissern Sie sich, dass der Fraser zum vélligen Stilistand gekommen ist, bevor
die Spannzange arretiert wird.

s) Die zuldssige Drehzahl des Frasers muss mindestens so hoch sein wie die
Ho des

t) Nach dem Einsatz konnen Teile des Frasers heiB sein. Beriihren Sie ihn daher zum
Schutz vor Verbrennungen nicht unmittelbar nach dem Gebrauch.

u) i Sie, dass Gerateteile mit ialien in
konnen.

kommen

v) Der Fra muss der der Oberfrase genau entsprechen.
Nicht ordnungsgemép eingesetzte Fréser laufen unrund und vibrieren (iberméaBig, so dass
es zu einem Kontrollverlust kommen kann.

/) Betétigen Sie die g nicht und stellen Sie das Gerét nicht auf
Fraserwechselmodus, wéhrend die Oberfrase lauft.

X) Halten Sie den ausgeiibten Druck wéhrend des Frésvorgangs konstant und lassen
Sie den Fraser die Schnittgeschwindigkeit vorgeben. Wenden Sie keinen iiberméBigen
Druck an, da dies den Motor (iberlasten wiirde.

y) Sorgen Sie dafiir, dass ilder und Si am Gerét immer gut
leshar sind. Unkenntliche und beschédigte Schilder miissen ersetzt werden.

2z) Beim Betrieb der Oberfrase sollten Sie stets auf ein mogliches Blockieren des Frasers
im Werkstiick und einen dadurch hervorgerufenen Verlust der Kontrolle iiber das
Gerat vorbereitet sein. Halten Sie die Oberfrése daher stets gut fest und lassen Sie den
Ein-/Ausschalter in einem derartigen Fall sofort [os.

o i iifen Sie nach dem Ei der dass der Fraser rund lauft (d.h.
nicht ,eiert“) und dass keine zusatzliche Vibration aufgrund fehlerhafter Montage
des Frésers auftritt. Beim Betrieb einer Oberfrase mit inkorrekt eingesetztem Fréser
drohen schwere infolge eines liber das Gerat.

Achten Sie unbedingt darauf, den Motor nicht zu iiberlasten, wenn Sie Fraser mit
einem Durchmesser iiber 50 mm (2 Zoll) einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige
Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere Frésdurchgénge mit jeweils
geringer vor, um eine Ui des Motors zu i

.

Schalten Sie das Gerat nach Beendigung des Arbeitsdurchgangs aus und warten Sie
stets, bis der Fraser zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerat vom
Werkstiick abheben.

Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Einstellungen,
Wartungsarbeiten u.a. durchfiihren.

WARNUNG! Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann Giftstaub erzeugt werden. Werkstiicke
kénnen chemisch behandelt worden sein und eine it darstellen. irli
und Verbundmaterialien kénnen giftige Substanzen enthalten. Altere Farben und Lacke
enthalten mitunter Blei oder andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit einer
Oberfrése erzeugtem Staub nicht (iber ldngere Zeitrdume aus. Vermeiden Sie Haut- und
Augenkontakt mit dem entstehenden Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund auf,
um die i ddlicher Stoffe zu i Arbeiten Sie nach Mglichkeit
in gut beliifteter Umgebung. Verwenden Sie eine geeignete Staubschutzmaske und méglichst
auch eine Bei héufigerer ition ist es umso wichtiger, dass sémtliche
und i mit héherem i verwendet

wird.

Gerateiibersicht

1. Drehzahlregler

2. Motor

3. Netzschalter mit Schutzabdeckung
4. Handgriffe

5. Spannzange

6. Staubabsauganschluss

7. Spannhebel zur Fréstiefenarretierung
8. Stellrad

9. Revolveranschlage

10. Tischkurbel-Montagepunkt
11.Fli zur Ti

12. Schutzhauben

13. Montagekndpfe fiir Gleitplatte
14. Anschlag

15. Gabelschliissel

16. Gleitplattenverlédngerung

retierung

17. Spannzange
18. Tischkurbel

19. Zirkeleinheit
20. Biirstenkappen

BestimmungsgemaBe Verwendung

Handgefiihrte Tauchfrase mit Netzanschluss. Zum Profilieren und Anfertigen von Nuten, Kanten
und Langléchern in Naturholz und Holzverbundmaterial. Lasst sich unter Verwendung des
Triton-Frastisches, des Triton-Workcenters oder eines anderen, entsprechend geeigneten
Tischsystems auch stationdr montieren.

Auspacken des Geréates

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und tberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstdndig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind.

Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie das Gerat
verwenden.

Vor Inbetriebnahme

WARNUNG! Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Zubehdrwechsel
oder Einstellungsanderungen vornehmen.

Netzschalter
Siehe Abb. I und Il

Bei Anschluss der Oberfrése ans leuchtet der mit

(3) (sowohl in der ,Ein“-, als auch in der , Aus“-Stellung).

 Die zuril i verhindert ein ichtigtes Ei der
Oberfrase und muss zuriickgeschoben werden, bevor die Oberfrase eingeschaltet werden
kann. Die Abdeckung bleibt so lange offen, bis die Oberfrése ausgeschaltet wird.

Spannzange und Fréser montieren
Siehe Abb. Il

. Vergewissern Sie sich, dass der Netzschalter mit Schutzabdeckung (3) auf ,,Aus” steht
und die Oberfrése vom Stromnetz getrennt ist (die Schiebeabdeckung rastet in der
SchlieBposition ein).

ad

Vergewissern Sie sich, dass der Tiefenanschlag vollstandig eingezogen ist (siehe
,Tiefenanschlag und Revolver”) und geben Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (7)
frei.

Stellen Sie die Oberfrése umgekehrt auf.

Stellen Sie die Oberfrase nun auf ihre maximale Fréstiefe ein und arretieren Sie den
Spannhebel zur Fréstiefenarretierung, um die Oberfrése in dieser Position zu fixieren.

Hinweis: Ab Werk, d.h. vor der Erstbenutzung, befindet sich die Oberfrase in dieser Einstellung.

Eall o

5. Drehen Sie die s0 lange, bis die Spi einrastet.

Spannzange anbringen

1. Setzen Sie die Spannzange so auf die Spindel, dass sie in das Schraubgewinde eingreift.

2. Drehen Sie die von Hand im Uhrzei , bis sie ig auf der Spindel
montiert ist.

Fréser anbringen

. Losen Sie die Spannzange soweit, dass sich der Fréser einsetzen lasst. Losen Sie die
Spannzange zum Herausnehmen eines Frésers mit dem Gabelschlissel (15).

L

Setzen Sie den Fréser ganz in die Spannzange ein und drehen Sie dann die Spannzange mit
dem i bis die

riegelung greift.

1 d

Halten Sie die Frése gut am Gehause fest und I6sen Sie den Spannhebel zur
Frastiefenarretierung (7). Dadurch werden die Spannzangenarretierung und die

Staubabsaugung

Absauganschluss
Diese JOF-Oberfrase von Triton verfiigt tiber einen Staubabsauganschluss (6) zur

(iber dem Fra itt. An diesen |asst sich ein Schlauch mit einem
AuBendurchmesser von 38 mm (1% Zoll) anschlieBen, wie er im Lieferumfang des Triton-
Staubsammelbehélters (Art.-Nr. DCA300) enthalten ist.

Der Schlauch wird iiber ein Li (d.h. gegen den Uhr;

Kopierhiilsensatz (optional)
* Ein Kopierhiilsensatz ist tiber Ihren Triton-Fachhéndler als Sonderzubehdr erhaltlich.
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Gleitplattenverldangerung und Anschlag
Siehe Abb. IV

* Die Gleif a (16) sorgt bei
Frésen entlang einer Kante fiir erhdhte Stabilitat.

g von Frasern mit zum

* Legen Sie eine Hand auf das weiter von der Oberfrése entfernte Ende der
Gleitplattenverlangerung und driicken Sie sie auf das Werkstiick. Fassen Sie dann mit der
anderen Hand den Griff auf der entgegengesetzten Seite der Oberfrase.

Gleitplattenverldngerung anbringen

1. Losen Sie die Montagekndpfe fiir die Gleitplatte (13) soweit, dass die Schrauben (an den
i in die i itze in der Glei greifen.

2. Drehen Sie die Oberfrase um, so dass sie auf dem Kopf steht.

3. Driicken Sie die Knopfe der Reihe nach hoch, wéhrend Sie die Gleitplatte auf die
Grundplatte der Oberfrése schieben. Die in den i i
dabei in die Gleitplatte eingreifen.

4. ieben Sie die ung, bis die an den Enden der
Schliissellochschlitze anliegen. Ziehen Sie die Montagekndpfe fiir die Gleitplatte gut an.

miissen

Anschlag anbringen

Siehe Abb. V

1. Losen Sie die seitlichen Anschlagsschrauben.

2. Schieben Sie den Anschlag (14) auf die Schienen beidseits der Gleitplatte.

3. Arretieren Sie den Anschlag in der gewiinschten Einstellung, indem Sie beide
Anschlagsschrauben anziehen.

Hinweise

* Montieren Sie zum Frésen von Nuten in einigem Abstand zur Kante den Anschlag an der
Seite der Gleitplatte mit der geringeren Auskragung.

 Bringen Sie den Anschlag bei Kantenarbeiten mit einem Fréser ohne Anlauflager an der
Seite mit der geringeren Auskragung an.

* Falls Sie Fraser mit sehr groBem D rwenden, ist es
mithilfe der Schraubenlocher Holzbldcke an den Anschlagsflédchen zu befestigen, um so zu
verhindern, dass der Fraser den Anschlag beriihrt.

Bedienung

Drehzahiregelung

Siehe Abb. VI

Die genauen Drehzahleinstellungen der Oberfrase sind nicht ausschlaggebend; allgemein
gilt, dass die hdchste Drehzahl, die nicht zu Brandspuren auf dem Werkstiick fiihrt, gewahit
werden sollte. Richten Sie sich stets nach den maximalen Drehzahlbegrenzungen des
Fraser-Herstellers, sofern angegeben.

e Im inen werden hohere D
Kunststoffe verwendet.

fiir Holz und MDF und niedrigere Drehzahlen fiir

Ein Betrieb bei reduzierter Drehzahl erhoht die Gefahr einer Beschadigung der Oberfrase
durch Uberlastung. Wahlen Sie besser sehr langsame Vorschubgeschwindigkeiten und/oder
nehmen Sie mehrere flache Frésschnitte vor.

Der Drehzahiregler (1) ist mit den Ziffern 1 bis 5 gekennzeichnet, die ungefahr den

D und F D . Stellen Sie die
Drehzahl am D ein.
Einstellung min-1 Fraserdurchmesser
5 21.000 Bis 25 mm
4 18.000 25-50 mm
3 14.500 50-65 mm
2 11.000 Uber 65 mm
1 8.000 Nur bei Brandspuren verwenden

Handgefiihrtes Frasen
Siehe Abb. VIl und VIl
* Legen Sie sémtliche fiir den Betrieb dieses Gerates erforderliche Sicherheitsausriistung an.

Sorgen Sie dafiir, dass Ihr Werkstiick fest eingespannt ist, um ein Verrutschen wéhrend der
Bearbeitung zu verhindern.

VenNenden Sie stets beide Hande r Bedlenung der Oberfrase und achten Sie auf

Druck und wiéhrend des Frasens.
* Frésen Sie niemals im Fr ieb ohne Fii ichtung wie
einen Fraser mit Fi den ten Fiihr oder einen

Parallelanschlag.

Die Vorschubrichtung muss stets der Fréserdrehung entgegengesetzt sein. Der Fraser dreht
im Uhrzeigersinn (wie anhand der Pfeile auf der neben den
dargestellt).

Betreiben Sie die Oberfrése nicht in umgekehrter Position, es sei denn, sie ist fest an einem
Fréstisch (z.B. von Triton) mit i montiert.

Fréstiefe einstellen

Es kann zwischen zwei iedli Fré

gewahlt werden:
und schnelle Ti

. Herkd

* Feinjustierung: Exakte Einstellung der Fréstiefe tiber die gesamte Eintauchtiefe.

Grobeinstellung

1. Losen Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (7).

2. Driicken Sie die Oberfrése an den Griffen bis in die bendtigte Tiefe hinunter.
3. Legen Sie den Spannhebel zum Feststellen der Oberfrase wieder um.

Feinjustierung
Siehe Abb. IX und X
. Losen Sie den Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (7).

Drehen Sie das Stellrad (8), bis sich der Fraser in der gewiinschten Tiefe befindet. Drehen
Sie das Rad im Uhrzeigersinn, um die Fréstiefe zu erhdhen und gegen den Uhrzeigersinn,
um die Fréstiefe zu verringern.

Arretieren Sie den Spannhebel (10), wenn sich die Oberfrése in der bendtigten Tiefe
befindet — insbesondere bei groBen Fréstiefen.

[
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Tiefenanschlag und Revolver

* Die Tiefen- (11) und Revolveranschldge (9) ermdglichen ein exaktes Setzen von zwei
verschiedenen Frastiefen.

Nullpunkt einstellen

Setzen Sie den bendtigten Fraser ein und stellen Sie die Oberfrase richtig herum auf die
Werkbank.

2. Drehen Sie die Revolveranschldge (9), bis sich die unter dem Ti
befindet.
3. Losen Sie die Flii zur Ti (11), damit der Tiefenanschlag

vollstdndig freigegeben wird.
Losen Sie den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (7) und driicken Sie die Oberfrase
herunter, bis die Spitze des Frasers auf der Werkbank aufsitzt.

Ziehen Sie nun die Fliigelschraube wieder an, um den Tiefenanschlag in dieser Stellung zu
arretieren.

bl
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Fréstiefen einstellen

1. Das obere Ende der Skalenstange bietet jetzt einen prézisen Bezugspunkt, so dass sich die
Fréstiefe anhand der Skala einstellen I&sst.

2. Drehen Sie zum Einstellen der Fréstiefe das an einem der F age (9),
bis die Oberseite des Randelrades an der Skala auf der gewiinschten Frastiefe steht.

Beispiel: Drehen Sie fiir eine Fréastiefe von 3 mm das Réndelrad, bis sich die Oberseite auf
Hche der 3-mm-Markierung an der Skala befindet.

3.Um eine zweite Fréastiefe einzustellen, wiederholen Sie den oben beschriebenen Vorgang
am anderen Réndelrad.

Auf die Frastiefe absenken
* Drehen Sie den Revolver, bis sich das Réndelrad in der gewiinschten Frastiefe unter dem
Tiefenanschlag befindet.

* Wenn Sie die Oberfrase nun absenken, stdBt der Tiefenanschlag an das Randelrad und
fixiert die Oberfrase auf diese Weise exakt in der bendtigten Fréstiefe.

Kreishdgen frasen
Siehe Abb. XI, XIl und XIll
1. i Sie die (ohne den Anschlag) an der Oberfrése.

. Nehmen Sie die Zirkeleinheit (19) aus der Gleitplatte und bringen Sie sie mithilfe eines
kleinen Nagels oder einer Schraube, der/die durch eines der Locher in der Zirkeleinheit
gefiihrt wird, mittig auf Ihrem Werkstiick an. Belassen Sie die Schraube der Zirkeleinheit in
dieser Position.

Senken Sie die Oberfrase und Gleitplatte tiber der Zirkeleinheit ab und bringen Sie die
Unterlegscheibe und die Fliigelmutter wieder an.

~
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4. Filhren Sie die Oberfrase in ausgeschaltetem Zustand an der KI’EISIIHIE entlang, um den
Bogen zu (iberpriifen. Nehmen Sie vor.
5. Frasen Sie den Kreisbogen in mehreren i angen und erhdhen Sie die Frastiefe

bei jedem Durchgang um beispielsweise 2 mm. Nehmen Sie den Schnitt nicht in nur einem
tiefen Frasdurchgang vor.

6. D des Wenn Sie das lick ganz machten,
befestigen Sie ein zweites Brett aus Restmaterial an der Unterseite Ihres Werkstiicks.
Frasen Sie den Kreisbogen zundchst groBer als bendtigt. Wenn das Werkstiick ganz
durchtrennt ist, verringern Sie den Durchmesser und arbeiten Sie sich mit schmalen
Frasdurchgdngen in der gesamten Tiefe zum gewiinschten Durchmesser vor.

Stationéres Arbeiten

* Die Montage und Bedienung dieser Oberfrése auf einem Frastisch muss entsprechend der
mit dem Fréstisch mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.
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Diese Oberfrése wurde zwar filr einen effizienten und komfortablen Betrieb auf den meisten
Frastischen konzipiert, eignet sich aber besonders fiir Triton-Fréstische.

Fréseinstellungen werden durch die weiter oben in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen, einzigartigen Merkmale enorm erleichtert. Siehe auch ,Fraser anbringen*
und , Frastiefe einstellen”.

Die Ti (18) rastet im Ti (10) ein und erlaubt so bei
Tischmontage der Oberfrase schnelle und unkomplizierte Tiefeneinstellungen von oberhalb
des Tisches aus.

Zubehor

* Ein umfangreiches Sortiment an Zubehr filir dieses Gerat ist Gber Ihren Triton-Fachhéndler
erhdltlich, darunter beispielsweise eine groBe Auswahl an Frasern. Ersatzteile wie
i ierhiilsen und konnen ebenfalls iiber Ihren Triton-
com bezogen werden.

F il oder unter

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie Inspektions-, Wartungs-
oder Reinigungsarbeiten daran durchfiihren.

Reinigung

WARNUNG! Tragen Sie bei der Reinigung dieses Gerates stets personliche
) P und

Halten Sie Ihr Gerat stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

Reinigen Sie das Gerdt mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

. Sie benzin- oder oder andere scharfe
Reini ittel. Falls eine inigung nicht ist, saubern Sie das
Gerategeh&use mit einem feuchten Lappen und einem milden Reinigungsmittel.

Dieses Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.
. Sie sich bei stets, dass das Gerét absolut trocken ist.

Die Entliiftungs6ffnungen mit sauberer, trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Schmierung

. ieren Sie alle
Spriihschmiermittel.

Teile in mit einem

Fehlerbehebung

Biirstenwechsel
Siehe Abb. XIV

Die i sind iBteile, die in {iberpriift und bei
VerschleiB ersetzt werden miissen. Andernfalls kdnnen Schéden am Motor entstehen.

. Schalten Sie die Oberfrése aus und ziehen Sie den Netzstecker. Schrauben Sie dann die
Biirstenkappen (20) an der Vorder- und Riickseite des Motors ab.

2. Entfernen Sie die Biirsten durch Ziehen an den Federn.

3. Wenn eine der Biirsten auf weniger als 6 mm abgenutzt ist, miissen beide Biirsten gegen
Original-Triton-| il werden. Die Er i sind tiber autorisierte
Triton-Reparaturwerkstatten erhaltlich.

o Mit der Zeit i die des Motors dem

Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

Lassen Sie die Frése nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten zwei bis drei Minuten im
Leerlauf laufen, damit sich die Kohlen einschleifen kdnnen. Dieser Vorgang ist oft erst
nach mehrmaliger Inbetriebnahme des Gerétes vollsténdig abgeschlossen. Bis sich die
Kohlebiirsten eingeschliffen haben, kann es weiterhin zu Funkenbildung kommen.

Das Gerét kann auch von einem Ver

werden.

gewartet

Netzkabelwechsel

Wenn das Netzkabel ersetzt werden muss, ist dies aus Sicherheitsgriinden nur vom Hersteller,
einem Vertreter des Herstellers oder einem zugelassenen Kundendienst durchzufiihren.

Lagerung

* Gerat an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

. und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

 Lassen Sie sich von der zustdndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Altgerate nicht iber den

Storung

Empfohlene Abhilfe

Madgliche Ursache

Schutzabdeckung am Netzschalter (3) Oberfrase ist auf maximale Ei
lasst sich nicht zur(i i ierung

Fréasprofil ungenau Tiefenanschlag nicht richtig eingestellt

Darauf achten, dass der Tiefenanschlag mit der durch die Revolveranschlége (9)
ssi Anzahl an Fré itten iibereinsti

Fréser oder Spannzange (5) falsch montiert oder locker

Fréser bzw. Spannzange anziehen

Oberfrase funktioniert nicht Keine Stromversorgung

Priifen, ob an der Steckdose Spannung anliegt

Biirsten verschlissen oder klemmen

ziehen, Bii (20)
beschadigt oder verschlissen sind

und priifen, ob die Biirsten

Netzschalter (3) defekt

Gerat von einem zugelassenen Triton-Kundendienst warten lassen

defekt oder kur

Gerat von einem zugelassenen Triton-Kundendienst warten lassen

Oberfrase lauft oder arbeitet nur Fraser stumpf oder beschadigt

Fréser nachscharfen oder ersetzen

langsam

Drehzahlregler (1) zu niedrig eingestellt Drehzahl erhdhen

Motor iiberlastet Druck auf Oberfrase verringern
UberméBige Vibration Fréser falsch montiert oder locker Fraser emneut einsetzen bzw. ersetzen

Fréserschaft verbogen oder anderweitig beschadigt

Fréser ersetzen

UberméBige Funkenbildung im Biirsten bewegen sich nicht frei

Netzstecker ziehen, Biirsten ausbauen und séubern bzw. ersetzen

Motorgehduse
Motor beschédigt oder abgenutzt

Gerét von einem Triton-Ver warten lassen

Stellrad (8) ,klickt" oder lasst sich Fréstiefe arretiert

Spannhebel zur Fréstiefenarretierung (7) losen

nicht einstellen
Ende des Einstellbereichs erreicht

Stellrad zuriicksetzen und Fréstiefe iiber Tiefenanschlag (11) einstellen

Anomale Gerdusche Mechanisches Hindernis

Gerat von einem zugelassenen Triton-Kundendienst warten lassen

Innere Wicklungen beschadigt

Gerét von einem Triton-Ver warten lassen
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information tiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: ___/ /

Modell: JOFOO1 Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Inre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell’elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.

&

4

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

NON usare se esposti alla pioggia o in ambienti umidi!

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento e
da taglio.

Attenzione!

Fare attenzione al contraccolpo!

Costruzione di classe Il (doppio i
maggiore)

per conferire una ancora

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

Protezione Ambientale

| rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Nel
caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio. Verificare con le autorita
locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

A0 PEPOJ

Elenco abbreviazioni tecniche

v Volt

~ Corrente alternata

A Ampere

no Velocita in assenza di carico

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min or min™* (rivoluzioni o moti alternativi) al minuto

Specifiche Tecniche

Numero modello: JOF001

Tensione: 220V-240V~ 50/60Hz

Potenza in ingresso: 1010w

Velocita in assenza di carico: 8,000-21,000 min™' variabile

Regolazione della profondita: 1) Micro awvolgitore

2) Immersione libera

Anelli di serraggio: 1/2",6 e 12 mm

Sostituzione punta: Tramite la base, sostituzione della singola

punta mediante uso della chiave. Blocco

albero automatico
Guida: Base allungata con protezione regolabile
Classe di isolamento: =1}
Protezione di ingresso: P20
Peso netto: 3,9kg

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora Ly,: 85.50B(A)
Potenza sonora Ly, 96.50B(A)
Incertezza k: 3dB
Vibrazione ponderata aj: 5.958m/s*
Incertezza k: 1.5m/s?

Il livello di intensita sonora per I'operatore potrebbe superare gli 85dB(A) e
potrebbe quindi essere necessario indossare protezioni per P'udito.
Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono subire variazioni senza preavviso.

ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodi, anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo strumento immediatamente e controllare
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di isolamento
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la lunghezza del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo con
le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

Ilivelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, o usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi

di tempo.
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Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all’uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita ridotta, fisiche o mentali o con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all’'uso dell’apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. / bambini devono essere sorvegliati per
assicurarsi che non giochino con I'apparecchio.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza
futura.

Il termine “elettroutensile” si riferisce all’utensile a rete fissa (con filo) o un utensile a batteria
(senza filo).

1. Area di lavoro.

a. Mantenere I’area di lavoro pulita e adeguatamente illuminata. // disordine e le zone di
lavoro possono essere fonte di incidenti.

b. Non usare gli
polveri infi ili. Gli
polveri o i fumi.

c. Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza durante 'impiego
dell’utensile elettrico. Eventuali distrazioni potrebbero far perdere il controllo dell'utensile
all'operatore.

2. Sicurezza elettrica

a. Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con le prese di corrente. Non
modificare in alcun modo la spina dell ile. Non usare icon gli
ili dotati di di messa a terra. L'uso delle spine originali non
modificate e delle prese corrispondenti ridurra il rischio di scosse elettriche.
b. Evitare il contatto del corpo con le superfici collegate a massa come i tubi, i radiatori,
le cucine e i frigoriferi. Se il corpo dell’operatore é collegato alla terra o alla massa il
rischio di scosse elettriche & maggiore.

ili in presenza di come liquidi, gas e
ili le

scintille che p

c. Non esporre gli elettroutensili alla pioggia e non lasciarli in ambienti umidi o bagnati.
Llingresso dell’acqua in una macchina utensile aumenta il rischio di scosse elettriche.

d. Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai il cavo per trasportare, tirare
o staccare I'elettroutensile dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio, e sostanze affi ordi appuntiti o parti in movimento. / cavi danneggiati o
attorcigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e. Qualora si voglia usare I'utensile all’aperto, usare cavi di prolunga comp: con
P'uso in ambienti esterni. Un cavo idoneo all’'uso in ambienti esterni riduce il rischio di
scosse elettriche.

f. Se I'utilizzo di un ile in umido & i
fonte di ali protetta da un di itivo difft
differenziale riduce notevolmente il rischio di scosse elettriche.

3. Sicurezza personale

a. Quando si usa un elettroutensile lavorare sempre con la massima attenzione e
concentrazione, lasciandosi guidare dal buon senso. Non usare mai un elettroutensile
quando si & stanchi o sotto I'effetto di medicinali e/o sostanze alcoliche o

utilizzare una
Luso di un dispositi

i. Quando si usa un ile un attimo di di é a
causare gravi lesioni alle persone.
b. Usare di itivi per la pi sempre ioni per gli

occhi. / dispositivi per la sicurezza personale, come le mascherine antipolvere, le calzature
di sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera appropriata, riducono i rischi
di lesioni alle persone.

c. Evitare I'avvi i ire che P ein arresto
(OFF) prima di attaccare la presa e/o batteria, prendere in mano o trasportare
Putensile. Trasportare gli elettroutensili con il dito al di sopra dell'interruttore o attaccando
I'elettroutensile con l'interruttore acceso, aumenta il rischio di accidenti.

d. Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi prima di accendere
Pelettroutensile. Una chiave inglese o una chiave di regolazione collegata a una parte in
movimento dell’elettroutensile potrebbe causare lesioni alle persone.

e. Non andare oltre Paltezza In qualsiasi i piedi poggiati

su superfici solide e un punto di appoggio sicuro. Un buon equilibrio consente di avere il
massimo controllo sull ile nelle situazioni i

. Vestirsi con abbigli Non i abiti larghi o gioielli. Tenere i
capelli, vestiti e guanti lontano da parti in movimento. Vestiti lenti, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

g. Se il dispositivo utilizzato & dotato di una bocchetta per I'aspirazione della polvere
accertarsi che sia collegato e utilizzato Luso di tali dispositivi riduce i
rischi correlati alle polveri.

4. Maneggio ed impiego accurato di utensili elettrici

a. Non forzare | Usare sempre | corretto per il lavoro da
esequire. L'elettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in modo piti efficiente
e sicuro nell'ambito della gamma di potenza indicata.

b. Non usare | ile se I'i di
Gli ili con un i di
essere riparati immediatamente.

non si accende e si spegne.
difettoso sono pericolosi e devono

c. Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare qualsiasi regolazione,
sostituire gli accessori o riporre gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza
preventive riducono il rischio di avvio involontario.

d. Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini e non lasciare che venga
utilizzato da persone non e i nell’'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di istruzioni. Gli elettroutensili
diventano estremamente perica/usl nelle mani di persone non addestrate.

e gli per di 0 la legatura delle
panl in movimento, la rottura di parti e altre candlzmm che possono influire il
dellapp: 0. In caso di fare riparare prima dell'uso.

Molti incidenti sono causati da una scarsa manutenzione dell’'utensile.

1. Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio tenuti in buone condizioni
operative e con i bordi taglienti affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pi facili
da controllare.

g. Utilizzare I e tutti i i e gl iin ita con le
istruzioni di questo manuale e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da eseguire. L utilizzo degli
elettroutensili per fini diversi da quelli previsti rappresenta un rischio per le persone.

AVVERTENZA: Se il dispositivo viene usato in Australia o Nuova Zelanda, consigliamo di

alimentarlo SEMPRE tramite un dispositivo di corrente residua con una corrente residua

nominale di 30mA o inferiore.

5) Servizio

a) Fate revisionare il vostro utensile elettrico da un tecnico qualificato utilizzando parti
di ricambio identiche. Questo fara si che la sicurezza dell elettroutensile viene mantenuta.

Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le fresatrici

AVVERTENZA!

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, dato che il
cutter potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo "sotto
tensione" puo esporre le componenti metalliche del dispositivo "sotto tensione", e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il pezzo

da sottoporre a lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o
appoggiato contro il corpo lo si rende instabile, e cio potrebbe portare a una perdita di
controllo de/ disposiiivo stesso.

Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara
opportuno rivolgersi al produﬂore 0 al suo agente al fine di evitare pericoli a livello
di sicurezza,

. igli di sempre il di tramite un di: itivo di
corrente residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

a) Servirsi di dispositivi di si p
orecchie, ti-pol ei

i occhiali o ioni, ioni per le
i protettivi, presi guanti di si

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle immediate vicinanze dell'area
di lavoro.

c) Verificare che la tensione di ali i i alle specifiche del di

d) Verificare che le eventuali p: usate col di siano in
elettriche sicure, e che di dell i per il di

€) Svolgere le per evitare i

) Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla superficie di lavoro vi sono linee
i o tubazioni. Ove io, rivolgersi alle aziende di competenza per ricevere
ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi elettrici puo portare a scosse elettriche e
incendio. Danneggiare una linea del gas puo portare a un'esplosione. Il contatto con le linee
idriche pud portare a gravi danni a oggetti

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio chiodi e viti siano stati rimossi
dal pezzo da sottoporre a lavorazione prima di mettersi al lavoro

h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere molto affilate

i) Prima dell'uso, controllare con attenzione la fresa al fine di verificare la presenza di
segni di danno o usura. Sostituire immediatamente i codoli danneggiati o rotti

j) Verificare che i cutter/codoli della fresa siano affilati e sottoposti ad adeguata
manutenzione. Le estremita taglienti spuntate possono portare a perdita di controllo del
dispositivo, compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni

k) Usare SEMPRE le il
procedere con altri lavori

1) Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie e le superfici
dell'impugnatura, al fine di garantire che il dispositivo possa essere tenuto
saldamente in fase di utilizzo.

e tenere

la fresa prima di

m)Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio, accenderlo e lasciarlo funzionare
per un po' di tempo. Le vibrazioni potrebbero indicare Ia presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

n) Fare alla direzione di
alimentazione

della punta nonché alla direzione di

0) Tenere le mani lontane dell'area di fresatura e dal cutter della fresa. Tenere /a maniglia
ausiliaria o una superficie di taglio isolata con la seconda mano.

p) Non avviare MAI la fresa quando il cutter sta toccando il pezzo sottoposto a
lavorazione

q) Verificare che la molla di immersione sia sempre inserita quando il dispositivo viene
usato in modalita manuale
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r) Verificare che il cutter si sia completamento fermato prima di passare all'immersione
del mandrino in posizione di blocco

s) La velocita massima della fresa/cutter deve essere almeno altrettanto alta quanto la
velocita massima del dispositivo alimentato a corrente

t) Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase di utilizzo. Non toccare
immediatamente dopo I'uso per evitare il rischio di ustioni

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con materiali combustibili

v) Le dimensioni del fuso della devono corri alle di i esatte
del mandrino inserito nella fresa. Le frese/cutter inserite in modo errato ruoteranno in
modo irregolare, comportando un aumento delle vibrazioni. Cio potrebbe anche portare a
una perdita di controllo del dispositivo.

w) NON premere il pulsante di blocco dell'albero o cercare di portare il dispositivo in
modalita sostituzione fresa mentre la fresa & in funzione.

X) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del pezzo sottoposto a
lavorazione, lasciando che sia il cutter della fresa a determinare la velocita di taglio.
NON forzare il dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) Verificare che le targhette e le di si sul di restino
facilmente accessibili. Provvedere alla loro sostituzione qualora siano rovinate o
danneggiate

2) In fase di della fresa, i al fatto che il cutter della fresa
rimanga in stallo sul pezzo da lavorare causando perdita di controllo. Accertarsi
sempre di impugnare saldamente la fresa e che in casi di questo tipo I'interruttore on/off
venga rilasciato immediatamente

* Dopo aver acceso la fresa, v are che la stessa stia ruotando in modo uniforme
(senza oscillare) e che non vi siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa
non ¢ stata installata correttamente. L 'uso della fresa con una fresa inserita in modo
errato puo portare a una perdita di controllo nonché a gravi lesioni

Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usati cutter con un diametro
superiore ai 2" (50mm). Usare velocita di alimentazione molto basse e/o pit tagli poco
profondi per evitare di sovraccaricare il motore

Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia completamente ferma prima di togliere
la ina dal pezzo a i

Scollegare dall'alimentazione prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di
assistenza o manutenzione

AVVERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi alimentati a corrente puo essere
tossica. Alcuni materiali potrebbero essere trattati chimicamente o rivestiti e presentare

un rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero contenere sostanze
chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti possono contenere piombo e altre sostanze
chimiche. Evitare I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una fresa. NON
consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o sugli occhi e non consentire alla polvere
di entrare nella bocca, al fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove
possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera anti-polvere adeguata e
un sistema di estrazione della polvere, ove possibile. In caso di frequenze di esposizione pit
elevate, ¢ ancora pii importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché all'uso di
un livello superiore di protezione personale.

Acquisire familiarita col prodotto

Controller di velocita

Motore

Interruttore di alimentazione con coperchio di shlocco
Maniglie

Anello metallico

Porta dell'estrazione delle polveri

Leva di blocco immersione

O N oA~

Micro awvolgitore

9. Stop torretta

10. Punto di collegamento avvolgitore-banco
11. Manopola di blocco stop profondita

12. Protezioni di sicurezza

13. Manopole di montaggio della piastra di base
14. Appoggio

15. Chiave inglese

16. Piastra di base espansa

17. Anello metallico

18. Awvolgitore d'altezza del banco

19. Montaggio su perno

20. Cappucci-spazzola

Uso Previsto

Fresatrice a immersione usata per tagliare profili, scanalature, estremita e fori allungati in
legno naturale e ito, oltre che per i ioni ie nel Banco fresa di precisione
Triton, il Banco di lavoro Triton e altri sistemi da banco idonei

S

Disimballaggio dello strumento

® Disi con la fresatrice a i ione e p
Acquisire familiarita con tutte le caratteristiche e funzioni

a un'ispezione.

 Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano presenti e in buone condizioni.

* Qualora eventuali i siano mancanti o iate, p alla
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’'uso

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

Interruttore di alimentazione
Cfr.Figlell

Quando Ia fresatrice viene collegata alla corrente, I'Interruttore di alimentazione con
coperchio di sblocco (3) si illuminera (sia in posizione “ON” che in posizione “OFF”).

Il copri-interruttore retrattile impedisce I'avvio accidentale della fresatrice. Dovra essere
ritirata prima di accendere la fresatrice. Il coperchio restera aperto fino a che la fresatrice
non viene spenta.

Inserimento di un mandrino e di una punta della fresa
Cfr. Fig Il

. Verificare che I'Interruttore di alimentazione con coperchio di sblocco (3) sia su OFF e che la
fresa sia scollegata dalla presa di corrente ('interruttore retrattile sara chiuso)

a4

Controllare che I'arresto di profondita sia completamente ritratto (cfr. “Stop profondita e
Torretta”) quindi rilasciare la leva di blocco immersione (7)

Capovolgere la macchina.

. Eseguire I'immersione sulla fresatrice alla sua massima profondita e innestare la leva di
bloccaggio per bloccare la fresatrice in questa posizione

Nota: Al primo utilizzo, quando si estrae la fresatrice dalla scatola, la fresatrice & in questa
posizione

5. Ruotare I'asta filettata, se necessario, per inserire il bloccaggio del mandrino

)

Inserimento di un collare
1. Posizionare il collare sul mandrino in modo che si innesti con le filettature
2. Ruotare il collare manualmente in senso orario in modo che sia completamente montato sul

mandrino
Montaggio di una punta fresa

. Allentare il collare a sufficienza per inserire la punta fresa. In fase di rimozione di una punta
fresa, utilizzare la chiave (15) per allentare il collare

ad

Inserire la punta della fresa completamente nel collare, poi utilizzare la chiave per stringere
il collare in modo che detiene saldamente la punta

Lad

Tenere fermo il corpo della macchina in modo sicuro e disinserire la leva di bloccaggio
d'immersione (7). Questo rilascera il blocco del collare e il coperchio di sblocco
dell'interruttore di alimentazione

Estrazione della polvere

Presa polvere

La fresatrice Triton JOF & dotata di una presa di estrazione polvere (6) per I'estrazione di
frammenti sopra al taglio. Accetta tubi da 38 mm (1 2 “) 0.D, fornito in dotazione con il
raccogli polvere Triton (DCA300)

Il tubo si awvita in posizione tramite una filettatura a sinistra (senso antiorario)

Kit guida modello opzionale

« Un kit guida modello opzionale & disponibile presso il proprio rivenditore Triton

Piastra di base estesa e protezione
Cfr. Fig IV

o Lapiastra di base estesa (16) fornisce una maggiore stabilita durante I'utilizzo delle frese
a guida lungo uno spigolo

* Quando si utilizza la fresatrice con la piastra di base in dotazione, mettere una mano sul
lato lungo della base, tenendolo premuto sul pezzo da lavorare, e impugnare la maniglia
della fresatrice pili lontana con I'altra mano.

Per montare la piastra di base estesa

. Allentare le manopole di montaggio piastre base (13) in modo che i bulloni (sulle manopole
di montaggio) siano in grado di innestarsi negli alloggiamenti dei fori sulla piastra di base.

L

Capovolgere la fresatrice

1 d

Spingere verso I'alto ogni manopola, facendo scorrere al tempo stesso la piastra di base
sulla base della fresatrice, e innestare i bulloni negli alloggiamenti dei fori sulla piastra di
base.
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4. Far scorrere la piastra di base estesa fino a quando i bulloni non si posizioneranno contro
le estremita delle asole della serratura. Serrare le manopole di montaggio piastra con
fermezza.

Per installare la protezione

Cfr. Fig v

1. Allentare le manopole laterali della guida

2. Spingere la guida (14) sulle guide su ciascun lato della piastra di base.
3. Bloccare nel punto richiesto serrando entrambe le manopole della guida
Funzionamento

Quando si effettuano tagli con la fresatrice lontano dalle estremita, inserire la Guida
sull'estremita lunga della piastra di base.

Quando si lavora alle estremita con un cutter con guida non portante, inserire la protezione
sull’estremita corta della base.

Qualora venga usato un cutter di grandi dimensioni potrebbe essere necessario fissare i
blocchi in legno ai lati della guida tramite i fori della vite, al fine di garantire che il cutter non
entri in contatto con la Guida.

Funzionamento

Controllo della velocita variabile

Cfr. Fig VI
* Le impostazioni di velocita della fresatrice non sono critiche - generalmente la velocita
massima deve essere utilizzata, e non si i sul pezzo in

lavorazione. Ove indicato, seguire sempre le limitazioni di velocita massima del produttore

In generale vengono usate velocita pill elevate per legno e MDF, mentre si usano velocita
inferiori per i materiali sintetici

Lavorare a velocita ridotte aumenta il rischio di danni della fresa, che potrebbero emergere
in seguito a un sovraccarico. A basse velocita usare velocita di alimentazione molto basse
e/o piu tagli poco profondi

1 controller della velocita (1) & contrassegnato da 1 a 5, il che corrisponde indicativamente
alle velocita e ai diametri di taglio di seguito indicati. Ruotare la manopola per selezionare
la velocita necessaria

2. Ruotare il micro awvolgitore (8) fino a quando la fresa si trova alla profondita necessaria.
Girare in senso orario per aumentare la profondita di taglio, in senso antiorario per ridurre la
profondita di taglio

3. Attivare il Blocco immersione quando la fresatrice si trova alla profondita richiesta, in
particolare per tagli importanti

Arresto profondité e torrettavarresto di profondita (1) e torretta (9)
una precisa pre-i ione di due diverse ita di taglio

Azzeramento della fresatrice

. Introdurre la punta fresatrice desiderata e posizionare la fresatrice con il lato destro rivolto
verso I'alto, sul banco di lavoro.

. Ruotare la torretta (9) fino che la sbarra fissa non si trovera sotto al limitatore di profondita.

Allentare la manopola di bloccaggio profondita di arresto (11) in modo che I'arresto di
profondita sia completamente liberato.

w

bl

Rilasciare la leva di bloccaggio (7), immergere la fresatrice finché la punta della punta non
sara in contatto con la superficie del piano di lavoro.

o

Ora serrare il pomello di bloccaggio profondita in modo che I'arresto di profondita sia
bloccato nella sua posizione attuale.

Pre-regolazione delle profondita di taglio

. La parte superiore del montante fisso fornisce ora un dato preciso, e la profondita di taglio
pud essere fissata in riferimento alle graduazioni stampate sul lato del montante fisso.

Per impostare una profondita di taglio, ruotare la rotella su uno degli arresti torretta (9)
fino a quando la parte superiore della rotellina non sara allineata con la profondita di taglio
richiesto (come mostrato nel montante fisso). Ad esempio, per una profondit di taglio di 3
millimetri, ruotare Ia rotella finché la parte superiore & allineata con il marchio 3 millimetri
sul montante fisso.

3. Per pre-regol

Iad

una seconda p a, ripetere la p con la seconda rotella

Immersione a una profondita pre-regolata

* Ruotare la torretta fino a quando Ia rotella della profondita desiderata non si sara
posizionata sotto all’arresto di profondita.

e Ora, quando ci si immerge la fresatrice, I'arresto di profondita colpira Ia rotella che

Funzionamento a mano
Cfr. Fig Vil e VIl
Indossare la strumentazione di sicurezza necessaria per servirsi di questo strumento.

Verificare che il pezzo da lavorare sia saldamente fissato per evitare qualsiasi movimento
in fase di funzionamento.

Tenere saldamente la fresatrice con entrambe le mani per controllare la fresatrice e
mantenere una pressione e movimento uniforme durante I'operazione di taglio

 Non usare mai la fresatrice a mano libera senza guide. La guida puo essere dotata di un
cutter di fresa su cuscinetto, da una guida fornita in dotazione o da un bordo dritto
Alimentare sempre contro il senso i rotazione della fresa. La taglierina gira in senso orario
(come indicato dalle frecce sulla base adiacente alle manopole di montaggio piastra)

Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia saldamente montata su un apposito
banco dotato delle protezioni adeguate (ad esempio il Triton Router Table).

Regolazione della profondita di taglio

Ci sono due modi per regolare la profondita di taglio:

. libero, per la ione della e veloce

° mi , per l'i ione di pi
d'immersione

a precisa per tutta la gamma completa

Affondamento libero

1. Sbloccare la leva di bloccaggio immersione (7)

2. Utilizzando le maniglie, spingere la fresatrice fino alla profondita di taglio desiderata
3. Innestare la leva di bloccaggio immersione per bloccare la fresatrice alla profondita

desiderata
Micro-regolatore
Cfr. Fig IX e X
1. Sbloccare la leva di bloccaggio immersione (7)

- — - p la fresatrice alla profondita precisa richiesta.
Impostazione Giri/minuto Diametro fresa
5 21000 Fino a 25 mm Taglio circolare
4 18000 2550 mm Cfr.Fig XI, XIl, e Xil
1. Fissare la base estesa (senza guida) alla fresatrice.
3 14 500 50 — 65 mm " . " .
2. il perno di (19) dalla piastra base estesa e fissarlo al centro del pezzo
2 11 000 Oltre 65 mm da lavorare con un chiodino o una vitina inserita nei fori della zona dell'attacco perno.
Lasciare in posizione la vite di montaggio del perno.
1 8000 Da utilizzare solo in caso il pezzo ) " . § .
cominciasse a bruciare 3. ifle:lr‘i I:df::’;l:ce verticale e la piastra base sull'attacco del perno e rimontare la rosetta e

bl

Con I'interruttore di accensione spento OFF, girare la fresatrice verticale sul percorso
previsto controllando le dimensioni del cerchio per effettuare le necessarie correzioni

. Tagliare il cerchio con diversi passaggi, abbassando la profondita di taglio di circa 2mm
(") a ogni passaggio. Non cercare di tagliare a fondo con un solo passaggio.

Tagli completi, da parte a parte: Per tagliare il materiale da parte a parte, fissare un pezzo
di materiale di scarto sotto al pezzo da sottoporre a lavorazione. Tagliare un cerchio di
dimensioni maggiori, e quando il pezzo sara stato tagliato completamente fino in fondo,
ridurre il diametro ed effettuare altri passaggi leggeri dellintera profondita (da parte a parte)
fino a ottenere le dimensioni richieste.

2

L

Funzionamento montato su banco

Linserimento e I'uso della fresatrice sull’apposito banco dovrebbe essere realizzato in
conformita col materiale informativo fornito in dotazione con la fresatrice.

Questo prodotto & stato progettato per il funzionamento efficiente e pratico sulla maggior
parte dei banchi per fresatrice verticale, & particolarmente adatto all’'uso con i banchi Triton
Router Table.

Le regolazioni della fresatrice si eseguono in modo estremamente facile servendosi delle
funzioni uniche precedentemente descritte all'interno del presente manuale. Rimandiamo
alla sezione "Inserimento di un mandrino e di una punta della fresa” e “”Regolazione della
profondita di taglio”.

L'Awvolgitore d'altezza del banco (18) si innesta col Punto di collegamento dell’avvolgitore
di regolazione del banco (10) per una regolazione facile e veloce sopra al bando quando la
fresatrice & installata su un banco.

Accessori

Un’ampia gamma di accessori per questo dispositivo sono disponibili dal proprio grossista
Triton, compresa un’ampia selezione di cutter/punte per fresatrice. | pezzi di ricambio,
comprese le spazzole di carbonio, le boccole delle guide e gli anelli metallici sono disponibili
presso il proprio fornitore Triton oppure sul sito www.toolsparesonline.com
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Manutenzione

AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi
di ispezione, manutenzione o pulizia.

Pulizia
AVVERTENZA: In fase di pulizia del dispositivo, indossare SEMPRE una strumentazione
protettiva, comprese protezioni per gli occhi e guanti.

* Mantenere pulito lo strumento in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano una
rapida usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Qualora la pulizia a secco
non basti, consigliamo un detergente delicato su un panno umido.

L'acqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo
Verificare che il dispositivo sia asciutto prima di iniziare a usarlo

Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione (ove
possibile)

Lubrificazione

* Lubrificare leggermente tutte le componenti mobili a intervalli regolari servendosi di un
lubrificante spray adeguato.

Sostituzione della spazzola
Cfr. Fig XIV

Le spazzole di carbonio sono un oggetto di consumo, e vanno ispezionate periodicamente
e sostituite quando sono consumate. Il mancato rispetto di questa indicazione potrebbe
danneggiare il motore.

1. Con la fresatrice scollegata dalla corrente, svitare i cappucci-spazzola (20) che si trovano
sulla parte anteriore e posteriore del motore.

2. Togliere le spazzole tirando con attenzione sulle molle sporgenti.

Risoluzione dei problemi

Lad

Se una delle spazzole sono consumate e lunghe meno di 6mm, sara opportuno sostituirle
entrambe servendosi esclusivamente di spazzole di ricambio Triton - disponibile presso
centri di riparazione seghe autorizzati Triton.

Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all'interno del motore si potrebbero usurare
Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente, funzionamento
a intermittenza o scintille visibili a occhio nudo

Al termine dell’operazione di inserimento, far funzionare la fresatrice a vuoto per 2-3 minuti
per consentire alle spazzole di fissarsi adeguatamente in posizione. Il processo di fissaggio
delle spazzole potrebbe durare per alcuni utilizzi. Potrebbero fuoriuscire delle scintille dal
motore fino a che le nuove spazzole in carbonio non saranno perfettamente posizionate.

In alternativa, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per sottoporre la macchina a
manutenzione.

Sostituzione del cavo di alimentazione:

Qualora sia necessario sostituire il cavo di alimentazione sara necessario rivolgersi al
produttore, a un agente del produttore o a un centro assistenza autorizzato per evitare pericoli
di sicurezza.

Conservazione

* Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei
bambini

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di strumenti di potere che non

sono pits funzionali e non sono vitali per Ia riparazione.

« Non gettare utensili elettrici o elettriche ed
con i rifiuti domestici

 Contattare I'autorita locale di smaltimento rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire elettroutensili

di altri rifiuti (RAEE),

Problema

Possibile causa

Soluzione

Linterruttore sullInterruttore di alimentazione con
coperchio di sblocco (3) non viene rilasciato collare.

La fresatrice & immersa alla profondita massima - in posizione blocco

Ridurre la profondita di taglio.

Profilo di taglio non adeguato

Stop profondita non regolato correttamente.

Verificare che lo top profondita corrisponda al taglio
massimo consentito dagli stop torretta (9).

Fresa inserita in modo errato o allentata/Anello metallico (5)

Serrare la fresatrice / I'anello metallico e il gruppo cutter

La fresatrice non funziona Assenza di alimentazione

Verificare che la fonte di alimentazione sia disponibile

Spazzole usurate o appiccicose

I"ali , aprire i cappucci-spazzol
(20) e verificare che le spazzole non siano danneggiate o
gravemente usurate

LInterruttore di alimentazione con coperchio di sblocco (3) é guasto

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Componenti del motore guaste o cortocircuitate

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

La fresatrice funziona o taglia lentamente Cutter non affilato o danneggiato

Affilare nuovamente o sostituire il cutter

Controller di velocita (1) impostato basso

Aumentare I'impostazione della velocita variabile

Il motore & sovraccarico

Ridurre la forza di pressione sulla fresatrice

Vibrazioni eccessive

Fresa inserita in modo errato o allentata

Inserire o serrare nuovamente la fresa

Fresa piegata o danneggiata

Sostituire la fresa

Eccessive scintille all'interno dell'alloggiamento
del motore

Le spazzole non si muovono liberamente

Scollegare I'alimentazione, togliere le spazzole, pulire
0 sostituire

Motore danneggiato o usurato

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Il Micro Avvolgitore (8) “scatta” o non si fissa

Leva di blocco immersione (7) innestata

Rilasciare la Leva di blocco immersione

in posizione

E stata raggiunta la fine della gamma di regolazione

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Emette un rumore strano Ostruzione meccanica

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

Danni agli avvolgimenti interni

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per
intervenire sul dispositivo

32



Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___/___/

Modello N.: - JOF001  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

iPeligro!

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion cor

Abreviaturas de términos técnicos

\ Voltio/s

~ Corriente alterna

A Amperio/s

no Velocidad sin carga

Hz Hercio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

/min or min”! (Revoluciones/ oscilaciones) por minuto

Caracteristicas técnicas

JOF001

Numero de modelo:

Tension: 220 - 240V CA, 50/60

Potencia: 1010w

Velocidad sin carga: Variable entre 8.000 - 21.000 min'

Ajuste de profundidad: 1) Microajustador

2) Ajuste libre

Pinza de apriete: 1/2",6y12mm

Sustitucion de la fresa: Através de la base, mediante una sola

llave. Bloqueo automético del husillo.

Guia: Base extensible con guia ajustable
Clase de proteccion: IE

Grado de proteccion: P20

Peso: 3,9kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su i o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

L 2O PP P@®QYES <

Presion acustica Ley: 85,5 dB(A)
Potencia acistica Lyx: 96,5 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracion ponderada a,: 5,958 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegirese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, imil i y inucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracién. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la i Las e eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de
No seguir estas advertencias e i puede causar gas eléctricas, incendios
/0 lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los nifios.

para futura

La expresion “herramlenta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica (i ica) o una eléctrica por baterias
(herramienta inalambrica).

Conserve estas i i de

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden provocar un accidente.

b) No utilice i en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. E/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo esta expuesto
a materiales conductores.

alalluvia o la
i el riesgo de

c) No exponga las
enuna ienta eléctrica

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali ion danados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (mascara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

El contacto de agua
eléctricas.

c) Evite el arranque acci g de que el i esta en la posicion de
apagada antes de enchufar la i No i con el dedo en el
ptor o con el ir ido, podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en todo
momento. De este modo, podré controlar mejor la ienta eléctrica en situaci

¢) Revise sus que no haya piezas en
movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de
controlar.

9) Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo el manual de instrucciones
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
la herramienta eléctrica con un propdsito distinto al cual ha sido disefiada, podria ser
peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autonzado Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
fresadoras
A ADVERTENCIA:

Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de acci El contacto del accesorio con un cable bajo

tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con las

manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

* Elcable de on debera ser por un servicio técnico
autorizado o por el fabricante.
* Se i conectar esta a tomas de corriente protegida con

dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

a) Use equipo de seguridad como gafas de seguridad o una visera protectora,
proteccion auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes
de seguridad.

b) No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares alrededor de la zona de
trabajo.

c) Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

d) Cuando necesite un cable de extension, debe asegurarse de que tenga la intensidad
de corriente adecuada para su herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

€) Desenrolle totalmente los cables de extension para evitar un posible recalentamiento.

) Utilice detectores para determinar si existen cables o tuberias ocultas en la pieza
0 zona de trabajo. Contacte con las de suministro si es El
contacto con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio.
Danar una tuberia de gas podria provocar una explosion. Dafiar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

g) Asegurese de haber retirado los objetos extrafios como clavos y tornillos de la pieza
de trabajo antes de iniciar la operacion.

h) Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar extremadamente afiladas.

antes de utilizarla. Sustituya las fresas rotas o

i) ione la fresa
daiiadas inmediatamente.

j) Asegurese de que las fresas estén afiladas y en buen estado. Tenga precaucion al
realizar cortes en cantos y bordes ya que podria ser peligroso.

ambas manos antes de

k) Sujete siempre la
comenzar el corte.

por las

inesperadas.

) Vistase adecuadamente. No lleve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy imi de las

a) No fuerce la herramienta eleclrlca Utlllce Ia herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

c) Desenchufe la herramienta o retire la bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar ios 0 la Estas medidas de seguridad

preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

)] las siempre limpias de suciedad, grasa, lubricante o aceite.

m)Antes de utilizar la y déjela en durante unos
instantes. Compruebe que no existan ruidos y vibraciones anormales causadas por una
instalacion de la fresa incorrecta.

n) Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de avance.

0) Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de corte. Utilice siempre las
empuiiaduras auxiliares para sujetar correctamente la herramienta.

p) Nunca encienda la fresadora mientras la fresa esté en contacto con la pieza de
trabajo.

q) Asegurese que el muelle de profundidad esté siempre montado cuando use la
herramienta a mano.

r) Asegurese que la fresa esta completamente parada antes de colocar la fresadora en
posicion de blogueo de la pinza de apriete.

s) La velocidad maxima de la fresa debera ser como minimo igual de rapida que la
velocidad maxima de la herramienta.

1) Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las fresas inmediatamente
después de usarlas, podria provocarle quemaduras graves.
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u) No deje que la fresa entre en contacto con materiales inflamables.
v) Use sdlo fresas con un diametro de vastago compatible con la pinza de apriete
ini con esta Las fresas ir ibles podrian vibrar y salir
despedidas hacia el usuario.
w) Nunca utilice el botdn de bloqueo del husillo cuando la fresadora esté en
funcionamiento.

x) Presione ligeramente cuando realice un corte y deje que la fresa trabaje por si
misma. Nunca presione excesivamente, de esta forma evitara la sobrecarga del motor.

y) Asegurese de que los simbolos y las advertencias indicadas en la herramienta se
puedan leer it i ie i estdn danadas.

2) Tenga precaucion cuando esté realizando un corte, si la fresa queda atascada podria
provocar la pérdida de control de la herramienta y causar dafios graves. Compruebe
siempre que las fresas estén en buen estado. En caso de accidente, suelte inmediatamente
el interruptor de encendido y apagado.

. durante el que la fresa no se balancee o vibre
excesivamente. Una fresa mal colocada podria provocar a pérdida de control de la
herramienta y daiiar gravemente al usuario.

Tenga especial precaucion para no sobrecargar el motor cuando utilice fresas con un
diametro superior a 50 mm. Use velocidades de avance muy bajas o repita el corte por
etapas para evitar sobrecargar el motor.

Desconecte la herramienta y espere siempre hasta que la fresa se haya detenido
completamente antes de retirar la fresadora de la pieza de trabajo.

Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes de realizar cualquier ajuste
o tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: E/ polvo generado al utilizar algunas herramientas eléctricas puede ser

toxico. Algunos materiales pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser toxicos. Las pinturas antiguas pueden contener plomo y otros
productos quimicos peligrosos. Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo.
Evite el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Utilice siempre mascarilla anti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Utilice medidas de proteccion adicionales cuando esté expuesto al
polvo durante largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

1. Ajuste de velocidad

2. Motor

3. Interruptor de encendido con tapa protectora
4. Empuiaduras

5. Pinza de apriete

6. Salida de extraccion de polvo

7. Palanca de blogueo de profundidad

8. Microajustador

9. Tope de torreta

10. Punto de conexion de ajuste de altura

11. Perilla de blogueo del tope de profundidad
12. Protectores de seguridad

13. Perillas de montaje de la placa de base
14. Guia paralela

15. Llave

16. Placa de guia

17. Pinza de apriete

18. Manivela de ajuste de altura

19. Pivote

20. Tapas de acceso a las escobillas

Aplicaciones

Fresadora eléctrica con ajuste de profundidad compatible con fresas de %" y 8 mm (segtin
la piza de apriete instalada). Con esta herramienta podré cortar perfiles, ranuras, cantos y
agujeros elipticos en maderas naturales y sintéticas.

Desembalaje

« Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones.

 Asegirese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones.
« Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

Interruptor de encendido
Véase Fig. | y Fig. Il

Cuando la fresadora esté conectada a la fuente de alimentacion eléctrica, el interruptor (3)
se encenderd (en ambas posiciones ‘on’ y ‘off’).

La tapa protectora retractil del interruptor evita la puesta en marcha accidental de la
fresadora. Debe retraerse antes de poder encender la fresadora. La tapa permanecera
abierta hasta que la fresadora se apague.

Montaje de la pinza de apriete y la fresa
Véase Fig. Il

. Asegirese de que la fresadora esté apagada y desconectada de la red eléctrica. (La tapa
protectora retractil debe permanecer cerrada).

Compruebe que el tope de profundidad esté totalmente retraido (vea la seccion de “Tope de
sequridad y torreta”) y libere la palanca de blogueo de profundidad.

Coloque la fresadora al revés.

Baje la fresadora a su profundidad maxima y utilice la palanca de bloqueo de profundidad
para fijar la fresadora en su posicion.

Nota: Esta es la posicion en la que se encuentra la fresadora en su embalaje antes de ser
utilizada por primera vez.

N

~ »

5. Gire la rosca del husillo para fijar el bloqueo del husillo.

Montaje de la pinza de apriete
1. Coloque la pinza de apriete en el husillo hasta que enganche con las roscas de los tornillos.

2. Gire la pinza de apriete en sentido antihorario con la mano hasta que esté montada en el
husillo.

Montaje de la fresa

. Afloje la pinza de apriete para poder insertar la fresa. Para retirar la fresa utilice la llave (15)
suministrada para aflojar la pinza de apriete.

Coloque la fresa completamente en la pinza de apriete, a continuacion utilice la llave para
apretarla firmemente.

Sujete la fresadora firmemente y desenganche la palanca de blogueo de profundidad (7).
Esto desengancharé el bloqueo de la pinza de apriete y liberara la tapa protectora retractil
del interruptor, permitiendo el acceso al interruptor.

Extraccion de polvo

Salida de extraccion de polvo

La fresadora JOF Triton esta equipada con una salida de extraccion de polvo (6) para extraer
el polvo por encima del corte. Acepta una manguera de 38 mm de didmetro exterior, que se
suministra con el colector de polvo Triton (DCA300).

La manguera se acopla girandola hacia la izquierda (sentido antihorario).

Iad
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Casquillo copiador opcional

Para fresar con ayuda de una plantilla se recomienda utilizar un casquillo copiador y su
adaptador. Puede adquirirlo a través de su distribuidor Triton.

Instalacion de la placa de guia y guia paralela
Véase Fig. IV

* Laplaca de guia (16) suministrada con la fresadora Triton da mayor estabilidad al usar
fresas guiadas por rodamientos de guia a lo largo de un borde.

* Cologue una mano en el extremo largo de la placa, manteniéndola hacia abajo sobre la
superficie de trabajo, y sujete la empufiadura mas alejada de la fresadora con la otra mano.
Montaje de la placa de guia

. Afloje las perillas de montaje (13) lo suficiente para que los pernos (de las perillas de
montaje) encajen en los orificios situados en la placa de la base.

[ad

Coloque la fresadora al revés.

Empuije las perillas hasta arriba mientras desliza la placa de base en la base de la fresadora
hasta que las cabezas de los pernos se cologuen en los orificios. Deslice la placa de guia
hasta que los pernos se sitiien contra el extremo de las ranuras.

Apriete las perillas de montaje firmemente.

Lad
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Montaje de la guia paralela

Véase Fig.V

1. Afloje las perillas laterales de la guia paralela.

2. Deslice la guia paralela (14) a través de los carriles de la placa de base.

3. Ajuste la guia en la posicion deseada utilizando las perillas de la guia paralela.

Notas:

* Cuando trabaje a cierta distancia del borde, monte la guia en el extremo largo de la placa
de guia.

« Cuando realice trabajos en el borde con una fresa que no disponga de rodamiento de guia,
monte la guia en el extremo corto de la base.
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* Siestd usando una fresa de gran didmetro, puede ser necesario fijar bloques de madera en
las caras de la guia paralela, via los agujeros para tornillos, para asegurar que la fresa no
entre en contacto la guia paralela.

Funcionamiento

Ajuste de velocidad

Esta fresadora dispone de varios ajustes de velocidad. Generalmente la fresadora debe
ajustarse a la velocidad mas alta posible que no produzca quemaduras en la pieza de
trabajo. Siga siempre las indicaciones sobre velocidad maxima indicada por el fabricante
de la fresa.

Generalmente, se utilizan velocidades altas para madera DM y velocidades lentas para
materiales sintéticos.

El funcionamiento a velocidad reducida aumenta el riesgo de sobrecarga pudiendo causar
dafos en la fresadora. Use velocidades de avance bajas o escalone la profundidad.

El ajuste de velocidad (10) dispone de 5 ajustes diferentes (1 - 5), que corresponden
i alas i dia de fresa indicados en la tabla mostrada a
Gire el dial para la velocidad deseada.

5. Ahora apriete la palanca de tope de profundidad de manera que el tope de profundidad
quede blogueado en su posicion original.

Pre-ajuste de profundidad de corte

1. La parte superior de la columna indicadora proporciona una superficie de referencia precisa
y la profundidad de corte puede fijarse mediante las graduaciones impresas en la columna
indicadora.

2. Para establecer la profundidad de corte, gire la ruedecilla en uno de los topes verticales (9)
hasta que el extremo de la ruedecilla quede alineado con la profundidad de corte requerida
(impresa en la columna). Por ejemplo, para una profundidad de corte de 3 mm, gire la
ruedecilla hasta que la parte superior esté alineada con los 3 mm de la columna indicadora.
Para una profundidad de corte de 3 mm, gire la ruedecilla hasta que la parte superior esté
alineada con los 3mm de la columna indicadora.

3. Para pre-establecer el segundo nivel de profundidad, repita el procedimiento anterior con
la segunda ruedecilla.

Ajustar la fresadora a la profundidad pre-establecida

* Gire la torreta hasta que la ruedecilla que esté en la profundidad requerida se sittie por
debajo del tope de profundidad.

* Ahora, cuando usted fije la fresadora, el tope de profundidad chocara con la ruedecilla y

a la fresadora al nivel de profundidad requerido.

Cortes circulares

. Monte la placa de guia (sin guia paralela) en la fresadora.

Retire la montura del pivote (19) de la placa de guia y fijelo en el centro de la superficie de
trabajo usando un pequeio clavo o tornillo a través de uno de los agujeros del pivote. Deje
el perno del pivote en posicion correcta.

Nivel de ajuste RPM Diametro de fresa
5 21.000 Hasta 25 mm
4 18.000 De 25 a 50 mm
3 14.500 De 50 a 65 mm
Véase Fig. XI, XII, y XIIl
2 11.000 Mayor de 65 mm 1
1 8.000 Usar solo en caso de producirse quemaduras en 2.
la pieza de trabajo
Uso manual 3.

Utilice equipo de proteccion adecuado.

Aseglrese de que la pieza de trabajo esté firmemente sujeta para evitar cualquier
movimiento durante el funcionamiento.

Utilice siempre las dos manos para controlar la fresadora, mantenga una presion y
movimiento uniforme cuando realice un corte.

Nunca opere la fresadora con la mano suelta o sin ninguna forma de guia. Puede usar como
guia una fresa guiada por un rodamiento de guia, una guia de corte, 0 un borde recto (por
ejemplo, un liston sujeto a la superficie de trabajo, tal como se muestra arriba).

Avance siempre en el sentido contrario al giro de la fresa. La fresa gira siempre en sentido
horario (tal como indica la flecha en la base de la fresadora).

No utilice Ia fresadora al revés, salvo que esté firmemente montada en una mesa de fresar
con los protectores adecuados (por ejemplo, de marca Triton).

Ajuste de la profundidad de corte

Hay dos métodos para ajustar la profundidad de corte, segin la precision y el control
requeridos:

 Ajuste libre, para un ajuste convencional y rapido.
 Microajustador, para un ajuste preciso de la profundidad de corte.

Ajuste libre

1. Desenganche la palanca de bloqueo de profundidad (7).

2. Utilice las empufiaduras para empujar la fresadora hasta alcanzar la profundidad deseada.
3. Bloguee de nuevo la palanca de bloqueo de profundidad.

Microajustador
Véase Fig. IX y X
1. Desenganche la palanca de bloqueo de profundidad (7).

2. Gire el microajustador (8) en sentido horario para aumentar la profundidad de corte y en
sentido antihorario para reducirla. Bloguee de nuevo la palanca de blogueo de profundidad.

3. Bloguee la palanca de bloqueo de profundidad, especialmente para trabajos duros.

Tope de profundidad y torreta

o Las perillas de bloqueo de tope de profundidad (11) y tope de torreta (9) permiten prefijar
con exactitud hasta dos profundidades de corte distintas.

Ajustar a cero la fresadora

. Para montar la fresa debe poner la fresadora en posicion de funcionamiento normal sobre
la superficie de trabajo.

Gire la torreta (9) hasta que la columna indicadora se encuentre por debajo de la varilla de
tope de profundidad.

Afloje la perilla de blogueo de tope se profundidad (11) hasta que el tope de profundidad
quede totalmente liberado.

Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (7), empuije la fresadora hasta que el extremo
de la fresa quede en contacto con la superficie de trabajo.

~
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Baje la fresadora y la placa de guia sobre el pivote, reponga la arandela y la palomilla.

. Con el interruptor en apagado gire la fresadora por el trayecto previsto para comprobar el
circulo y haga los ajustes necesarios.

Efectte el corte en multiples pasadas, bajando la profundidad de corte unos 2 mm en cada
intento. No intente cortes profundos en una sola pasada.

IS

@

Cortes pasantes: Para realizar cortes pasantes, cologue un tablero “sacrificial” debajo de
la pieza de trabajo. Corte un circulo de mayor dimension y, cuando el corte esté terminado,
reduzca el diametro hasta el tamafio deseado realizando varias pasadas a la maxima
profundidad.

Montaje en una mesa de fresado

El montaje y la operacion de esta fresadora sobre una mesa de fresado debe hacerse de
acuerdo con la informacién suministrada con la mesa de fresado.

Aunque este equipo se disefid para funcionar de manera eficiente y comoda con la mayoria
de las mesas de fresado, es especialmente adecuado para mesas de la marca Triton.

Los ajustes en la fresadora son extremadamente simples usando las caracteristicas
exclusivas descritas anteriormente en este manual. Consulte “Montaje de la fresa” y “Ajuste
de la profundidad de corte”.

La manivela de ajuste de altura (18) se puede colocar en el punto de conexion de ajuste de
altura (10), esto le permitird ajustar la altura facilmente cuando esté utilizando la fresadora
montada en modo de mesa.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios y fresas de varios tipos disponibles para esta herramienta
através de su distribuidor Silverline més cercano. Las escobillas de repuesto y pinzas de
apriete puede adquirirlas a través de su distribuidor Triton o en www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de
realizar cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Limpieza
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta herramienta.

Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir la
vida Gtil su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
. glrese de que la ienta esté seca antes de utilizarla.

Si dispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.
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Lubricacién

* Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de las escobillas
Véase Fig. XIX

Las escobillas son un elemento que debe ser i i periodi y
sustituido en caso de desgaste. No hacerlo puede causar dafios en el motor.

1.D la fresadora y
delantera y trasera del motor.

. Retire las escobillas tirando con cuidado de los muelles.

Las escobillas de menos de 6 mm de longitud, deben ser reemplazadas por escobillas
originales Triton disponibles en servicios técnicos Triton.

las tapas de las escobillas (20) ubicadas en la parte

w

 Sitiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio técnico
autorizado.

Sustitucion del cable de alimentacién
* Para mayor seguridad, el cable de alimentacion debe ser sustituido por un servicio técnico
autorizado Triton.

Almacenaje

* Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las eléctricas las normas de

Silas escobillas se han

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia

de chispas.

completamente.

Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 — 3 minutos para asentar las
escobillas. Quizas note la presencia de chispas hasta que las escobillas se asienten

el rendimiento del motor puede

Solucion de problemas

reciclaje indicadas en su pais.

* No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pdngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre cémo reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Problema

Causa

Solucion

La fresadora no funciona al accionar el
interruptor de encendido/apagado (3)

La fresadora estd ajustada a la profundidad méaxima y
estd bloqueada

Reduzca el ajuste de profundidad

Corte de mala calidad

Tope de profundidad ajustado incorrectamente

Asegrese de que el tope de profundidad coincidida con el ajuste de torreta (9)

Fresa o pinza de apriete (5) aflojada o colocada de
forma incorrecta

Vuelva a apretar la fresa y la pinza de apriete

La fresadora no se enciende

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la alimentacion, abra las tapas de las escobillas (20) y compruebe
que no estén desgastadas o dafiadas

Interruptor de encendido/apagado averiado (3)

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

Piezas del motor averiadas o cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

La fresadora funciona y corta lentamente

Fresa dafiada o desgastada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Ajuste de velocidad (1) al minimo

Incremente el ajuste de velocidad

El motor esta sobrecargado

Disminuya la presion ejercida sobre la fresadora

Vibracion excesiva

Fresa colocada de forma incorrecta o floja

Vuelva a colocar/apretar la fresa

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa

Se producen chispas alrededor de la carcasa
del motor

Las escobillas no se mueven libremente

Desconecte la herramienta, retire las escobillas, limpielas o sustitiyalas

Motor averiado

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

“Clics” en el microajustador (8) / no se
puede ajustar

Palanca de bloqueo de profundidad (7) enganchada

Suelte la palanca de bloqueo de profundidad

Se ha alcanzado el limite de ajuste maximo permitido

Cologue el microajustador en su posicion original y ajuste la profundidad
mediante el tope de profundidad (11)

Ruido anormal

Obstruccién mecanica

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

Piezas en el interior dafiadas

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seréan cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: __/__ /

Modelo: JOF001  Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.
* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Abreviacgdes Técnicas

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as instrugdes sejam totalmente entendidas. Assegure-se de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacao de sua podera ap alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use proteco ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos

Leia 0 manual de instrucdes

NAO use sob chuva ou em ambientes dmidos!

AVISO: A movimentagao das pegas tem o risco de causar ferimentos por corte
ou esmagamento.

Cuidado!

Cuidado com o contragolpe!

Construcao de classe Il (isolamento duplo para protecdo adicional)

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

v Volts

~ Corrente alternada

A Ampére

no Velocidade sem carga

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

/min or min”! (rotagdes ou ciclos) por minuto

Especificacao

Modelo: JOF001

Voltagem: 220V a 240V~ 50/60Hz

Poténcia: 1010w

Velocidade sem carga: 8000 a 21000 min-1 variavel

Ajuste de profundidade: 1) Micro ajuste
2) Imersdo livre

Engaste: 1/2",6 e 12mm

Trocas de fresa: Executadas através da base com uso
de apenas uma chave inglesa Trava
automatica do eixo

Guia: Placa-base estendida com guia ajustavel

Classe de protecéo: IE

Protecdo contra entrada: 1P20

Peso liquido: 3,9kg

Informacdes sobre ruido e vibragao

b K EI>P>P @QPES €

Pressao sonora Ly, 85,50B(A)
Poténcia sonora Ly,: 96,5dB(A)
Protecéo ambiental Incerteza: 3dB
0 descarte de produtos elétricos nao deve ser feito no lixo éstico. Faca a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu Vibragio ponderada a,: 5,958m/s?
revendedor para saber como reciclar.
Incerteza: 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protecao.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificagdes da Triton
podem ser alteradas sem aviso.

AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
850BA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecéo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecao auditiva esté ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicao do usudrio a vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, éncia, for e diminuigéo da idade de agarrar. A icéo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibragao. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragges, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

Os niveis sonoros e de vibragao da especificagdo sdo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigBes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibracao, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser (itil para usuérios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.
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Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.
AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando nao estiver em
uso, e nao permita que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta, e com estas
instrugdes, a operem. Ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de pessoas nao
treinadas.

¢) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
da - ;

conhecimento, exceto se estiverem sob supervisio ou recebido i Sea estiver p 0 conserto, antes
relativas ao uso do equi pela pessoa svel por sua As de usi-la. Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.
criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas
Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura. afiadas, quando mantidas , 540 Menos a € mais
o j . féceis de controlar
0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa "
g)Usea elétrica, seus e outros de acordo com estas

alimentagao da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).
1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou i aveis. f
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar
elétricas. Distracoes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas, como tubos, radiadores,
extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

como na presenca de
elétricas prod faiscas que

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes tmidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou desconectar a
ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, dleo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extenséo
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

) Se o uso da ferramenta elétrica em local tmido for inevitavel, use uma fonte de
ida com Dispositivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR
reduz o risco de choque elétrico.

9) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta seja
SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengéo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecéo individual. Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de protedo como mdscara respiratdria, calgados de protegéo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

c) Evite partidas nao intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicao
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no ir ou energizar elétricas com o ir p
na posicao ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma pega rotativa da ferramenta elétrica poderd resultar
em ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagoes inesperadas.

) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas méveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

@) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de po pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua
A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
ivi para a qual foi proj

as condicdes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar
em uma situagao de risco

5) Reparos

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas
pecas de reposicao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo
seguranca.

Seguranca adicional para tupias

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras e superficies aderentes
isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da ferramenta. 0
corte de um cabo eletrificado ("vivo") podera eletrificar as partes metélicas da ferramenta,
provocando um choque no operador.

Use uma morsa ou outra forma prética de apoiar e prender a peca de trabalho a uma
plataforma firme. Segurar a pega de trabalho com a mao ou contra o corpo € um arranjo
instavel que podera levar a perda de controle.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagao, isto devera ser feito pelo
fabricante ou seu agente autorizado, de modo a evitar riscos.

Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificagdo nominal de 30 mA ou menos.

a) Use equipamento de seguranca, incluindo culos de protecao, protecao auditiva,
mascara respiratoria e vestuario de protecéo, inclusive luvas.

b) Panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados na area de trabalho.

c) Asseg de que a voltagem de alit 30 da rede elétrica é igual a voltagem
indicada na placa de identificagdo da ferramenta.

d) Certifique-se de que todas as extensdes de cabo elétrico, usadas com esta

ferramenta, estdo em boas condicdes de € possuem a idade de
amperagem exigida pela ferramenta.

e) oes de cabo para evitar possiveis
superaquecimentos.

f) Useos i para inar a existéncia de 0

de gas, agua e eletricidade, localizadas abaixo da superficie de trabalho. Consulte

as empresas fornecedoras de agua, gas ou eletricidade, se for o caso. O contato com
tubulacdes elétricas poderd provocar choques elétricos e incéndios. Danificar uma
tubulacao de gds poderd levar a uma exploséo. Similarmente, o contato com tubulagdes de
dgua poderd causar grandes danos na instalacéo.

9) Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de trabalho, como pregos e
parafusos, foram removidos antes de comecar a operacao.

h) Manuseie as fresas da tupia com cuidado, pois podem estar extremamente afiadas.

i) Antes do uso, verifique a fresa com cuidado em busca de sinais de dano ou trincas.
Substitua fresas i ou trincadas, imedi:

i) A de manter as
puderao provocar situagoes de
de calor e eventuais ferimentos.

k) Use SEMPRE ambas as méos e segure a tupia firmemente antes de continuar

qualquer trabalho.
as e superficies limpas, secas e livres de 6leo e

graxa, para garantir que a ferramenta pode ser empunhada com firmeza durante o
uso.

m)Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante
um tempo. Vibragéo pode indicar que a fresa estd instalada de forma incorreta.

n) Observe o sentido de rotagéo da fresa e a direcao de alimentacéo da peca de
trabalho.

0) Mantenha suas maos longe da area de corte e da ferramenta de corte. Ponha sua
segunda mao na empunhadura auxiliar ou em uma superficie aderente isolada.

afiadas. Arestas de corte cegas
incluindo o da aumento

p) NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato com a peca de trabalho.
q) Assegure-se sempre de que a mola da tupia esta instalada, quando for realizar cortes

b) Nao use a elétrica se o i ig iga nao estiver
Qualquer ferramenta que nao puder ser com o ir ig:
e deve ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da

iga é perigosa

a tupia com as maos.

1) Assegure-se de que a ferramenta de corte parou completamente antes de coloca-la
na posigao travada do engaste.

antes de realizar ajustes, trocar ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

s)A idade maxima da de corte deve ser pelo menos o elevada
quanto a velocidade méxima da ferramenta elétrica.
1) As fresas da tupia poderao ficar quentes durante a operagao. Nao as manuseie
imediatamente apds o uso para evitar risco de queimaduras.
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u) Néo permita que as pegas entrem em contato com os materiais consumiveis.

v) 0 tamanho da haste da deve ao engaste da
tupia. A i na tupia irdo girar de forma irregular e
produzir mais vibragéo, 0 que podera provocar uma perda de controle.

w) NAO pressione o botéo de trava do eixo, nem tente colocar a ferramenta em modo de
troca de fresa, enquanto estiver ligada.

X) a pressao estiver cortando a peca de trabalho,
deixando que a fresa dite a velocidade de corte. NAO force a ferramenta, o que
sobrecarregaria o motor.

y) Certifiq de que as com as da tupia podem ser lidas
com facilidade e troque-as caso nao possam mais ser lidas com clareza ou se
danifiquem.

2) Quando operar a tupia, esteja parao da de corte na
peca de trabalho, que pode provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de
que estd segurando a tupia firmemente e de que solta o botao liga/desliga imediatamente,
caso essa condigao seja perdida.

Apés ligar a tupia, verifique se a fresa da tupia esta girando uniformemente (sem
‘oscilar’) e se ndo existe vibragao adicional devido a instalacéo incorreta da fresa. 0
uso da tupia com uma fresa instalada incorretamente podera provocar perda de controle

e ferimentos graves.

Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam ferramentas de corte com
diametro maior do que 2" (50mm). Use taxas de alimentagdo muito lentas e/ou mdiltiplos
cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

SEMPRE desligue e aguarda a ferramenta de corte parar completamente de girar,
antes de retira-la da peca de trabalho.
. a da
manutencao ou limpeza.

0 elétrica, antes de realizar qualquer ajuste,

AVISO: Os pds produzidos pelo uso de ferramentas elétricas podem ser toxicos. Alguns
materiais podem ter tratamento ou revestimento quimico e criar um risco toxico. Alguns
materiais naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas pinturas velhas
poderao conter chumbo ou outras substancias quimicas. Evite a exposicao prolongada ao po
produzido pela operagdo da tupia. NAO permita que o pd atinja sua pele ou olhos, e ndo deixe
que entre em sua boca, de modo a evitar a absorgao de substancias quimicas nocivas. Onde
possivel, trabalhe em uma drea bem ventilada. Use uma mascara contra poeira e um sistema
de coleta de pd, sempre que possivel. Onde houver uma frequéncia de exposicdo maior, é mais
importante que todas as precaugdes de seguranga sejam seguidas e que seja usado um maior
nivel de protegao individual.

Familiarizacdo com o produto

Controlador de velocidade

Motor

Interruptor de energia com trava de seguranca
Empunhaduras

Engaste

Bocal de extragéo de po

Alavanca de trava de imerséo

® NSO AN

Microajuste

9. Batentes da torre

10. Ponto de conexdo do ajuste de mesa
11. Trava do batente de profundidade
12. Protetores de seguranca

13. Parafusos de fixacdo da placa-base
14. Guia

15. Chave de boca

16. Placa-base estendida

17. Engaste

18. Ajuste de altura da mesa

19. Suporte pivd

20. Tampas de escova

Uso Pretendido

Tupia de tomada elétrica para corte de perfis, fendas, bordas e furos alongados em madeiras
naturais e compostas, de uso manual e também instalagao estacionaria na Mesa de tupia de
precisao da Triton, no Workcentre Triton e em outros sistemas de bancada adequados.

Desemba_lag_em da sua ferramenta

o D ei seu produto. Familiari com
todos os recursos e funcdes

« Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado.

 Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Desembalagem de sua ferramenta

o D e
todos 0s seus recursos e fungdes.

sua nova tupia de imerséo. Familiarize-se com

e Certifique-se de que todas as pecas do produto estéo presentes e em bom estado.

* Caso estejam faltando pecas ou existam pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

/\ AVISO: Assegure-se de que a ferramenta esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

da fonte de

Interruptor de energia
Verfig.lell

Quando a tupia for conectada & energia elétrica, o Interruptor de energia com trava de
seguranga (3) ficara aceso (tanto na posicéo 'on’, ligada, como 'off", desligada).

Atampa retratil do interruptor (7) impede que a tupia seja ligada acidentalmente. Ela deve
ser retraida para que a tupia possa ser ligada. A tampa ficara aberta até que a tupia seja
desligada.

Instalagao de um engaste e de uma fresa de tupia
Ver fig. Ill

. Assegure-se de que o Interruptor de energia com trava de seguranca (3) esté desligado e
que a tupia esta desconectada da tomada elétrica (A tampa do interruptor ficara fechada e
travada).

L

Verifique se o batente de profundidade esta totalmente retraido (ver ‘Batente de
profundidade e Torre’) e solte a Alavanca da trava de imerséo (7).

L d

Vire a unidade de cabeca para baixo.

bl

Introduza a tupia em sua méaxima profundidade e engate a Alavanca da trava de imersdo
para travar a tupia nesta posicéo.

Nota: No primeiro uso, quando vocé tira a tupia para fora da caixa, a tupia esta nesta posico.
5. Gire 0 eixo rosqueado o suficiente para engatar a trava do eixo.

Instalagao de um engaste
1. Cologue 0 engaste sobre o eixo de modo que ele engate nas roscas dos parafusos.
2. Gire o engaste no sentido horario, com a méo, para completar sua instalacao no eixo.

Instalagao de uma fresa de tupia

. Solte 0 engaste o suficiente para inserir a fresa. Se estiver removendo uma fresa, use a
Chave de boca (15) para soltar o engaste.

Insira a fresa de tupia completamente no engaste e, entdo use a chave de boca para
apertar o engaste, de modo que prenda a fresa firmemente.

1

1d

Segure o corpo da maquina firmemente e desengate a Alavanca da trava de imersao (7).
Isto soltara a trava do engaste e a trava de seguranca do interruptor de energia.

Coleta de po

Bocal de saida de po

Atupia JOF, da Triton, é equipada com um Bocal de extracéo de pd (6) para extragéo das
serragens por cima do corte. O bocal aceita a mangueira de 38 mm (1%2") de diametro,
fornecida com o Coletor de p Triton (DCA300).

e Amangueira é presa por meio de uma rosca invertida (rosqueia no sentido anti-horério).

Kit de guias modelo opcional

* Seu revendedor Triton tem & disposicao um kit de guias modelo opcional.

Placa-base estendida e guia
Ver fig. IV

e Aplaca-base estendida (16) prové grande estabilidade quando se usam fresas com
rolamentos no corte de bordas.

* Quando usar a tupia com a placa-base instalada, coloque uma de suas méos na
ponta longa da base, apertando-a para baixo contra sua peca de trabalho e segure a
empunhadura da tupia, o mais longe possivel, com a outra mao.

Para instalar a placa-base estendida

. Solte os Parafusos de fixagdo da placa-base (13) o suficiente para que os parafusos
consigam entrar nas fendas de parafuso da placa-base.

Vire a tupia de cabega para baixo.

Empurre cada parafuso para cima, um de cada vez, a medida que desliza a placa-base
sobre a base da tupia e engata os parafusos nos respectivos furos da placa-base.

Ll

bl

Deslize a placa-base estendida até que os parafusos fiquem contra as extremidades dos
furos. Aperte firmemente os parafusos de fixacao na placa-base.
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Instalagao da guia

Ver fig. vV

1. Solte os parafusos laterais da guia.

2. Deslize a guia (14) sobre os trilhos em cada lado da placa-base.

3. Trave na configuragéo requerida, apertando ambos os parafusos da guia.
Notas

Quando for cortar fendas a uma certa distancia de uma borda, encaixe a guia na ponta
longa da base.

Quando estiver trabalhando em uma aresta da peca com uma guia sem rolamentos,
encaixe a guia na ponta curta da base.

* (Caso esteja usando uma fresa de diametro muito grande, podera ser necessario prender
blocos de madeira nas faces da guia, usando os furos dos parafusos, para garantir que a
fresa ndo toque na guia.

Operacao

Controle de velocidade variavel

Ver fig. VI

0s valores de velocidade da tupia ndo sdo criticos, sendo que normalmente deve ser
usada a velocidade mais elevada que nao resulte em marcas de queimadura na peca de
trabalho. Siga sempre os limites de ifi pelo fabri da fresa,
quando apresentados.

Normalmente, sdo usadas velocidades maiores para vigas e MDF e velocidades mais baixas
para materiais sintéticos.
A operagao em velocidades mais baixas aumenta o risco de danos a tupia devido a

Em baixas i use taxas de ali a0 da pega de trabalho muito
lentas e/ou faca mdiltiplos cortes rasos.

0 controlador de velocidade (1) tem marcas de 1 a 5, que correspondem aproximadamente

as e de cortes abaixo. Gire 0 botdo para selecionar a
velocidade requerida.
Posicéo RPM Diametro da fresa

5 21.000 Até 25 mm (1")

4 18.000 25a50mm (1" -2")

3 14.500 50a65mm (2" - 21/2")

2 11.000 Acima de 65 mm (21/2")

1 8.000 Uso apenas se estiver queimando

Operacdo manual
Ver fig. VIl e VIII
Use todos os equipamentos de seguranca requeridos para o uso desta ferramenta.

 Assegure-se de que sua peca de trabalho esta presa firmemente para evitar qualquer
movimento durante a operagéo.

Segure a tupia firmemente em ambas as méos para controlar a tupia e manter uma
press&o uniforme e o movimento, durante o corte.

Nunca opere a tupia @ méo livre sem algum tipo de guia. A orientac@o podera ser obtida
com uma fresa com rolamentos, pela guia fornecida ou por uma borda reta.

Alimente a peca de trabalho sempre contra o sentido de rotago da fresa. A fresa gira no
sentido horario (como indicado pelas setas da base, adjacentes aos parafusos de fixagdo
da placa-base.

N&o opere a tupia de cabeca para baixo, a menos que seja fixada firmemente em uma
mesa de tupia com as devidas protegdes (por ex. a Mesa de tupia Triton).

Ajuste da profundidade de corte

* Existem duas formas de ajustar a profundidade de corte:

* Imersdo livre, para ajuste de profundidade rapido e convencional.

* Microajuste, para ajuste preciso da profundidade em toda a escala de imersdo.

Imersao livre
1. Desengate a Alavanca da trava de imersdo (7).

2. Usando as empunhaduras, empurre a tupia para baixo até a profundidade de imersdo
requerida.

3. Engate a Alavanca de da trava de imersdo para travar a tupia na profundidade requerida.

Microajuste
Ver fig. IX e X
1. Desengate a Alavanca da trava de imersao (7).

2. Gire o microajuste (8) até que a fresa da tupia esteja na profundidade requerida. Gire o
microajuste no sentido horario, para aumentar a profundidade de corte, e no sentido anti-
horério para reduzir a profundidade de corte.

3. Engate a Alavanca da trava de imersao quando a tupia esta na profundidade requerida,
particularmente em cortes pesados

Batente de profundidade e da torre

e Atrava do batente de profundidade (11) e os Batentes da torre (9) permitem o pré-ajuste
preciso de duas profundidades de corte diferentes.

Zeragem da tupia

. Instale a fresa da tupia que vocé vai usar e vire a tupia com o lado direito para cima, na
bancada.

Gire a Torre (9) até que o poste fixo esteja abaixo do batente de profundidade.

. Solte a Trava do batente de profundidade (11) de modo que o batente de profundidade fique
totalmente solto.

w ™

~

. Solte a Alavanca da trava de imersao (7), abaixe a tupia até que a ponta da fresa entre em
contato com a superficie da bancada.

o

Agora, aperte a Trava do batente de profundidade de modo que o batente de profundidade
fique travado em sua posicéo atual.

Pré-ajuste das profundidades de corte

1. 0 topo do poste fixo agora fornece um dado preciso, e a profundidade do corte pode ser
ajustada por meio de consulta as escalas graduadas impressas na lateral do poste fixo.

Para definir uma profundidade de corte, gire o botdo seletor em um dos Batentes de torre
(9) até que a parte de cima do botdo giratrio fique alinhada com a profundidade de corte
requerida (como mostrado no poste fixo). Por exemplo, para uma profundidade de corte de
3 mm, gire o botdo seletor até que a parte de cima fique alinhada com a marca de 3 mm do
poste fixo.

Para pré-ajustar uma segunda profundidade, repita o procedimento com o segundo boto
seletor.

Iad

Lad

Imerséo na profundidade pré-ajustada

* Gire a torre ate que o botdo seletor da profundidade requerida esteja posicionado abaixo do
batente de profundidade.

« Agora, quando vocé imergir a tupia, o batente de profundidade atingira o botdo seletor e
sequrara a tupia exatamente na profundidade requerida.

Corte em circulos
Ver figuras XI, XIl e XIIl.
. Instale a base estendida na tupia (sem guia)

Remova o Suporte pivé (19) da base estendida e fixe-o ao centro da peca de trabalho,
usando um prego ou parafuso pequeno, através de um dos furos do suporte pivd. Deixe o
parafuso do suporte pivd na posi¢ao

Abaixe a tupia e a base sobre o suporte pivd e reinstale a arruela e a porca borboleta.

o=

Eall

Com a energia desligada, gire a tupia ao longo do trajeto desejado para verificar o circulo
que sera cortado, e faca os ajustes necessarios.

Corte o perfil circular em vérios passes, aumentando a profundidade de corte em
aproximadamente 2 mm (1/16") a cada passe. Néo tente cortar demais em um dnico passe.

Cortes da peca inteira: Caso pretenda fazer um corte na peca inteira, prenda uma tabua de

material descartavel na parte inferior da peca de trabalho. Faca o primeiro corte circular até
ao final com diametro bem grande e, depois, reduza o didmetro e vé trabalhando até atingir
o tamanho requerido, usando passes leves de profundidade total.

Ll
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Operacédo em bancada

* Ainstalacdo e utilizagao desta tupia em uma mesa de tupia devem ser realizadas de acordo
com a documentacéo fornecida com sua mesa de tupia.

Embora este produto tenha sido concebido para operacéo facil e eficiente na maioria das
mesas de tupia, ele é particularmente adequado para uso com a Mesa de tupia da Triton.
0Os ajustes de tupia sdo extremamente faceis devido as caracteristicas exclusivas descritas
anteriormente neste manual. Consulte a secéo ‘Instalagéo de um engaste e fresa de tupia’ e
‘Ajuste da profundidade de corte’.

0 ajuste de altura da mesa (18) engata no Ponto de conexdo do ajuste da mesa (10) para
permitir um ajuste de altura rapido e facil por cima da mesa, quando a tupia estd instalada
em uma mesa.

Acessorios

Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessorios adequados a esta ferramenta,
incluindo uma grande selecéo de ferramentas de corte/fresas de tupia. Pecas de reposicao,
incluindo buchas, buchas guia e engastes também podem ser encontradas & venda em seu
revendedor Triton ou no site www.toolsparesonline.com.

Manutencao

AVISO: SEMPRE a da
qualquer manutengao/limpeza.

40 elétrica, antes de realizar
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Limpeza
AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecao, incluindo protecéo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

* Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o pé produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida Util da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas. Caso nao seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano imido com detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
* Assegl de que a estd seca, antes de usa-la.

* Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagéo
(onde aplicavel).

Lubrificagao
* Lubrifique ligeiramente todas as pecas méveis a intervalos regulares, usando um
lubrificante aerosol adequado.

Troca de escovas
Ver fig. XIV

As escovas de carbono sdo itens de reposigéo que precisam ser inspecionados periodicamente
e substituidos, quando gastos. A no execugéo dessa pratica poderd resultar em danos ao
motor.

. Com a tupia desconectada da tomada, solte as Tampas de escova (20), localizadas na
frente e traseira do motor.

~

Remova as escovas puxando com cuidado as pontas das molas.

Se alguma das escovas estiver gasta a ponto de estar com menos de 6 mm de
comprimento, ambas as escovas devem ser substituidas por duas escovas de reposicao
originais da Triton; que podem ser encontradas nos Centros de Reparos Autorizados da
Triton.

©w

Resolucao de problemas

Com 0 tempo, as escovas de carbono do motor poderao ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes, ou
centelhamento visivel.

Apods a substituicao, funcione a tupia sem carga durante 2 a 3 minutos para ajudar a
assentar as escovas. 0 processo completo de assentamento podera requerer varias
utilizagGes. O centelhamento no motor podera continuar até que as novas escovas de
carbono tenham assentado.

Alternativamente, leve a maquina a um Centro de Servigo Autorizado da Triton.

Substituicéo do cabo elétrico

Se um cabo elétrico precisar de reparos, isso devera ser feito pelo fabricante, por um agente
do fabricante ou por um Centro de Servigos Autorizado, por motivos de seguranca.

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar

€ Ccujo reparo nao é mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

« Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

elétricas que ndo i mais

Problema

Possivel causa

Solugao

0 obturador do Interruptor de energia com trava de
seguranca (3) nao esta se soltando

A tupia estd imersa na profundidade maxima — na
posicdo de engaste travado

Reduza a profundidade de imersao

Perfil de corte sem precisdo

0 Batente de profundidade no esta ajustado
corretamente

Assegure-se de que o Batente de profundidade corresponde & maxima
quantidade de corte permitida pelos Batentes da torre (9)

Ferramenta de corte/Engaste instalados incorretamente
ou soltos (5)

Aperte o conjunto ferramenta de corte/engaste

A energia elétrica ndo esta chegando a tupia

Verifique se existe energia elétrica na fonte

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a energia, abra as Tampas de escova (20) e assegure-se de
que as escovas nao estdo excessivamente gastas ou danificadas

0 interruptor de energia com trava de seguranca (3)
esta defeituoso

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Componentes do motor defeituosos ou em curto-circuito

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Atupia se desloca ou corta lentamente

Ferramenta de corte cega ou danificada

Amole ou troque a fresa

o de (1) na velocidade baixa

Aumente 0 ajuste de velocidade variavel

Motor sobrecarregado

Diminua a for¢a que exerce sobre a tupia

Vibragao excessiva Ferramenta de corte solta ou instalada incorretamente Reinstale ou aperte a ferramenta de corte

Ferramenta de corte curvada ou danificada Substitua a ferramenta de corte
C intenso dentro do As escovas ndo estdo se movendo liviemente Desconecte a energia elétrica, remova as escovas, e limpe ou trogue-as
do motor

Motor danificado ou desgastado

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

0 microajuste (8) produz som de “cliques” ou
ndo se ajusta

A alavanca de trava de imersdo (7) esta engatada

Solte a Alavanca da trava de imerséo

Atingido o fim da faixa de ajuste

Zere 0 microajuste e ajuste a profundidade com Batente de profundidade
an

Faz um som incomum

Obstruc@o mecanica

Leve a maquina a um Centro de Servicos Autorizado da Triton

Danos nos enrolamentos internos

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderecos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer nao serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Data de compra: / /

Modelo: JOF001 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkciji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjgtkowego projektu. Przechowuj niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne
Nalezy w cato$ci przeczytaé instrukcje obstugi

NIE WOLNO korzysta¢ z urzadzenia w przypadku deszczu lub
obecnosci wilgoci!

OSTRZEZENIE: Ruchome czesci moga spowodowac obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

> @D E5 <

Uwaga!

Badz swiadomy odrzutu!

Konstrukcja klasy Il (podwojnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

Urzgdzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

~E >

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucaé zuzytych produktow elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy przekaza¢
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazowek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z wtadzami
lokalnymi lub sprzedawca.
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Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt
~ Prad przemienny
A Amper
no Predko$¢ bez obcigzenia
Hz Herc
W, kW Wat, kilowat
/min or min* (obro_ty lub ruch postepowo zwrotny)
na minute
Dane techniczne
Nr modelu: JOF001

Napigcie pradu elektrycznego:

220V —240 V AC, 50/60 Hz

Moc wejsciowa:

1010w

Predkos¢ bez obciazenia:

8000 - 21 000 obr./min

Regulacja zasigegu obrébki
wagtebnej:

1) Pokretto regulacji wysokosci stotu
2) Mikroregulator

Tuleja zaciskowa :

1/2", 6 oraz 12 mm

Wymiana frezu:

Pojedyncze dziatanie klucza.

Automatyczna blokada watu.

Ostona: Rozszerzona plyta z regulacjg
Klasa izolacji: =1}

Stopieri ochrony: P20

Masa netto: 3,9kg

Parametry emisji dzwigku i wibracji:

Poziom ci$nienia akustycznego 85,5dB(A)
Lea:

Poziom mocy akustycznej Lya: 96,5dB(A)
Niepewnos$¢é pomiaru K: 3dB
Wartos¢ emisji wibracji (przy 5,958m/s?
obcigzeniu):

Niepewnos$é pomiaru K: 1,5m/s?

W wyniku niepr. go procesu r go p!

specyfikacje produktéw Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego
powiadomienia.

Poziom zenia dzwi dla op moze pr y¢ 85dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkow ochrony stuchu,
niezwlocznie przestar korzystac z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlekfego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzagdzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwos$¢ pracy z narzedziem.
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Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sg zgodnie z normg EN60745 4) Uzy ie i piele ja elektr e
lub podobnymi normami migdzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja

a) Nie nalez igzac ia. Uzywaj ich do
korzystanie z urzqdze_nia w normaln_ych w_arunka_ch roboc_zych. Nie_dbata ) danego v ia. Prawi ,,,,X“",J ie wykona zadame /ep/e]/
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie bezpieczniej w podanym zakresie sprawnosci.
urzgdzenia mogg spowodowac w;rost poziomu hatasu oraz vylbrac]l. ) b) Nle nalezy uzywac urzqdzenla, jesli nle mozna go wtqczyc lub wytaczyé
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu i Ur i, kidre nie moga byc
wibracji w $rodowisku pracy, ktore moga by¢ przydatne dla uzytkownikow kontrolowane za pomoca przetacznika sa niebezpieczne i musza zostac
prywatnych, ktorzy korzystajg z urzadzenia przez diugi czas. oddane do naprawy

Y . . c) Przed ji, wymiany akcesoriéw lub
Ogalne instrukcje dotyczace e piza odiacz iyl od frocke
i/lub od ia. Te prewencyjne srodki e
b ez I e c z en stwa zmn/e/sza/ag ryzyko p:zypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

p d) r j w miejscu ni dla
OSTRZEZNIE Pr ytaj zenia i instrukcje i A dzlecl i nie dopuszczaj do nich oséb nie zna]qcych elektronarzedm lub
Nieprzestrzeganie ostrzezen i |ns!rukcp moze prowadzi¢ do porazenia pradem, ich instrukcji obstugi. Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo
pozaru i / lub powaznych obrazen. w rekach niedoswiadczonych uzytkownikéw.

OSTRZEZENIE: L i nie iest do uz lia przez e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedn Sprawdz urzgdzenle

osoby (w tym dzieci) o ogr Sci fi j lub pod katem 6

lub o braku doswiadczenia i wiedzy, chyha, ze bedq one nadzorowane lub ruchomych, peknie¢ czescl lub innych usterek ktore moga mie¢

zostang polnslruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobe gatywny wplyw na 1owani W przyp: 1 usterki
zaich . Nalezy pilnowa¢, aby dzieci nie nalezy naprawu: ie przed p zycil

probowafy korzysta¢ z urzqdzenla jako zabawkl konserwaqa elektronarzedzi jest przyczynq WIeIu Wypadkow

Zachowaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje na przysztosc. f) L ia thnagce w Sci i dobrze r Zadbane

Termin ,elektronarzedzie* odnosi sie do urzadzenia zasilanego narzedﬂa tnace z ostrymi Krawgdziami tnacymi rzadziej si zacinaja i fatwiej

sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii nimi sterowac.

(bezprzewodowego). g) Uzywaj elektra e akcesoria, i itp. ie z tymi

. . instrukcjami, biorgc pod uwage warunki pracy i realizowane zadania.

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy Uzywanie narzedzi do wykonywania prac niezgodnych z ich przeznaczeniem
a) Zadbajo i 3 higiene i i Ewi ie obszaru pracy. moze doprowadzic do niebezpiecznych sytuacji.
Zanieczyszczenie lub brak j JO 0SWie nia obszaru pracy moga UWAGA: Wprzypadku korzystama z urzgdzenia w Australii lub Nowej Zelandii,
doprowadzic do wypadkow. ur: ja TYLKO z wykorzystamem wy&aczmka
b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach zagrozonych n DZ"’C"WOP’ 4‘1‘7"‘/990 (RCD) o znamlonowym pradzie roznicowym nie
np.w ych cieczy, gazéw lub pytow. przekraczajacym 30 mA.
Urzqdzen/a elektryczne wytwarzaja lskry, ktére moga podpalic pyt lub opary. 5) Serwis
c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych os6b do obszaru pracy . R .
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli. a) L p no by¢ serwisc - przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytg oryg ych czesci
2) Bezpieczenstwo elektryczne ac jje to e elektror i
a) elel ia musi p ¢ do gniazda zasil - -
Nle wolno modyflkowac wtyczkl w zaden sposéb. W przypadku Dodatkowe zasady bezpleczenstwa
iem nie nalezy
Oryginalne wtyczkl i pasu]qce gnlazda zmnle/szajq ryzyko porazenia pradem. ty H
s o e dotyczace korzystania z frezarek
piece i lodowki. Uztemleme ciata powoduje zwigkszenie ryzyka porazenia
) o adem. o bl A OSTRZEZNIE:
c) Nie na ub wilgoci. . , < S
Przedostame s:e wody do urzadzema zwigksza ryzyko porazenia prgdem. L\l:jlz:ydtorzymac oslrzy zp o) ’; gdy_z '?‘°ze
9 ;‘::er::;:?nr:ﬁj“l;yrezac kabla. Nigdy nie uzywa_]ngzc;;:]przenoszema, przewodu pod napieciem moze spowodowad, Ze odkryte metalowe elementy
elektr . . P ; e
2 dala od zrodet ciepta, oleju, ostrych krawedzi lub ruchomych czesci elektronarzedzia stang sie przewodnikami pradu i moga porazic operatora.
urzadzenia. Uszkodzone lub poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia - Zaleca sig korzy ie z iskow, badz ii |nnej p j metody do
pradem. bezpi i obrébki na ym podiozu. Przytrzymanie
e) W y iaz ia na wolnym powi uzywaj obrabianego elementu rekoma badz opierajgc go o siebie, sprawia, Ze jest
z do uzy na Korzystanie on niestabilny i stanowi :yzyko utraty kontroli.
z przeszacza przyslosowanego do uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko . W razie " ilania, nalezy jej é przez
porazenia pradem. roducenta badz jego pOWIernlka aby uniknaé ryzyka bezpleczenstwa
) W kor ia z elektr ia w miejscu o duzym P . )
natezeniu will alezy uzywaé gniazda zasilania wyposazonego + Z e jest z TYLKO z wy y
w wytacznik réznicowopradowy (RCD). Korzystanie z wytacznika y i pra (RCD) o znami ym pradzie
réznicowoprgdowego zmniejsza ryzyko porazenia pradem. rézni 'ym nie | j 30 mA.
3) Bezpieczenstwo osobiste a) Nalezy ¢ Srodki y istej, w tym okulary ochronne

albo maske, ochraniacze stuchu, maske przeciwpytowa oraz odziez

a) Podczas korzystania z elekironarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz ochronna, w tym rekaw'ce ochronne.

i zachowaj zdrowy rozsqdek Nie uzywaj ich, gdy jestes zmeczony albo

pod lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas b) Nie nalezy cw T ym odziezy, p
obsMgl urzqdzema moze spowodowac powazne obrazenia ciata. sznuréw itp.
b) K j ze 6w ochrony istej. Zawsze stosuj Srodki ochrony c) Upewnij sig, napiecie zasilania sieci jest taka samo jak napiecie
oczu. Wyposaz‘enie ochronne, takie jak maska przeciwpytowa, obuwie $ na i i .
robocze anrypos’lizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki d) Upewnij sie, ze 5 : 2 iu s:
ochronne uzywane w odpowiednich warunkach zmniejsza ryzyko obrazer. )st';n?’e tlallellgly';cznym i M N przy S rad aw iedni dla
N P y amp P
c) p adk | wigcz Przed . danego narzedzia.
do zrodta i/lub Nales . " N beb b iknaé
lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig, ze przetacznik zasilania e) Nalezy cafl ) ebnowe, aby unikna
sigw pozycu y Przenoszenie urzadzenia z palcem przegrzania.
umie onym na wy ik ilania lub p lie elektronarzedzi przy f) Zawsze sprawdzaj Sciany, podtogi i sufity w celu uniknigcia ukrytych
wigczonym przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku. kabli zasilajgcych i rur. Skonsultuj sie z przedsiebiorstwami uzytecznosci
d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usur z niego wszelkie klucze publicznej o pomoc, w razie koniecznosci. Kontakt z przewodami bedacymi
regulacyjne. Narzedzte lub klucz pozostawiony w obracajgcej sie czesci pod napigciem moze doprowadzic do porazenia pradem lub pozaru.
elektronarzgdzia moze spowodowac obraZenia ciata. Uszkodzenie rury gazowej moze doprowadzi¢ do wybuchu. Kontakt z liniami
e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje wodnymi moze doprowadzi¢ do powaznego uszkodzenia mienia.
i réwnowage. Umoziiwia to lepszg kontrole nad elektronarzedziem 9) Przed rozpoczeciem obrobki upewnij sig, ze z przedmiotu obrabianego
w nleoczekrwanycn sytuacjach. zostaty w nim takie jak gwoz
f) Nos odp i odziez. Nie j do pracy z t i i $ruby. B
luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od h) O nie obchods sie z f " " ;5 byé bard
ruchomych czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dhugie wiosy ) Ostroznie obchodz si z frezami, poniewaz moga by¢ one barazo ostre.
moga zostac weiggnigte przez ruchome czesc: urzqdzenla i) Przed iem z frezu z go pod katem uszkodzen
g) Jesli do sa do lub peknigé. Nalezy niezwlocznie wymlen/c uszkodzone lub peknigte frezy.
mect ysania i zbierania pytu, sp z czy sg one i) Upewnij sig, ze frezy/bity sa io konser Zuzyte
Korzystanie z . lia krawedzie tnace mogg dnprowadz:c do niekontrolowanej sytuacji, jak
odsysa/acego Ppyt moze zmniejszy¢ zagrozenie pyfami. zwigkszenie ciepta i mozliwe uszkodzenia.
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k) ZAWSZE Stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczeclem pracy
upewnij sig, ze mozesz dobrze i prawil

1) Uchwyty oraz ich powierzchnia powi byé sucha, czysta bez oleju
i smaru, przed uruchomieniem upewnij sig, ze urzadzenie moze byé
bezpieczne trzymane podczas pracy

m)Przed rozpoczgclem cigcia na chwilg uruchom urzadzenie. W przypadku

P jo zair lia frezu jesz wibracje.

n) Sprawdz kierunek obrotéw frezu i kierunek posuwu

o) Trzymaij rece z dala od obracajgcego sie frezu. Trzymaj dodatkowg
rekojesc bgdz izolowany uchwyt drugg reka.

p) Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu obrobki

q) Przy obstudze w trybie recznym, upewnij si¢, Ze zamocowana jest
sprezyna trzpienia wgigbnego

r) Przed wcigciem do pozycji blokady tulei zaciskowej upewnij sig, e frez
jest catkowicie zatrzymany

s) Y predkos¢ bi

musi byé przynajmniej tak szybka jak

t) Nie dotykaj lrezow pos io po liu
- ulegaja one silnemu nagrzaniu. Zaraz po zakoriczeniu pracy nie dotykaj
akcesorium, gdyz grozi to poparzeniem.

u) Nie pozwdl aby czesci siez palny
materiatami

v) Nalezy y ie frezy 0 § icy trzonu odp j tulei
lub tulejom zaci: ym w danej Niepoprawnie

zamontowane b/ty/frezy beda nieréwno sig obracac, co wzmoze sife wibracji,
co moze byc powodem utraty kontroli
W)NIE weiskaj przycisku blokady wrzeciona, badz nie prébuj dokonaé
wymiany akcesoriow, kiedy frezarka znajduje sie w stanie pracy
x) Utrzymuj to samo pracy w materiale, pozwalajac
frezowi dyktowac prgdkosc clgcla NIE przecigzaj ulzqdzenla ani sllnlka
y) Upewnij sig, ze i oraz inne
sie na maszynie s czyste i tatwe do odczytania, w razie zniszczenia
nalezy je natychmiast wymieni¢
z) Podczas operowania yna, nalezy by¢ przyg na
zakleszczenie sie frezu w materiale, a co za tym idzie utratg kontroli.
Miej pewnos¢, ze maszyna jest mocno i pewnie trzymana, za$ wigcznik
on/off jest naty y W
Po wigczeniu frezarki, nalezy sprawdzi¢, czy frez obraca sie rownomiernie,
bez odczuwalnych wibracji, co wskazuje na niepoprawne zamontowanie
bitu. Korzystanie z frezarki z niepoprawnie zamontowanym bitem, moze
spowodowag utrate kontroli i grozi obrazeniami

okoliczr

Podczas korzystania z frezoéw o $rednicy wigkszej niz 2” (50mm) nalezy
zachowaé szczegdlng ostrozno$é. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub
wykonuj wiele ptytkich cig¢, aby unikna¢ przecigzenia silnika

Przed zdjeciem urzadzenia z przedmiotu obrobki nalezy wytaczy¢ narzedzie
i zaczekac¢, az frez catkowicie sie zatrzyma

Nalezy odfgczy¢ urzadzenie od zasilania przed przeprowadzaniem wszelkich
czynnosci regulacyjnych, serwisowych lub konserwacyjnych
OSTRZEZENIE: Pyt wytwarzany podczas pracy z elektronarzedziem moze by¢
toksyczny. Niektore materiaty moga byc pokryte chemicznymi substancjami,
ktore stanowig zagrozenie toksyczne. Niektore materiaty naturalne badz
kompozytowe takze moga zawierac toksyczne substancje chemiczne. Niektore
stare farby moga zawierac oféw badz inne substancje chemiczne. Unikac
diugotrwatego narazenia pyt i kurz wytwarzany podczas pracy frezarkg. NIE
WOLNO pozwolic na to, aby pyt/kurz dostat sie do oczu, skory, ani ust, aby
zapobiec wchianianiu szkodliwych substancji chemicznych. W miare mozliwosci
zaleca sig sig prace w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Nalezy, zatem
uzywac maski przeciwpytowej oraz systemu odsysania pytu w miare mozliwosci.
W przypadku wigkszej ekspozycji na kurz, wszystkie srodki bezpieczeristwa
muszg byc przestrzegane, a wyzsze Srodki ochrony uzywane.

Przedstawienie produktu

1. Regulator predkosci

2. Silnik

3. Przetgcznik mocy oraz pokrywa
4. Uchwyty

5. Tuleja zaciskowa

6. Przytacze do odsysania pytu

7. Dzwignia blokady trzpienia

8. Mikro pokretto

9. Ogranicznik gtowicy rewolwerowej
10. Ztgcze pokretta regulacji wysokosci stotu
11. Pokretto blokady ogranicznika
12. Ostony zabezpieczajace

13. Pokretta mocujace

14. Prowadnica

15. Klucz

16. Przedtuzenie prowadnicy

17. Tuleja zaciskowa
18. Pokretto regulacji wysokosci stotu
19. Mocowanie Pivot
20. Ostona szczotek

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Precyzyjna frezarka gornowrzecionowa do uzytku z uchwytami zaciskowymi
wielko$ci: %4" i 8 mm oraz 6mm (w zalezno$ci od zainstalowanej tulei).
Przeznaczona do wycinania profili, rowkowania krawedzi i wydtuzonych otworow
w drewnie naturalnym i kompozytowym.

Rozpakowanie narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sig ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupei¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania
przed montazem, zmiang akcesoriow, badz dokonywaniem regulacii.

Przefacznik zasilania

Patrz Rys. | oraz Il

- Kiedy frezarka podfgczona jest do Zrodta zasilania, przetacznik zasilania
zapala sig zaréwno w pozycji ,On* (Wigczony), jak i w pozycji ,Off*
(Wytaczony).
Pokrywa powrotna wigcznika zasilania (3) chroni przed przypadkowym
uruchomieniem frezarki. Nalezy odsuna¢ jg przed wigczeniem frezarki.
Pokrywa pozostanie otwarta az do wytaczenia frezarki.

Mocowanie i wymiana frezow

. Ustaw przetacznik (3) zasilania w pozycji ,off* (Wytgczony) umozliwiajac

zamkniecie pokrywy powrotnej (pokrywa powrotna wiacznika zasilania

zostanie zablokowana w pozycji zamknietej w momencie zatgczenia blokady

tulei zaciskowej)

Sprawdz, czy ogranicznik gtebokosci jest catkowicie schowany (Patrz

‘Ogranicznik gtebokosci oraz gtowica rewolwerowa)

. Ustaw frezarke do gory nogami lub potéz na boku.

. Po catkowitym zatrzymaniu silnika ustaw frezarke na maksymalnej gtebokosci za
pomoca trybu trzpienia wgtebnego swobodnego lub trybu ustawiania trzpienia

Uwaga: Przy pierwszym uzyciu, kiedy wyjmujesz nowg frezarke z opakowania,

znajduije sig ona w takiej pozycji

5. Obro¢ gwintowane wrzeciono, aby ustawic jego blokade

n

NS

Mocowanie tulei zaciskowej
Patrz Rys. lll

1. Tuleja zaciskowa powinna wystawac ze stopy frezarki umozliwiajac tatwy
dostep klucza.

2. Obro¢ tuleje w prawo, przy pomocy dioni w ten sposob, bedzie w petni
zamontowana na wrzecionie

Mocowanie frezu

1. Odkre¢ tuleje, aby umiesci¢ w niej frez, uzyj klucza (15) do pomocy

2. Umiesc¢ frez doktadnie w tulei, po czym dokre¢ tuleje, aby trzymata bit solidnie
w miejscu

3. Trzymaj maszyne jednoczesnie ostroznie odtgczajac dzwignie blokady
zanurzenia (7). Zwolni to blokade tulei oraz przetacznika

Odsysanie pytu

Przytacze do odsysania pytu
Frezarka Triton JOF wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (6) w
celu usuwania wiorow znad obszaru ciecia. Nadaje si¢ ono do przytgczenia
weza o $rednicy zewnetrznej 38mm (1%2"), w ktéry wyposazony jest
odsysacz pytu Triton Pojemnik na pyt i struzyny, 23 | (DCA300).

+ Waz przykrecany jest w odpowiednim miejscu za pomocg gwintu
lewoskretnego (krecac w lewo).

Opcjonalny zestaw prowadnicy szablonowej

- Wraz z frezarkg Triton mozliwe jest rowniez zakupienie u dostawcow
opcjonalnego zestawu prowadnicy szablonowej.
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Przedtuzenie podstawy oraz prowadnica

Patrz Rys.IV

 Przediuzenie prowadnicy (16) zapewnia lepszg stabilno$¢ podczas
korzystania z obcinakéw tozyskowych wzdtuz krawedzi

« Podczas korzystania z frezarki z zamontowang podstawa, nalezy umiesci¢
jedna reke na diuzszym koricu, za$ drugg chwyci¢ frezarke

Mocowanie przedtuzenia podstawy

1. W celu zamocowania przedtuzenia prowadnicy (16) poluzuj pokretta mocujace

przedtuzenia prowadnicy (13) o okoto 10 mm (38") w gére $ruby zamkowej.

2. Umieé¢ przedtuzenie prowadnicy na stopie frezarki z gtowami $rub
zamkowych znajdujacymi sie ponizej otworéw gniazdowych prowadnicy.
Frezarka moze zosta¢ zamontowana w ustawieniu z diuzszym brzegiem
zwisajacym po lewej lub po prawej stronie, w zaleznosci od tego z ktorej
strony potrzebna jest podpora. W przypadku obrébki krawedzi umie$é
przetacznik zasilania od strony krétszego brzegu zwisajacego stopy frezarki.

. Weiénij pokretta mocujgce prowadnicy, az glowy $rub znajda si¢ w otworach
gniazdowych, a nastepnie przesun przedtuzenie prowadnicy, az $ruby znajdg
sie na koricach otworéw gniazdowych. Mocno dokre¢ pokretta mocujace.

. W celu zamocowania ogranicznika (14) poluzuj pokretta ogranicznika i wsuri
ogranicznik wzdtuz rowkéw prowadnicy. Zablokuj ogranicznik w zgdanym
ustawieniu dokrecajac obie $ruby.
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Mocowanie prowadnicy

Patrz Rys. V

1. Odkre¢ boczne pokretta prowadnicy

2. Wsun prowadnice (14) na rolki po kazdej stronie podstawy blatu

3. Zablokuj na wybranych ustawieniach, poprzez dokrecenie obydwu pokretet
Uwaga

- W przypadku wycinania ztobieri w pewnej odlegtosci od krawedzi, zamocuj
ogranicznik na dtuzszym kraricu prowadnicy.

W przypadku wykonywania obrébki krawedzi za pomocg naprowadzanego
frezu beztozyskowego, zamocuj katownik na krotszym kraricu prowadnicy.
W przypadku frezu o bardzo duzej $rednicy mozliwa jest koniecznoéé
zamocowania na bokach ogranicznika przy uzyciu otworéw $rubowych
drewnianych klockéw w celu zabezpieczenia frezu przed kontaktem z
katownikiem.

Obstuga

Regulacja predkosci

Patrz Rys.VI

Warto$ci predkosci frezarki nie sg krytyczne - nalezy stosowac najwyzszag
predkos$¢, przy ktorej frezarka nie pozostawi na przedmiocie obrobki
$ladow przypalenia. Jesli jest to wymagane, nalezy zawsze przestrzega¢
fabrycznych ograniczenr predko$ci maksymailnej.

Obstuga przy zredukowanej predkosci zwigksza ryzyko uszkodzenia frezarki
w wyniku przecigzenia. Stosuj bardzo powolny posuw i/ lub wykonuj wiele
plytkich cig¢.

Regulator predkosci (1) posiada skale od 1 do 5, odpowiadajaca w
przyblizeniu podanym ponizej predkosciom i srednicom frezow. Przekrec¢
tarcze regulatora, aby ustawi¢ wybrang predkosc¢.

Ustawianie | obr./min. dla danej $rednicy frezu
wartosci

5 21000 Up to 256 mm

4 18000 25a50 mm

3 14500 50 a 65 mm

2 11000 Powyzej de 65 mm

1 8000 stosuj wytacznie w przypadku wystgpienia
przypalania

Tryb reczny

Patrz Rys.VIl oraz VIl

« Korzystajac z frezarki zawsze chwytaj jg obiema rekami i upewnij sig, ze
przedmiot obrobki jest bezpiecznie zamocowany w sposéb uniemozliwiajacy
jego przesuwanie.

Nigdy nie obstuguj frezarki recznie bez korzystania z pewnej formy
naprowadzania. Naprowadzanie moze by¢ zrealizowane za pomocg frezu
fozyskowego, dostarczonego ogranicznika prowadnicy lub prostej krawedzi
(np. listwy wiodacej mocowanej do przedmiotu obrébki, jak pokazano
powyzej).

Posuw frezarki musi zawsze odbywac¢ sig w kierunku przeciwnym do
kierunku obrotu frezu (w prawo, jak wskazano za pomoca strzatek
umieszczonych na stopie frezarki).

- Nie obstuguj frezarki do géry nogami, chyba, ze jest ona zamontowana na
odpowiednio zabezpieczonym stole frezarki (np. marki Triton).

Regulacja gigbokosci cigcia:

Istniejg dwa sposoby regulacii gtebokosci cigcia :
Praca w trybie trzpienia wgtebnego swobodnego, zapewnia standardowg i
szybka regulacje gtebokosci cigcia

Mikropokretto zapewnia precyzyjng regulacje gtebokosci, w catym zakresie
trzpienia wgtebnego

Trzpien wgtgbny swobodny
1. Zwolnij dzwignie blokady trzpienia wgtebnego (7)
2. Przy pomocy uchwytéw pchnij frezarke na wymagang gtebokosé

3. Zablokuj frezarke na dana gtebokos¢ poprzez pociagniecie dzwigni blokady
Zzanurzenia.

Mikro pokretto

Patrz Rys. IX oraz X

1. Odtgcz dzwignie blokady trzpienia wgtebnego (7)

2. Obro¢ mikro pokretto, dopoki frezarka nie zostanie ustawiona na konkretng
gtebokos¢.

3. Obr6¢ mikro pokretio w prawo, aby zwigkszyé gtebokosé ciecia i w lewo, aby
ja zmniejszy¢

Ogranicznik giebokosci i glowica rewolwerowa

Ogranicznik gtebokosci (11) oraz ograniczniki glowicy rewolwerowej (9)
wykorzystywane sg w trybie trzpienia wgtebnego swobodnego w celu
dokfadnego ustawienia dwoch gtebokosci ciecia.

Zerowanie frezarki

. Umie$¢ wymagany frez, a nastepnie frezarke, prawg strong do gory, na stole
warsztatowym

. Przekre¢ ogranicznik glowicy rewolwerowej (9) dopoki staty stupek nie
znajdzie sie pod ogranicznikiem gtebokosci

. Odkre¢ pokretto blokady ogranicznika (11), tak, aby ogranicznik gtebokosci
zostat w petni zwolniony

. Zwolnij dZwignig blokady trzpienia (7), po czym zanurz frezarke, do
momentu, az koricéwka freza nie bedzie w kontakcie z powierzchnig stotu
warsztatowego

. Kolejno przykre¢ blokade ogranicznika gtebokosci, tak aby ogranicznik zostat
zablokowany w danej pozycji
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Wstepne ustawienie gtebokosci cigcia

. Gorna czes¢ statego stupka zapewnia doktadny punkt odniesienia, a
gteboko$¢ cigcia mozna ustawi¢ na podstawie stopni nadrukowanych na boku
statego stupka

. Aby ustawi¢ gtebokos¢ ciecia, przekreé pokretto na ograniczniku gtowicy
rewolwerowej (9) dopoki pokretto nie zostanie zrownane z wymagang
gtebokoscig cigcia (jak pokazano na statym stupku). Na przyktad dla
gtebokosci cigcia 3 mm, obré¢ pokretto dopoki jego gorna czesé nie bedzie
zréwnana ze znakiem 3 mm zaznaczonym na stupku.

3. W celu ustawienia drugiej gtebokosci, powtorz procedure z drugim pokretlem

n

Zanurzanie na wstepnie ustawiong gtebokosé

+ Obré¢ ogranicznik glowicy rewolwerowej na okreslona gteboko$é, ktore jest
ustawiona pod ogranicznikiem gteboko$ci

+ Po zanurzeniu frezarki ogranicznik gtebokosci uderzy w pokretto i zachowa
frezarke na precyzyjnie ustawionej gtebokosci

Wycinanie okregow

Patrz Rys. XI, XII'i XIIl

. Przymocuj przedtuzenie prowadnicy (16) do frezarki bez ogranicznika.

. Usun trzpier obrotowy do cigcia okreznego (19) ze stopy frezarki i zamocuj
go przez niewielki otwor w trzpieniu na srodku elementu obrobki za pomoca
matego gwozdzia lub $rubki. Ustaw $rube uchwytu trzpienia obrotowego.

. Opus¢ frezarke i prowadnice frezarki na trzpier obrotowy i ponownie zamocuj
podktadke oraz nakretke motylkowa.

. Przy wytgczonym zasilaniu obro¢ frezarke wzdtuz planowanego toru cigcia, aby
sprawdzi¢ czy wykona okrag i, jesli to konieczne, dokonaj niezbednej korekty.

. Wycinaj okrag poprzez wykonanie kilku cie¢, za kazdym razem zwiekszajac
gtebokos¢ ciecia o okoto 2mm (1/13"). Nie probuj wycinaé gtebokiego okregu
za pierwszym podejsciem.

Cigcie na wylot: W przypadku przecinania materiatu na wylot zamocuj pod

przedmiotem obrobki ptyte protektorowa. Wytnij okrag o zbyt duzym rozmiarze,

a nastepnie, po przecigciu na wylot, zredukuj érednice i docinaj materiat do

zgdanego rozmiaru wykonujac delikatne cigcia na petnej gtebokosci.

N
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Obstuga urzadzenia zamontowanego na stole

- Mocowanie i obstuga frezarki na stole frezerskim powinny by¢
przeprowadzane zgodnie z instrukcjami zatgczonymi do stotu frezerskiego

Chociaz produkt ten zostat zaprojektowany do wydajnego i sprawnego
dziatania na wigkszosci stotow frezerskich, nadaje sie on do uzytku
szczegolnie w potgczeniu ze stotem Triton Router Table RTA300

Regulacja frezarki jest niezwykle tatwa dzigki unikalnym funkcjom opisanym
powyzej w niniejszej instrukciji obstugi. Patrz rozdziaty ,Mocowanie i
wymiana frezow“ oraz ,Regulacja gtebokosci cigcia“

Pokretto regulacji wysoko$ci stotu (18) przytgcza sie do ztgcza pokretta
regulacji wysokosci stotu frezarki (10) w celu tatwej regulacji wysokosci
urzadzenia wzgledem stotu frezerskiego podczas obstugi urzadzenia
zamontowanego na stole

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow, jest dostepny u dystrybutora Triton, w tym ogromny
wybér frezéw. Czesci wymienne takiej jak szczotki weglowe, tuleje prowadzace
oraz tuleje zaciskowe na stronie www.toolsparesonline.com.

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze odiaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
przeprowadzeniem konserwacji/czyszczenia.

Czyszczenie

- Nalezy zawsze dba¢ o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powodujg szybsze
zuzycie elementow wewnetrznych i skracajg okres eksploatacji urzgdzenia.
Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub suchg Scierka.
Jesli to mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem
sprezonym (w stosownych przypadkach).

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywaé srodkow
zraeych. Jesli czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajacych efektow,
zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

Nigdy nie nalezy stosowa¢ agresywnych substancji zracych

Smarowanie

Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym w aerozolu.

Wymiana szczotek

Patrz Rys. XIV

Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktéry powinien byé okresowo

sprawdzany i wymieniany w przypadku zuzycia. Nieprzestrzeganie tego

zalecenia moze spowodowac uszkodzenie silnika.

. Po odtgczeniu frezarki od zasilania odkreé ostony szczotek (20) umieszczone
z przodu i z tytu silnika.

. Wyjmij szczotki delikatnie pociggajac za wystajace sprezyny.

. Jesli ktorakolwiek ze szczotek jest krotsza niz 6mm, nalezy wymieni¢
obie szczotki uzywajac szczotek zamiennych Triton - dostepnych w
autoryzowanych centrach napraw Triton.

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

[EN)

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utratg mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

Po montazu szczotek, uruchom maszyne bez obcigzenia przez 2-3 minuty,
aby prawidiowo zostaty osadzone. W celu poprawnego ich osadzenia, moze
by¢ konieczne kilkakrotne uruchomienie maszyny. Iskrzenie silnika moze
kontynuowac¢ dopoki szczotki nie zostang prawidtowo utozone

W innym przypadku przekaz urzgdzenie do autoryzowanego punktu
serwisowego.

Wymiana przewodu zasilania

» W przypadku konieczno$ci wymiany przewodu zasilania nalezy ze wzgledow
bezpieczenstwa przekazac¢ urzadzenie producentowi, przedstawicielowi
producenta lub autoryzowanemu punktowi serwisowemu.

Przechowywanie

-+ Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzega¢ przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktére nie sg juz funkcjonalne i nie nadajg si¢ do naprawy.

« Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

« Skontaktuj sie z wkadzami lokalnymi zajmujgcymi sie utylizacjg odpadéw, aby
uzyskaé informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji elektronarzedzi
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Rozwiazywanie problemow

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Przestona przefacznika mocy (3) nie
chce sig otworzy¢

Frezarka zostata zanurzona na petng gtebokos¢
— w pozyciji blokujgcej tuleje

Zmniejsz gteboko$¢ zanurzenia

Nieprawidtowe cigcie

Blokada gtebokosci nieprawidiowo dostosowana

Upewnij sig, ze ogranicznik gtebokosci koresponduje z maksymalng
ilocig cig¢ dozwolonych na glowicy rewolwerowej (9)

Nieprawidtowo zamontowany/luzny bit/frez (5)

Dokre¢ frez ftuleje oraz wszystkie elementy mocujace

Frezarka nie dziafa

Brak zasilania

Sprawdz zrodio zasilania

Szczotki sg zuzyte lub przywierajg

Odtgcz zasilanie, otworz ostony szczotek (20) i sprawdz czy szczotki
nie sg uszkodzone, badz nadmierne zuzyte

Usterka przetgcznika (3)

Oddaj urzadzenie do Centrum serwisowego Triton

Zwarcie lub otwarcie obwodu komponentow
silnika

Oddaj urzadzenie do Centrum serwisowego Triton

Frezarka pracuje wolno

Tepy lub uszkodzony frez

Naostrz lub wymieri frez

Ustawiona zbyt niska predkos¢

Zwigksz predkosc

Przecigzony silnik

Zmniejsz site nacisku na frezarke

Frezarka ulega nadmiernym
wibracjom

Nieprawidtowo zamontowany lub poluzowany
frez

Zamontuj ponownie, badz wymieri na nowy frez

Wygiety lub uszkodzony frez

Wymien frez

Wewnatrz obudowy silnika frezarki
wystepuje silne iskrzenie

Szczotki nie przesuwajg sie swobodnie

Odtgcz zasilanie, wyjmij szczotki wyczy$¢, badz wymien

Uszkodzony badz zuzyty silnik

Oddaj urzadzenie do Centrum serwisowego Triton

Mikropokretio (8) “klika”

Zatgczona dzwignia blokady trzpienia (7)

Zwolnij dzwignie blokady zanurzenia

Koniec mozliwosci w zakresie regulaciji

(Zre)seiuj mikro pokretto i ustaw gteboko$¢ na ograniczniku gtebokosci
bl

Frezarka wydaje nietypowe dzwigki

Przeszkoda mechaniczna

Oddaj urzgdzenie do Centrum serwisowego Triton

Uszkodzenie uzwojen wew.

Oddaj urzadzenie do Centrum serwisowego Triton

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz naszg strone internetowg www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych
produktow. Dostarczone danie nie zostang udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: __ /__
Model: JOF001 Nalezy zachowac paragon jako dowod zakupu

Precyzyjne Elekironarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnoscé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciggu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czgséé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkod spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen
obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.
* Zarejestruj swoj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.

Obowigzujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie majg wplywu na prawa

ustawowe klienta.
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MepeBoA UCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaropapum 3a BbiGop UHCTpymeHTa Triton. B 9ToM pykoBOACTBE CoaepXuUTCA
VHchopmauwma, Heobxoanmaa A 6e3onacHoli 1 ahheKTUBHO akcnnyaTauum
n3nenva. [laHHoe n3genue oTIMYaeTCA HEKOTOPBIMU YHUKAIBHBIMA

TexHUYecKune xapakTepucTuKu

Homep mopenu: JOF001

Hanpsaxenue: 220-240 B nepemMeHHoOro Toka

0COBEHHOCTAMM, U laXe €C/IN Bbl Y)Ke 3HAKOMbI C aHaNorMYHbIMM
Ba)XKHO BHUMATE/IbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO M MOHATL COAE

B HEM UHCTPYKLMW. Y6eamnTech, YTo Kaxablii Nonb3osaTeNb MHCTPYMEHTa
03HAKOMWJICA C PyKOBOACTBOM U MOHAN €ro.

CUMBOJIbI U 0003HaYEHUs

Ha nacnopTHyto TabnuuKy MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HaHECEHb! CUMBONLI. OHK
NpenoCcTaB/AOT BaXKHYIO MHGOPMaLMio 06 U3AENNN N UHCTPYKLIMM MO ero
JKcnnyaTaumun.

Monb3oBaTbcA CpeacTBamMM 3alMUTLI OPraHoB Cryxa
Monb3oBaTbcA CPEACTBaMM 3alLUMThI OPraHoB 3peHnA
Monb3oBaTbCcA CPEACTBAMM 3aLLMThI OPraHoB [bIXaHnA
Monb3oBaThbcA CPEACTBAMM 3aLUMTHI FON0BbI

OO
@

Monb3oBaTbcA CPeCTBaMM 3alLUMTbI PyK

MpouuTaiiTe pyKoBOACTBO

BHUMAHME! [lvxylimeca aetanu: onacHocTb pass

1010 BT

YacToTa BpaweHuna 6e3 HarpysKku: 8000-21,000 MvH" (perynupyemas)

PerynupoBska rny6uHbl pe3aHua: 1) C noMoLLbIO PyHKN TOYHOI
PerynMpoBKI BEPTUKANBHOMO
TONOXEHNA

2) CeobopHan

Uanra: 12" 6mn12mm

3ameHa pexxywero MHCTPyMeHTa: Yepes OCHOBaHME C MOMOLLbIO FragqHOro

Knoya. ABTomaTudeckan 6nokuposka

1 NopesoB..

OcTopoxHo!

. BEPEYb ot poxaaA v enaru!

£\

D KoHcTpykuwsa knacca Il (aBorHan nsonAauvsa AN AONONHUTENbHOR

3alWmThbl)
—

Beperutecb otpaymn!

COOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATE MbHBIM aKTaM 1 HopMam
6esonacHocTu.

~r
r—

OxpaHa oKpy>Katoweii cpefibl

YTUNN3aLMA 3NEKTPOTEXHUHECKUX ULEMNNIA C BbITOBBIM MyCOPOM
3anpeldeHa. Takve U3[eNNA CAAIOT B NYHKTBI yTUAN3ALNM,
vMeloLme creumasnbHoe 060pyaoBaHie. 3a peKoMeHAaUNAMM

M0 yTUAN3aLMK obpaLaiTeck B MECTHbIE OpraHbl BacT1 Um K
avnepy.

CokpalleHnsl TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

\' Hanpsxetwe (B)

~ MepeMeHHbI ToK

A Awmnep

no YacToTa BpaLueHna 6e3 Harpyaku

My lepy

BT, KBT BarT, kunoeatt

/MUH nAn muH? (060pOTHI UM BO3BPATHO-
nocTynaTesnbHble ABKEHNA) B MUHYTY

wnuHgensa

Hanpasnaiowan: VeennyeHHanA nogowsa ¢
perynupyemoii napannensHoi
HanpaenAalowen

Knacc usonauuu: @

CreneHb 3alWyThbl 060/104KM: P20

Macca HeTTO: 3,9 kr

no wymy u

YpoBeHb 3ByKa U3ny4eHuA Lea: 85,5 n6(A)

KoppekTupoBaHHbiit ypoBeHb 96,5 n6(A)

3BYKOBOW MOWHOCTM Lya:

MorpewHocTts K: 3 a6
5,958 m/c?

YCKOPEHMeE an:

MorpewHocTb: 1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, i 0 Ha MoxeT 85

AB(A). Ucnonb3oBaHue CPeACTB 3alMTbl OPraHoB Ciyxa 06A3aTesibHO.
Bsuay Toro, uto
XapaKTepUCTMKM U3Aenuii Triton MOryT U3MEHATLCA Ge3 YBeAOMIIeHUA.

BHUMAHME! Ecnn ypoBeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06A3aTenbHO
MOMb3yATECH CPEACTBAMM 3aLUMTHLI OPraHoB cryxa. Mpn HEOBXOANMOCTY
OrpaHN4MBAIITE NPOAOMIKUTENBHOCTb PAGOTHI. EC/n LiyMm Bbi3biBaeT
McKkoMAOPT AXKe NPy UCMONb30BAHM CPEACTB 3aLLMThI, HE3AMEAMTESEHO
BbIK/IOYNTE MHCTPYMEHT U YGEANTECh, HYTO 3aLMTa HafleTa MPaBusbHO, a

©e 3ByKOM30MMPYIOLLVE XapaKTEPUCTUKI COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPaBGaTLIBAEMOrO UHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! Bo3pneiicTBre BUGpaLMmM MHCTPYMEHTA Ha YeroBeKa MOXeT
BbI3bIBaTb NOTEPIO YYBCTBUTESBHOCTH, Of , 1o nc
CrOCOBHOCTU YAEPXXVBATL NpeaMeTbI. [POAOMKUTENbHOE BO3AEHCTBIE YPEBATO
pasBUTUEM XPOHNYECKUX 3aboneBaHuiA. [py HeO6XoAMMOCTYM OrpaHnYMBaiTe
MPOAOMKUTENBHOCT PAGOTHI 1 MOMB3YITECh AHTUBMGPALIVOHHBIMM MepyaTKamm.
He paGoTaiiTe B py4HOM PexIMe, eCrii TeMepaTypa Hbke KOMGOPTHOMO YPOBHA:
B TakyIX YCIOBYAX BUGPALIMA OKa3bIBAET GOMee BbIPAXKEHHOE BO3AEHCTBIE Ha
opraHnam. MPOOMKUTENBHOCT 1 NEPUOANHHOCTL PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM
MOHO PaccUMTaTh Mo 3HAYEHNAM, KOTOpbIE NPUBE/AEHD! B pasziene
«TeXHUHYECKME XapaKTEPUCTUKI».

YKasaHHbIe B XapakTepucTVKax YPOBHI 3BYKa 1 BUGPALINIA MONyyeHs! B
cooTBeTCTBUM ¢ ENB0745 1nn aHanorvyHbIMM MeXayHapoaHbIMA CTaHAapTaMu.
3HaueHVA CrpaBeaBbI 1A UHCTPYMEHTA B HOPMaIbHOM PaGoHeM COCTORHIM,
9KCMNyaTVPYEMOro B HOPMabHBIX YCIIOBUAX. HapylueHne pernamenTa
06CNY>KMBaHA, MOPALKA COOPKY U IKCMNyaTaLmi UHCTPYMEHTa MOXeT
ABWUTBLCA MPUYMHON MOBbILLIEHWA YPOBHA 3ByKa 1 BMOpauuin. Ha caiite
www.osha.europa.eu npe/cTasneHa uHHopMaLWA Mo YPOBHAM 3ByKa 1
BUOpaumii Ha pabo4em MecTe, KOTOpaA MOXET OKasaTbCA NO/e3HO ANA
nonb3oBaTesei, paGoTatoLLyX C MHCTPYMEHTOM B GbITOBBIX YCIIOBUAX B TEYEHME
MPOAOMKNTENBHOMO BPEMEHM.

00LMe npaBuIa TEXHUKN
OesonacHocTu

BHUMAHME! O:

€O BCemu npegayr "
Py Iy npeaynpex, M MHCTP:!
4PEBaTO MOPaXKEHNEM BIIEKTPUHECKIM TOKOM, [10XKapOM MMM CEepPbe3HbIMU
TPaBMamm.
BHUMAHME! 3kcnnyatauva npuéopa AETbMU, TMLAMU C OrpaHUYEHHbIMUA
[d Wnm ymer " nuuamu, He
0 OMbITa UMW 3HAHWIA, Pa3pelaeTcA TONLKO Npn

YCIOBUM, YTO OHU GYAYT HAXOANTLCA MOA NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOMO
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3a MX 6€30MacHOCTL UMW MONTYYaT OT HEro HEOGXOANMBIE MHCTPYKLMM MO
pa6oTe ¢ npu6opom. He ocTasrisiiTe aetes 6e3 NPUCMOTPA U He MO3BOIANTE
MM MrpaTk C MPUGOPOM.

CoxpaHuTe BCe MpeaynpexaeHns U MHCTPYKUMM Ha GyayLuee.

B paszene, NoCBSLLEHHOM TEXHUKE 6E30M1aCHOCTH, TEPMUH
«3JIEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCMTCA KaK K MPOBO/HbIM (PaboTarloLLym OT ceTn),
TakK 1 K 6ecrpoBOAHbIM (paGoTaloLLMM OT aKKyMysIATopa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHOCTb Ha paGouem mecTe

a) CreauTe 3a YUCTOTON M OCBELLEHHOCTBLIO paGoyero mecTa. becropaaok
WM HelOCTATOK OCBELLEHMA NOBLILIAKT BEPOATHOCTb HECYACTHOO Crlyyan.

6) He pa6oTaiTe C aneKTp! py TOM BO B: 1acHOIA ar

(Hanpumep, B NPUCYTCTBUN BOCMIAMEHAIOLUMXCA XXUAKOCTEN, ra3os

WIU NbINK). O1EKTPOMHCTPYMEHT BblpabaTblBaeT UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT

BOCT/IAMEHUTS Mbl1b A NAPbI.

Bo BpemA paGoTkl C ANEKTP Py He WTe geTAM n

L nvuam bCA K Bam. OHu GyayT OTB/IeKaTs Balle

BHUMaHWe, 1 Bbl MOXXETE [OTEPATL YrpaBeHue.

2) AnekTpo6Ge3onacHOCTb

a) BUNKM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA [OSKHbI COOTBETCTBOBATb PO3eTKaM.
Karerop! BHOCUTH B
KOHCTPYKLMIO BUNOK. He paspeluaeTca NoaK/o4aTh 3a3eMieHHbIi
3NIEKTPOUHCTPYMEHT K CETU Yepes NepexoaHUKN. [TpumerHeHme
CTaHAaPTHbIX BUIOK 1 COOTBETCTBYHOLUMX MM PO3ETOK CHUXAET PUCK
OPAXKEHNS 3/IEKTPUHECKIM TOKOM.

6) He kacaittecb paal poB,

NEKTPUIECKUX MIIUT U xono,qunhnukoa Ecw sawe Teno 3a3emmneHo, 70

PUCK MOPaXEHNSA SNEKTPUYECKIM TOKOM YBENYMBAETCH.

BeperuTe aneKTPOMHCTPYMEHT OT A0XKAA W Bnarw. [Tonagarme

BO/IbI BHYTPb 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA YBENNYMBAET PUCK MOPaXKEHNS

BIIEKTPUHECKIM TOKOM.

He fonyckaiiTe NoBpeXaeHUs NeKTPUHECKOro WHypa. 3anpelaertca

NepeHOCUTb, TAHYTbL UNTU OTKJIIOYATh 3NIEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTH 3a

WHyp. beperuTe WHYpP OT HarpeBa, KOHTaKTa ¢ Mac/I0M, OCTPLIMM KPOMKaMu

NN ABUXKYLUMMUCE AeTanamA. [TOBPEXAEHHBIA NN 3aryTaHHbIN LHYP

YBE/INYMBAET PUCK MOPAKEHNS 3IEKTPUHECKIM TOKOM.

n) Mpu pa6oTe ¢ aneKkTp BHe no.

YANMHUTENEM, NPUrOAHbLIM n,na 9KCMJIyaTauum B TaKux ycnoaunx

TpuMeHeHme yANMHNTENS, NPUIOAHOIO AN SKCIyaTaLuu BHe NOMEeLUEHNs,

CHUXKaET PUCK MOPAXKEHNSA SNEKTPUYECKIM TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo TO

3NEKTPONHCTPYMEHT cnenye'r MOAKIIIOYATE K UCTOYHUKY MUTaHUA,

CHaG)XXeHHOMY YCTPOWCTBOM 3alUMTHOrO OTKo4YeHUA (Y30).

TMpumererne Y30 cHXaeT PUCK MOPaXKEHNS IEKTPUYECKUM TOKOM.

f

e)

3) JlnuHan Ge3onacHOCTb

a) BynbTe BHUMAaTENbHbI, CIeAUTe 3a TEM, 4TO AenaeTe 1
PYKOBOACTBYiATECH 3APaBbIM CMbICIOM NpU paGoTe ¢
3NIEKTPONHCTPYMEHTOM. 3anpeLaeTcA NoNb30BaTbeA
3N1EKTPONHCTPYMEHTOM, €C/IU Bbl YCTaNM MW HAXOAUTECH NOA
[AeiCTBUEM anKorons, HapPKOTUKOB UMW NIEKAPCTBEHHBIX NPenapaTos.
[Nlaxe kpar HHOE O Hye BO BpeMs paboTbl 4peBaro
TAXKE0/ TPaBMOW.

6) Monb3yiiTech cpeacTBaMM MHAMBMAYaNbHON 3awmThl. Bcerpa
nofb3yiTech CPEACTBaMM 3aLMThbl OPraHoB 3pEeHUA. [pamoTHoe
NpUMEHEHNE CPEACTB 3aLUnThI (HanpuMep, PECIMPaTOpa, HECKOMb3ALUEIH
3aLUnTHOI 06yBM, KaCKM UMM CPEACTB 3aLUNTbI OPraHoB CyXxa) CHUXaeT

MHCTPYMEHT GyAieT paboTaTh Ka4eCTBEHHEE U 6e30MacHee 6€3 MPeBbILLIeHNH
HOMUHA/LHOM HArPy3K.

6) He pa6oTaiite C 91€KTPOMHCTPYMEHTOM, €C/NU BbIK/Ilo4aTe b NUTaHNA
He BKJS WU He BbIKS . /110604 271EKTPOUHCTPYMEHT C
HEPaGOTAIOLLMM BbIKIIOYATENEM OMaceH U MOANEXMT PEMOHTY .

B) O iTe anekTp OT PO3eTKU Winnu akKymynatopa,

MpeXze YeMm BbINOMHATL HACTPOIKY, MEHATL OCHACTKY MM yKNaAblBaTh

ero Ha xpaHeHue. [JaHHas Mepa npeaoCcTopOXHOCTY NCKIIOHaeT

CryyaiiHbliA NyCK MHCTPYMeHTa.

XpaHuTe 9/1eKTPOUHCTPYMEHT B MeCTax, HeAOCTYMHbIX ANA

[AeTei, ¥ He NO3BONAITE PaGOTaTh C HAM NULAM, HE 3HAKOMbIM C

9MIEKTPOUHCTPYMEHTOM WU He U3Y4UBLUNM AaHHbIE UHCTPYKLMU.

BNEKTPOUHCTPYMEHT OMaceH B HEYMENbIX PYKax.

0GcnyxuBaiiTe 3/1IEKTPOUHCTPYMEHT. CnieauTe 3a TeM, 4TOGbI He GbINIo

6UeHuA unmn yacrei, N unu

APYruX Heucnp: i, cr IX NOBJIMATL Ha paGoTy
3N1EeKTPOMHCTPYMeHTa. EC/IU MHCTPYMEHT NoBPeXAeH, TO 3KCnyaTaumio
paspelLaeTcA BO30GHOBJIATL TONILKO MOCIIe PEMOHTA. [ToUyMHOI MHOTUX

HECYacTHbIX Cly4aes CTaHOBUTCA HeyAOBIETBOPUTE NbHOE 06CTYXMBaHne

B/IEKTPOUHCTPYMEHTa.

Cnepure 3a ] y 0 VUHCTPY [ ero

PEXYLMX KPOMOK. Ecnm PEXYLUMIA UHCTPYMEHT HaANEeXalLyM 06pasoM

06C1yXKeH, TO CHUXaeTCs BePOATHOCTb 3aLLemMeHms 1 06rier4aeTcs

ynpasieHue.

) Co6ilofaiiTe 3T MHCTPYKLMM NPU SKCMTyaTaumn
9NEKTPOUHCTPYMEHTA, OCHACTKU U PEXXYLLEro MHCTPYMEHTa.
YuutbiBaiite y ] TU NpeAcToAweit pa6oTbl.
Yicnonb3oBarne 31eKTPOUHCTPYMEHTa HE M0 Ha3HaYeHMI0 MOXKET 6biTb
onacHbIM.

BHUMAHWE! IMpu akcrnyataumm HCTpyMeHTa Ha Tepputopun ABcTpanim

nnm Hosoit 3enaramm pekomerayetcs BCETJA BKio4aTs B Lerb nuTaHns

YCTPOICTBO 3aLnTHOro OTKMoqeHns (Y30) C HOMUHATIbHBIM OCTATOYHbIM TOKOM

30 MA nnm MeHbLUe.

f=d

A,

5) PemoHT

a) PeMOHT aneKTp: Py TbCA
c WAEHTUYHbIX
3anyacTeil. To/IbKo B 9TOM C/ly4ae PEMOHT 3MIEKTPONHCTPYMEHTa He
CKaXeTCAl Ha ero 66301acHOCTY OTPULATESbHBIM 06PA3OM.

JononHuTenbHbIe NPaBNIa TEXHUKM
6e3onacHocTu npu pabote ¢

¢pe3epaM“ A BHUMAHUE!

[lepXX1Te 31EKTPOMHCTPYMEHT TO/bKO 3a U30/IMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE
MOBEPXHOCTH, TaK KaK PeXyLumii MHCTPYMEHT MOXET KOCHYTLCA WHypa
nuTaHuA. Hagpesarue 0CA 110/ Harnp. npoBOAHMKa
MOXKET MPUBECTY K TOMY, 4TO HEN30/IMPOBaHHbIE METa/IIMYECKHe AeTam
MHCTPYMEHTa TOXKE OKaXyTCA 10/ HanPAXeHUeM. OTO YPeBaTo MopaxeHUem
QIIEKTPUHECKIM TOKOM.

Kpenute 3aroTtoBKy K y i onope ¢ ne CTPYGUMH unm
[APYrvX NOAXOAALMX CPEACTB. 3aroToBKa, yaepxusaemasn PyKoi um
npyXKMMaeMas K Tesly, HefJoCTaTOYHO XOPOLLIO 3athuKCMpoBaHa M MOXeT
BBIATY U310/ KOHTPOJIA.

3ameHa NOBPEXAEHHOrO NIEKTPUYECKOTO WHYPa (B Criyyae

PHCK TpaBM. n) TbCA NP Tenem, ero
B) He iiTe 0 BK! . Mepea Tem Kak CepBUCHBIM NPeACTaBUTEeNIeM UM NIMLAMM aHANIOTMYHON KBanurKaumm.
nonKmouaﬂ: WHCTPYMEHT K po3eTke wunm y N Tb o} BKJIOYATL Py T yepes

WNU NEpPeHOCUTL ero y6eamuTech, YTo BbIKNIOHATENE nvn'auvm HaxoauTcA
B MOJIOXKEHUM «BbIKJIIOYEHO» . EC lepxKaTb naneL Ha BbiKoqarene
MUTaHNA MU MEePEHOCKe MHCTPYMEHTa MK 3apAXaTh MHCTPYMEHT C
BKIIOYEHHBIM BbIKIIOYATENIEM MUTaHNEA, TO PUCK HECYACTHOrO C1ydast
YBEMYATCA.

r) Y6upaiiTe perynMpoBOYHbIE K/IOUYM NPeX e Yem BKouaTh
9NEKTPONHCTPYMEHT. [[aeYHbIii K/, rp) /i K Bf jics
4acTy 3eKTPOMHCTPYMEHTA, MOXET HaHECTY TPaBMbI.

n) He TAHUTeCH 3a Npefesibl KOMOPTHOI 30HLI AocAraemocTu. Teepao
CTOWTe Ha HOrax U COXPaHANTe PaBHOBECHE. 3TO M103BO/UT yBEPEHHEE
Komponmpoeam WHCTPYMEHT B HEOXKMUAAHHBIX CUTYaLMAX.

e) O CsoGopHan ofexaa v yKpalleHua
He [10nyCKaIOTCA. [lepKnTe BOMOCH, OAEXAY 1 epYaTKy MoAasbLLIe OT
ABVXYLUMXCA HacTei MHCTpyMeHTa. CBOGOAHYIO OAEXKAY, YKDALLEHNS i
ANMHHBIE BOIOCK! MOXET HAMOTaTh Ha ABUXKYLUMECH YaCTH.

) O6A3aTesnbHO NONb3yHWTECh YCTPOMUCTBAMU BbITAXKM M c6opa
MbISIK, ECNIN KOHCTPYKLMEN NPeayCMOTPEHbI COGANHUTENMN ANA HUX.
Cobnopavite npaBuna nx akcnyaraumm. Takue yCTpocTBa CHUXatoT
PUCKM, CBA3AHHBIE C MbINTbIO

4) Kkennyatauma 9NEKTPOUHCTPYMEHTA U YXOA 3a HUM

a) He ponyckaiite neperpysku aneKTp n
nopGupaiTe MHCTPYMEHT Noa CBON 3anasm. I} pPamoTHo noAoGpaHH.I

P BO 3aLUMTHOrO OTK. c
'roKoM 30 MA unun meHbLe.

1) Monb3yiTech CPeACTBaMU 3aLUMTbI: 3aLYUTHLIMU OHKaMKU UK LMTKaMK,
CpeACTBaMy 3aLUMTbI OPraHOB CJyXa, PECNIMPaTOPOM U 3aLUUTHOM
opexaoi (BKI0Yan 3alUMTHbIE NepyaTky).

2) Cnepute 3a Tem, 4ToGbl PAZOM C PaGO4UM MECTOM He Gbifo TPAMOK,

ypP F 1 nopo6! pen .

3) Y6eauTech, 4TO HaNPAXEHUE NUTaHUA COOTBETCTBYET HOMUHANBHOMY
HanpFKeHNI0 MHCTPYMEHTa.

4) Y6epuTech, YTO UCMOMb3yeMble C UHCTPYMEHTOM YASTMHUTENN
HaXO[ATCA B YOB/ETBOPUTENILHOM COCTOAHUM (C TOUKM 3pEHUA

9N1eKTpo6e30MacHOCTH), @ UX # TOK cooT y
VHCTPYMEHTY.
5) Ecnu Ha TO ero blO
pa3smoTaTh Bo u36exxaHue neperpesa.
6) O ite CKPBITbIX i unu Tpy
ceTeii B p: 1 30He C

[AETEeKTOPOB. [Py HEOGXOAUMOCTY 06PATUTECH B KOMMYHAITbHbIE
NPEANPUATASA 3@ NOMOLLbI0. KOHTaKT C MIEKTPUHECKIMM KaBeAMN MOXET
MPUBECTY K MOPAXKEHMIO SIIEKTPUHECKIM TOKOM 1 roxapy. [TospexaeHne
ra3sonpoBoja MOXET MPUBECTY K B3PbIBY. KOHTaKT C BOAOMPOBOAHbIMM
JMHUAMM MOXET MPUBECTY K CEPbe3HOMY MaTepuasisHOMy yiuepey.
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7) Nepen Hauanom pa6oTbl creAyeT o6A3aTeNbHO yAanuTb Bce
o] reosgu u ) U3 3aroTOBKM.

OHM MoryT

p

8) C liTe ocTop
6bITb O4EHb OCTPbIMW.

9) Mepen pa6oToii TwaTeNnbLHO NpoBepAlTe (hpesbl Ha Np
ﬂOEpe)KneHMﬁ WU TPeLumH. I'Ioape)o(aeHHble nn pacTpeckasLumecs
(hpe3bl MoANexXaT HeMEANEHHON 3ameHe.

Tb NpN c

10) Cnepure 3a ocTpoToi thpes u ite
ux. Mcrionb3oBaHue MHCTPYMeHTa C TyrnbiMn KpOMKaMM MOXXeT npusecTn K
2 0, 10| 10 TenJol M Tpasmam.

11) Bo Bpema pa6oTel BCEM/]A nonb3yiiTeck 06eMmn pyKOATKaMu 1
HafeXHO yaepXuBanTe (pesep.

12) He ponyckaiTe NoABNEHUA Baru, rpA3v U CMasku Ha PYKOATKAX 1
3aXBaTHbIX MOBEPXHOCTAX. B POTUBHOM C/lyyae XBaT MOXET yXYALUMTECH.

13) Mepep Tem Kak BbIMOMHUTL NEPBbINA PaGoumii NPOXOA, BKIOUUTE

Py W paiite emy nop: Tb HEKOTOpOe BpeMA. Bubpavmm mMoryt
CBUAETENLCTBOBATL O HEMPAaBUIIbHON YCTaHOBKE PEXKYLLIErO MHCTPYMEHTA.

14) O6pawaiite Ha o
MHCTPYMEHTa 1 Hanpas/ieHue noaaqu.

15) lep>xute pyku nopanbiue ot 30HbI 06pa6oTku U pesbl. Jepxunte
BCIIOMOraresibHyi0 PYKOATKY I U30MMPOBaHHYIO 3aXBaTHYIO MOBEPXHOCTb
BTOPOV PYKOW.

16) 3ANPELLAETCA Bkntoyath hpesep, ecnu pexxyLmii UHCTPYMEHT
KacaeTCA 3aroToBKMU.

3HakomMcTBO C U3penvem

PerynATop 4acToTsl BpaleHnA

OnekTpopasuratens

BbikntoyaTenb NUTaHWA ¢ 6/10KUPYEMOit LTOPKO

Pyukun

Llanra

CoeavHeHvie AnA 0TBOAA NbINN

Pbluar oukcaumm BepTMKanbHOrO NosoXeHna

PyuKa TOYHO PerynnpoBKY BEPTUKANBHOTO MOSIOKEHNA

MOBOPOTHbI OrpaHNynTeNb

0. CoeauH1TEb INA PYKOATKY PEryNIMPOBKI BEPTUKALHOTO MOMOXKEHUA
. Pyyka cmkcaumm ynopa

12. BawmTHbIE OrpaXkaeHnA

13. PyuKku KpenneHuna noaoLuBb

14. Hanpasnawowan

15. [ae4HbIA Kntoy

16. YBenunyeHHan nogolsa

17. Uanra

18. PyKOATKa perysMpoBKi BEPTUKA/LHOIO NONOXEHMA Npu paboTe co CTONoM
19. MoBopoTHOE KpenneHve

23O NOOOA~ODN S

Ha3HaueHue

Py4Ho norpy»<Ho ppesep ¢ nUTaHnem OT CeTu ANA Bbipe3aHuA Npotunei,

(hOPMMPOBAHNA KaHABOK 1 Na30B, 06PaBOTK KPOMOK B 3aroTOBKax 13
HaTYPasIbHOM 11 KOMMO3UTHON APEBECHHbI. [IoMyCKaeT CTaluMoHapHylo

17) 3anpewaetcaA pa6oTtatb B py4HOM ecnu npy 20. KpbIlWwKa WeTok
BepT o AEMOHTMP a.
18) N b ANEKTP! py B uaHru
pa3pelaeTcA TOMLKO MOCHe NOMHON OCTAHOBKM PEXYLUEro UHCTPYMEHTA.
19) bpesbi/pesxywiero MHCTpy
6bITb He Vi 4acToTbl
3N1EKTPONHCTPYMEHTA.

20) ®pesbl MOTYT pasorpesaTbCA BO BpeMA paboTbl. Bo #36exaH1e 05X0ros
He npuTparnBaiiTech K HUM cpasy nocsie 06paboTku.

21) He nossonsiiTe (hpesam KOHTaKTMPOBaTb C FOPIOYMMU MaTepuanamm.

22) Pasmep XBOCTOBUKa thpe3bl/peXxyLuero MHCTPYMeHTa IO/KEH B
TOYHOCTU COOTBETCTBOBaTh naTpoHa, y 0 Ha
dpesepe. Herpasu/ibHO yCTaHOBAEHHAA (hpe3a/pexxyLUmii UHCTPYMEHT
GyzeT BpaLLaTsCA HEPaBHOMEPHO, YTO MPMBEAET K MOBLILLEHMIO BUGPALI 1,
KaK CrIefICTBUE, K [10TEPE yrpaBaAemMocTy.

23) 3ANPELWLAETCA Tb KHOMKY wr wnmn
NbITaTLCA NEPEBECTN MHCTPYMEHT B PEXXUM 3aMeHbl dpes, Koraa
WNWHAENb BpalaeTcA.

24) Bo BpemA 06paboTku
He MbiTailTeck BNNATL Ha KH.
SBATIPELAETCA npuknaabiBatb qpesMeprle ycm'mﬂ K MHCprMeHTy n
neperpyxarb o7IeKTPOABUraTelb.

25) Cnepute 3a Tem, 4TOGbI NAacMOPTHbIE ¥ NpeaynpeXxaarowme Tabnuuku
Ha Py ObLM un /iTe NoBPeXXAeHHbIE U
3anadykaHHbIe TabmuKm.

26) Bo BpemA pa6oTbi ¢ hpe3epom GyabTe roToBbl K TOMY, YTO MOXET

Npoun30iiTn 3aeAaHue pesbl B 3aroTOBKe W, Kak CNieAcTeue, NoTepa

ynpasneHua. Bcerpa kpenko gepxxute ¢pesep v HezameanuTeNnbHO

OTnycKanTe BbIK/Ko4aTenb B yKasaHHOW CUTYaLmK.

Mocne Bk. i

6bITb

HenpaBubHOW YCTaHOBKOIA dhpe3abl) He AonyckatoteaA. Pabota ¢

(hpe3epom, UHCTPYMEHT KOTOPOIO YCTaHOBIIEH HEMPaBMITLHO, MOXET

MPUBECTY K I0Tepe yrpaBIeHNsl 1 TAXEIoN Tpasme.

- Ci iite OCOBYIO Tb NpU paGoTe ¢ peXxyLumm

MHCTpYMeHTOM auameTpom Gonee 2" (50 Mm). Bo usbexarue neperpyski

371eKTPOABMraTeNIs CEAYeT yMEHbLLATL rI0Aaqy WMnm riy6uHy pesarus.

CHumaiiTe 3N1eKTPOMHCTPYMEHT ¢ 3aroToBku TOJIbKO nocne

OTKJ 1 nonHomn PEeXYLLIEero MHCTPyMeHTa.

PerynmpoBKy, PEMOHT U1 06Cy)KMBaHUE pa3pellaeTcA HauuHaTb

TONLKO MOC/E TOro, Kak MHCTPYMEHT GyAET OTKJIIOYEH OT NUTaHMA.

chpesbl. OHO
It

BHWUMAHME! [Tbi51b, nponsBoanmasn Bo BpeMs paboTsl 31EKTPOMHCTDYMEHTOB,
MOXET 6biTb AI0BUTON. HekoTopble matepuaris! MoryT 6biTe 06paboTaHs!
XumuKaTamu Unm UMeTh NOKpPbITe. OHY MOTYT 6biTb AR0BUTLIMU. HekoTopbie
©CTECTBEHHbIE 1 KOMIO3UTHbIE MaTepMaibl MOryT COAEpXKaTb AA0BUTLIE
BelLecTBa. HeKoTopkle CTapbie Kpacku MOryT CoAaepKaTh CBUHEL U Mpoyne
Xxumukatsl. He gonyckaiite npoaoIxKUTeIbHOro BO3AECTBIA Mbliei,
o6pasyroLmxcs npu pabote ppesepa. HE JOIMYCKAVTE nonapanus nbim Ha
KOXY Mn1 B rN1a3a, He oMycKaiTe ronagaHus bl B poT, 4T06bl u3bexars
npornarsiBaHus BPEAHbIX XMMUKaToB. 1o BO3MOXHOCTU CrieayeT paboTaTs B
XOPOLLIO BEHTU/IPYEMONi 30He. [10/1b3yiTeCh NOAXOAALLMM PECTMPATOPOM U, 10
BO3MOXHOCTH, CUCTEMO BLITAXKU Mbln. EC/ YacToTa BO3AENCTBNA BENMKA,
T0 CO6/I0AHME BCEX MEP MPEA0CTOPOXHOCTH ABNFETCH OCOBEHHO BaXXHbIM.
Vicrnonb3yiite cpeacTsa uHANBMAYabHOM 3aLUnTbI 60/1E€ BbICOKOTO YPOBHS.

YCTaHOBKY Ha CTON AIA NPeLm3noHHbIx thpeaepos Triton, obpabaTtbiBatowmin
ueHTp Triton 1 Apyryio NOAXOAALLYIO ONOPHYIO CUCTEMY.

PacnakoBbiBaHWe UHCTPYMEHTa

+ AKKypaTHO pacrnakyTe 1 0OCMOTpUTE HOBbIN hpesep. O3HaKOMbTECH CO
BCEMM XapaKTepucTUKamm 1 yHKLMAMM.

+ Y6enuTecs, YTO BCE IETANM MHCTPYMEHTA HAXOATCA B XOpoLLeM
COCTORHMN.

+ ECnu Kakue-n16o AeTann 0TCyTCTBYIOT UM NOBPEXAEHDI, TO IKCnyaTaumna
MHCTPYMEHTa pa3petlaeTcA TOMbKO NocNe 3amMeHbl Takux AeTanei.

Mepen akcnnyaTauuen

BHUMAHME! lNpesxae Yem ycTaHaBnMBaTh UMM MEHATL Kakyio-nn6o
OCHACTKY UMY BBINOMHATL PErYSINPOBKY, OTK/IOUNTE UHCTPYMEHT OT CETU
nuTaHnA.

BbikntoyaTenb nUTaHna

Cmotpute pucyHku I n Il

Ecnu chpesep NoaKIioUeH K MCTOUHUKY MUTaHUA, TO NoAcBeTKa
BbIK/lO4aTena ¢ 6110KMpyemoii WTopkoii (3) 6yaeT ropeTb (kak B
MOMOXEHUN «BKJIOYEHO», TaK U B MONOXKEHNN «BbIKNIOHEHO>).

OnA 3awmThbl OT CNyyaiiHoro nycka NnpeaycMoTpeHa BblABIKHAA LWTOpKa
BbiknloyaTena. dpesep Henb3A GyaeT BKIOYATL A0 TexX Nop, Noka WTopka
He ByneT 3anBuHyTa. LLITopka ocTaeTcA B OTKPLITOM MONOXEHUU 10
OTKJIIOYEHNA NHCTPYMEHTAa.

YcTaHOBKa LiaHroBoro naTpoHa u gpessbi

Cwmotpurte puc. Il

1. OTKNIOYUTE NUTaHUE BbIK/KOYATENEM C B6II0KVPYEMON LUTOPKOIA (3) 1
oTcoeauHUTe hpesep OT CeTy (LITopKa BeIK/loYaTenA 3a6rokMpyeTCA B
3aKPbITOM MOMOXEHWUN).

N

. 3a/iBVHbLTE YMOp [0 KOHLA (CMOTPUTE pasaen «Ynop 1 NoBOPOTHBIN
OrpaHNumnTENb») U OTKMIOUNTE (UKCALIMIO BEPTVKANBHOTO MOMOXEHNA
pblvarom (7).

w

MepeBepHuTe hpesep.

>

MepeBeauTe NHCTPYMEHT B KpaiiHee BbIABUHYTOE NOMOXEHUE 1
3acpuKCHpyiiTe ero B 3TOM NOMOXEHUM PbiYarom ukcaumm.
Mpumeuanue. Koraa bl 6yaeTe BbIHMMATL HOBbIV (hpeaep M3 ynakoBKW, OH
GyneT HAaXOAUTBCA MMEHHO B STOM MOSIOKEHIN.

5. BkniounTe 6110KMPOBKY LWNUHAENA, NPOBEPHYB €ro.
YcTaHoBKa LLaHroBoro naTpoHa

1. HapeHbTe naTpoH Ha pe3bby WnuHaena.

2. MoBepHITE NATPOH NPOTUB YACOBOM CTPENKYA OT PyKW 10 Yropa.
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YcraHoBKa ¢hpesbl

. PackpoiiTe naTpoH Tak, YTo6bl MOXHO 6biN0 BCTaBUTL hpesy. Mpu CHATUM
chpesbl LiaHra pa3nMaeTCcA raeqHbIM Kio4om (15).

N

. BcTaBbTe XBOCTOBMK (hpesbl B NATPOH [0 YNopa 1 3aTAHWTE €ro KIioYoM
TaK, YTOGbI PEXYLLUMIA MHCTPYMEHT HaIeXHO AEPXKaUICA.

w

Kpenko yaep»uBas KOpnyc MHCTPYMEHTA, OTK/IoUNTE hrKkcaumio
BEPTUKAsLHOMO MOMIOXKEHNA Pbidarom (7). Mpu 3TOM MexXaHU3Mbl G/IOKMPOBKIA
WINMHAENA W WTOPKW BbIKIOYATENA OTKIIOHATCA.

BbiTsKKa nbinu

CoeauHeHne ans 0TBOAA NbUIN

“®pesep Triton JOF ocHaleH coeanHerrem (6) AnA 0TBOAA CTPYXKM 13
30HbI, PACMONOXEHHO Haa 30HOI pesaHnA. K Hemy npucoeanHaeTcA
KOMMEKTHBIN WwnaHr nbinecoca Triton (DCA300) ¢ Hapy>HbIM AuameTpom
38 MM (11",

KOTOPbIN (OUKCHPYETCA C MOMOLLIO NTeBOCTOPOHHE pe3bObl (3aKpyymnBaTh
NPOTMB YacoBOW CTPENKW).

[lonoNHNTENbHDBIA KOMMIEKT Konupos

+ [1ONONHNTENbHBIN KOMMEKT KOMMPOB MOXHO NPUOBPECTU Y MECTHOIO
avinepa Triton.

YBenuyeHHasi NoaoLwIBa U napannenbHas

Hanpasngaowas

CwmoTtpute puc. IV.
YsenunyenHan nogolusa (16) ynydwaeT yCTORYNBOCTb MHCTPYMEHTA Npu
paboTe ¢ KPOMOYHBLIMM thpe3amu ¢ MOALUMHAKOM;

Bo BpemaA paboTsl ¢ hpe3epoM C yBenmyeHHO NoAoLWBOI NpuKMMmaiiTe
[LVIHHYIO CTOPOHY MOAOLWBLI K 3aroTOBKE OAHOM PYKOIiA, @ BTOPOW pyKoi
YAepXVBaiiTe AanbHIO PyKOATb.

MopsaoK MOHTaXa YBENNYEHHOI NOAOLLBLI

. BbIKpyTUTE pyyKi KpenieHna noaoLwss! (13) Ha Takyio AsnHy, 4ToBbI

rofIoBKM GONTOB (BKPYUMBAIOLUMXCA B PYUKM) MOXHO GbIIO NPOAETH Yepes

nasbl B NOAOLIBE;

MepeBepHnTe dhpesep;

. HapiBuHbTE NoaoLLBY Ha OCHOBaHWE dhpesepa 1, MOAHUMAA KaKAaYIo PyuKy
BBEPX, MPO/IEHLTE rOMI0BKM GONTOB Yepes nasbl;

. NoBeauTe 6oNThI 0 KOHLIA NA30B, CABMraA noaowsy; HafexHo sataAHuTe
PYHKM KPEMNeHNA NOAOLLBbI.
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MopspoK MoHTaXa napannenbuoﬁ HanpaBnmomel'a

CwmotpuTe puc. V.

1. OcnabbTe pyyKu KpenneHus napasnnensHoi HanpasnAtoLLen;

2. HapeHbTe napannensHyto HanpasnaoLyio (14) Ha OTBETHbIE
HanpaBnAoLME 3NIEMEHTbI, PACTIONOXEHHbIE MO KPaAM NOAOLWBbI;

3. MepemecTyTe HaNPaBNAIOLLYIO B HYXXHOE NONOXeHUe U 3adukcupyiiTe ee,
3aTAHYB 06€ Py4KM KpernneHua.

MpumeyaHuA.

« Ecnun hpesepyeMble nasbl pacrionaraloTcA Ha HEKOTOPOM PACCTOAHMM OT
Kpaf 3aroTOBKW, TO NapasnenbHaa HanpasnAlolan yCTaHaBIMBaEeTCA Ha
[UIMHHO CTOPOHE NOAOLIBbI.

+ Ecnu Heobxoanmo 06paboTaTh KPOMKY MHCTPYMEHTOM 6€3 NoALMMHMKa,
TO NapaJinesibHan HanpaB/AIOLWAnR YCTaHaBMBAETCA Ha KOPOTKOI CTOPOHe
noaoWBbI;

+ ®pesbl 04eHb 60MLLIOTO AMaMeTpa MOryT KacaTbCA NapasnnenbHoit
HanpasnatoLeit. Bo nsbexarue 3Toro k pabo4mMm nosBepxHOCTAM
HanpasALLE MOXHO NPUKPEenUTL AepeBAHHbIE NOAKIaaKM (C NOMOLLbIO
KpenexHbIX 0TBEePCTHiA).

JKcnnyaTaums

PerynﬂTop 4acToTbl BpaLleHUsa

Cwmotpurte puc. VI.

HacTpoiika 4acToTbl BpalleHuA hpeaepa He TpebyeT 0co60i TOYHOCTH.
B obuwem cnyyae cnepyet paboTaTb Ha caMmblX BbICOKMX oBopoTax,

MpU KOTOPbIX Ha 3ar0TOBKE HE MOABNAIOTCA Npudkory. He Hapywaite
OrpaHNyeHni No MaKCUMaslbHOM YacToTe BPALLEHWUA, C/M TaKoBble
YCTaHOB/EHbI NPON3BOAUTENEM PEXYLLEro MHCTPYMEHTa.

B 06iLeM Cryyae BbICOKME HacTOTbl BPALIEHUA UCMOML3YIOTCA ANA
napesecyHbl 1 [1BI1, a cuHTeTuYeckre maTepuanbl 06pabaTbiBalOTCA Ha
6onee HMU3KKX 06opoTax.

Pa6oTa Ha NoHVXeHHbIX 06opoTax YpesaTa noBpexaeHnem pesepa
13-3a neperpesa. B Takom pexxume HEOBXOAMMO YMEHBLUMTL Noaady umvnn
y ITb FYGUHY Pt Ly 4YMCNO NPOXOAO0B Npu 06paboTke.

Ha perynaTope yacToTbl BpalleHnA (1) HaHeceHbl MeTkK (0T «1» Ao
«5»), KOTOPbIE MPUGANINTENBHO COOTBETCTBYIOT CIEAYIOWMM HacToTam
BpaLLEHUA 1 AMaMeTpam PexyLiero MHCTpyMeHTa. YacToTa BpaleHus
BbIGMPAETCA NOBOPOTOM perynATopa.

Monoxenue Yacrota AvameTp pexyLuero MHCTpymMeHTa
BpalLeHus, 06/MuH

5 21 000 [o 25 mm

4 18 000 25 - 50 Mmm

3 14 500 50 - 65 MM

2 11000 Cebilwe 65 MM

1 8000 Wcnonb3oBaTh TOMbKO B Cryyae, ecnm Ha

3aroTOBKE BOZHMKAIOT MPIXKOrV

PaboTa B py4HOM pexume

Cwmotpure puc. VIl u VIII.

+ HapeHbTe BCE CpeacTBa 3awWunTbl, KOTOPbIe A0HKHBI NCNONb30BaTLCA NpU
paboTe C 9TUM MHCTPYMEHTOM.

3aroToBKa A0/KHA KPENUTLCA TaK, YTo6bl Ni060e CMeLLeHe BO BPeMA
06paboTKM NCKOHaNoCh.

Benute chpesep, HafexXHO yaepxuBana ero o6enMmn pykamu, ¢
paBHOMEpPHbIM AasfieHnem n I'lO,Ela‘-leIZ.

BanpelaeTtcA paboTaTb B py4HOM pexxume 6e3 HanpasnAaloLei, B
KayecTBe KOTOpDFi MOXEeT CNY>XWUTb MHCTPYMEHT C NOALIMMHUKOM,
napannenbHaA HanpasnAloLWaA nan ynop.

HanpasneHue noaayuun AOMKHO BCErAa GbiTb MPOTUBOMOMOXHbLIM
HanpaB/eHVIo CUMbl Pe3aHnA. PeXyLLni MHCTPYMEHT BPaLLAeTCA no
4acoBoi cTpenke (Kak NokKa3aHo CTPEsIKo Ha OCHOBaHUM hpesepa).

PaGoTa thpesepa B NepeBepHyTOM COCTOAHUN Pa3PELLaeTCA TONbKO
PV YCNIOBUM, HTO OH HAfI@XHO 3aKPEM/IeH Ha creunanbHOM cTose ¢
orpaxkaieHAMM (Hanpumep, Ha cTone npoussoacTsa Triton).

PerynupoBka riyGuHbl pesaHus

CyuiecTsyioT ABa CNocoGa PerynpoBKi ryGrHb! pesaHiA:

CBo6opHaA perynnpoBka riy6uHbl pesaHna A1 YA06HON 1 BbICTPOR
HaCTPOWKMU;

BapaHue rny6yHbI pe3aHnA C MOMOLLbIO PyYKN TOYHOI PerynnMpoBKY Ana
HaCTPOWKM C BbICOKOW TOHHOCTBLIO BO BCEM AMana3oHe perynnpoBKi.

CBoGopHasi perynmpoBKa rnyovHbl pesanus

1. OTKNIOUMTE (hKCALMIO BEPTUKAIIBHOTO MOJIOXXEHNA Pbi4aroM (7).

2. BosbMUTECh 3a PYKOATKM 1 NepeseamnTe WNuHaenbHyto 6abky cpesepa B
HY>XHOE NONOXEeHMe.
3. BadwmkcupyiiTe hpesep B BbIGPAHHOM NONOXEHUN pblvaroM hrukcaumm.

Pyuka TO4HOI# PerynupoBKu BEPTUKAJIbHOTO
NoNoXeHns

Cwmotpute puc. [X n X.

1. OTKNOUUTE (hUKCALMIO BEPTUKANIBHOMO MOMOXEHWA PbI4arom (7).

2. MNoBopaunBanA pyyKy TOYHOW PerysMpoBKy, BblBeanTe hpesy B HY>kHOe
nonoxeHue. Ytobbl yBennumnTb rybrHy pesaHnA, NoBopaynBanTe pyyKy
M0 4aCoBOW CTPEJIKe, @ YTOBbl YMEHbLWNTL rNyGUHy — MPOTUB YacoBOW
cTpenku.

3. Bkniouute thmkcaumio BepTVKanbHOro NosoXeHNA (3To 0CO6eHHO BaXHO,
€C/N CUNbI PE3aHNA BENMKM).

Ynop v NOBOPOTHbIif OrpaHNYUTENb

= Ynop (11) v NOBOPOTHbIA orpaHn4uTens (9) NO3BONAIOT 3ab61aroBpeMeHHo
3apath ABE pasHble rny6uHbl pesaHuna.

Hactpoiika thpe3epa Ha Hynb
1. YcTaHoBuTE Hy>XXHYIO (hpesy 1 ynoxuTe cpeaep Ha BepcTak npasoi
CTOPOHOW BBEPX.

2. MoBepHWTe orpaHnyuTens (9) Tak, YToBbl ero KOHTaKTHaA NOBEPXHOCTL
oKasanach rof ynopom.

. Ocnabnan ukcaTop yrnopa py4koii (11), aobeitteck Toro, 4tobbl yrop Mor
cB06O/IHO NepemeLaTbCA.

. OTKNIoUUTE (hrKCaLIO BEPTUKABHOMO NOMOXEHUA pblyarom (7) 1
onycTuTe 6abky dpesepa Tak, HTOObI KOHYMK PEXYLLEro UHCTPYMeHTa
KOCHYJICA NOBEPXHOCTY BEpCTaka.

. 3achyKCHpyiiTe yrnop B YCTaHOBJIEHHOM NOMOXEHWK, 3aTAruBan pyuky (6).

w
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MpenBapuTenbHas HACTPONKa ryoUH pe3aHuns

OTHOCMUTESIBHO KOTOPOVi MOXHO 3afaTh rNMy6uHy pe3aHuA no wkane,
HaHECEHHOW Ha GOKOBYIO YacTb OrpaHNHUTENA.

. YT06bI 3a/1aTh FNYGUHY pesaHnA, HeobXoaMMO, BpaLLian MaxoBUK
orpaHnumTensa (9), COBMECTUTL BEPXHIOK YacTb MaxoBuka ¢ Tpebyemoi
OTMETKOW FNy6UHbI Ha LKane orpaHndnTend. Hanpuvep, 4Tobbl 3aaath
rNy6uHy 3 MM, COBMECTUTE BEPX MaxoBUKa C OTMETKON 3 MM Ha LuKane.

. BTopan HacTpoiika 3aaaeTcA aHanormyHLIM 06pasom ¢ MOMOLLLIO BTOPOro
MaxoBuka.

N

w

YcraHoBKa ¢hpesepa Ha npeABapUTENIbHO 3afaHHYI0
rnyouHy pe3aHus

TMoBepHUTE ynop Tak, 4TO6kI MAXOBMK, KOTOPLIM 3aaHa HyXXHaA Fy6uHa,
oKasaricA fof yrnopom.

Tenepb Npy OMyckaHWW WNWHAENbHOM 6abkn ynop aoiaeT Ao
OrPaHNYNTENA 1 YCTAHOBUT HYXHYIO TNyGUHY PE3aHnA.

06paboTKa no KPyroBoii TPAEKTOPUM

Cwmotpute puc. XI, Xl v XIII.

. YcTaHoBMTE yBEnmyeHHyto noaolwsy (6e3 napannienbHoii HanpaenAoLe).

. CHUMWTE NMOBOPOTHOE KpenneHue (19) ¢ NoAoLLBbI 1 3aKpenuTe ero B
LiEHTpe 3aroToBKM HEGOMbLUMM FBO3AEM UM BUHTOM Yepes oTeepcTue. He
CHUMaiiTe GONT KpeneHnaA.

. OnycTuTe chpesep ¢ NOAOLIBOI HA NOBOPOTHOE KPEMfeHe 1 yCTaHoBUTE

Lwaiiby v raiiky-6apatlek Ha MecTo.

He Bkntoan nuTaHme, NposeaunTe pesep no Xenaemoit TpaekTopum

BHECUTE HEOGXOAUMbIE U3MEHEHIA.

. O6paboTKy BbINONHAITE B HECKO/NLKO NPOXOM0B, 3arfy6nAA MHCTPYMEHT
npnbmanTensHo Ha 2 Mm (1/16") nocne kaxaoro npoxoaa. He nbiTaiitecs
obpabaTbiBaTh B OAMH NPOXOA, C 6ONbLLOIA FNY6UHOM pe3aHuA.

. CkBo3HanA 06paboTka. Ecn MaTepuan npopesaeTcA Hackeosb, NOASIOXKMUTE
pacxofHyto AOCKY Mof 3aroToeky. CHavasia Bblpe3aeTca Kpyr ¢ Mpunyckom
no avameTpy, Nocse Yero AnameTp NPUBOANTCA K HOMUHANY nyTem
06paboTKu TopLa Mo BCeil TOMLMHE B HECKO/bKO MPOXOA0B C HEB0MbLLION
rny6nHOI pesaHus.

N o=

w

»

o

)

Pa6oTa B CTaMOHaPHOM peXxume

VYcTaHoBKa 1 aKcnnyatauma hpesepa Ha cTone AnA gppesepos
BbINONIHAETCA B COOTBETCTBUN C IJOKyMeHTaLLIAeI?I, KOTOpaA noctasnAeTcA
B KOMII/IEKTE CO CTOJIOM.

XoTA faHHoe n3fene MoXHo ahdeKTUBHO 1 yA0BHO aKCcnyaTuposaTh
NpaKTUYECKN C MioGbIM CTONMOM ANA hpesepa, PekoMeHAyeTcA
1cnonb3osath CTonbI Triton.

Bnaroaaps yHuKasbHbIM 0COGEHHOCTAM 3TOr0 (hpeaepa, ONnCaHHbIM
BbillIE, ero HACTPOVKA He NPEeACTaBNAET HIKaKWUX TPYAHOCTER. CMOTpUTe
pasaenbl «YCTaHoBKa L@HroBOro NaTpoHa v tpesbl» 1 «Perynuposka
TNYyGUHbI PE3aHNA».

Korpa cpesep paboTaeT B CTaLMOHAPHOM pexume, rnybvHa pesaHua
6bICTPO 1 yAO6HO HacTpauBaeTCA PeryIMpoOBOYHOM PYKOATKO (18),
KOTOpaA NoAK/o4aeTCA K OTBETHOMY coeauHuTento (10).

OcHacTtka

MecTHbI avnep Triton NnpeanaraeT WWPOKWIA BbIGOP OCHACTKM K 3TOMY
VHCTPYMEHTY, BK/TOYaA Camble pasninyHble (hpesbl/pexylumne MHCTPYMEHTEI.
Kpowe Toro, y annepa Triton unm Ha caitte www.toolsparesonline.com MoXHo
3aKasaTb 3an4acTii: rpauTOoBbIE WETKM, HanpaBNAIoLLMe BTY KN 1 LaHrn.

. Tenepb BEpPXHARA YacTb OrpaHN4MTENsA NPeaCcTaBAET cOBOI TOUKY OTCHeTa,

TexHnyeckoe 00CNyXuBaHve

BHUMAHME! OcmoTp, o6cny>kmBaHne unv O4mnCTKY paspeLuaeTca

HaumHaTb TOJIbKO nocne Toro, Kak UHCTPYMEHT ByeT OTKIIOHEH OT
VICTOYHMKA MUTaHNA.

Ouuctka

BHUMAHME! lMpu oumncTke atoro nHctpymeHnta BCEIMA nonbayitech
CPeACTBaMM 3aLThI, BKIIOYAA CPEACTBA 3alNTLI INas v nepyaTku.

Bcerna aepxxuTe UHCTPYMEHT B YMCTOTe. [Mbinlb 1 FPA3b YCKOPAIOT M3HOC
BHYTPEHHWX AeTanen 1 CoKpawaroT CPOK Cry6bl yCTpoiicTBa.

[InA 4MCTKM KOpMyca UCNOMb3YITEe MAMKYIO WETKY AN CYXYio TPAMKY.
3anpelaeTca 1CMoNb30BaTh LWeNoYHbIe BeecTsa AnA 04UCTKN
nnacTukoBbIX AeTaneii. Ecnn cyxan uncTka He AaeT enaemoro
pesynbTaTa, peKOMEH/YeTCA NPOTepeTh MHCTPYMEHT BIaXKHOM TPANKOM C
MAMKWAM MOIOLWM CPeACTBOM.

He ponyckaiiTe KOHTaKTa MHCTPYMEHTa C BOAON.

TwatenbHO BbICYWINTE UHCTPYMEHT Nepes 1CMoNb30BaHNeM.

Mo BO3MOXHOCTM PEKOMEHAYETCA NPOAyBaTh BEHTUALMOHHbBIE OTBEPCTUA
CYXIM 1 YNCTBIM CXKaTbIM BO3LYXOM (MPY HEOBXOANMOCTH).

Cmaska

PerynfApHo cmMasbiBaiiTe BCe ABXKYLIMECA AETaNM NOAXOAALLEN
pacnblAeMol CMa3Koi.

3ameHa WEToK
Cwmotpurte puc. XIV.

BN

pachnToBbIE WETKN ABNAIOTCA PACXOAHLIMU AETaNAMM, KOTOpble
Heo6x0AMMO perynAapHO 0CMaTPMBaTh 1 3aMEeHATb N0 Mepe 13Hoca.
HeBbinonHeHne aToro Tpe6oBaHNA MOXET NPUBECTY K NOBPEXAEHNIO
anekTpoasuraTena.

. OTK/IoUMTE hpesep OT UCTOUHMKA MUTAHNA 1 BbIKPYTUTE KPBLILIKM LETOK

(20), KoTOpbIe pacronaraioTcA B nepeHei 1 3aiHei 4acTu KoXyxa
anekTpoasuraTena.

OCTOPOXHO NOTAHNTE 3a BLICTYNAOLIME MPYXXMHbI W BbITALLMTE WETKN.

. ECnn ocTaTouHbIi pa3mep Kakoii-nMbo 13 LETOK MeHee 6 MM, 3aMeHnTe

06e fieTanu OpurMHasbHbIMK WweTkamu Triton, KOTopble MOXHO NProGpPecTH
B 0hMLManbHbIX CEPBUCHBIX LieHTpax Triton.

Co BpemeHeM YrosibHble WEeTKU BHYTPY aneKTpoasuraTens
V3HALIMBAIOTCA.

ECnu WeTKn U3HOLWEHbI CAILIKOM CUMBHO, TO BO3MOXHa NoTepa
MOLHOCTU, MpepbIB1CTan paboTa 3NeKTpoABUraTensa unn BuanMoe
VcKpeHue.

Mocne ycTaHoBKM paiTe hpesepy nopaboTath 2-3 MUHYTbI 6€3 Harpy3ku,
4TOGbI WeTKM npupaboTanvce. [inA NoNHOM NpupaboTKM WeToK MoryT
noTpe6oBaTLCA HECKOBKO BK/IOUYEHMIA. VicKpeHne anekTpoasuratens
MOXET NPOACIKATLCA A0 TeX Nop, NoKa WeTKK He NprpatoTaioTcA.

Tak>xe MOXHO cAaTb MHCTPYMEHT Ha 06Cy>uBaHve B 0hULManIbHbIN
CEpPBUCHBIV LIGHTP.

3ameHa aneKTPMYecKoro WHypa

Bo nsbexxaHne yrpo3 anekTpo6e3onacHoCTV 3aMeHa 3N1eKTPUYeCcKoro
LIHYpa A0JIKHA BbIMONHATLCA NPOM3BOAMTENEM, €ro ohuLanbHLIM
npeacTaByTeNnem Unn ohuLmanbHbIM CEePBUCHBIM LIEHTPOM.

XpaHenue

VIHCTPYMEHT [LOMKEH XPaHUTLCA B HAIeXHOM, CYXOM 11 HE[IOCTYMHOM ANA
neTeii mecTe.

YTunusauusa

YTUnusaumaA HepaGoTalOLLEro 1 He MOANeXALLEro PEMOHTY
9MEKTPOVHCTPYMEHTA [0XHA BbINONHATECA B CTPOrOM COOTBETCTBIN C
rOCY/1apCTBEHHBIMM HOPMATUBaMU.

BanpeLlaeTcA yTUM3nMpoBaTh ANEKTPOUHCTPYMEHT NN VHO NIOM
QNEKTPNHECKOrO 1 3N1EeKTPOHHOro 060pYA0BaHNA C BbITOBLIM MyCOPOM.
O6paTtnTech B MECTHOE yrnpassieHne Mo yTUAn3aumm 0TXOA0B 3a
VHbopmaLvelt O NPaBUsbHbIX METOAAX YTUMM3ALIN ANEKTPOUHCTPYMEHTA.
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MoucK u ycTpaHeHue HeMcnpaBHOCTeN

HeucnpaBHocTb

Bo3Mo)KHaA npuymMHa

MeTopn ycTpaHeHuA

LTopka BbiKNtoyaTensa
(3) He Bo3BpalaeTcA.

Babka ¢hpesepa HaxoauTCA B KpatHem
HXXHEM MOMOXEHNM — B MOSIOKEHNN
6710KMPOBKM LIGHrOBOrO NaTpoHa.

YMeHbLunTe rnybuHy pesaHna

HeTouHbIiA npochunb

HenpaBurnbHO HACTPOEH yrnop.

Y6eauTeCh, YTO NOMOXEHIE Yopa COOTBETCTBYET MaKCUMaIbHON BENMHe
npUNycKa, Ha KOTOPYIO HACTPOEHBI MOBOPOTHbIE OrpaHUINTENM (9).

06paboTku. Dpesa/pexxyLnii UHCTPYMEHT (5) 3artAHnTE (hpesy/LaHry 1 pexxyLLMin IHCTPYMEHT.

HEMpaBW/bHO YCTaHOBNEH UK He

3aTAHYT.

MuTanue He nopaeTcA. Y6eaunTech, 4To B UCTOYHMKE NUTAHMA eCTb HanpmXXeHue.

Banunam unm N3HOLEHbI LWETKW. OTKIIOUUTE NUTAHWE, CHUMUTE KPbILIKM WETOK (20) 1 y6eauTeCh, YTO WETKN He

NOBPEX/AEHbI 1 HEe UBHOLEHbI CITALIKOM CHTTbHO.

Dpesep He o o - .
sanycKaeTcn HeucnpaseH BbIknioaTesNb NMUTaHUA C CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06cnyuMBaHNe B ohuLmManbHblii CepBICHbIN LEHTP Triton.

610KMPYEMO LUTOPKOW (3).

HeuncnpaBHOCTb U KopoTkoe
3amblKaHue fetanei
anekTpopBuraTens.

CpaiiTe VHCTPYMEHT Ha 06CNy>nBaHNe B 0huLMabHbIA CEPBUCHBIN LeHTp Triton.

®pesep pabotaeT
VNN PEXET CAMWIKOM
Me/LIEHHO.

3BatynneH unu NospeXxxaeH pexyLumii
VHCTPYMEHT.

3aTounTe NN 3aMEHNTE PEXYLLNIA UHCTPYMEHT

PerynATop 4acToThbl BpaLleHna
(1) HaCTPOEH Ha HU3KYIO HacToTy
BpALLEHNA.

YBenu4bTe YacToTy BPalLEHNA.

OnekTpoaBuUraTess NeperpyxeH.

CHusbTe ycunue nogaqn pesepa.

YpeamepHaA BUGpaLUuA.

Dpesa HeNnpaBUIbHO YCTaHOB/IEHa NN
He 3aTAHyTa.

MepeycTaHoBMTE MM NOATAHNTE hpesy.

Dpesa U30rHyTa UM MOBPEXAEH.

3BameHuTe thpeay.

CunbHoe nckpexne
BHYTPY Kopnyca
aneKTpoaBMraTena.

LeTku 3aepatoT.

OTKMIOUUTE NUTAHNE, CHUMUTE LIETKMW, O4NCTUTE UIN 3aMEHUTE UX.

OnekTpoasuratenb NOBPEXAeH Mn
W3HOLEH.

CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06CNy>XnBaHne B 0huUManbHbIi CePBUCHBIN LieHTP Triton.

Pyuka To4Hol
perynuposku (8)
«luenKaeT» uin
He BbINOHAET
perynmpoBky.

BkJiioueHa hrkcauma BepTUKaibHoro
MOMOXEHWA pblyarom (7).

OTKtoUUTE (hrKCauio BEPTUKABHOMO MOOXEHUA Pbivarom.

[LocTurHyT npepen avanasoHa
perynuposaHma.

MepeycTaHoBUTE PyyKy TOUHOI perysiMpoBKY 1 3aaaiiTe rnyGuHy ¢ MOMOLLbIO yriopa

(11).

WHCTpyMeHT nspnaet
NOCTOPOHHWIA LYM.

3BaepaHune mexaHuama.

ChraiiTe UHCTPYMEHT Ha 06CNy>XMBaHNe B 0huUmManbHbiii CepBUCHBI LieHTp Triton.

MospexaeHne BHyTPEHHUX 0BMOTOK.

CpaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06CNy>XMBaHNe B 0huUmManbHbii CepBUCHBIN LieHTp Triton.
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Készonjik, hogy megvasérolta ezt a Triton szerszamot! A jelen Gtmutat6 a
termék biztonsagos és hatékony Uizemeltetéséhez szikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonl6 termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
(tmutatét, hogy megértse a benne levé utasitasokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készillék adattablajan jelolések talalhatoak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznélatarol.

Viseljen fulvédét.

Viseljen védészemuveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen védokeszty(it.

Olvassa el a kezelési Gtmutatot.

Ne hasznélja es6ben vagy nedves kérnyezetben!

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek z(z6dasos és vagott sériiléseket
okozhatnak.

Vigyazat!

Ugyeljen a visszarGgasra!

II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)

A késziilék megfelel a vonatkozé jogszabélyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

Kornyezetvédelem
Al j elektromos ter nem szabad a haztartasi
hulladékba dobni. Kérjik, vigye el a megfeleld tjrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatosagokat vagy a forgalmazét az tjrafelhasznalasra vonatkozo
tanacsokert.

B AOIDP>P@ QET <

Miiszaki roviditések

\ Volt

~ Valtakozo fesziiltség

A Amper

no Uresjarati fordulatszam

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/perc v. min” Fordulat vagy l6ketek percenkénti

széma

Miiszaki adatok

Tipusszédm: JOF001

Fesziiltség: 220 V - 240 V~, 50/60 Hz

Teljesitmény: 1010W

Uresjarati fordulatszam: 8000-21 000 Yserc, Valtoztathatd

Mélységallitas: 1) Finombeallitd gomb
2) Szabad marasi mélység

Befogdpatron: 1/2",6 & 12 mm

Marofejvaltas: Alapon keresztiil, egyetlen kulccsal.
Automatikus tengelyzar

VezetGelem: Kiegészité talplemez allithatd
vezetSlemezzel

Erintésvédelmi osztaly: =1}

Viz elleni védettségi osztaly: 1P20

Nett6 tomeg: 3.9kg

Zajra és rezgésre vonatkozé adatok:

Hangnyomas Lpa: 85,5dB(A)

Hangteljesitmény Lya: 96,5dB(A)

Tiirés K: 3dB

Stlyozott vibracio ap: 5,958m/s?

Tiirés k: 1,5m/s?

a Triton termékek miiszaki

Afoly ékfej és ré
adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.
A kezel6 a zajszint

iikséges lehet a asvédo

ja a 85 dB(A) értéket, és

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak valo kitettség idétartamat, amennyiben
szlikséges. Ha a zajszint még fllvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam 4altal keltett hangszint megfelelé csokkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracioja a felhasznalénal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizserg6 érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A
hossz tavi kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség id6tartamat, és hasznaljon rezgéscsillapito keszty(t. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normél, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott
vibraciés szamadatokbol kiszamithaté a szerszam hasznélatanak idétartama

és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hang- és vibracios szintek az EN60745 vagy
hasonl6 nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatarozva.

A szamadatok a szerszam szokasos miikddési kériimények kozott torténd
normal hasznalatat jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy
nem megfelelé médon hasznalt szerszamnal a zajszint és a rezgésszint
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megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nydjt
a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhasznalok szamara, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja
be az utasitasokat, stilyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezt a késziiléket nem hasznalhatjak csokkent fizikai

4) Az ézi: szam és karbantartasa

a) Ne erdltesse az elektromos kéziszerszamot. A célnak megfeleld
elektromos kéziszerszamot hasznalja. A megfeleld elektromos

kéziszerszam jobban és biztor an végzi el azt a amelyre
tervezték.

b) Az elektromos kéziszerszamot ne hasznalja akkor, ha a BE/KI kapcsol6
nem miikoé (nem ja ki vagy be a ké éket). A
BE/KI kapcsoldjaval nem 5 5 0S A 5))

ezért meg kell javittatni.

vagy értelmi ké (beleértve ebbe a c) Huzza ki a csatlakozét a tapforrasbol, és/vagy vegye ki az akkumulatort
gyer is), vagy és i nélkiil az kéziszerszambal, miel6tt barmilyen beallitast vagy
hacsak nem allnak a bi: ért felelés alatt, |Iletve tartozékcserét hajtana létre, illetve eltarolna a szerszamot. Az ehhez
nem kovetik annak utasitasait. A gyermekeket feligyelet alatt kel tartani, hogy hasonl6 megel6zd inté esek csokkentik a véletlenszert bekapcsola
ne jatsszanak a készilékkel. kockézatét.
Or/zzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késdbbi tajékozodéas d) A hasznélaton kivili elektromos kéziszerszamot tartsa tavol a

sben. A figyelr ben emlitett jezés az 6sszes gyer és ne je, hogy a a alatat vagy a
alabbi fi 5s esetén az 08 hélézatrél uzemeld (vezetékes) jelen kézikdnyvet nem ismerd ély 6 az

imgépre és az akkumulétorrél iizemeld (vezeték nélkdl) szerszémgépre kéziszerszamot. Az elektromos keézi a ély a

is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és j6l megvilagitva a munkateriiletet. A rendezetlen és
sotét teruletek vonzzék a baleseteket
b) Ne os 4 r 4 ély
folyadekok gazok vagy por j été Az 05 kézi amok
bo ki, amelyek Jjthatiak a port vagy a gézokat.
c) Az elektromos kéziszerszam kozben a gyer ésa

koérnyékben tartézkodokat tartsa tavol! A figyelemelvonas miatt elvesztheti
ellendrzését a munka felett.

2) Elektromos biztonsag

a) A a 0 oja il jen az Soha,

gyakorlattal nem rendelkezé felhasznalok kezében.
e) Tartsa karban az elektromos kéziszerszamot. Ellendrizze, hogy a

mozgé és bedllitasa , nincs-e rajtuk
meghibasodott elem, vagy nem all-e fenn olyan korulmeny, amely
4 lehet az ére. Hasznalat
elétt javitassa meg az elektromos keztszerszamot amennyiben az sériilt.
A nem megfeleléen karbantartott 0s amok sok
okoznak.
f) A vagoeszkozoket tartsa elesen es tlsztan A megfeleloen karbantartott
éles vago ia
beszorulas, és a am iranyitasa is ko

FIGYELEM: Ausztralidban vagy Uj- Zelandon valé hasznalatkor MINDIG 30 mA-
es vagy annal alacsonyabb hibadramra leoldé aramvédd kapcsoloval (Fi-relével)
rendelkezé tapfeszultseg alkalmazésa javasolt.

semmilyen médon ne alakitsa at a ifé bad: t
ne hasznaljon védévezetékkel ellatott (,foldelt”) szerszamgephez Anem
médositott, és az aljzatba illeszkedd csatlakozodugdk csbkkentik az
aramiités veszélyét.

Keriilje a fizikai ermtkezest foldelt vagy testelt feluletekkel (pl. csovek,
radiatorok, ti: yek). N6 az arami élye, ha a
felhasznélé teste lnldelve van.

Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kérnyezetnek. A
szerszamgépbe keriil6 viz noveli az aramiités kockazatat.

Ne sértse meg a tapkabelt Soha ne V|gye, huzza vagy tavolitsa el

az alj; fogva. A kabelt tartsa tavol

a hoforrasoktol, olajtol, éles peremektal vagy mozgé alkatrészekidl. A
megrongalddott vagy dsszekuszalodott kabelek névelik az aramiités veszélyét.
Ha az é a kiltéri kdrny 1 hasznalja,
hasznal|on a kulterben alkalmazhato hosszabbité kabelt. A kiltéri

6 hasznélata csokkenti az dramiités

b)

C)

d

e)

n 5t

veszélyét.

f) Haaz nedves korny torténé
miikodtetése elkeriilhetetlen, hasznaljon lekapcsol6 aramvédé
eszkozzel (RCD) védett aramforrast. A Fi-relé hasznalata csokkenti az
aramiités veszélyét.

3) Személyi biztonsag
a

Legyen flgyelmes, ugyeljen arra, amit tesz, és Grizze meg a jozan

az kéziszerszam ése kozben.

Ne hasznalja az elektromos kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennyiben

kabitészerek, alkohol vagy gydgyszerek hatésa alatt &ll. Az elektromos

kéziszerszam muikddtetése soran eldforduld pillanatnyi figyelmetlenség
stilyos személyi sériilést eredményezhet.

Hasznaljon i védof . Mindig

édo: tiveget. Az adott kériilmények olyan biztonsagi
felszerelések, mint példaul porvédé maszk, cstiszasmentes biztonsagi
labbeli vagy fiilvédd csokkentik a személyi sériilések veszélyét.

Kerul]e el a véletlenszerii elinditast. Az aramforrashoz és/vagy az

atorhoz térténé tatas el6tt, vagy az eszkoz felemelésekor
vagy szallitasakor, gy6zédjon meg réla, hogy a BE/KI kapcsolo az OFF (Kl)
helyzetben van-e.

Baleset forrasa lehet, ha a szerszamgépet (gy szallitia, hogy kézben az ujjat

a BE/KI kapcsolon tartja, vagy aram alé helyezi a szerszamgépet gy, hogy a

kapcsoldja bekapcsolt (ON) helyzetben van.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa el6tt tavolitson el minden

beallitékulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgo

alkatrészén hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sériilést okozhat.

Keriilje a rendellenes testtartast. Mindig biztosan alljon a laban, és

Grizze meg az egyensulyat. Ez az elektromos kéziszerszam biztosabb

irdnyitasat teszi lehetévé varatlan helyzetekben.

f) Oltézz6n megfeleléen. Ne viseljen bd ruhakat vagy ékszereket. A hajat, a
ruhéajat és a kesztyiijét tartsa tavol a mozgo6 alkatrészekt6l. A b6 ruhak,
ékszerek vagy a hosszu haj hatnak a mozgo

g) Har és a gyu]totanalyok

gy6z6djon meg réla, hogy c: ak és liak Sket.

Ezeknek a készlilékeknek a hasznalata csékkenti a porral ji /aro veszélyeket.

b)

C)

d

)

g) Az a aki a
stb. a jelen hasznélia figy véve
a orulmény és a végr munkat Az elektromos
87t rer éstol eltérd | J okozhat.
5) Szerviz
a) Az ézi a ését bizza é ore, aki
az eredetivel yez6 alkatré ég a javitast. Ez biztositia

az elektromos kéziszerszam biztonsagos miikédésének fenntartasat.

A felsomarokra vonatkozo tovabbi
munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM'

- Az a mar inal fogja
meg, mivel a vagofej véletlenil hozzaerhet a sajat tapkabeléhez. A
fesziiltség alatt allo vezeték elvagasa miatt a szerszam fém alkatrészei is
aram ala kertilhetnek, és a kezeldt dramiités érheti.

+ Hasznéljon plllana!szo itot vagy mas eszkoz! a munkadarab stabil
feliilethez val6 régzitésé és A kézben
tartasa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az
uralom elvesztéséhez vezethet.

+ Ha a tapkabel cseréje sziiksé a
gyénénak vagy a szervizképvi kell

elkeriilése végett azt a

. j juk, hogy az ar mindig éri
aramvedo kapcsolon (Fl relé) keresztiil biztositsa, amelynek az
érzékenysége nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

a) Hasznaljon , példaul védo: iveg vagy pa]zsot
fulvédét, porvédd és védo a ideértve a

b) A munkateriilet kériil soha ne hagyjon ruhat, kabelt, drétot stb.

c) Ellendrizze, hogy a halézati értéke a szerszam

hasznalt ka itok jo

d) Ellendrizze, hogy a szer
allapotban vannak-e és a gépnek

]
teljesen csévélje le a kabelt a

e)A elkeriilése é
kabeldobrol.
f) Hasznaljon annak arozasara, hogy
k-e rejtett é a 6 felllet alatt. Szikség esetén

vegye fel a k6zmiiszolgaltatokkal a kapcsolatot. Az elektromos vezetékekkel
valb érintkezés aramiitéshez és tlizhoz vezethet. A gazvezetékek megsértése
robbanashoz vezethet. A vizvezetékekkel valo érintkezés nagyobb mérvii
anyagi karhoz vezethet.

g) Amunka ése el6tt tavolitsa el a 6l az idegen
targyakat, pl. szegeket és csavarokat.
h) A gép maroéfejeit kezelje 6 mert ezek iil élesek

i) Hasznalat el6tt ellendrizze gondosan a mardéfejen a karosodas jeleit vagy
a repedéseket. Azonnal cserélje ki a sériilt vagy repedt mardfejet.

j) Ugyeljen arra, hogy a gép maréfejei élesek legyenek, és gondoskodjon
megfelel6 karbantartasukrol. A tompa élek kezelhetetlen helyzeteket,
példaul megaéllast, fokozott hétermelddést és sértilést okozhatnak.
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k) MINDIG hasznélja mindkét fogantyut, és barmilyen munka folyaman
tartsa szilardan a felsémarét.

A alat kdzben valé kézben tartas érdekében a
markolatokat tartsa szarazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen.

m) MielGtt a géppel egy vagast ejtene, kapcsolja be a szerszamgépet, és
hagyja miikodni egy ideig. A rezgés a rosszul behelyezett marofej jele lehet.

n) Figyelje meg a maréfej forgasi iranyat és az elStolasi iranyt.

o) Ne nytiljon kézzel a vagasi teriilet és a felsémaré maréfejének
kozelébe. Szabad kezét tartsa a 2 n vagy a
markoldfeliiletén.

p) SOHA ne inditsa el a fels6marét, ha a maréfej érintkezik a
munkadarabbal.

q) Ha kézben tartva hasznalja a szerszamgépet, gy6z6djon meg arrél, hogy
a mélységtarto rugo fel van szerelve.

nA 6 ici6jaig valo
hogy a megmunkalo fej teljesen leallt.

s) Kizardlag olyan 0 hasznaljon, y maximalis

a vagy egyenl§ az elektromos kéziszerszam

szigetelt

as el6tt gy6z6djon meg rola,

gnagy jelzett for

t) Hasznalat kozben a maréfejek felforrésodhatnak. Hasznalat utan
kozvetlentil ne vegye kézbe a mardfejeket az égési sériilés elkeriléséhez.

u) Ugyeljen arra, hogy ezek az alkatrészek ne keriiljenek érintkezésbe
tlizveszélyes anyagokkal.

V) A o1 ora szerelt teljesen megegy
méretii maréfej szarat hasznal]on A helytelentil felszerelt mardfejek
rendellenesen fognak forogni, ami megnévekedett rezgést eredményez, és a
gép feletti uralom elvesztését okozhatja.

w)A felsémaré miikodése kbzben NE nyomja be a tengelyreteszel6
gombot, illetve ne probalja a szerszamot atkapcsolni fejcserélé
izemmédba.

x) A valé nyomast fejtsen ki, és
hagyja, hogy a maréfej hatarozza meg a maras sebességét. NE erdltesse
a szerszamot, és ne terhelje til a motort.

y) Ugyeljen arra, hogy a észiilé y abla és a
figy 5 cimkék jol 6ak mar: és cserélje azokat
elszennyezddésiik vagy sériilésiik esetén.

z) A felsémar6 hasznalata kézben legyen tudataban annak, hogy a mardfej

ulhata és a gép feletti uralom elvesztését
okozhatja. A felsémarét mindig tartsa erésen, és azonnal engedje el a be/ki
kapcsolét az ilyen esetekben.

A felsémaré bekapcsolasa utan ellendrizze, hogy a maréfej

egyenletesen forog-e (nem imbolyog-e), és hogy nem Iepett-e

fel rendellenes rezgés a mardfej

kovetkeztében. A helytelendil felszerelt marofej a gép feletti uralom

elvesztéséhez és sulyos sériiléshez vezethet.

RENDKIVULI odafigyelést igényel az 50 mm-nél (2 coll) nagyobb
atméréjii marofejek hasznélata. Hasznéljon nagyon lassu elétolast és/vagy
t6bb sekély vagast a motor tulterhelésének elkertléséhez.

A gépnek a abbdl valé el6tt MINDIG kapcsolja ki
a gépet, és varja meg,hogy a maréfej teljesen lealljon.

Miel6tt barmilyen beallitast, szervizelést vagy karbantartast végezne,
valassza le a gépet a halézati feszultsegrol

FIGYELEM: Az elektromos k ] or por
mérgezd hatasti lehet. A vegyszerekkel keze/t vagy bevonattal rendelkezé
munkadarabok mérgezést okozhatnak. Bizonyos természetes és mesterséges
anyagok mérgezé vegytileteket is tartalmazhatnak. Egyes régebbi festékek lmot
és egyéb vegyi anyagokat tartalmazhatnak. Kertilje a felsémaré hasznalata
kézben keletkezett porral valé hosszan tarté érintkezést. Ugyeljen arra, hogy

a por ne kertiljon a bérére és a szemébe, illetve ne jusson a szajaba, hogy
megelézze a karos vegylileteknek a szervezetbe jutasat. Ahol lehetséges, a
munkat jol szellézé tertleten kell végezni. Viseljen megfelelé porvéddé maszkot,
és hasznaljon porelszivé rendszert, ahol lehetséges. Ahol a pornak valo kitettség
Qgyakoribb, még fontosabb az, Dsszes munkavede/m/ szabaly betartasa és a

T besorolast lyi vi 626k .

A termék ismertetése

1. Fordulatszam-szabalyozd
2. Motor

3. BE/KI kapcsolo reteszelhet6 fedéllel
4. Fogantyuk

5. Befogopatron
6. Porelvezet6 csonk

7. Reteszelokar

8. Finombeallit6 gomb

9. Utkéz6tombok

10. Asztalmagassag-allitd hajtokar csatlakozopontja
11. Mélységi (itkdz0 reteszelégombja

12. Védoelemek

13. Talplemez régzitégombjai

14. Vezet6léc

15. Villaskulcs

16. Kiegészitd talplemez

17. Befogbpatron

18. Asztalmagassag-allité hajtokar
19. Elforgé rogzités

20. Szénkefetart6 sapkaja

Rendeltetésszerii hasznalat

A halozati feszliltségrél miikodd kézi felsémaro profilok, hornyok, élek és
nyuijtott furatok természetes és mesterséges faanyagban valo elkészitéséhez
hasznalhato, valamint régzitetten alkalmazhato a Triton precizios felsémar6
asztalban, a Triton Workcentre munkapadban és egyéb megfelel6 asztalokban.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a felsémarot. Ismerkedjen meg az
Osszes kezel6szervvel és funkciéval.

Ellenérizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e.

+ Ha barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, mielétt hasznalni
kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint
beallitasok elvégzése elétt mindig hizza ki a szerszam dugyillajat a halozati
aljizatbol.

Aramellatas gomb
Lasd az I. és II. abrakat.

+ Ha afelsémar6 csatlakoztatva van a halézati fesziltséghez, a reteszelheté
fedéllel rendelkezé BE/KI kapcsol6 (3) vilagit (,be” és ,ki” allasban egyarant).

A BE/KI kapcsol6 biztonsagi fedele megakadéalyozza a felsémaré véletien
elinditasat. Ezt a felsémaro elinditaséhoz el kell hizni. A fedél nyitva marad
a maro kikapcsolasaig.

A befogdpatron és a marofej felszerelése
Lasd: Ill. abra.

. Gy6z6djon meg arrol, hogy a reteszelhetd fedéllel rendelkezé BE/KI kapcsolod
(3) Kl allasban van, és a marogép le van vélasziva a halozatrol (a biztonsagi
fedél zarva van).

. Amélységi (itkdzo legyen teljesen visszahlzva (lasd: ,Mélységi itk6z6 és
itk6z6tdmb”) és oldja a reteszeldkart (7).

. Forditsa a gépet fejjel lefele.

. Nyomja le a marogépet a maximalis mélységig, és zarja a reteszeldkart, hogy
a marégép ebben a helyzetben rogziiljon.

Megjegyzés: Elsé hasznalatkor, amikor kiveszi a felsémarét a dobozaboél, a gép
ebben a helyzetben van.

5. Forgassa el a menetes orsot az orsoretesz aktivalasahoz.

Befogopatron felszerelése

1. A befogopatront helyezze az orsora olyan maédon, hogy belekapjon a csavar
menetébe.

2. Forgassa a befogdpatront az éramutato jarasaval megegyez6 iranyba, hogy
az teljesen az orséra rogziljon.
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A marofej felszerelése

. Lazitsa meg a befogdpatront annyira, hogy behelyezhesse a marofejet.
A marofej eltavolitasahoz hasznalja a villaskulcsot (15) a befogopatron
kilazitasahoz.

. Helyezze be teliesen a maréfejet a befogdpatronba, majd a villaskulccsal
szoritsa meg a befogépatront, hogy az szilardan tartsa a marofejet.

. Tartsa szilardan a gép testét, és oldja ki a meriilésreteszeld kart (7). Ez kioldja
a befogépatron rogzitését és a BE/KI kapcsolo reteszeld fedelét.

Porelvezetés
Porelvezeto csonk

« ATriton felsémar6 egy porkivezetd csatlakozoval (6) van ellatva, amely a
vagas felett a forgacs eltavolitasara szolgal. 38 mm-es (17%.") kiils6 atmér
t6ml6 csatlakoztathatd hozza, amelyet a Triton porgy(ijtéhoz (DCA300)
mellékelnek.

N

w

Atéml6 balmenetes (az 6ramutaté jarasaval ellentétes iranyu) elforgatassal
rogzitheté a helyére.

Opcionalis masoldhiively-készlet

+ Az opciondlis masolohiively-készlet a Triton-kiskereskedéknél kaphato.
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Kiegészito talplemez és vezetdlemez

Léasd: IV. &bra.

- Akiegészit6 talplemez (16) nagyobb stabilitast nydjt az élek mentén
gorgodvel vezetett megmunkalofejek hasznalatakor.

« Amikor a felsémarét a kiegészit talplemezzel felszerelten hasznalja,
tegye az egyik kezét a talplemez hosszabb oldalara, és fogja a talplemezt
a munkadarabhoz, a masik kezével pedig fogja meg a felsémaré tavolabb
es6 fogantyujat.

A kiegészito talplemez felszerelése

. Lazitsa meg annyira a talplemez rogzitdgombjait (13), hogy a csavarok (a

rogzitégombokban) éssze tudjanak kapcsolodni a talplemez kulcsnyilasaival.

Forditsa a felsémarét fejjel lefele.

. Mindegyik gombot nyomija felfele, amikor racstsztatja a talplemezt a
felsémard talpara, és akassza be a csavarokat a talplemez kulcsnyilasaiba.

. Addig csusztassa a kiegészitd t, mig a csavarok nem kerliinek a
kulcsnyilasok végéhez. Erésen hizza meg a talplemez régzitécsavarjait.

w
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A vezetilemez felszerelése

Lasd: V. abra.

1. Lazitsa meg az oldalsé vezetSlemez gombjait.

2. Csusztassa a vezetdlemezt (14) a vezetdsinekre a talplemez mindkét oldalan.

3. Rogzitse a megfelel beallitasnal a vezetélemez két gombjanak
meghlzasaval.

Megjegyzés

Az egyik éltdl bizonyos tavolsagra elhelyezkedd arkok marasakor illessze a

vezetélemezt a talplemez hosszabb éléhez.

Nem gorgével vezetett megmunkalofejjel torténd élkialakitd munkalatnal

illessze a vezetdlemezt a talplemez rovidebb éléhez.

Nagyméret(i megmunkaléfej hasznalatakor szikségessé valhat

fatuskok régzitése a vezetélemez homloklapjahoz a csavarnyilasok

segitségével, annak biztositasara, hogy a megmunkaléfej ne érjen hozzé a

vezetélemezhez.

Hasznalat

Fordulatszam-szabalyozas

Lasd: VI. abra.

« Afelsémar6 esetében a fordulatszam beallitasa nem alapveté fontossagu
- ltalaban azt a legmagasabb fordulatszamot kell hasznalni, amely nem
okoz égési sérliléseket a munkadarabon. Ahol ez meg van adva, kévesse

a marofej gyartojanak Gtmutatasait a maximalis fordulatszamra vonatkozoan.

Altalaban nagyobb fordulatszam hasznalatos a fa és MDF esetén, mig
alacsonyabb fordulatszam hasznélatos a szintetikus anyagokhoz.

« Alacsonyabb fordulatszamon torténd tizemeltetés esetén megné a
felsémar6 karosodasanak veszélye a tulterhelés kévetkeztében. Alacsony
fordulatszamnal hasznaljon nagyon lassu el6tolast és/vagy tobb, sekélyebb
vagast.

A fordulatszam-szabalyozo (1) 1 és 5 kozotti jelzésekkel rendelkezik, melyek
korilbeliil az alabbi fordulatszamoknak és mardfej-atméréknek felelnek meg.
Atarcsa elforditasaval valassza ki a megfeleld fordulatszamot.

Bedllitas Fordulatszam Mardfej atméréje

5 21 000 25 mm-ig

4 18 000 25 -50 mm

3 14 500 50 — 65 mm

2 11 000 65 mm felett

1 8000 Csak égés esetén hasznélja

Kézi miikddtetés

Lasd: VII. és VIII. dbra.

Vegyen fel minden védéfelszerelést, amely a szerszamgép hasznalatahoz
sziikséges.

Biztositsa a munkadarab biztonsagos rogzitését, hogy megakadalyozza
annak elmozdulésat a munka soran.

Mozgataskor tartsa szilardan a marégépet két kézzel, és a vagas soran
fejtsen ki egyenletes nyomast, és egyenletes sebességgel mozgassa a
gépet.

Soha ne miikodtesse a marégépet szabad kézzel, valamilyen vezetés
nélkil. Vezetés biztosithaté egy gérgével vezetett megmunkaléfejjel, a
mellékelt vezetélemezzel vagy egy egyenes peremmel.

Az el6tolas mindig a marofej forgasanak ellenében torténjen. A marofej
az 6ramutaté jarasaval megegyezé iranyban forog (ezt a talplemez
rogzitdcsavarjai mellett lathaté nyilak jelzik).

- Ne miikodtesse a marogépet fejjel lefelé, kivéve, ha az biztonsagosan
régzitve van egy jol védett mardasztalhoz (pl. Triton maroasztal).

A vagasmélység beallitasa
A vagasi mélységet két modon lehet beallitani:
+ Szabad marasi mélység a hagyomanyos és gyors mélységbeallitashoz

+ Finombeallité forgatégomb, a preciz mélységbeallitashoz a teljes marasi
mélységtartoméanyban

Szabad marasi mélység

1. Oldja ki a marasi mélység reteszelékarjat (7).

2. Afogantyuk segitségével nyomja le a mar6gépet a kivant marasi mélységig.

3. Zarja a marasi mélység reteszelokarjat, hogy a marogépet a kivant vagasi
mélységen rogzitse.

Finombeallité gomb

Lasd a IX. és X. &brat.

. Oldja ki a marasi mélység reteszelokarjat (7).

. Forgassa el a finombedllitd gombot (8), mig a marofej eléri a kivant
mélységet. Forgassa az 6ramutato jarasanak iranyaba a vagasi mélység
noveléséhez és az Gramutaté jarasanak iranyaval ellentétesen a vagasi
mélység csokkentéséhez.

. Zarja a reteszel6kart, ha a marogép a kivant mélységben van, kiléndsen a
nehéz vagasok esetén.

Mélységi iitk6zo és a torony iitkozoi

- Amélységi Utk6z0 rogzitégombja (11) és az (itk6z6tombok (9) lehetéve
teszik két kilonbozo, eldre beallitott vagasi mélység meghatarozasat.
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A felsdmaré nulldzasa

. Helyezze fel a sziikséges marofejet, és helyezze a felsémarét a

munkaasztalra a jobb oldalaval felfelé.

Forditsa el az itk6z6tdmbot (9), amig a rogzitett tamaszték a mélységi Utkdzd

ala nem kerdil.

. Lazitsa meg a mélységi Utkdz6 reteszeldgombjat (11), hogy a mélységi litk6zé
teljesen kioldjon.

. Oldja ki a reteszel6kart (7), majd siillyessze le a felsémarot, mig a maréfej

hegye meg nem érinti a munkaasztal feliletét.

Ezutén hizza meg a mélységi (itk6z6 reteszelégombjat, hogy a mélységi

itk6z6 a jelenlegi helyzetben rogz(ljon.

n
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A vagasi mélységek elozetes beallitasa

1. Arégzitett tamaszték teteje most egy ,régzitett pontot” ad, és a vagasi
mélységet a rogzitett tamaszték oldalara nyomtatott skalahoz képest lehet
beallitani.

. A vagasi mélység beallitasahoz forgassa el a gorgetékereket az titk6z6tombok

(9) egyikén, mig a gorgetokerék teteje egy vonalban nem lesz a kivant vagasi

mélységgel (ahogy a rogzitett tamasztékon). Példaul egy 3 mm-es mélység

bedllitasahoz forgassa el a gérgetdkereket, mig a teteje egy vonalba nem

ker(l a régzitett tamasztékon lathaté 3 mm-es jeléléssel.

Egy méasodik mélység elbeallitasahoz ismételje meg az eljarast a masodik

gorgetokerékkel.

N
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Maras elore beallitott mélységig

Forgassa el az itk6z6tombot, mig a kivant mélységen levé gorgetdkerék a
mélységi (itkz6 ala nem keril.

Ezt kévetden, amikor leslillyeszti a maréfejet, a mélységi (itk6z6 a
gorgetbkeréknek (itkézik, és a marofejet a sziikséges, pontos mélységben
tartja.

Kdrvagas

Lasd: XI., XII. és XIII. abra.

. Szerelje fel a kiegészito talplemezt (vezetSlemez nélkiil) a marogépre.

. Vegye ki az elforgo rogzitést (19) a talpbdl, és régzitse azt a munkadarab
kozepén, egy kis sz0g vagy csavar segitségével, az elforgo rogzités egyik
nyilasan keresztill. Hagyja az elforg6 rogzités csavarjat a helyén.

. Engedje ra a marogépet és a talpat az elforgd rogzitésre, és helyezze vissza
az alatétet és a szarnyas anyat.

. Mig a BE/KI kapcsol6 ,KI” allasban van, forditsa el a marogépet a szandék
szerinti Gtvonalon, hogy ellenérizze a kort és megtegye a szikséges
beallitasokat.

. Tobb menetben végja ki a kért; a marési mélységet kb. 2 mm (%i") lépéssel
novelie minden menetben. Ne probaljon meg mélyet vagni egy menetben.

. Atmend vagas: Ha a vagas athatol az anyagon, rogzitsen egy felaldozhato
lapot a munkadarab aljara. Vagja talméretezve a kért, majd amikor a vagas
teljesen atért, csokkentse az atmérét, és dolgozza vissza a kivant méretre
konnyd, telies mélységli menetekben.
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Miikodtetés asztalra szerelve

A marogép asztalra szerelésének és az asztalon valé mikodtetésének a
marbasztalhoz kapott ismertetok szerint kell torténnie.

Aterméket gy tervezték, hogy biztositsa a hatékony és kényelmes
kezelhetdséget a legtobb mardasztalon, de elsésorban a Triton mardasztallal
valé hasznalatra felel meg.

A marégép beallitasait nagyon kénnyen el lehet végezni a kézikényv korabbi
részeiben leirt egyedi funkciok révén. Olvassa el a ,Befogdpatron és maréfej
felszerelése” és a ,Vagasi mélység beallitasa” cimii részeket.

Ha a mar6gép az asztalra van szerelve, az asztalmagassag-allité hajtokar
(18) az asztalmagassag-allito csatlakozéponthoz (10) illeszkedik a gyors és
konny( asztal feletti magassag beallitasahoz.

Tartozékok

A jelen elektromos kéziszerszamhoz a Triton forgalmazoknal a tartozékok
széles valasztéka, tdbbek kozétt vago-/mardfejek vasarolhatok meg. A
cserealkatrészek, mint pl. a szénkefék, masolohiivelyek és befogopatronok
a Triton forgalmazoknal vagy a www.toolsparesonline.com weboldalon
szerezhet6ek be.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG valassza le a gépet a halozati fesziiltségrol, miel6tt
barmilyen ellenérzési, karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

Tisztitas
FIGYELEM: MINDIG viselien megfelel6 személyi védofelszerelést, tobbek kozott

védbszemiiveget és keszty(it a szerszam tisztitasa kozben.

Tartsa a szerszamgépet mindig tisztan. Szennyezddés és por hatasara
a belso alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidil a szerszam
élettartama.

Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy szaraz ronggyal.

A mlanyag részek tisztitasahoz soha ne hasznaljon maré anyagot.
Amennyiben a szaraz tisztitds nem elegendd, enyhén mosogatoszeres
rongy hasznalata javasolt.

A szerszam soha nem érintkezhet vizzel.

A szerszamot hasznalat el6tt alaposan szaritsa meg.

Ha lehetséges, hasznéljon tiszta, széraz, s(ritett levegét a szell6zényilasok
atfuvatasahoz (ahol szikséges).

Kenés

Megfeleld kend aeroszollal rendszeres idékozonként finoman kenje meg az
6sszes mozgo alkatrészt.

Szénkefe cseréje

Lasd a XIV. abrat.

A szénkefék fogydeszkdzok, amelyet rendszeresen ellendrizni, és kopas esetén

cserélni kell. Ennek elmulasztasa a motor kdrosodasahoz vezethet.

. Amarogép aramtalanitasa utan csavarja ki a szénkefetart6 sapkakat (20),
amelyek a motor ellils6 és hatulsé részén talalhatok.

. Akiallo rugok ovatos hizasaval vegye ki a szénkeféket.

. Ha barmelyik a kefe a 6 mm-es hossznal jobban elhasznéalodott, akkor
mindkét kefét egyszerre kell kicserélni eredeti Triton kefékre - ezek elérheték a
hivatalos Triton javitékdzpontokban.

Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

[EN)

Atllzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos miikodést
vagy lathato szikrazast okozhatnak.

Szerelés utan jarassa a felsémaroét terhelés nélkil 2-3 percig, hogy a
szénkefék bekopjanak. A szénkefék tokéletes bekopasa tébbszori hasznalat
utén térténik meg. A motor tovabbra is szikrazhat, mig az Uj szénkefék be
nem kopnak.

Masik lehetdségként ezt a miiveletet végeztesse el hivatalos szervizzel.

A halozati kabel cseréje

Ha a halozati kabelt ki kell cserélni, a feladatot a gyartonak, a gyartd
képviseldjének, vagy a szakszerviznek kell elvégeznie a biztonsagi kockazat
elker(ilése érdekében.

Tarolas
- Tarolja ezt a szerszamot kortiltekintéen, egy biztonsagos, szaraz,
gyermekek altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A mar nem miikédoképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be nemzeti eldirasokat.

- Ne dobja ki a leselejtezett elektromos és elektronikus berendezést (WEEE) a
haztartasi hulladékkal egyitt.
Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy tajékozodjon az
elektromos szerszamok artalmatlanitasanak megfelelé modjarol.
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Hibaelharitas

Hibajelenség Lehetséges ok

Megoldas

A be/ki kapcsol6 reteszelhetd
fedele (3) nem old ki.

A marogép teljes mélységig le van szlrva a
befogopatron reteszelt helyzetében.

Csokkentse a marasi mélységet

Pontatlan véagasi profil. A mélységi (itk6z6 beallitasa helytelen.

Ugyeljen arra, hogy a mélységi (itkdz6 beallitasa megfeleljen a torony
(itkoz6i (9) altal lehetévé tett legnagyobb mértéki vagasnak.

befogopatron (5).

Helytelentil felszerelt vagy laza felsémarofej vagy

Hlzza meg a felsémarofejet/befogopatront és a vagoegységet.

A felsémaré nem miikodik Nincs aramellatas.

Ellendrizze a tapellatast.

A szénkefék kopottak vagy beragadnak.

Aramtalanitsa a késziiléket, nyissa fel a szénkefetarté sapkakat (20),
és gy6zddjon meg arrdl, hogy a kefék nem sériiltek vagy talzottan
kopottak-e.

(3) meghibasodott.

A reteszelhet6 fedéllel rendelkez6 BE/KI kapcsold

A javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

lépett fel.

A motor alkatrészei zarlatosak vagy szakadas

A javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

A felsémard tal lassu. A marofej életlen vagy sérilt

Elezze meg vagy cserélie ki a maréfejet

van éllitva.

A fordulatszam-szabalyoz6 (1) alacsony értékre

Novelje a valtozathato fordulatszam beallitott értékét

A motor tll van terhelve.

Csokkentse a marogépre kifejtett nyomoerét

A szerszam tllsagosan Helytelendl felszerelt vagy laza felsémarofej.

Szerelje be ismét vagy szoritsa meg a marofejet.

razkodik.
A mardfej hajlott vagy sériilt.

Cserélie a marofejet.

A motorhaz belsejében heves
szikrazas észlelheté.

A szénkefék nem mozognak szabadon.

Aramtalanitsa a gépet, tavolitsa el a keféket, tisztitsa meg vagy cserélie
ki azokat.

A motor sériilt vagy kopott.

A javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

Afinombeallitd gomb (8) kattog A mélységrogzitd kar (7) zart allapota.

Oldja a mélységrogzité kar zarasat.

vagy nem végzi el a

Elérte a finombeallitas tartoményanak hatérat.

Nullazza a finombeallitd gombot, majd &llitsa be a mélységet a mélységi
utkdzoével (11).

A szerszam szokatlan Mechanikai akadaly

A javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

hangot ad.
A tekercselés sérilt.

A javitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

Jotallas

A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késobbi kiadasokrol. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vésarlas datuma:  _ /_ /_
Tipus: JOF001 Orizze meg a vasarlast igazolo nyugtat.

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarloinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabol vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatol
szamitott 3 éven beliil bekdvetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jelleg(i hasznélatra, tovabba &ltalanos
jellegi kopasra, illetve a termék nem rendeltetésszerii hasznalatabol eredé
meghibasodasara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon belll.

Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatéarozott jogaira.

63



Preklad originalniho navodu

,
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje nezbytné
informace pro bezpe¢né pouzivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedineénych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; presto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vaSem néfadi maZe obsahovat symboly. Ty pfedstavuji dalezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte chranice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle
Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou pfilbu

Pouzivejte ochranné rukavice
Prectéte si navod
Nepouzivejte pfi desti nebo ve vihkém prostiedi!

VAROVANi: Pohybujici se ¢asti mohou zplsobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

Pozor!

Pozor na zpétny raz!

Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$si ochranu)

V souladu s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazuijte elektronaradi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdejte k recyklaci. V pfipadé dotazl kontaktujte
prislusny ufad nebo prodejce.

b KB P®YET €

Tabulka technickych zkratek

v volty

~ stfidavy proud

A ampér

no otacky naprazdno

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min nebo min™' (otagky nebo opakovani) za minutu

Technicka data

Model: JOF001
Napéti: 220V - 240V~ 50/60Hz
Vykon: 1010 W

Otacéky naprazdno:

Otacky naprazdno:
8,000 az 21,000 min™', variabilni

Uprava hloubky frézovani:

1) Jemné nastaveni
2) Volné vedeni

Pramér klestiny:

1/2"6&12m

Vymeéna stopkové frézy:

provadéna jednim klicem, hfidel je
automaticky zaaretovana

Vedeni:

Pfidavna vodici deska s
upravitelnym dorazem

Tfida ochrany:

5]

Kryti: 1P20
Hmotnost: 3,9kg
Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Lps: 85,5 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 96,5 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vazené vibrace a,: 5,958 m/s?
Tolerance k: 1,5 m/s?

Pokud uroven hluku dle pouZiti elektronaradi prekroéi 85 dB(A) , je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opateni.

VyVoji vy a data

K nep
nasich vyrobki mohou ménit bez ohlaseni.

VAROVANI: Pokud hladina hiuku presahne 85 dB(A), vzdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouzivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pripevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
snizeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronaradi mize zptsobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenéeni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muze obtize zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouziveijte v prostredi s niz§i nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. Vyuzijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste uréili vhodnou délku préce a frekvenci préace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardil. Naméfené hodnoty
odpovidaji béznému uZiti elektronaradi v béznych pracovnich podminkach.
Spatné udrzované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané nafadi mize
vytvaret vy$si hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
arovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uzite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pistroj castéji.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Prectéte si vechna bezpecnosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zpisobit traz elektrickym proudem,
pozéar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI :Tento prlstroj nesml by‘t pouzivan osobami (véetné déti)

s ym nebo im. Déle ho nesmi pouzivat osoby s
minimem zku$enosti nebo znalostl

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouziti.
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
Zzafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto &isté a dobfe osvétlené. Neporadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostfedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvafi jiskry,
které mohou prach nebo péry zapalit.

c) Déti ajiné prihliZejici osoby udrzuijte pfi pouZiti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pii rozptyleni mizZete ztratit kontrolu nad pfistrojem.

2. Bezpeéné préce s elektfinou

a) P¥ipoj astré aradi musi odpovi a Zastréka
nesmi byt zadnym zp Spolecné s elektronaradimi
s ochrannym uzemnénim nepouz;ve/te Zadné adaptérové zastrcky.
Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost tirazu
elektrickym proudem.

b) se y jako je potrubi,

topna télesa, sporaky a chladnlcky Je-li vase télo uzemnéno, hrozi

zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.

Chrarite zafizeni pfed de$tém a vihkem. Vniknuti vody do elektronéradi

2zvySuje nebezpeci urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na tcel kabelu, nepouzivejte jej k noseni ¢i zavéseni

aradi nebo k vytazeni zastréky ze za y. Udrzujte kabel daleko
od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.

Pokud pracujete s elektronaradim venku, pouzijte pouze takové

prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti

prodiuzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouziti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostiedi,
pouzijte proudovy chrani€. Pouziti proudového chranice snizuje riziko
zasahu elektrickym proudem.

g) Pro pouZiti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl tento
vyrobek VZDY dodavan spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

c)

€]

3. Osobni bezpecnost

a) Bud'te pozornl davejte pozor na to co délate, a prlstupu]te k praci s
r jte Zzadné pokud

jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéki. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronarad/ muzZe vést k vaznym poranénim.
Noste osobni avzdy é bryle. Noseni
osobnich ochrannych pomucek Jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni
obuv s protiskluzovou podrazkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZiti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.
Zabrarite neimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se, Ze je
elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite na
zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na
spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, muze dojit k
arazdm.
d) Nez i zapnete, sefizovaci na je nebo
Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachézi v otacivém dilu stroje, miize
vést k poranéni.
Zajistéte si V postoj a udrzujte vzdy
elektronaradi v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.
f) Noste vhodny odév. Nenoste zadny volny odév nebo Sperky. Vlasy, odév

a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odév, Sperky

nebo dlouhé viasy mohou byt zachyceny pohybu[lc/m/ se dily.

b)

C)

e) . Tim mizete

g) Lze-i pripravky, pfesvédcte se,
Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. Pouziti odsavéni prachu miiZe snizit
ohrozeni prachem.

4.Své ité azeni a pouzivani elektronaradi

a) Pristroj nepetézuijte. Pro svou préci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviadnete préci lépe a bezpecnéji.

b) Nepouzivejte Zadné elektronaradi, jehoz spina¢ nebo pfivodni kabel je

vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

c) Nez provedete serlzenl stroje, vymenu dila prlslusenstVI nebo str01

ze y a/nebo
Toto prevenllvnl opatrenl zabranl neumyslnemu zapnuti elektronaradi.
d) L a afadi mimo dosah déti. Nenechte

stroj pouzlvat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouzivano
nezkusenymi osobaml

e) Pecujte o aradi své ité jte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné funguiji a nevzprlcujl se, zda dlly nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho trazt ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzuijte ostré a &isté. Pedlivé osetiované fezné néstroje s
os[ryml reznyml hranamr se mené vzprlcujl a snadneji se vedou.

il i nastroje apod.
podle techto pokynii. Flespektuﬁe pritom pracovni podminky a provadénou
¢cinnost. PouZiti elektronaradi pro jiné nez urcené pouZiti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit Ppouze cert
a a pouze s origi i
se bezpecnost stroje zlistane zachovana.
VAROVANI: Pro pouziti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodévan spolecné s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

Bezpecnostni upozornéni pro horni
frézy

ovanym odbornym
dily. Tim bude zajisténo,

/A upozornENil

Naradi drzte za izolované rukojeti a povrchy, abyste pfedesli trazu
elektrickym proudem, pokud nafadim pfefiznete pfivodni kabel nebo
jiny elektricky kabel. Prefiznuti ,zivého“ kabelu mize zptsobit, Ze kovové
casti naradi se také stanou ,Zivymi“ a mohou pracovnikovi zplisobit traz
elektrickym proudem.

Material upnéte ke stabilnimu podkladu. Pokud budete material drzet
pouze rukou nebo ho opirat o télo, miZe dojit ke ztraté kontroly. Pokud
budete material opirat o své télo nebo drZet pouze rukou, muzete nad nim
Zztratit kontrolu.

Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, udélejte tak u vyrobce nebo

jeho zastupce, abyste predesli bezpeénostnimu riziku.

Doporuéujeme, aby byl tento vy VZDY avan énés

proudovym chrani¢em se zbytkovym proudem 30mA nebo méné.

a) Noste osobni ochranné pomticky véetné ochrannych bryli/stitu, ochrany
sluchu, masku proti prachu, bezpeénostni oblegeni véetné rukavic

b) Kusy tkanin, sitové kabely, motouzy apod. by se nemély nachazet v
misté prace

c) Sifové napéti musi it s udaji na typovém $titku

d) Ujistéte se, Ze pouzivané prodluzovaci kabely jsou neposkozené a maji
spravné napéli a maximalni proud, ktery potfebuje vas pfistroj

e) Pokud p i kabel na bubnu, kabel vzdy
piné vymolejte prede]dete tak riziku prehi

f) Pouzivejte vhodné detektory, abyste provéfili, zda se pod povrchem
neskryvaiji kabely nebo trubky. Pokud potiebujete pomoc, kontaktujte
odbornou firmu. Kontakt s elektrickym vodicem miize zplsobit Graz
elektrickym proudem a pozar. Poskozeni plynového potrubi mize zptsobit
vybuch. Poskozeni vodovodniho potrubi miize vést k velkym Skodam na
majetku

g) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite pfipevnéné objekty jako hfebiky
nebo Srouby z pracovni plochy

h) Se stopkovymi frézami pracujte opatrné — mohou byt velmi ostré

i) Pred pouzitim zkontrolujte stopkové frézy, zda nejsou poskozeny nebo
tupé. Poskozené frézy vymérite

j) Ujistéte se, Ze stop é frézy jsou € ostré a Ze jsou v dobrém
stavu. Tupé hrany mohou zpisobit ztratu kontroly, vétsi produkci tepla a
mozné poranéni

k) VZDY pouzivejte pfi praci obé ruce a pevné uchopte naradi pred tim, nez
zaénete s naradim pracovat

1) Rukojeti i povrch frézy udrzujte suché, €isté a bez stop oleje nebo
mastnoty, abyste mohli naradi bezpe&né drzet pfi praci

m) Pred tim, nez zaénete material frézovat, zapnéte frézu a nechte ji kratkou
chvili bézet naprazdno. Pripadné vibrace mohou upozornit na Spatné
upevnénou stopkovou frézu

n) Vzdy si uvédomte smér rotace fré il astroje a smér
materialu

0) Nesahejte svyma rukama do prostoru frézovani a na frézovaci nastroj.
Druhou ruku méjte na pridavné rukojeti nebo povrchu frézy

p) NIKDY nezapinejte frézu, pokud je frézovaci nastroj v kontaktu s

frézovanym materialem
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q) Ujistéte se, Ze pruzina je vzdy prip
ruéni vedeni

r) Ujistéte se, Ze frézovaci nastroj prestal rotovat — teprve pak muzete frézu
zvednout do polohy uzaméeni hiidele

s) Maximalni rychlost stopkové frézy musi byt alespor takova, jaka je
maximalni rychlost otagek naradi

t) Stopkové frézy mohou byt pfi praci velmi horké. Nemanipulujte s nimi
bezprostfedné po pouziti, abyste predesli riziku popaleni

u) Nedovolte, aby souéastky pfisly do kontaktu s hoflavym materialem

v) Frézovaci nastroje nebo dalsi pfisluSenstvi musi pfesné licovat do
nastrojového drzaku (upinaci klestiny) elektronaradi. Nastroje, které
presné nelicuji do nastrojového drzaku elektronaradi, se nerovnomérné
otaceji, velmi silné vibruji a mohou vést ke ztraté kontroly

w)Dokud se fréza otaéi, NETLACTE na zémek vietene ani se nesnazte prejit
s frézou do médu vymény stopkové frézy

x) Pfi frézovani udrZuijte trvaly kontakt s materiadlem — dovolte fréze, aby si
uréovala rychlost frézovani. NETLACTE na naradi a nepretéZujte motor

y) Ujistéte se, Ze typové Stitky na naradi a bezpe€nostni varovani jsou
snadno &itelna; pokud dojde k ieiich poékozem’ nechte je vyménit

z) Kdyz s frézou pracujete, poci Z i, Ze dojde k

stopkové frézy v materiélu a ztrate kontroly nad naradim. Frézu vzdy

pevné drzte a okamzité uvolnéte spinac

Po spusténi frézy se ujistéte, Ze stopkova fréze spravné rotuje (ze

se ,,newkla“) a ze nevzniki adné dodatecné vibrace, které by

bovala $patné upevnéna a fréza. Pokud budete pracovat

s narad/m se $patné uchycenou stopkovou frézou, mize dojit ke ztraté

kontroly nad naradim a vaznému poranéni

VELMI opatrné pracujte s frézovacimi nastroji, které maji pramér vétsi

nez 50 mm (2"). V takovém pripadé pracujte s malymi otackami anebo

provedte nékolik mélkych Fezd za sebou, abyste nepfehtéli motor

pokud frézu pouzivate na

Vzdy vypnéte frézu a nez ji zvednete z frézovaného materiélu, pockejte,
az se uplné zastavi. Frézovaci nastroj se miize ve frézovaném materialu
vzpficit a vést ke ztraté kontroly nad elektronaradim

Frézu vzdy vypojte ze sité, pokud potfebujete upravit nastaveni,
provést opravu anebo tdrzbu zafizeni

VAROVANI: Prach, ktery vznika pii pouzivani elektronaradi, mize byt toxicky.
Nékteré materialy mohou byt chemicky oSetfeny nebo s povrchovou tpravou

a proto predstavuji nebezpeci. Nékteré prirodni a kompozitni materialy mohou
obsahovat toxické chemikalie. Nékteré starsi barvy mohou obsahovat olovo a
Jjiné chemikalie. Vyhnéte se delsimu ptisobeni prachu, ktery vznika pii pouzivani
horni frézy. NEDOVOLTE, aby se prach dostal na kizi nebo do oci, a zamezte
vniknuti prachu do ust, aby se zabranilo vstrebavani skodlivych chemikalii. Tam,
kde je to mozné, pracujte v dobre vétraném prostoru. Kde je to mozné, pouzijte
vhodnou praliprachovau masku a systém pro odséva’ni prachu Pokud pracujete

dodrzavaly vsechny bezpecnostni opatfeni i vyssi uraven osobni achrany

Popis dilt

1. Regulace otacek

2. Motor

3. Spinac¢ s posuvnym krytem

4. Rukojeti

5. Upinaci klestina

6. Port pro odsavani prachu

7. Zajistovaci packa hloubky frézovani

8. Oto¢ny knoflik pro jemné nastaveni hloubky frézovani

9. Nastavitelna hloubkové zarazka

10. Bod pfipojeni klicky nastaveni hloubky frézovani (pfi instalaci frézy do
frézovaciho stolu)

11. Zamek hloubkového dorazu

12. Bezpecnostni plexisklo

13. Bajonetové zajisténi pfidavné vodici desky

14. Doraz ptidavné vodici desky

15. Stranovy kli¢

16. Pfidavna vodici deska

17. Dodate¢né klestina

18. Klicka nastaveni hloubky frézovani (pfi instalaci frézy do frézovaciho stolu)

19. Vodici ¢ep s kidlovou matici (pro frézovani kruhu)

20. Krytky uhlikii

Doporucéené pouziti

Rukou vedena elektricka horni fréza uréena pro frézovani profili, drazek, hran
a podlouhlych otvori v pfirodnim dievé i kompozitnich materialech. Je také
vhodna pro pevnou instalaci v Triton frézovaci desce, Triton Pracovnim centru a
jinych vhodnych systémech frézovacich stold.

Vybaleni vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se véemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

- Ujistéte se, Ze v baleni byly véechny dily a Ze jsou v poradku

Pokud bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily
vyménit predtim, neZ s nafadim zaénete pracovat

Pied pouzitim
VAROVANI: Ujistéte se, Ze nafadi je vypnuto z elektrické sit&, nez budete
pripojovat nebo ménit pfisluSenstvi anebo provadét Gpravy nastaveni.

Spina¢ zapnuto/vypnuto

Viz. obr. la Il

« Je-li fréza zapojena do sité, spinac (3) je podsviceny (jak v pozici “zapnuto®,
tak v pozici “vypnuto”).

« Plastovy kryt spinace zabrariuje neumysinému spusténi frézy. Tento kryt je
tfeba odsunout, aby bylo mozné frézu pustit. Kryt zlstane zasunuty, dokud
pfistroj nevypnete.

Nasazeni matice hfidele s upinaci klestinou a upevnéni

stopkové frézy

viz. obr. Il

. Ujistéte se, Ze spinac (3) je v poloze vypnuto a fréza neni zapojena v siti
(plastovy kryt spinace prekryva spinac)

. Ujistéte se, Ze hloubkovy doraz (11) je povoleny (viz dale ¢ast “Zamek
hloubkového dorazu a nastavitelna hloubkova zarazka”) a uvolnéte zajistovaci
packu hloubky frézovani (7)

. Obratte frézu kluznou deskou nahoru

. Stlaéte frézu do maximalni hloubky a zajistéte zajistovaci packu, abyste frézu
uzamkli v této pozici

POZNAMKAL: pred prvnim poutiti, kdyZ vyjmete frézu z krabice, je fréza v této

pozici

5. Otécejte klicem zavitem matice dle potieby, aby se matice uvolnila

n
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Nasazeni matice hfidele s upinaci klestinou
1. Umistéte matici s klestinou na hfidel tak, aby se matice dala zaSroubovat
2. Rukou pevné zasroubuijte matici (ve sméru hodinovych rucic¢ek)

Upevnéni stopkoveé frézy

. Povolte matici s klestinou tak, aby bylo mozné do ni viozit stopkovou frézu.
Pokud vyndavate stopkovou frézu, pouzijte stranovy kli¢ (15), abyste matici
uvolnili

. Vlozte stopkovou frézu do klestiny, poté pouzijte kli¢ k utahnuti matice
(klestina musi pevné svirat stopkovou frézu)

. Bezpecné uchopte télo frézy a uvolnéte zajistovaci packu hloubky
frézovani (7). Tim se uvolni zamek hfidele a kryt spinace

Odsavani prachu

Port pro odsavani prachu

Triton JOF horni fréza je vybavena portem pro odsavani prachu (6) pro
odsavani prachu. Pro odsavani Ize pouzit hadice s primérem 38 mm (1%2"),
které jsou dodavany s Triton sbérnou nadobou na piliny (DCA300)

IS}
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- Hadice se upevni krouzivym pohybem levé ruky (proti sméru hodinovych
rucicek)

Sada kopirovacich krouzki

+ Sada kopirovacich krouzk( je k dispozici u vaseho prodejce Triton

Pfidavna vodici deska a doraz

Viz. obr. IV

« Pfidavna vodici deska (16) poskytuje vétsi stabilitu, pokud frézujete pomoci
frézy s loziskem podél okraje

Pokud pouzivate frézu s pfipevnénou pridavnou deskou, polozte jednu
ruku na vzdalenéjsi konec desky a pfitlacte ji k opracovavanému materialu.
Druhou rukou uchopte vzdalengjsi rukojet frézy

Pfipevnéni pfidavné vodici desky

1. Povolte dostate¢né bajonety (13) tak, aby po zatlaceni na bajonety hlavicky

téchto bajonett mohly zapadnout do dér v pfidavné desce

Otocte frézu kluznou deskou nahoru

. Zatlacte na bajonety smérem vzh(ru tak, aby hlavicky bajonet(i zapadly do
kulatych dér v pfidavné desce

. Pfidavnou desku jemné posurite, dokud télo bajonetu nezapadne do uzsich
otvor(. Poté bajonety pevné utahnéte

BN
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Pfipevnéni dorazu

Viz. obr. V

1. Povolte aretaéni matice dorazu

2. Posunuijte doraz (14) tahem za obé hrany dorazu

3. Pozadovanou polohu dorazu uzamknéte utdhnutim aretaénich matic
Poznamky

Pokud frézujete drazku, ktera je umisténa ve vétsi vzdalenosti od okraje
frézovaného materialu, nastavte doraz na vzdalenéj$im konci pfidavné
vodici desky

Pokud frézujete okraj materialu bez frézy s loziskem, nastavte doraz blize ke
stfedu otvoru pfidavné vodici desky

Pokud pouzivate frézovaci nastroj s velkym primeérem, je tfeba pfipevnit
drevéné Spaliky na obé strany dorazu (vyuzijte diry na Srouby), abyste
zabranili kontaktu frézovaciho nastroje s dorazem

Pokyny pro pouziti

Variabilni rychlost otacek

Poznamka: Nastaveni rychlosti frézovani neni presné stanoveno — obecné
plati, Ze byste méli pouzivat nejvy$$i moznou rychlost, pfi které se jesté netvori
spalené plochy. Pokud mate frézovaci nastroj, kde je uvedena maximalni
rychlost otacek, vzdy postupujte dle pokynt vyrobce tohoto nastroje.

-+ Pokud pouzivate frézu pfi nizsich rychlostech otacek, zvysujete riziko
poskozeni frézy v disledku pretizeni. Pokud potfebujete pouzivat frézu pfi
nizich rychlostech, frézujte v mensich davkach a/nebo provadéijte vice
mélkych fezl za sebou

- Regulace otacek (15) ma hodnoty 1 az 5, které piblizné odpovidaji
rychlostem otacek a pramérim fréz (viz. tabulka nize). Otacejte koleckem,
abyste zvolili vhodnou rychlost otacek

nastaveni | otacky/min pramér frézovaciho nastroje

5 21000 do 256 mm

4 18000 25-50 mm

3 14500 50-65 mm

2 11000 nad 65 mm

1 8000 pouzivejte pouze pokud dochazi k paleni
frézovaného materialu

Pouziti pfi ruénim vedeni
Viz. obr. Vil a VIIl
Noste osobni ochranné pomticky vyzadované pro praci s timto zafizenim

Frézovany material upevnéte a zajistéte pomoci svérek ¢i upevnéte jinym
zplsobem ke stabilnimu podkladu

Frézu drzte pfi praci pevné obéma rukama a zajistéte jemny tlak i pohyb

pfi frézovani

Nikdy nepracuite s frézou bez néjaké formy opory pfi ruénim vedeni. Oporou
muze byt fréza s loziskem, doraz, ktery je soucasti této frézy, nebo rovny
okraj

Proces frézovani musi byt vzdy veden proti sméru otaceni frézovaciho
nastroje. Frézovaci nastroj se otaci po sméru hodinovych ruciéek (jak je
naznaceno Sipkami u bajonetového zajisténi pridavné desky)

Nepracuijte s frézou kluznou deskou nahoru, pokud neni bezpeéné uchycena
ve frézovacim stole (napf. Triton frézovaci deska)

Nastaveni hloubky frézovani
Pro nastaveni hloubky frézovani mazete pouzit dva zptsoby:
+ VoIné vedeni — pro bézné a rychlé nastaveni hloubky frézovani

« Jemné nastaveni — pro precizni nastaveni hloubky s vyuZitim celého
rozsahu hloubky frézovani

Volné vedeni

1. Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani (7)

2. Pomoci rukojeti stlacte frézu do pozadované hloubky frézovani

3. Zajistéte zajistovaci packu pro uzaméeni frézy v pozadované hloubce

Jemné nastaveni

Viz. obr. IXa X

1. Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani (7)

2. Otacejte otoénym knoflikem (8), dokud nedosahnete pozadované hloubky.
Otéacejte po sméru hodinovych rucicek, abyste dosahli vétsi hloubky frézovani,
nebo proti sméru pro snizeni hloubky frézovani

3. Zajistéte zajistovaci packu pro uzaméeni frézy v pozadované hloubce,
predevsim pfi frézovani s vétsim zabérem

Zamek hloubkového dorazu a nastavitelna hloubkova

zarazka

+ Zamek hloubkového dorazu (11) a nastavitelna zarazka (9) umozriuji presné
prednastaveni dvou odlisnych hloubek frézovani

Vynulovani frézy

. Upevnéte vhodnou stopkovou frézu a umistéte frézu na pracovni desku
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. Pootocte nastavitelnou hloubkovou zarazkou (9) tak, aby ¢ast s méfitkem byla
pod tyckou hloubkového dorazu

. Uvolnéte zamek hloubkového dorazu (11) tak, aby ty¢ka hloubkového dorazu
byla volna

. Uvolnéte zajistovaci pagku hloubky frézovani (7), poté stlacte frézu tak, aby
se $picka stopkoveé frézy dotkla frézovaného materialu

. Nyni utdhnéte zamek hloubkového dorazu tak, aby ty¢ka hloubkového dorazu
byla zajisténa

w
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Prednastaveni hloubky frézovani

. Fréza nyni umozriuje pfednastavit dvé hloubky frézovani podle méfitka na
nastavitelné hloubkové zarazce pomoci otoénych plastovych dorazt

. Otécejte plastovym dorazem na nastavitelné hloubkové zarazce (9), dokud
horni hrana plastového dorazu nedosahne pozadovanou hloubku frézovani na
predtisténém méfitku. Priklad: poZzadovana hloubka frézovani ma byt 3 mm,
otacejte plastovym dorazem, dokud horni hrana dorazu neni rovnobézna s
linkou u znacky 3 mm

. Pro prednastaveni druhé hloubky zopakujte postup s druhym plastovym
dorazem

N
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Stlaceni frézy do prednastavené hloubky
« Ototte nastavitelnou hloubkovou zarazkou tak, aby plastovy doraz (s
nastavenou pozadovanou hloubkou) byl pod ty¢kou hloubkového dorazu

+ Kdyz nyni stlacite frézu, ty¢ka se zarazi o plastovy doraz na nastavitelné
zarazce a zastavi frézu v pozadované hloubce frézovani

Frézovani kruhu

Viz. obr. XI, XIl a XIl

. Pripevnéte pridavnou desku (bez dorazu) k fréze

. VySroubuite plastovy vodici ¢ep (19) z pfidavné desky a pfipevnéte ho do
stfedu frézovaného materilu, napf. pomoci malého hfebiku nebo vrutu
jednou z dér ve vodicim ¢epu (19). Hrebik/vrut ponechte v ¢epu

. Stlacte frézu s pfipevnénou pFidavnou deskou, drazku v desce nasadte na
Sroub, nasurite podlozku a utahnéte kfidlovou matici

[N,

w
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. Frézu nezapinejte; opiste s frézou kruh, abyste zkontrolovali, zda polomér
odpovida pozadovanému frézovani a uchyceni ¢epu je stabilni, pfip. provedte
Upravu nastaveni

. Kruh vyfrézujte v nékolika krocich, pfi kazdém snizte hloubku frézovani
pfiblizné o 2 mm (1/16"). Nefrézujte celou hloubku v jednom kroku

. Frézovani v pIné hloubce (pfes cely materiél): pokud budete frézovat v piné
hloubce, upevnéte pod frézovany material pomocnou desku. Vyfrézujte o
néco vétsi kruh - az profrézujete cely material, snizte pramér a vyfrézujte
pozadovanou velikost — ubirejte po malych kouscich v pIné hloubce

o
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Pouziti pfi upnuti do stolu

-+ Pokud pouzivate frézu ve frézovacim stolu, vzdy postupuijte dle navodu k
tomuto frézovacimu stolu

« Tento pfistroj je navrzen tak, aby efektivné a pohodiné pracoval ve vétsing
frézovacich stold, ale nejvhodnéjsi pro néj je frézovaci stul Triton

+ Nastaveni frézy je velmi snadné, jak bylo popsano v manualu vyse, viz.
¢ast “Upevnéni matice hfidele s klestinou a upevnéni stopkové frézy” a
“Nastaveni hloubky frézovani”

« Klitka nastaveni hloubky frézovani (18) se nasadi na bod pfipojeni klicky
nastaveni hloubky frézovani (10), abyste mohli rychle a snadno nastavovat
vy$ku stopkové frézy, pokud horni frézu pouZivate pfi upnuti do stolu

Prislusenstvi

U vaseho prodejce Triton je k dispozici fada pfisluSenstvi pro toto nafadi, véetné
fady stopkovych fréz. U vadeho prodejce Triton nebo na www.toolspareonline.
com také naleznete nahradni dily jako jsou uhliky, kopirovaci krouzky nebo
klestiny

Udrzba
A VAROVANI: Vzdy odpojte pfistroj ze sité, nez zacnete naradi Cistit Ci
opravovat.
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Cisteéni

VAROVANI: VZDY noste ochranné pracovni pomiicky véetn& ochrannych bryli a

rukavic, pokud Cistite toto naradi

opotiebeni souc¢astek a zkracuji zivostnost celého zafizeni

Télo zafizeni Cistéte jemnym karta¢em nebo suchym hadfikem

Nikdy nepouzivejte agresivni prostfedky k ¢isténi plastovych dilt. Pokud je
¢cisténi nedostate¢né, doporucuje se pouzit saponat na vihké utérce

Voda nesmi nikdy pfijit do kontaktu s timto nafadim

Ujistéte se, Ze naradi je pfed pouzitim dostate¢né vysuseno

Pokud je to mozné, pouziveijte ¢isty, stla¢eny proud suchého vzduchu,
kterym profouknete ventilacni otvory (kde je to vhodné)

Promazavani

V pravidelnych intervalech promazavejte vSechny pohybuijici se ¢asti
vhodnym lubrikantem ve spreji

Vyména uhlikl
Viz. obr. XIV

Uhlik je spotfebni dil, ktery musi byt pravidelné kontrolovan a je treba ho
vyménit, pokud je opotiebovany. Pokud tak neucinite, mtzete znicit motor
vyrobku.
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. Vytahnéte zastréku ze zasuvky. OdSroubuijte krytky uhliku (20), které jsou

umistény z obou stran motoru

. Vyjméte uhliky zatahnutim za vy¢nivajici pruzinky

Pokud je i jeden uhlik opotfebovany (m& méné nez 6 mm), je tfeba oba
uhliky vyménit za originalni nahradni uhliky Triton — ty jsou k dispozici v
certifikovanych servisnich stfediscich Triton

Reseni problémii

+ Béhem ¢asu miize dojit k opotfebovani uhliki uvnitf motoru

« Vyrazné opotfebované uhliky mohou zptsobit ztratu vykonu, obéasné
selhani nebo viditelné jiskieni

Po vyméné uhlikd nechte frézu bézet 2-3 minuty bez zatéze, aby se uhliky
spravné usadily. Je mozné, Ze bude tfeba opakovaného pouZziti, nez se
uhliky spravné usadi. Motor muze jiskfit, dokud uhliky nejsou spravné
usazeny

Uhliky si také mtzete nechat vyménit v certifikovanych servisnich strediscich
Triton

Vyména sit'ového kabelu

Vyménu sitového kabelu je opravnén délat pouze vyrobce, obchodni zéstupce
vyrobce a nebo certifikované servisni stfedisko, aby bylo minimalizovano
bezpeénostni riziko.

Skladovani

« Toto naradi skladujte na zabezpe¢eném, suchém misté mimo dosah déti

Vzdy dbejte mistnich zakonti, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoze jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

- Nevyhazujte elektronafadi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

-V pripadé dotazli kontaktujte pfislusny afad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni

Problém Mozna pricina ResSeni
Posuvny kryt spinace (3) se Fréza je ponofena do piné hloubky — klestina je v Snizte hloubku poboru
neuvolnil uzaméené pozici
Nespréavny fezny profil Zarazka hloubky neni spravné nastavena Ujistéte se, Ze zarazka hloubky odpovida maximéalnimu mnozstvi fez

vzhledem k hloubkové zarazce (9)

klestina (5)

Nespravné pfichycena nebo volna stopkova fréza/ Utahnéte stopkovou frézu/klestinu

Fréza nepracuje Do pristroje nejde elektricky proud

Zkontrolujte zapojeni do sité a dodavku elektfiny.

Opotfebované uhliky

Pristroj vypojte ze sité, odSroubuite krytky uhliki (20) a ujistéte se, ze
uhliky se v drzécich volné pohybuji. Zkontrolujte, zda uhliky nepotfebuiji
vyménit - viz. ¢ast "Vyména uhlikd"

Spina¢ (3) nefunguje

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni stfedisko

Zkratovany motor

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni stredisko

Fréza pracuje pomalu Tupy nebo zniceny frézovaci nastroj

Naostfete nebo vymérite frézovaci néstroj

Otacky jsou nizké

Zvyste otacky

Motor je pretizen

Snizte tlak na frézu

Vibrace jsou pfili§ silné Nespravné pfichyceny nebo volny frézovaci nastroj Spravné pripevnéte nebo utdhnéte frézovaci nastroj

Opotiebovany nebo znic¢eny frézovaci nastroj

Vymérite frézovaci nastroj

U motoru jsou vidét jiskry Uhliky se nemohou voIné pohybovat

Pistroj vypojte ze sité, vyjméte uhliky, vymérite je nebo vycistéte

Poskozeny nebo opotfebovany motor

Na www.tritontools.com najdéte nejblizi certifikované servisni strfedisko

Otoény knoflik (8) “klika” nebo Zajisténa zajistovaci packa hloubky frézovani (7)

Uvolnéte zajistovaci pagku hloubky frézovani

nefunguje
Dosahli jste konce nastaveni hloubky

Nastavte oto¢ny knoflik a nastavte hloubku pomoci zarazky hloubky (11)

Fréza vydava neobvykly zvuk Mechanicka prekazka

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni stredisko

Zkrat vinuti rotoru

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni stredisko
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase weboveé stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase tdaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase udaje neposkytneme zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: / /

Model: JOF001
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

Pokud se béhem 3-leta ode dne nakupu objevi zavada vyrobku
spole¢nosti Triton Precision Power Tools, ktera byla zpisobena vadou
materialu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouzivany pro
komeréni Gcely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se b&hem 30 dni od nakupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonna prava.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zak(penie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informéacie

nutné k bezpeénému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento v i
vyrobok pontika mnoho jedineénych funkeii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym volty
vyrobkom pracovali, napriek tomu si véak precitajte tento manual, aby ste tFidavy d
naplno pochopili véetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje, ~ stridavy prou
si tento manuél precital a porozumel mu. A ampér
Pouiité symboly no otacky naprazdno
Typovy $titok na vagom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju Hz Hertz
dolezité informacie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouzitie. W, kKW Watt, kilowatt
Pouzivajte chranice sluchu . - - . L
@ Pouzivajte ochranné okuliare /min alebo min (otacky alebo opakovanie) za minttu
o.o Pouzivajte respiratory

4 PouZzivajte ochranu hlavy

Technické informacie

Precitajte si navod

Model: JOF001
Pouzivajte ochranné rukavice Napatie: 220V - 240V~ 50/60Hz
Vykon 1010 W
Otacéky naprazdno: 8,000 az 21,000 min™', variabilné

NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

Uprava hibky frézovani 1) Jemné nastavenie

2) VoIné vedenie

VAROVANIE: Pohyblivé ¢asti mézu sposobit rozdrveniu alebo

rezné poranenia! Priemer kliestiny: 1/2",6 & 12 mm
Vymena stopkovej frézy: Vykonavana jednym kla¢om, hriadel
Pozor! je automaticky zaaretovana

Vedenie: Pridavna vodiaca doska s
upravovatelnym dorazom

QBB POY

Pozor na spétny raz! Trieda ochrany: @
Krytie: IP20
Trieda och I (dvoiita izolAci A88iu och -
rieda ochrany Il (dvojita izolacia pre vaésiu ochranu) Hmotnost: 3.9k
ie o hluku a vil
V sulade s prislusnou legislativou a bezpecnostnymi $tandardmi. Akusticky tlak Lpy 85,5 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 96,5 dB(A)
Ochrana Zivotného prostredia )
Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie Tolerancia K: 3dB
odovzdaijte na recyklaciu. V pripade otazok kontaktujte prislusny . ..
Grad alebo predajcu. Vazené vibracie a,,: 5,958 m/s?
Tolerancia K: 1,5 m/s?
Pokiaf Groved hluku podPa pouité aradia p i85 dB(A),
je treba prijat é protil é op: ia.
g na nepretrzity vyvoj vy Triton, sa é

informacie nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vzdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial' sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned' prestarite naradie pouZivat.
Skontrolujte, ¢&i mate chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektronaradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia moze sposobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzent schopnost
uchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouzivajte v prostredi s
teplotou nizSou nez je izbova teplota, pretoze vibracie mézu mat vacsi efekt.
Vyuzite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby ste urcili vhodna dobu
préce a frekvenciu préace s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibrécii bola zmerana podfa meracich metod normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beznému pouzivaniu elektronaradia v beznych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrziavané, nespravne zlozené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvarat vyssie hladiny hluku a vibracii.
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www.osha.europa.eu pontka informacie o Grovni hluku a vibracii v pracovnom
prostredi; tieto informacie mézu byt uzito&né pre hobby pouzivatelov, ktori
pouzivaju pristroj castejsie.

Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Pfeététe si viechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miize zpisobit traz elektrickym proudem,
pozar a/nebo vazné poranéni.

UPOZORNENI :Tento prlstrn] nesml byt pouzivan osobami (véetné déti)

s ym nebo im. Dale ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zkuSenosti nebo znalosti.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatfenich se rozumi
Zzafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuziva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) Udrzujte pracovni misto isté a dobie osvétlené. Nepoiadek nebo
neosvétlené pracovni misto mize vést k trazim.

b) Nepouzivejte elektronaradi v prostiedi ohrozeném explozi, kde se
nachazeji hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvafi jiskry,
které mohou prach nebo péry zapalit.

c) Déti ajiné prihliZejici osoby udrzuijte pfi pouZiti elektronaradi daleko od

pracovniho mista. Pri rozptyleni mizZete ztratit kontrolu nad pfistrojem.
2. Bezpecna prace s elektfinou
a) astré

Pf usi Zastréka
nesml byt Zadnym zpusobem upravovana. Spolecne s elektronaradimi

s ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost tirazu

elektrlckym proudem
b) se ény y jako je potrubi,
topna télesa, sporaky a chladnléky Je-li vase telo uzemnéno, hrozi
zvysené riziko Urazu elektrickym proudem.
Chrarite zafizeni pfed destém a vlhkem. Vniknuti vody do elektronaradi
zvysuje nebezpeci Urazu elektrickym proudem.
Dbejte na tgel kabelu, nepouzivejte jej k noseni &i zavéseni

aradi nebo k vytaZeni zastréky ze za y. UdrZujte kabel daleko

od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dili stroje. Poskozené nebo
spletené kabely zvysuji riziko zasahu elektrickym proudem.
Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzijte pouze takové
prodluzovaci kabely, které jsou zplsobilé i pro venkovni pouziti. PouZiti
prodiuzovaciho kabelu, jez je vhodny pro pouziti venku, snizuje riziko zasahu
elektrickym proudem.
f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prostfedi,
pouzijte proudovy chrani€. PouZiti proudového chranice snizuje riziko
zésahu elektrickym proudem.

C,
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3. Osobni bezpeénost

a) Bud'te pozorni, davejte pozor na to, co déléte, a pfistupuijte k praci s

jte Zadné ar: pokud
jste unaveni nebo pod vllvem drog, alkoholu nebo Iéku. Moment
nepozornosti pii pouZiti elektronaradl muzZe vést k vaznym poranénim.

b) Noste osobni a avzdy é bryle. Noseni

osobnich ochrannych pamucek Jako je maska proti prachu, bezpe¢nostni

obuv s protiskluzovou podrézkou, ochranna prilba nebo sluchatka, podle
druhu pouZziti elektronaradi, snizuji riziko poranéni.

Zabrarite neumysInému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se, Ze je

elektronaradi vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete &i pfipojite na

zdroj proudu a/nebo akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na

spinaci, nebo pokud stroj pripojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k

drazam.

d) Nez t fte sefizovaci nast ebo

Sroubovaky. Nastro; nebo kli¢, ktery se nachazi v ataclvem dilu stroje, miize
vest k poranenl

e) ény postoj a udrzujte vzdy ahu. Tim muzete
elektranaradl v neoCekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy,
odév a rukavice udrzujte daleko od pohybuijicich se dili. Volny odéy,
Sperky nebo dlouhé v/asy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dily.

g) Lze-i pripravky, presvedcte se,

Ze jsou pripojeny a spravné pouZity. Pousziti odsavéni prachu mize snizit
ohroZeni prachem.

C,

4.Své ité azeni a zivani elektronaradi

Pfistroj nepfetéZuijte. Pro svou préci pouzijte k tomu urcené elektronaradi.
S vhodnym elektronaradim zviadnete préci lépe a bezpecnéji.

b) Nepouzivejte zadné elektronaradi, jehoz spmac nebo pfivodni kabel je
vadny. Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi
se opravit.

Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dil prlslusenstw nebo strol
odlozite, vytahnéte zastréku ze za y a/nebo

Toto preventivni opatieni zabrani neumys/nému zapnuti elektronaradi.
Uchovavejte nepouzivané elektronaradi mimo dosah déti. Nenechte
stroj pouzivat osobam, které se strojem nejsou seznameny nebo
necetly tyto pokyny. Elektronaradi je nebezpecné, je-li pouZivano
nezkusenymi osobami.

c)

d

e) Pecujte o é jte, zda pohyblivé dily
stroje bezvadné fungujl a nevzprlcujl se, zda dily nejsou zlomené nebo
poskozené tak, Ze je omezena funkce elektronaradi. Poskozené dily
nechte pred opétovnym pouZitim pristroje opravit. Mnoho trazt ma pricinu
ve $patné udrzovaném elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a Cisté. Peclivé osetiované fezné nastroje s
ost/ym/ reznym/ hranaml se mene vzpr/cuj/ a snadnéji se vedou.

g) P i i nastroje apod.
podle techto pokynui. F{espektu[le pritom pracovni podmmky a provadénou
cinnost. Pouziti elektronaradi pro jiné nez uréené pouziti mize vést k
nebezpecnym situacim.

5. Servis
a) Svoje elektronaradi avajte opravit vy certifik y
odbornym p ziti vyhradne origina a

dielov. Tym bude zalstene, Ze bezpeénost stroja zosta’ne zachovana
VAROVANIE: Pre pouzitie v Australii a na Novom Zélande odpora¢ame, aby bol
tento vyrobok VZDY dodavany spolo¢ne s pradovym chrani¢om so zvyskovym
pradom 30mA alebo menej.

Bezpecnostné opatrenia pre horné
frézy
AVAROVANIE

Naradie drzte za izolované rukoviti a povrchy, aby ste predisli Urazu
elektrickym pridom, ak naradim prerezZete privodny kabel alebo iny
elektricky kabel. Prerezanie "Zivého" kabla méze spésobit, Ze kovové casti
néradia sa tiez stani "Zivymi" a mézu pracovnikovi sposobit uraz elektrickym
pradom.

Material upnite k stabilnému podkladu. Ak budete material drzat len rukou
alebo ho opierat o telo, méze ddjst k strate kontroly. Ak budete material
opierat o svoje telo alebo drzat iba rukou, méZete nad nim stratit’' kontrolu.

Ak je potrebné vymenit elektricky kabel, urobte tak u vyrobcu alebo
jeho zastupcu, aby ste predisli bezpeénostnému riziku.
Odporuéame, aby bol tento vy VZDY dod4 y éne s
pradovym chrani¢om so zvyskovym pridom 30mA alebo menej

a) Noste osobné ochranné pomacky vratane
ochranného stitu, ochrany sluchu masku proti prachu, bezpeénostné
oblecenie vratane rukavic

b) Kusy tkanin, sietové kable, motuzy a pod. by sa nemali nachadzat na
mieste prace

c) Siefové napatie musi sthlasit s tidajmi na typovom &titku elektronaradia

d) Uistite sa, ze pouzivané predlzovacie kable nie su poskodené, maju
spravne napétie a maximalny prud, ktory potrebuje vas pristroj

e) Pokial’ pouzwate prediZovaci kabel na navuacom bubne, kabel vzdy

aplné vy jte — predi tak riziku p
f) Pouzivajte vhodné detektory, aby ste preverili, i sa pod povrchom
neskryvaju kéble alebo rirky. Ak p jete pomoc,

odbornu firmu. Kontakt s elekmckym vodiéom méze spésobit uraz
elektrickym pridom a poziar. Poskodenie plynového potrubia méze spésobit’
vybuch. Poskodenie vodovodného potrubia méze viest k velkym skodam na
majetku

g) Nez aradie zapnete, arite z pracovnej plochy pripevnené
objekty ako klince alebo skrutky

h) So stopkovymi frézami pracuijte opatrne — mdzu byt vePmi ostré

i) Pred pouzitim skontroluijte, ¢i nie su stopkové frézy poSkodené nebo
tupé. Poskodené frézy vymerite

j) Uistite sa, Ze stopkové frézy su dostatocne ostré a Zze su v dobrom stave.
Tupé hrany mézu spdsobit stratu kontroly, vacsiu produkciu tepla a mozné
poranenie

k) VZDY pouzivaijte pri praci obe ruky a pevne uchopte naradi pred tym, ako
zaénete s naradim pracovat’

1) Rukovite aj povrch frézy udrzujte suché, gisté a bez stop oleja alebo
mastnoty, aby ste mohli naradi bezpe&ne drzat pri praci

m) Predtym, nez zaénete material frézovat, zapnite frézu a nechajte ju
chvilu bezat' naprazdno. Pripadné vibracie mézu upozornit na nespréavne
upevnent stopkovu frézu

n) Vzdy si uvedomte smer rotacie frézovacieho nastroja a smer frézovania
materialu

o) Nesiahajte svojimi rukami do priestoru frézovania a na frézovaci nastroj.
Druht ruku majte na pridavnej rukovéiti alebo povrchu frézy

p) NIKDY nezapinaijte frézu, pokym je frézovaci nastroj v kontakte s
frézovanym materidlom

q) Uistite sa, Ze pruzina je vZdy pripevnena, ak frézu pouzivate na ruéné
vedenie

r) Uistite sa, Ze frézovaci nastroj prestal rotovat - az potom mézete frézu
zdvihnat do polohy uzamknutia hriadera

s) Maximalna rychlost stopkové frézy musi byt aspori taka, aka je
maximalna rychlost otagok naradia

1) Stopkové frézy mézu byt pri praci velmi hortce. Nemanipulujte s nimi
bezprostredne po pouZiti, aby ste predisli riziku popalenia
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u) te, aby prisli do
v) Fré ie na ;alebod’aléie

s horfavym materidlom
musn presne licovat
ia. Néstroje,
ktoré presne nelicuju do néstrojového drztaku elektronéradia, sa otacaju
nerovnomerne, velmi silno vibruji a mézu viest ku strate kontroly
w) Kym sa fréza otaéa, NETLACTE na zamok vretena ani sa nesnazte prejst’
s frézou do médu vymeny stopkové frézy
x) Pri frézovani udrzujte trvaly kontakt s materialom - dovorte fréze, aby si
uréovala rychlost frézovania. Netlacte na néradie a nepretaZujte motor
y) Uistite sa, Ze typové Stitky na naradiu a bezpe¢nostné varovania su
Fahko é&itatePné; ak ddjde k ich poskodeniu, nechajte ich vymenit’
2z) Ked' s frézou pracujete, poéitajte s moznostou, ze dojde k uviaznutiu
stopkové frézy v materiali a strate kontroly nad naradim. Frézu vzdy
pevne drzte a okamzite uvolnite spinac
Po spusteni frézy sa uistite, ze stopkova fréze spravne rotuje (ze
sa "nekyve“) aze u ziadne , ktoré by
zle a p! a fréza. Ak budete pracoval s naradim
sa zle uchytenu slopkovou frézou, méze dojst k strate kontroly nad néradim
a vaznemu poraneniu

S frézovacimi nastrojmi, ktoré maja priemer vaési nez 50 mm (2"),
pracujte VELMI OPATRNE. V takom pripade pracujte s malymi otackami
alebo vykonajte niekolko plytkych rezov za sebou, aby ste neprehriali motor

Frézu vzdy vypnite a kym ju zdvihnete z frézovaného materialu,
pockaijte, az sa uplne zastavi. Frézovaci nastroj sa méze vo frézovanom
materialy vzpriecit a viest tak ku strate kontroly nad elektronaradim

Ak potrebujete upravit nastavenie, vykonat opravu alebo udrzbu
zariadenia, frézu vZdy vypojte zo siete

VAROVANIE: Prach, ktory vznika pri pouzivani elektrického naradia, méze byt
toxicky. Niektoré materialy mézu byt chemicky oSetrené alebo s povrchovou
Upravou a preto predstavuji nebezpecenstvo. Niektoré prirodné a kompozitné
materialy mézu obsahovat toxické chemikélie. Niektoré starsie farby mézu
obsahovat olovo a iné chemikalie. Vyhnite sa dlhsiemu pésobeniu prachu, ktory
vznik4 pri pouZivani hornej frézy. NEDOVOLTE, aby sa prach dostal na kozu
alebo do oci, a zamedzte vniknutiu prachu do Ust, aby sa zabranilo vstrebavaniu
Skodlivych chemikalii. Tam, kde je to moZné, pracujte v dobre vetranom
priestore. Kde je to mozZné, pouzite vhodn protiprachovii masku a systém pre
odséavanie prachu. Ak pracujete v prostredi, kde je vySsia frekvencia vystavenia
sa prachu, je o to dolezitejsie, aby sa dodrziavali vSetky bezpecnostné opatrenia
aj vyssiu droveri osobnej ochrany.

Popis dielov

. Regulécia otacok

. Motor

. Spina¢ s posuvnym krytom

. Rukovéte

. Upinacia kliestina

. Port pre odsavanie prachu

. Zaistovacia packa hibky frézovania

. Oto&ny gombik na jemné nastavenie hibky frézovania

. Nastavitelna hibkova zarazka

0. Bod pripojenia klucky nastavenia hibky frézovania (pri indtalacii frézy do
frézovacieho stola)

11. Zamok hibkového dorazu

12. Bezpecnostné plexisklo

13. Bajonetové zaistenie pridavnej vodiacej dosky

14. Doraz pridavnej vodiacej dosky

15. Stranovy kltu¢

16. Pridavna vodiaca doska

17. Dodato¢né kliestina

18. Klugka nastavenia hibky frézovania (pri instalécii frézy do frézovacieho stola)

19. Vodiaci ¢ap s kridlovou maticou (na frézovanie kruhu)

20. Krytky uhlikov

Odporacané pouzitie

Rukou vedena elektricka horné fréza uréena pre rezanie profilov, drazok, hran
a podlhovastych otvorov v prirodnom dreve i kompozitnych materialoch. Je tiez
vhodna pre pevnu instalaciu v Triton frézovacej doske, Triton Pracovnom centre
a inych vhodnych systémoch frézovacich stolov.

Vybalenle vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

« Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial' by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

1
2
3
4
5
6
7.
8
9
1

Pred pouzitim
A VAROVANIE: Uistite sa, ze naradie je vypnuté z elektrickej siete, nez budete
pripajat alebo menit prislusenstvo alebo vykonavat upravy nastavenia.

Spinaé zapnuté/vypnuté

Vid. obr. 1all

- Ak je fréza zapojena do siete, spina¢ (3) je podsvieteny (aj v polohe
“zapnuté®, aj v polohe “vypnuté”)
Plastovy kryt spinaca zabrariuje neimyselnému spusteniu frézy. Tento kryt
je treba odsunut, aby bolo mozné frézu spustit. Kryt zostane zasunuty,
dokial' pristroj nevypnete

Nasadenie matice hriadel'a s upinacou kliestinou a

upevnenie stopkovej frézy

Vid'. obr. Il

. Uistite sa, ze spina¢ (3) je v polohe vypnuto a fréza nie je zapojena v sieti
(plastovy kryt spinaca prekryva spinac)

. U'istite sa, ze hibkovy doraz (11) je 'povoleny (pozri dalej ¢ast: “Zamok

h\bkove’ljo dorazu a nastavitelna hibkova arazka”) a uvolnite zaistovaciu

packu hibky frézovania (7)

Obratte frézu kiznou doskou nahor

Stlagte frézu do maximalnej hibky a zaistite zaistovaciu pagku, aby ste frézu

uzamkli v tejto polohe

POZNAMKA: pred prvym pouzitim, ked' frézu vyjmete zo $katule, je fréza v
tejto polohe

5. Klu¢om otacajte zavit matice podla potreby, aby sa matica uvolnila

Nasadenie matice hriadel'a s upinacou kliestinou

1. Umiestnite maticu s kliestinou na hriadel tak, aby sa matica dala zaskrutkovat.
Pootoéte hriadelom rukou, aZ sa zaaretuje
2. Rukou pevne zaskrutkujte maticu (po smere hodinovych ruciciek)

IS}
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Upevnenie stopkovej frézy

. Povolte maticu s Kliestinou tak, aby bolo mozné do nej viozit stopkov frézu.
Ked stopkov frézu vyberate, pouZite stranovy klU¢ (15), aby ste maticu
uvolnili

Vlozte stopkovu frézu do kliestiny, potom pouZite kli¢ na utiahnutie matice
(kliestina musi pevne zvierat' stopkovu frézu)

Bezpedne uchopte telo frézy a uvolnite zaistovaciu pagku hibky frézovania (7).
Tym sa uvolni zamok hriadela a kryt spinaca

Odsavanie prachu
Port pre odsavanie prachu

« Triton JOF horna fréza je vybavena portom pre odsavanie prachu (6) na
odsavanie prachu. Na odsavanie sa da pouzit hadica s priemerom 38 mm
(1%2"), ktoré st dodavané s Triton zbernou nadobou na piliny (DCA 300)

n

w

Hadica sa upevni krazivym pohybom lavej ruky (proti smeru hodinovych
ruciciek)
Sada kopirovacich krizkov

+ Sada kopirovacich krazkov je k dispozicii u vasho predajcu Triton

Pridavna vodiaca doska a doraz
Vid. obr. IV

Ak frézujete pomocou
doska (16) poskytuje

ézy s loziskom pozdiz okraja, pridavna vodiaca
iu stabilitu

Ak pouzivate frézu s pripevnenou pridavnou doskou, poloZte jednu ruku na
vzdialenejsi koniec dosky a pritlacte ju k opracovavanému materialu. Druhou
rukou uchopte vzdialenej$iu rukovat frézy

Pripevnenie pridavnej vodiacej dosky

. Dostatoéne povolte bajonety (13) tak, aby po zatlaceni na bajonety mohli

hlaviéky tychto bajonetov zapadnit do dier v pridavnej doske

Otocte frézu kiznou doskou nahor

. Zatlacte na bajonety (13) smerom hore tak, aby hlavi¢ky bajonetov zapadli do
okrahlych dier v pridavnej doske

Pridavn( dosku jemne posurite kym telo bajonetu nezapadne do uzsich
otvorov. Potom bajonety pevne utiahnite

ZEN

>

Pripevnenie dorazu

Vid. obr. V

1. Povolte aretaéné matice dorazu

2. Posunujte doraz (14) tahom za obe hrany dorazu

3. PoZadovanu polohu dorazu uzamknite utiahnutim aretaénych matic
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Poznamky

Ak frézujete drazku, ktora je umiestnena vo vacsej vzdialenosti od okraja
frézovaného materialu, nastavte doraz na vzdialenejSom konci pridavnej
vodiacej dosky

Ak frézujete okraj materialu bez frézy s loZiskom, nastavte doraz blizSie k
stredu otvoru pridavnej vodiacej dosky

Ak pouzivate frézovaci nastroj s velkym priemerom, je treba pripevnit
drevené kolicky na obe strany dorazu (vyuzite diery na skrutky), aby ste
zabranili kontaktu frézovacieho nastroja s dorazom

Pokyny pre pouzitie

Variabilna rychlost’ otacok

Vid'. obr. VI

+ Nastavenie rychlosti frézovania nie je presne stanovené - vSeobecne plati,
Ze by ste mali pouzZivat najvy$siu mozna rychlost, pri ktorej sa este netvoria
spalené plochy. Ak mate frézovaci nastroj, kde je uvedena maximalna
rychlost otagok, vzdy postupujte podla pokynov vyrobcu tohto nastroja

+ V8eobecne plati, Ze vy$sia rychlost sa pouziva pri frézovani dreva a MDF,
nizsia pri frézovani umelych materialov

- Ak pouzivate frézu pri nizSich rychlostiach otacok, zvysujete riziko

poskodenia frézy v dosledku pretazenia. Ak potrebujete pouzivat frézu pri

nizsich rychlostiach, frézujte v mensich davkach a / alebo robte viac plytkych

rezov za sebou

Regulacia otacok (15) méa hodnoty 1 aZ 5, ktoré priblizne zodpovedaju

rychlostiam otacok a priemerov fréz (pozri. tabulku nizsie). Otacajte

kolieskom, aby ste zvolili vhodn rychlost otacok (obr. H)

nastavenie | otacky/min priemer frézovacieho nastroja

5 21000 do 25 mm

4 18000 25-50 mm

3 14500 50-65 mm

2 11000 nad 65 mm

1 8000 pouzivajte iba ak dochadza k paleniu
frézovaného materialu

Pouzitie pri ruénom vedeni

Vid'. obr. Vil a VIl
Noste osobné ochranné pomécky vyZzadované pri préci s tymto zariadenim

Frézovany materiél upevnite a zaistite pomocou svoriek, ¢i inym spésobom,
k stabilnému podkladu

Frézu drzte pri praci pevne oboma rukami a zaistite jemny tlak i pohyb pri
frézovani

Nikdy nepracuijte s frézou bez nejakej formy opory pri ruénom vedeni.
Oporou méze byt fréza s loZiskom, ktory je stéastou tejto frézy, alebo rovny
okraj

Proces frézovania musi byt vzdy vedeny proti smeru otacania frézovacieho
nastroja. Frézovaci nastroj sa otaca v smere hodinovych ruciciek (ako je
naznacené Sipkami pri bajonetovom zaisteni pridavnej dosky)

Nepracuijte s frézou klznou doskou nahor, kym nie je bezpe¢ne uchytena vo
frézovacom stole (napr. Triton frézovaci doska)

Nastavenie hibky frézovania
Na nastavenie hibky frézovania mézete pouzit dva spésoby:
« Volné vedenie — na bezné a rychle nastavenie hibky frézovania

+ Jemné nastavenie — na precizne nastavenie hibky s vyuZitim celého rozsahu
hibky frézovania

Volné vedenie

1. Uvolnite zaistovaciu pagku hibky frézovania (7)

2. Pomocou rukovati stlagte frézu do pozadovanej hibky frézovania

3. Zaistite zaistovaciu pagku na uzamknutie frézy v pozadovanej hibke

Jemné nastavenie

Vid. obr. IX a X

1. Uvolnite zaistovaciu packu hl'bky frézovania (7)

2. Otacajte otocnym tlacidlom (8), pokym nedosiahnete poiadovapu hibku.
Otacajte v smere hodinovych ruciciek, aby ste dosiahli yéééiu hibku frézovania
alebo proti smeru hodinovych ruciciek, aby ste znizili hibku frézovania

w

. Zaistite zaistovaciu padku na uzamknutie frézy v pozadovanej hibke,
predovsetkym pri frézovani s va¢sim zaberom

Zamok hibkového dorazu & nastavitel'na hibkova

zarazka

+ Z&mok hibkového dorazu (11) a nastavitelna zarazka (9) umoZzuju presné
prednastavenie dvoch odlignych hibok frézovania

Vynulovanie frézy

. Upevnite vhodn( stopkov( frézu a umiestnite frézu na pracovnt dosku

. Pootoéte nastavitelnou hibkovou zarazkou (9) tak, aby bola ¢ast' s meradlom
pod ty&kou hibkového dorazu

. Uvolnite zamok hibkového dorazu (11) tak, aby bola ty&ka hibkového dorazu
volna

. Uvolnite zaistovaciu packu hibky frézovania (7), potom stladte frézu tak, aby
sa $picka stopkovej frézy dotkla frézovaného materialu

. Potom utiahnite zamok hibkového dorazu tak, aby bola tyéka hibkového
dorazu zaistena

[,

w
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Prednastavenie hibky frézovania

1. Fréza teraz umpiﬁuje prednastavit dve hibky frézovania podla meradla na
nastavitelnej hibkovej zarazke pomocou otoénych plastovych dorazov

2. Otacajte plastovym dorazom na nastavitelnej hibkovej zarazke (9), pokym
horna hrana plastového dorazu nedosiahne pozadovant hibku frézovania na
predtlacenom meradle

Priklad: pozadovana hibka frézovania ma byt 3 mm, otagaite plastovym

dorazom, pokym nie je horna hrana dorazu rovnobezna s linkou pri znatke 3 mm

3. Na prednastavenie druhej hibky zopakujte postup s druhym plastovym
dorazom

Stlagenie frézy do prednastavenej hibky

- Otocte nastavitelnou hfbkovpu zarazkou tak, aby bol plastovy doraz (s
nastavenou pozadovanou hibkou) pod ty¢kou hibkového dorazu

« Ked teraz stlagite frézu, ty¢ka sa zarazi o plastovy doraz na nastavitelnej
zarazke a zastavi frézu v pozadovanej hibke frézovania

Frézovanie kruhu

Vid'. obr. XI, XIl a XIIl

1. Pripevnite pridavna dosku (bez dorazu) k fréze

2. Vyskrutkujte plastovy vodiaci ¢ap (19) z pridavnej dosky a pripevnite ho do
stredu frézovaného materialu, napr. pomocou malého klinéeka nebo skrutky
jednou z dier vo vodiacom ¢ape (19). Klinec/skrutku ponechajte v ape

. Stlacte frézu s pripevnenou pridavnou doskou, drazku v doske nasadte na
skrutku, nasurite podlozku a utiahnite kridlovi maticu

. Frézu nezapinajte; opiste frézou kruh, aby ste skontrolovali, ¢i polomer
zodpovedéa pozadovanému frézovaniu a uchytenie apu je stabilné, prip.
vykonaijte Upravu nastavenia

. Kruh vyfrézuijte v niekolkych krokoch, pri kgzdom znizte hibku frézovania
priblizne o 2 mm (1/16"). Nefrézujte celt hibku v jednom kroku

. Frézovanie v Gplnej hibke (cez cely material): ak budete frézovat v Gpinej
hibke, upevnite pod frézovany material pomocnt dosku. Vyfrézujte o nie¢o
vacsi kruh - ked prefrézujete cely material, znizte priemer a vyfrézujte
pozadovanu velkost — uberajte po malych kaskoch v plnej hibke

w
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Pouzitie pri upnuti do stola

Ak pouzivate frézu vo frézovacom stole, vzdy postupuijte podla navodu k

tomuto frézovaciemu stolu

- Tento pristroj je navrhnuty tak, aby efektivne a pohodine pracoval vo vacsine
frézovacich stolov, ale najvhodnejsi je preri frézovaci doska Triton

« Nastavenie frézy je velmi jednoduché, ako bolo popisané v manuéli vyssie
(pozri ¢ast: “Upevnenie matice hriadela s kliestinou a upevnenie stopkovej
frézy” a “Nastavenie hibky frézovania”)

« Klugka nastavenie hibky frézovania (18) sa nasadi na bod pripojenia klu¢ky
nastavenie hibky frézovania (10), aby ste mohli rychlo a lahko nastavovat
vy$ku stopkové frézy, ak hornu frézu pouZivate pri upnuti do stola

Prislusenstvo

U vasho predajcu Triton je k dispozicii rad prisluSenstva pre toto naradie, vratane
radu stopkovych fréz. U vasho predajcu Triton alebo na www.toolspareonline.
com tieZ néjdete nahradné diely ako st uhliky, kopirovacie krazky alebo kliestiny

Udrzba
A VAROVANIE: Vzdy odpojte pristroj zo siete, ako zaénete naradia Gistit' &i
opravovat.

Cistenie
VAROVANIE: VZDY noste ochranné pracovné pomécky vratane ochrannych
okuliarov a rukavic, ak Cistite toto naradie
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Udrzujte elektronaradie vzdy v &istote. Spina a prach spdsobi skorie
opotrebenie stciastok a skracuju Zivotnost celého zariadenia

Telo naradie ¢istite jemnou kefou alebo suchou handri¢kou

Nikdy nepouzivajte agresivne prostriedky na Cistenie plastovych dielov. Ak je
Cistenie nedostatocné, odporica sa pouzit saponat na vihké utierke

Voda nesmie nikdy prist do kontaktu s tymto naradim

Uistite sa, Ze naradie je pred pouzitim dostato¢ne vysusené

Ak je to mozné, pouzivajte Cisty, stlaceny prad suchého vzduchu, ktorym
vyfaknite ventilacné otvory (kde je to vhodné)

Premazavanie

-+ V pravidelnych intervaloch premazévajte vetky pohybuijuce sa Casti
vhodnym lubrikantom v spreji

Vymena uhlika
Vid. obr. XIV

Unhlik je spotrebny diel, ktory musi byt pravidelne kontrolovany a je treba ho
vymenit, ked je opotrebovany. Pokial tak neuginite, mézete zni¢it motor vyrobku,

1. Viytiahnite zastréku zo zasuvky. Odskrutkujte krytky uhlika (20), ktoré st
umiestnené z oboch stran motora

2. Vyjmite uhliky zatiahnutim za vyénievajlce pruzinky

3. Pokial je i jeden uhlik opotrebovany (ma menej nez 6 mm), je treba oba
uhliky vymenit za originalne nahradné uhliky Triton — tie su k dispozicii v
certifikovanych servisnych strediskach Triton

« Pocas ¢asu méze dojst k opotrebovaniu uhlikov vnutri motora

RieSenie problémov

+ Vyrazne opotrebované uhliky mézu spésobit stratu vykonu, obéasné
zlyhanie alebo viditelné iskrenie

Po vymene uhlikov nechajte frézu bezat 2-3 minaty bez zétaze, aby sa
uhliky spravne usadili. Je mozné, Ze bude treba opakovaného pouZitia,
ako sa uhliky spravne usadi. Motor méze iskrit, kym uhliky nie st spravne
usadené

+ Uhliky si tiez mozete nechat vymenit v certifikovanych servisnych
strediskéch Triton

Vymena siet’ového kabla

Vymenu sietového kabla je opravneny vykonat jedine vyrobca, obchodny
zéstupca vyrobcu alebo certifikované servisné stredisko, aby bolo
minimalizované bezpeénostné riziko.

Skladovanie

+ Toto naradie skladujte na bezpe¢nom, suchom mieste mimo dosahu deti
Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.

-V pripade otazok kontaktujte prislusny trad.

Problém

Mozna pricina

Reseni

Posuvny kryt spinaca (3) sa neuvolnil uzamknute] pozici

Fréza je ponorena do plnej hibky - kliestina je v

Znizte hibku ponoru

Nespravny rezny profil

Zarazka hibky nie je spravne nastavena

Uistite sa, Ze zarazka hibky zodpoveda i
maximalnemu mnozstvo rezov vzhlladom k hibkovej
zarazke (9)

Klietina (5)

Nespréavne prichytena alebo volna stopkova fréza /

Utiahnite stopkovou frézu / kliestinu

Do pristroja nejde elektricky prad

Skontrolujte zapojenie do siete a dodavku elektriny.

Opotrebované uhliky

Fréza nepracuje

Pristroj vypojte zo siete, odskrutkujte krytky uhlikov
(20) a uistite sa, e uhliky sa v drziakoch volne
pohybuju. Skontrolujte, &i uhliky nepotrebuju
vymenit - vid. Cast "Vymena uhlikov"

Spinac (3) nepracuje

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie
certifikované servisné stredisko

Skratovany motor

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie
certifikované servisné stredisko

Tupy alebo zniceny frézovaci nastroj

Naostrite alebo vymerite frézovaci nastroj

Fréza pracuje pomaly Otacky st nizke

2Zvyste otacky

Motor je pretazeny

Znizte tlak na frézu

Nespravne prichyteny alebo volny frézovaci nastroj

Spravne pripevnite alebo utiahnite frézovaci nastroj

Vibréacie su prili§ silné

Opotrebovany alebo zni¢eny frézovaci nastroj

Vymerite frézovaci nastroj

Uhliky sa nemézu volne pohybovat

Pristroj vypojte zo siete, vyberte uhliky, vymerite ich
alebo vygistite

Pri motore su vidiet iskry

Poskodeny alebo opotrebovany motor

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie
certifikované servisné stredisko

Zaistena zaistovacia packa hibky frézovani (7)

Uvolnite zaistovaciu packu hibky frézovani

Otocny gombik (10) "klik&" alebo nefunguje

Dosiahli ste konca nastavenie hibky

Nastavte oto&ny gombik a nastavte hibku pomocou
zarazky hibky (11)

mechanicka prekazka

Na www.tritontools.com néjdite najblizSie
certifikované servisné stredisko

Fréza vydava neobvykly zvuk
Skrat vinutia rotora

Na www.tritontools.com néjdite najblizSie
certifikované servisné stredisko
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informéacie o vyrobku. Vase udaje budi uloZzené (pokial' tito
moznost nezakazete) a budu vam zasielané novinky. Vase Gdaje nebudd

poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: __ /___/
Model: JOF001
Doklad o kape uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

Pokial' sa behom 3-roéna odo dria nakupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoréa bola spésobena chybou
materialu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budd pouzivané
na komeréné gely, a dalej na pogkodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouzitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nakupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie si dotknuté vase zakonné prava.
es
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Orijinal talimatlann cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkir ederiz. Bu el kitabinda bu
arana gavenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
arandn kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer Grlnleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlari tamamen anlayabilmeniz igin bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda tiriin hakkindaki 6nemli bilgileri veya
kullanimi ile ilgili talimatiar temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
GOz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

@ Talimat el kitabini okuyun

Yagmurda veya islak ortamlarda KULLANMAYIN!

UYARI: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

A\

fif Dikkat!
‘ Geri tepmeye dikkat edin!

(eie]
@
D Sinif Il yapi (ilave koruma igin gift izolasyonlu)

Cevre Korumasi

ﬁ Atik elektrikli triinler evsel atiklar ile birlikte atilmamalidir. Tesis

>

ilgili yénetmeliklere ve giivenlik standartlarina uygundur.

Mm

bulunan yerlerde geri donustirin. Geri donustirme tavsiyesi almak

icin yerel makamlar veya saticl ile goriigin.
— SNV v goris

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

v Volt

~ Alternatif akim

A Amper

no Yikstiz hiz

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/dak veya dak™ dakikadaki (donusler veya ileri-geri
hareketler)

Ozellik

Model no: JOF001
Voltaj: 220V - 240 V~60 Hz
Giig: 1010 W
Yiiksiiz hiz: 8.000 - 21.000 Dak-1 arasi degisken
Dalma ayari: 1) Mikro Ayarlayici
2) Serbest Dalma
Kovan: 1/2",6 & 12 mm
Ug degistirme: Tabandan, tek bir iki agizli anahtar
hareketiyle. Otomatik saft kilidi
Kilavuz: Ayarlanabilir perdeli genisletilmis

taban plakasi

Koruma Sinifi:

=]

Sizinti korumasi: P20

Net agirlik: 3,9kg
Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci Lpa 85,5 dB(A)
Ses giicli Lya: 96,5 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB
Agirlikh titresim a: 5,958 m/s?
Belirsizlik K: 1,5m/s?

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yiiksek olabilir ve sesten

korunma dnlemleri zorunludur.
Kesintisiz liriin geligtirmemizin bir pargasi olarak, Triton iriinler
teknik ozellikler & bildiril gisebili

UYARI: Ses diizeyinin 85dB(A) degderini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma siresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
urettigi ses dizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina

yol acabilir. Uzun siire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma siresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha gok etkilenecegi icin ellerinizin sicakhigi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma siresini ve
sikhigini hesaplayin.
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Spesifikasyondaki ses ve titresim diizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi b) Diigme elektrikli el aletini acip aleti Digme
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal galisma ile kontrol edilemeyen bir elekrikli el aleti rehllkelrdlr ve tamir edilmelidir.
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. lyi bakim yapilmayan, yanls c) Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar degistirmeden

monte edilmis veya kétl kullanilan bir el aleti yiiksek seviyelerde giir(ilti ve
titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
streler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

veya saklamadan &nce aletin fiini gii¢ kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi énleyici giivenlik nlemleri elekirikli el aletinin
kazara calistiriimasi riskini azaltir.

d) Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin

Genel Giivenlik aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikii el aletleri egitim almamis

UYARI Tim glvenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve ku/lam-cr/‘arm elr'nde- tehlikeli olur. X .

talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya e) Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza

yol agabilir. kagikhig veya sikisma, pargalarda kirilma ve el aletinin ¢alismasini

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (gocuklar dahil) veya ﬁ"‘"eye_'?"e‘iek_ baikz bir d”;"“‘__"'”"f"“,ad"g}“_' k;"‘"’,' edlgf Elaleti

yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin giivenliginden sorumlu bir Da:ar 9°"';'u§ ise l'" Iar;mg a; on:/:e :m:; ettirin. Kazalarin birgoguna lyi

kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi siirece bu akim yapiimayan el & etleri neden olmal tadir. B )

cihaz! kullanmamalidir. Gocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir. 7) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan

Tim uyarilan ve talimatiari ileride kullanabilmek iin saklayiniz. iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligr daha azdir ve daha kolay

kontrol edilir.

Uyarilardaki “elektrikii el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu) El aletin, ak: ’ let uc b. cal Kosull

elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina 9 aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., galisma kosullarini ve

gelmektedir. yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gore kullanin. E/ aletinin

; o o amaglanan islemler digindaki igler icin kullaniimasi tehlikeli durumlara yol

1) Calisma alaninin giivenligi acabilir

a) Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatilmig halde tutun. Daginik veya 5) Servis
karanlik yerler kazalari davet eder.

. . - a) El aletinize yalmzca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak ehliyetli

b) El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici bir tat servis y Bu, el aletinin
atmosferl_erde cahstirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari giivenliginin stirddirdimesini say gl ar. =
tutugturabilecek kivilcimlar ikarir.

c) Elektrikli aletleri calistirirken cocuklari ve izleyicileri uzakta tutun. H H H 1 H
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir. EIEKtrI kl I Freze Ier Ig I n “ave Guvenl Ik

2) Elektrik giivenligi UYARI!

a) Elektrikli el aletlerinin fisleri prlze uygun olmalidir. Fisi asla higbir + El aletini yalnizca yalitimhi kavrama yiizeylerinden tutun, ¢iinkii kesici

g y (top elektrikli el kendi kablosuyla temas edebilir. “Akim” bulunan bir kablonun kesilmesi
r adaptor fis . Degisiklige udi fisler elektrikli aletin metal parcalarinin akima maruz kalmasina neden olabilir ve
ve fise uygun prizler elektrik carpmasi riskini azaltir. operatbri elektrik garpabilir.

b) Borular, radyatbrler, firinlar ve 1 gibi topi veya - Is parcasini sabit bir platforma sabitlemek ve desteklemek icin klemp
toprakli yiizeylere viicut ile temas etmekten kacinin. Vicudunuz veya bagka pratik yéntemler kullanin. /s pargasini elinizle tutmaniz veya
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar. gévdeye dayamaniz sabit durmamasina neden olur ve kontrol kaybina

c) Elektrikli el aletlerini yag veya islak acik y neden olabilir
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir. « Elektrik kablosunun degistirilmesi gerektigi takdirde giivenlik tehlikesi

d) Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elektrikli el aletini tasimak, fisi olusmamasi igin bunun iretici veya ilcisi tarafindan
takmak veya ¢ikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isl, yag, gerekir
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya « Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimli
digtimlenen Kablolar elektrik ¢arpmast riskini arttirir. bir artik akim cihazi ile kullaniimasi 6nemle tavsiye edilir.

e) Elektrikli bir el aletini dis mekanda kullanirken dis

uygun bir uzatma kablosu kullanin. Dis mekénda kullanima uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.

f) Elektrikli bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak

9

3
a

b)

c)

d
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akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullamin. RCD kullanmak
elektrik carpmast riskini azaltir.
Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim
Cihazi (RCD) takilmast tavsiye edilir.
Kisisel giivenlik
Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaglarin, alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.
Kisisel koruyucu donamim kullanin. Daima g6z koruyucu giyin. Gereken
kosullar igin kullanilan toz maskesi, kaymaz glivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden calishiriimasini 6nleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

once diig in kapali g kontrol edin. Elektrikli el
aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
lizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikanin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olabilir.

Cok fazla ileriye . D ive i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, bek!enmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

f) Uygun giysi giyin. Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Saginizi,

9)

4)
a)

giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli pargalardan uzak tutun. Hareketli
parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagi yakalayabilir.

Toz 'ma ve Ina bag yapmak igin cihazlar
verilmis ise bunlari yIp g sekilde dikkat edin.
Toz toplama olanaginin k toz ile iligkili i li

Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz icin dogru elektrikli el aletini
kullamin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve
gerceklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar.

a) G 6zligi veya i, kulak koruyucu, toz maskesi ve
koruyucu giysi dahil olmak iizere gilivenlik donanimi ve giivenlik eldiveni
kullanin

b) Calisma alani ¢ i asla giysiler, ipler

c) Sebeke besleme voltaji ile el aleti kiinyesinde belirtilen voltajin ayni
oldugunu kontrol edin

d) Bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolarinin elektriksel bakimdan giivenli
oldugunu ve el alef n dogru amper degerine sahip bulundugunu
kontrol edin

e) Makarali uzatma kablolarinda isinma ihtimali olmamasi igin kabloyu
tamamen acin

f) Calisma alaninda gizlenmis tesisat hatlarinin olup olmadigini belirlemek
icin uygun detektorleri kullanin. Gerekirse yerel hizmet firmasini arayarak
destek alin. Elektrik hatlariyla temas etmek yangina ve elektrik carpmasina
neden olabilir. Gaz hattinin hasar gérmesi patlamaya neden olabilir. Su
hattina girilmesi miilke zarar verebilir veya elektrik carpmasina neden olabilir.

9) G once is p i giviler ve vidalar g
g6miilii nesneleri gikarmaya dikkat edin

h) Freze uglarini dikkatle tutun, bunlar son derece keskin olabilir

i) Freze ucunu kullanmadan 6nce hasar ve catlak belirtileri olup olmadigini
dikkatle kontrol edin. Hasarli veya catlak uglari hemen degistirin

j) Freze icilerinit 1nin keskin g ve nin dogru
yapildundan emin olun. Kérelmis kesici kenarlari, tekleme, 1si artisi ve
yaralanma ihtimali gibi kontrol edilemeyen durumlara yol agabilir .

K) Bir ise baglamadan 6nce frezeyi saglamca tutabilmek icin DAIMA her iki
sapi da kullanin

1) Aleti kullanirken giivenli bir sekilde tutmay: saglamak icin kollarini ve
kavrama yiizeylerini kuru, temiz ve yagsiz tutun

m) Kesme isi yapmak iizere aletini kullanmadan énce aleti calistirip bir siire
caligmaya birakin. Titresim olmasi kesici ucun diizgtin takilmamig oldugunu
gosterebilir

n) Kesici ucun dénme ydniine ve parga besleme yéniine dikkat edin

0) Ellerinizi dénen kesici ugtan ve dénen bdlgeden uzak tutun. Yardimei kolu
veya yalitilmis kavrama yiizeyini diger elinizle tutun

p) Kesici ug is parcasina dokunurken frezeyi ASLA calismaya baglatmayin

q) Serbest el ile kullanirken dalma yayinin daima takili olmasina dikkat edin
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r) Kovanin kilitli durumunda dalma yapmadan énce kesici ucun tamamen
durmasini bekleyin

s) Freze ucunun/kesicinin maksimum hizi en az elektrikli el aletinin hizi
kadar olmalidir

t) Freze uglarinin belirli pargalan ¢alisma sirasinda isinabilir. Yanik riskini
Snlemek igin kullanimdan hemen sonra elinize almayin

u) Parcalarin yanici malzemelerle temas etmesini 6nleyin

v) Freze kesicinin /ucunun, frezeye takilan kovanla tamamen ayni boyda
olmasina dikkat edin. Yanlis takilan freze kesicileri/uglar diizensiz bir
sekilde doner ve kontrol kaybina neden olabilecek titresim artisina neden olur

w)Freze caligirken kovan ki diigmesine BASMAYIN veya araci u¢
degistirme moduna getirmeyin

x) is parcasini keserken basinci sabit tutun ve freze ucu kesicisinin kesme
hizini belirtmesine imkan verin. E/ aletini ZORLAMAYIN ve motora asiri yiik
bindirmeyin

y) Aletteki in ve gt ik uyarilarinin net bir
sekilde okunablldlglnden veizyada hasar durumunda degistirildiginden
emin olun

2z) Frezeyi calistirirken, freze ucu is parcasinda

neden olup kontrol kaybina neden olmasina hazirlikli olun. Her zaman

frezeyi siki bir sekilde tuttugunuzdan ve béyle durumlarda agma/kapama

dtigmesinin aninda serbest birakildigindan emin olun

Frezeyi actiktan sonra freze ucunun esit bir sekilde dondiigiinden emin

olun (“sallanmadan”) ve freze ucunun yanlhs takilmasina bagl ilave

titresim olmadigindan emin olun. Yanlis takilmis freze ucuyla frezenin

caligtiriimasi kontrol kaybina ve agir yaralanmaya neden olabilir

Capi 2 ingten (50 mm) biiyiik kesici uclar kullanirken SON DERECE

dikkatli olunmalidir Motoru fazla yiiklememek icin ¢cok diisiik besleme

hizlari kullanin ve/veya cok sayida sig kesme yapin

. ineyi is p: ‘madan dnce DAIMA kapatin ve kesici
ucun tamamen durmasini bekleyin

Herhangi bir ayar, servis veya bakim yapmadan dnce elektrik fi
cekin
UYARI: Elektrikli el aletlerini kullanirken ortaya ¢ikan toz zehirli olabilir. Bazi
materyaller kimyasal iglem gérmuis veya kaplanmusg olabilir ve zehir riski igerir.
Bazi dogal ve kompozit materyaller zehirli kimyasallar igerebilir. Bazi eski
boyalar da kursun ve diger kimyasallari igerebilir. Frezeyi ¢aligtirirken ortaya
¢lkan toza uzun sire maruz kalmaktan kaglmn Tozun cildinize ve gézlerinize
1a ve zararli kil n ini 6nlemek igin agziniza girmesine
IZIN VERMEYIN. Mimkinse, iyi havalandirilan bir alanda ¢alisin. Uygun bir
toz maskesi ve toz bosaltma sistemi kullanin. Yiiksek maruziyet sikligi oldugu
durumlarda, tim guvenlik talimatlarina uyulmasi ve daha iyi bir kisisel koruma
seviyesinin kullaniimasi gok nemlidir.

Uriiniin Tanithimasi

Hiz Kontrol Ayari

Motor

Kilitteme Kapakli Acma Kapatma Anahtari
Kollar

Kovan

Toz Bosaltma Kanali

Dalma Kilidi Kolu

Mikro Ayar Kolu

. Taret Durma Noktalari

10. Tabla Ayar Kolu Baglanti Noktas!
11. Derinlik Gubugu Kilitleme Topuzu
12. Guvenlik Koruyucular

13. Taban Plakas! Montaj Topuzlar
14. Perde

15. iki agizl anahtar

16. Genis Taban Plakasi

17. Kovan

18. Tabla Yksekligi Ayar Kolu

19. Eksen Kaidesi

20. Firga Kapaklari

Kullanma Amaci

Triton Precision Freze Tablasi, Triton Workcentre ve daha baska uygun freze
tablasi sistemlerine sabit sekilde takilarak kullanildigi gibi dogal ve kompozit
ahsapta profil, oyuk, kenar ve uzun delikler kesmeye yonelik elde kullanilan,
elektrikli daldirmali freze.

EI Aletin Paketten Gikartiimasi

Yeni daldirma frezenizi dikkatle paketinden gikartin ve inceleyin. Tim
ozelliklerini ve islevlerini 6grenin

©® NGO H LN

©

El aletinin tim pargalarinin i¢inde bulundugundan ve iyi durumda
oldugundan emin olun

« Herhangi bir parca eksik veya hasarliysa, bu aleti kullanmaya baslamadan
once bu parcalarin degistirildiginden emin olun

Kullanim Oncesi

UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya degistirmeden ya da herhangi
bir deisiklik yapmadan énce el aletinin elektrik baglantisinin kesildiginden emin
olun.

Acgma-kapatma diigmesi
Bkz. Sekil | ve Il

Freze glic kaynagina bagliyken, Kilitleme Kapakli Agma Kapatma Anahtari
(3) hem "Agik" hem de "Kapall" pozisyonlardayken yanar.

Geri Ceekilir agma kapama digmesi kapagi frezenin yanliglikla
calistinimasini énler. Frezenin agilabilmesi igin geri gekilmesi gerekir. Freze
kapatilana kadar kapak agik kalir

Kovanin ve freze ucunun takilmasi

Bkz. Sek IlI

. Kilitleme Kapakli Agma Kapatma Anahtarinin (3) KAPALI oldugundan ve
frezenin elektrik baglantisinin kesildiginden emin olun (geri gekilebilir kapak
kilitlenerek kapanir)

. Derinlik gubugunun tamamen geri ¢ekilmis oldugunu kontrol edin (bkz.
"Derinlik Gubugu ve Taret) ve Dalma Kilidi Kolunu (7) serbest birakin

. Makineyi bas asagi gevirin

. Frezeyi maksimum derinlige kadar daldirin ve frezeyi bu pozisyona sabitiemek
icin Dalma Kilit Kolunu etiknlestirin

Not: ilk kullanimda, frezeyi kutudan cikardiktan sonra, freze bu konumda olur

5. Freze kilidini etkin hale getirmek icin kilavuzlu mili gevirin

IS}
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Kovanin takilmasi

1. Place collet onto the spindle so that it engages the screw threadsKovan vida
diglilerine girecek sekilde kovani mile yerlestirin

2. Kovan mile tamamen monte edilene kadar kovani saat yoniine elinizle gevirin

Freze ucunun takilmasi

- Kovani freze ucunun takilmasina imkan verecek kadar gevsetin Freze ucunu

clkartacaksaniz, kovani ¢ k icin Iki agizli anahtari (15) kullanin

Freze ucunu tamamen kovanin igine sokun ve sonra ucu siki bir sekilde

tutmasini saglamak icin kovani sikmak iizere iki agizli anahtari kullanin

. Makinenin govdesini siki bir sekilde tutun ve Dalma Kilidi Kolunu (7) devreden
glkartin. Bu kovan kilidini agar ve agma kapatma digmesi kapaginin da
agilmasini saglar.

Toz bpsaltma

Toz Kanali

Triton JOF Freze'de, kesimin tizerinden yongalarin atiimasina yonelik bir Toz
Bosaltma Kanali (6) bulunur. Triton Toz Toplayici (DCA300) ile birlikte verilen
38 mm (172") dis gapli hortumla uyumludur.

n
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Hortum sol el ile (saat yoniiniin tersine) konumuna gevrilerek yerlestirilir

istege bagh sablon kilavuz kiti

Triton stok listenizden istege bagli olarak sablon kilavuz kiti edinebilirsiniz.

Genis Taban Plakasi ve Perde

Bkz. Sek IV
-+ Genis Taban Plakasi (16), rulman kilavuzlu kesicilere kenar boyunca daha
buiyiik stabilite saglar.

Frezeyi taban plakasi takili sekilde kullanirken, tabanin uzun ucuna bir
elinizi yerlestirin, isinizin Gstline bastirarak tutun ve diger elinizle en uzak
mesafeden freze kolunu tutun

Genis taban plakasinin takilmasi

. Civatalar (montaj topuzlarindaki) taban plakasindaki anahtar deligi yuvalarinin

taban plakasina takilabilecegi sekilde Montaj Topuzlarini (13) yeterince

gevsetin

Frezeyi bas asadi gevirin

. Taban plakasini frezenin tabanin (izerine kaydirirken her bir topuzu yukari
dogru itin ve civatalari taban plakas tizerindeki anahtar deligine sokun.

. Genis taban plakasini civatalar anahtar deligi yuvalarinin uglarina yerlesene
kadar kaydirin. Taban plakasi montaj topuzlarini sert bir sekilde sikin

[2EN
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Perdeyi sabitlemek

Bkz. Sek V

1. Yandaki perdenin topuzlarini gevsetin

2. Perdeyi (14) taban plakasinin iki yanindaki raylarin tizerinde kaydirin
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3. iki perde topuzunu da sikarak gereken ayarda kilitleyin

Notlar

Bir kenardan biraz uzakta oyuklar agarken, Perdeyi taban plakasinin uzun
ucuna yerlestirin.

Yiik tagimaz bir kilavuzlu kesici ugla kenar igleme yaparken, Perdeyi taban
plakasinin kisa ucuna yerlestirin

Cok genis capli bir kesici ug kullaniyorsaniz ahsap bloklari perde ytizlerine
vida delikleriyle sabitleyerek kesici ucun Perdeye temas etmemesini
saglamaniz gerekebilir.

Gahstirma

Degisken hiz kontrolii

Bkz. Sek VI

+ Freze hiz ayarlar kritik bir 5Sneme sahip degildir, genel olarak, is pargasinda
yanik izlerine neden olmayan en yiiksek hiz kullaniimalidir. Belirtiimis ise,
kesici ug Ureticisinin maksimum hiz sinirlamalarina daima uyun.

Genelde, kereste ve MDF igin daha yiiksek hizlar ve sentetik materyaller igin
daha disuk hizlar kullanilir

Dusuk hizlarda calisiimasi asir ylk yuzinden frezenin zarar gérme riskini
arttirir. Dislik hizlarda, ¢ok dustk ilerleme hizlari kullanin ve/veya gok
sayida sig kesme yapin.

Hiz Kontrol Ayarinda (1), yaklasik olarak asagidaki hizlara ve kesici ug
caplarina karsilik gelen 1 ile 5 arasinda isaretler vardir. Gerekli hizi segmek
icin kadrani gevirin

Ayar Dak Bas. Devir Kesici Capt

5 21000 25 mm'ye kadar

4 18000 25-50 mm

3 14500 50-65 mm

2 11000 65 mm Ustl

1 8000 yalnizca yaniyorsa kullanilir
Elile calistrma

Bkz. Sek Vil ve ViIl
Bu aleti kullanmak icin gereken tim emniyet ekipmanlarini takin

Calisma sirasinda herhangi bir hareketi énlemek icin is parganizin siki bir
sekilde klemplendiginden emin olun

Frezeyi kontrol etmek igin her iki elinizle frezeyi simsiki tutun ve keserken
esit basing ve hareket uygulayin

Frezeyi bir gesit kilavuz olmadan asla serbest el ile kullanmayin. Rulman
kilavuzlu kesici, tedarik edilen perde kilavuzu ile veyaz diiz bir kenarla
kilavuzluk saglanabilir

Her zaman kesicinin déniis yoénuniin tersine besleme yapin. Kesici saat
yéniinde doner (taban plakasi montaj topuzlarinin bitisiginde taban
tzerindeki oklarla gosterildigi tizere)

Iyi muhafaza edilen bir freze tablasinda (6rn. Triton Freze Tablasi) saglam bir
sekilde monte edilmedigi stirece frezeyi bas asagi kullanmayin.

Kesme derinliginin ayarlanmasi

Kesme derinligi iki sekilde ayarlanabilir:

« Geleneksel ve hizli derinlik ayarlama igin Serbest Dalma

- Tam serbest dalma araligi boyunca hassas derinlik ayari icin Mikro Ayarlayici

Serbest Dalma

1. Dalma Kilidi Kolunu (7) agin
2. Tutamaklari kullanarak, frezeyi gerekli dalma derinligine kadar asagi ittirin
3. Gerekli derinlikte Freze Dalma Kolunu frezeyi kilitlemek icin devreye sokun

Mikro Ayarlayici

Bkz. Sekil IX ve X

1. Dalma Kilidi Kolunu (7) agin

2. Mikro Ayar Kolunu (8) freze ucu istenen derinlige gelene kadar gevirin. Kesme
derinligini arttirmak igin saat yoniinde, kesme derinligini azaltmak icin ise saate
ters yonde gevirin

3. Dalma Kilit Kolunu, ézellikle de agir kesme islemleri icin freze istenen
derinlikteyken devreye sokun

Derinlik Gubugu ve taret

« Derinlik Gubugu Kilit Digmesi (11) ve Taret Durma Noktalari (9) iki farkli
kesme derinliginin dogru bir sekilde 6n ayarinin yapiimasini saglar

Frezeyi sifirlamak

1. istediginiz freze ucunu takin ve frezeyi sag tarafi yukariya gelecek sekilde is
tezgahinin lizerine yerlestirin

. Tareti (9) sabit dikme derinlik gubugunun arkasinda olana kadar gevirin

. Derinlik gubugu tamamen serbest birakilana kadar Derinlk Cubugu Kilit
Topuzunu (11) gevsetin

. Dalma Kilidi Kolunu (7) serbest birakin, sonra frezeyi, kesici ug is tezgahinin
ylizeyine dokunana kadar frezeyi daldirin

. Derinlik gubugu mevcut pozisyonuna kilitlenene kadar Derinlik Gubugu Kilidi
Topuzunu sikin
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Kesme derinliklerinin 6n ayarinin yapiimasi

. Sabit dikmenin tepesi, artik dogru baslangi¢ noktasini saglar ve kesme

derinligi sabit dikmenin yan tarafinda yer alan dereceler referans alinarak

ayarlanabilir

Bir kesme derinligi ayarlamak igin, Taret Durma Noktalarindan (9) biri

tzerindeki disli tekeri, disli tekerin tepe kismi gerekli kesme derinligiyle ayni

hizaya gelene kadar cevirin (sabit dikmede gésterildigi gibi). Omegin, 3 mm

kadar bir kesme derinligi igin, disli tekerini, tepe kismi sabit dikme tzerindeki 3

mm isaretiyle ayni hizaya gelene kadar gevirin

. ikinci bir derinligin 6n ayarini yapmak igin, prosediirdi ikinci disli teker ile
tekrarlayin

n

w

Onceden ayarh derinlige daldirmak

- Istenen derinlikteki digli teker derinlik gubugunun arkasinda durana kadar
tareti gevirin

+ Simdi, frezeyi daldirdiginizda, derinlik ubugu disli tekere garpar ve frezeyi
istenen sabit derinlikte tutar

GCember kesme

Bkz. Sek XI, Xl ve XIlI

. Genis tabani frezeye (perdesiz) yerlestirin

. Eksen Kaidesini (19) tabandan ayirin ve is parganizi kiigiik bir ¢ivi veya vida
kullanarak eksen kaidesindeki deliklerin birisinden is par¢asinin merkezine
sabitleyin. Eksen kaidesi civatasini yerinde birakin.

. Frezeyi ve tabani eksen kaidesinin Gizerine indirin ve pulu ve kelebek somunu
tekrar takin

. Agma-kapatma diigmesi KAPALI olacak sekilde frezeyi amaglanan yol
tizerinde dondtrerek gemberi kontrol edin ve gerekli ayarlar yapin.

. Birkag kez gegis yaparak cemberi kesin ve kesme derinligini her gegiste
yaklasik 2 mm (1/13") algaltin. Bir tek gegiste derin sekilde kesmeye
calismayin.

. Tam kalinlik boyunca kesme: Malzeme tiim kalinlik boyunca kesilecek ise
is pargasinin altina iskartalik bir tahta sabitleyin. Cemberi gerekenden daha
buyuk kesin ve alt tarafa kadar kesildikten sonra hafif ve tiim derinlik boyunca
gegcisler yaparak ¢ap! kiglltiin ve istenen boyuta kadar isleyin
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Tablaya monte ederek kullanma
- Bu frezenin bir freze tablasina sabitlenmesi ve ¢alistiriimasi freze tablasinin
sagladigi bilgilere uygun yapilmalidir

« Bu Uriin freze tablalarinin gogunda etkin ve rahat galisacak sekilde
tasarlanmistir ancak Triton Freze Tablas! ile kullanmaya 6zellikle elveriglidir

Freze ayari yapmak, kilavuzda daha 6nce agiklanan essiz 6zellikler
kullanilarak oldukga kolayca yapilabilir "Kovanin ve freze ucunun takilmasi"
ve "Kesme derinliginin ayarlanmasi" bélimlerine bakin

Freze bir tablaya bagl oldugu zaman hizli ve kolay sekilde tabla-Ustl
ylikseklik ayar yapmak igin, Tabla Yiiksekligi Ayar Kolu (18), Tabla Ayar Kolu
Baglanti Noktasina (10) gegirilir.

Aksesuarlar

Triton stok listenizde bu alete yénelik ¢ok sayida uygun aksesuar bulabilirsiniz
bunlarin arasinda oldukga genis bir kesici/freze ucu segenegi vardir. Karbon
firgalar, kilavuz burglari ve kovanlar Triton stok listenizde veya www.
toolsparesonline.com adresinde bulabilirsiniz

Bakim

UYARI: Herhangi bir muayene , temizleme veya bakim yapmadan 6nce
elektrik fisini HER ZAMAN cekin.

Temizleme
UYARI: Bu aleti temizlerken DAIMA gbz korumasi ve eldivenleri de iceren
koruyucu ekipman giyin.
El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin gabucak asinmasina ve
aletin kullanim 6mriinG azaltmaya neden olur.
+ Makinenizin gévdesini yumusak bir firgayla veya kuru bir bezle temizleyin
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Plastik parcalari temizlemek icin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru
temizleme yeterli olmazsa, hafif deterjanli nemli bir bez 6nerilir

Alet asla suyla temas etmemelidir.

Aleti kullanmadan énce iyice kurutuldugundan emin olun.

Mimkiinse, havalandirma deliklerinden (varsa) Gflirmek igin temiz, kuru ve
basingli hava kullanin

Yaglama

+ Uygun bir sprey yag ile tim pargalari diizenli araliklarla yaglayin

Firca degistirme

Bkz. Sek XIV

Karbon firgalar, periyodik olarak muayene edilmesi ve asindiklarinda

degistiriimesi gereken sarf malzemeleridir. Bunu yapma konusunda basarisiz

olmaniz halinde motor zarar gérebilir.

1. Frezeyi fisten ¢ekin, motorun 6n ve arka kisminda yer alan Firca Kapaklarini
(20) sékiin

2. Disa ¢ikan yaylarin tzerine dikkatlice cekerek firgalari ¢ikartin

3. Firgalardan herhangi biri 6 mm'den daha kisa olacak sekilde asinmigsa, her
ikisi de orijinal Triton yedek firgalari kullanilarak degistirilmelidir - yetkili Triton
tamir merkezlerinden alinabilir

-+ Zaman icinde motorun igindeki karbon fircalari asinabilir

« Asiri derecede aginmis firgalar gii¢ kaybina, gegici isgérmezlige veya gozle
gorindr kivilcimlanmaya neden olabilir

RieSenie problémov

« Taktiktan sonra frezeyi yiikstz bir sekilde 2-3 dakika gevirerek firgalarin
yerine oturmasina yardimci olun. Firgalarin tam olarak yerine oturmasi islemi
bir kag kullanimda tamamlanabilir. Yeni karbon fir¢alar yerine oturana kadar
motor kivilcimlanmasi gérdlebilir

« Alternatif olarak, makinenin yetkili bir servis merkezinde servis gérmesini
saglayin

Elektrik kablosu degistirme

Elektrik kablosunun degistirilmesi gerekiyorsa, herhangi bir gtivenlik riskini
o6nlemek igin bu gérevi imalatgi, imalatginin temsilcisi veya yetkili bit servis
merkezi gergeklestirmelidir.

Saklama

+ Bu el aletini glvenli, kuru ve gocuklarin ulasamayacag! bir yerde dikkatlice
saklayin

Artik kullanilimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal

diizenlemeleri her zaman dikkate alin.

« Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari (WEEE)
evsel atiklarla imha etmeyin

« Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yontemi igin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

Problem

Olasi neden

Goziim

Kilitteme Kapakli Agma Kapatma Anahtarinin
tzerindeki kapak (3) agilmiyor

Freze, kovanin kilitli oldugu pozisyonda tam
derinlige kadar daldirilir

Dalma derinligini azalt

Yanlis kesme profili

Derinlik Cubugu dogru ayarlanmamis

Derinlik Cubugunun Taret Durma Noktalarinin (9)
izin verdigi maksimum orana uyumlu oldugundan
emin olun

Yanlis takilmis veya gevsek freze ucu / Kovan (5)

Freze ucunu/Kovan ve kesici ucunu sikin

Elektrik yok

Elektrik kesintisi olup olmadigini kontrol edin

Freze calismiyor

Firgalar aginmis veya yapisiyor

Elektrik baglantisini kesin, Firga Kapaklarini (20)
agin ve firgalarin zarar gérmediginden veya gok
aginmadigindan emin olun

Kiliteme Kapakli Agma Kapatma Anahtari (3) arizall

El aletini yetkili bir Triton servis merkezine goturs

Motor bilesenleri arizali veya kisa devre yapmis

El aletini yetkili bir Triton servis merkezine gotiriin

Freze yavas calisiyor veya yavas kesiyor

Korelmis veya hasarli kesici

Kesiciyi bileyleyin veya degistirin

Hiz Kontrol Ayari (1) disiik ayardadir

Degisken hiz ayarini arttirin

Motora agiri yiiklenilmis

Freze Uzerindeki baski giiciinii azaltin

Asiri titresim

Yanlis takilmis veya gevsek freze ucu

Freze ucunu yeniden takin veya sikin

Biikilmis veya hasarli freze ucu

Freze ucunu degistirin

Motor yuvasinin iginde siddetli kivilcimlanma var

Firgalar serbest hareket etmiyor

Elektrik baglantisini kesin, firgalari ¢ikartin,
temizleyin veya degistirin

HAsarli veya aginmis motor

El aletini yetkili bir Triton servis merkezine goturiin

Mikro ayar kolu (8) ‘tikliyor’ veya ayarlanmiyor

Dalma Kilidi Kolu (7) takildir

Dalma Kilidi Kolunu agin

Ayarlama araliginin sonuna gelmistir

Mikro Ayar Kolunu sifirlayin ve Derinlik Gubugu (11)
ile derinligi ayarlayin

Anormal ses var

Mekanik tikaniklik

El aletini yetkili bir Triton servis merkezine gétirin

ic bobinlerde hasar

El aletini yetkili bir Triton servis merkezine gétirin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek tizere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hig
bir tiglincii tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari
Satin Alma Tarihi: / /

Model: JOF001 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
sure icinde hatali malzemeler veya isgilik yliziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton'un hatali pargay licretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
ariind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigdi gibi normal aginmayi
ve yipranmay! veya kaza, kotiiye kullanma veya yanlis kullanma
yiiziinden olusan hasari icermez.

* 30 giin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
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